Конструирование школьной системы повышения профессиональной квалификации учителей в условиях реформирования образования
(из опыта работы школы № 338)

              
Выдвижение образования  в ряд приоритетов при переориентации России на инновационный путь развития определяет стратегию управления современной школой. Современная школа – образовательное учреждение, которое не просто внедряет готовый инновационный «продукт», а создает свои образовательные новшества, готовые к применению и имеющие определенную (образовательную) ценность. Инновационная деятельность образовательных учреждений – целенаправленное преобразование содержания обучения и организационно-технологических основ образовательного процесса, направленное на повышение качества образовательных услуг, конкурентоспособности образовательных учреждений и их выпускников, обеспечение всестороннего личностного развития обучаемых.           
Переход к новой управленческой стратегии в школе  предполагает создание оптимальной системы управления по всем направлениям образовательного процесса, включая «Повышение квалификации педагогов». Чем раньше определялся выбор маршрута самообразования учителя -  аттестацией педагога, его профессиональными интересами, предложенной тематикой курсов от НМЦ района, СПб АППО, ИТМО. Сегодня на выбор траектории повышения квалификации влияет еще и ускоряющийся темп реформирования образования, и  насыщенный рынок предложений в этом вопросе. В сложившихся условиях школа вынуждена  оперативно  регулировать данную ситуацию, учитывая, что современная система повышения квалификации педагогов должна иметь опережающий характер (опережать потребности заказчиков). 

              
В нашей школе разработана своя модель индивидуального маршрута самообразования учителя. Цель данного направления работы – создание в школе высококвалифицированного творческого педагогического коллектива, готового к инновационной деятельности; обеспечить развитие профессиональной компетентности всех педагогов образовательного учреждения как средства качественной реализации образовательных услуг. Главными принципами построения индивидуального маршрута самообразования учителей являются: учет стратегии развития образования в России и в школе, учет профессиональных интересов педагога, максимальное удовлетворение запросов социума, целенаправленность, принцип трех уровневой системы самообразования. 

Первый уровень обучения – выбор учителем индивидуальной методической темы в соответствии с общешкольной; изучение теоретических аспектов и разработка стратегического плана работы по выбранной проблеме, обучение на курсах повышения квалификации. Результат – методическое оснащение урока.

Второй уровень обучения – введение и отработка на уроках новых результативных образовательных технологий и методик, повышающих качество обучения и воспитания учащихся; обучение на курсах повышения квалификации.  Результат – готовность учителя к творческой и креативной деятельности, представление результатов обучения на уровне школы. Третий уровень – выведение на уровень трансляции имеющегося опыта по работе над методической темой, участие в работе творческих и проблемных групп.  Результат – готовность учителя к инновационной деятельности, к участию в профессиональных конкурсах.

             
Система поддержки учителей в решении профессиональных вопросов, отслеживание результатов и достигнутого уровня самообразования педагогов позволяет внести изменения в структуру методической работы. Практика нашей школы показала, что методические объединения учителей-предметников чаще всего функционируют формально, решая задачи по реализации частных предметно-методических вопросов. Другое дело проблемные или творческие группы, которые могут охватить большой спектр профессиональной деятельности педагогов. В зависимости от выбора учителями индивидуальной методической темы методический совет формирует временные (подготовка к педсовету, семинару, классно-обобщающему контролю и т.д.) или годичные (ЕГЭ, современные образовательные технологии, профильное обучение и т.д.) целевые творческие группы. Создание различных форм педагогических творческих объединений педагогов под деятельность и под цель позволяет  более продуктивно решать задачи современной школы.

             
В результате реализации данной системы повышения квалификации учителей мы ожидаем создание в школе высококвалифицированного творческого педагогического коллектива, способного максимально полно выполнять социальный заказ: воспитание личности выпускника, обладающего прочными знаниями, развитыми творческими способностями, умеющего принимать решения с учетом жизненных обстоятельств и реализовывать свои способности наиболее выгодными для себя и окружающих способами, стремящегося  к постоянному успеху.

              
Индивидуальный  маршрут самообразования учителя представлен ниже схемой «Траектория профессионального становления педагога».

Схема №1
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Взаимодействие родителей учащихся с ОУ








3  уровень обучения





2 уровень


обучения





1 уровень


 обучения





Участие в работе творческих групп, в обмене опытом, наставничество 





Результат обучения:


участие в профессиональ-ных конкурсах, включение педагогов в эксперименталь-ную работу





Результат обучения:


готовность к творческой и креативной деятельности, представление результатов обучения на уровне школы


Формы: выступления на педсовете, 


открытые уроки, презентации работы, методические разработки  и т.д.





Использо-вание и отработка на уроках новых  методик, техноло-гий по методической теме,  2 уровень курсов ПК,


Самообра-зование 





Результат обучения:


методическое оснащение урока, создание банка КИМов и средств наглядности, 


методическая готовность к следующему уровню освоения профессиональных методик





Школы района,


 города  (метод. мероприятия)





НМЦ района 


(курсы ПК)





АППО 


(курсы ПК)





ИТМО


 (курсы ПК)





Самообразование 








РГПУ 


им. А.И. Герцена 


(курсы ПК)





Другое 





Образователь-ные технологии





Воспитание учащихся





ЕГЭ








Профильная школа








Методическая тема учителя





Удовлетворенность родителей уровнем образования и воспитания учащихся





Создание в ОУ высококвалифицированного


творческого педагогического коллектива





Педагогическая поддержка учителя:


мотивировать, организовать, научить, информировать, обеспечить ресурсами





               Перспективы развития образования в России








Запрос родителей учащихся








Профессио-нальные интересы педагога











Программа развития ОУ





Траектория профессионального становления педагога








