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Совесть, честь, порядочность… Нравственные понятия, которые принято называть «вечными». А часто ли в бешеном, жёстком и жестоком ритме современной жизни мы задумываемся над тем, что будет с нами, если эти понятия уйдут в небытие. Будет ли смысл в такой жизни? Чаще сегодня делают вывод о том, что многое когда-то «вечное» почти совсем утрачено. Так вот, чтобы наши дети смогли жить по совести, нужно чаще не просто говорить с ними о чести, о порядочности и т.д., а на основе не только жизненных примеров, но и литературных произведений подводить к осознанию необходимости этих «вечных» нравственных понятий. Иначе – гибель, катастрофа… Мастерская «Тряпица совести в кармане» как раз и нацелена на то, чтобы на примере эпизода из жизни М.Е. Салтыкова-Щедрина и текста сказки «Пропала совесть» подвести учащихся 10 класса к осознанию понятия «совесть», роли этого явления в жизни вообще и каждого в отдельности. Данную мастерскую лучше всего проводить перед изучением творчества М.Е. Салтыкова-Щедрина, когда ещё совсем не звучало имя писателя, не читались на уроках его произведения. Одно из главных условий работы – в течение 2-х часов не должно прозвучать ни разу имя сатирика, название одной из первых его сказок. Вопросы, о ком шла речь во время мастерской, о каком произведении, можно задать учащимся в самом конце…


Данная мастерская состоит из вступления и трёх частей.

Индуктором, который должен помочь разбудить мысли учащихся, служит следующее задание: возьмите по одному предмету из разложенных у вас на столах (а там лежат разные по форме, окраске, размерам лоскутки ткани) в руки. Напишите, что это такое, по-вашему. Во время социализации можно услышать очень разные «определения» (многое зависит от уровня воображения, фантазии детей): ткань чёрного цвета превращается в «беззвёздную ночь», цветастый лоскуток – в «лесную солнечную полянку», а чёрно-белая тряпица – в «день и ночь». Не скрою, бывают и очень простые, «реальные», названия: «тряпочка», «лоскутик», «кусочек ткани».


Записав далее ассоциации (слова и словосочетания), связанные со взятым со стола предметом, учащиеся создают мини-тексты, которые затем читают вслух. Вот примеры некоторых из них:


«Вот он – клочок ткани, который кто-то отрезал от большого рулона. Вот он лежит на столе. И никому не нужен? Кто-то сшил себе летнее платьице или сарафан, а этот лоскуток выкинут? Нет, ни за что на свете я не позволю сделать это, так как он напоминает мне лето, солнышко, свет. Смотрю на него и окунаюсь в прекрасные мечты о тёплых деньках».


«Передо мной – палитра художника, который рисует зиму в сине-белых тонах. А может, озеро весной, когда тает заснеженный лёд и его осколки расползаются по тёмной глади, будто белые лебеди плывут. Слышатся красивые, переливающиеся звуки, словно шум лёгкого, весеннего ветерка».

Переходом от вступительной части  к первой служит вопрос:



Какова роль детства в жизни человека? (Ответы учащихся.)

Выслушав ответы учащихся, сам учитель берёт слово: 

Детство – необыкновенно важная пора в жизни человека, когда формируется его характер и даже закладываются основы мировоззрения. Стояли весенние дни. Мальчику Мише шёл девятый год. Однажды ему случайно попалась на глаза книга «Чтение из четырёх Евангелий», которую он самостоятельно прочёл. «Для меня эти дни принесли полный жизненный переворот…», – признается позже известный писатель в одном из своих произведений. И далее он расскажет, что произошло тогда с ним, девятилетним мальчиком.

Далее учащимся предлагается задание: выписать из текста ключевые слова и словосочетания, которые помогут в дальнейшем объяснить изменения, произошедшие с Мишей после чтения Евангелия.


Учитель читает текст, который должен стать разрывом в процессе мастерской, так как открывает новое видение понятия, явления, образа (в данном случае речь идёт о роли детства):


 «Когда я в первый раз познакомился с Евангелием, это чтение пробудило во мне тревожное чувство. Мне было не по себе… И только повторительное, всё более и более страстное чтение объяснило мне действительный смысл… новых слов и сняло тёмную завесу с того мира, который скрывался за ними… Для меня эти дни принесли полный жизненный переворот… Главное, что я почерпнул из чтения Евангелия, заключается в том, что оно посеяло в моём сердце зачатки общечеловеческой совести и вызвало из недр моего существа нечто устойчивое, своё (курсив автора)… Словом сказать, я уже вышел из состояния прозябания и начал сознавать себя человеком. Мало того: право на это сознание я переносил и на других…»


Во время социализации учащиеся обмениваются выписанным материалом. К примеру, звучат следующие слова и словосочетания:

Евангелие, тревожное чувство, не по себе, новые слова, полный жизненный переворот, сердце, зачатки общечеловеческой совести, нечто устойчивое, своё, сознавать себя человеком, на других.  


Учитель просит написать кратко (в виде одного предложения-вывода), что же произошло с мальчиком. Примеры написанного учащимися:

«После «страстного чтения» «новых слов» из Евангелия в душе у Миши всё перевернулось. Он стал лучше понимать окружающий мир, появилось нечто устойчивое, своё, мальчик почувствовал себя настоящим человеком»;

«После прочтения Евангелия мальчик осознал самого себя, увидел в своём сердце человеческую совесть»;

«Мальчик повзрослел духовно».


После обмена вслух выводами учащимся предлагается вопрос о том, какое слово, по их мнению, главное в ряду выписанных выше (это начало второй части мастерской). Называются разные слова:


Евангелие, новое, жизненный переворот, своё, человек и др.

Как правило, звучит и слово совесть, с которым предстоит учащимся поработать: нужно записать два ряда слов-ассоциаций к слогам этого слова:

Со-весть.
Возможна такая запись:

со –                        весть 

своё                       новость

вместе                  завет

рядом                    сообщение

соединить            мысль

созвучие               письмо 

неразлучно           радость

  и т.д.                  благая

                                 и т.д.

Обменявшись собранным материалом, учащиеся пытаются дать определение совести, используя свои записи. Во время социализации можно услышать очень интересные определения:

«Совесть – это чувство, единое с человеком, оно приходит неожиданно, принося новый взгляд на события, действия, новости»; 

«Совесть – это то, что живёт внутри человека и сообщает ему о совершённых ошибках, терзая и мучая»;

«Совесть – состояние осознания своих действий, внезапное озарение, пробуждение чувств»;

«Совесть –  посланник сознания»;

«Совесть – соединение знания и ответственности за него. Она как солнце, освещает жизнь человека, не допуская его «сотрудничества» с силами тьмы».


Следующее задание: учащиеся должны записать как можно больше словосочетаний,  выражений  со  словом «совесть», распределив их в две группы – с положительным (+) в моральном плане и отрицательным (–) значением. Это может выглядеть примерно так:

                
        (+)
                     (–)

                        жить по совести
совесть нечиста

голос совести
упрёки совести

делать на совесть 
совесть мучает

со спокойной совестью
потерять совесть

люди с чистой совестью
ни стыда ни совести

пора и совесть знать
угрызения совести

                      и т.д.
                       и др.

Обменом набранным материалом заканчивается 2-я часть мастерской.


Вся 3-я часть посвящена работе с текстом сказки М.Е. Салтыкова-Щедрина «Пропала совесть» (хотелось бы напомнить, что ни автор, ни название произведения не сообщаются). Сначала учитель выборочно читает текст сказки, а учащиеся должны выписать в два столбика слова и словосочетания (что успеют):

с совестью                                                         без совести    
Например:

досадные призраки                                   бодрее, легче льстить

нравственная смута                                обманывать,

иго, затруднённое движение                  клеветать

несчастный пропоец                                горесть как рукой сняло       

электрическая струя                               ничто не огорчало

горькое сознание                                       не заставляло задуматься

страх                                                         счастливцы

всполошилась память                              грабёж, разбой,

проснулся суд                                            разорение,

бесплодное самообвинение                      бесстыжий 

обманывать не могу                                запустить лапу

     и т.д.                                                    легко, свободно

                                                                   способность глотать и загребать

                                                                        и т.д.             


Далее учащиеся дополнительно знакомятся с отрывками из сказки, напечатанными на листах, и добирают лексический материал, а затем обмениваются им, читая вслух.


Итог 3-ей части и всей мастерской в целом – создание текста. Как всегда, учащиеся должны (по возможности) использовать максимум лексического материала, набранного в течение всей работы. 
Во время социализации все созданные тексты читаются. Вот примеры некоторых из них:

Фролова Наталья. 

Солнечный зайчик.

Совесть – чувство, вызванное не безразличием окружающих, оно обязует сострадать, объединяться, говорить правду, творить добро, познавать новое, истинное. 

Совесть можно сравнивать с чем угодно: с грязным, затёртым лоскутком ткани, временем года (весной), с пиявкой, а я хотела бы сравнить её с солнечным зайчиком.

Солнечный зайчик – это маленькое, яркое пятнышко, оно то появляется, то исчезает. Если свет солнечного зайчика попадает в глаза, мы обычно отворачиваемся, закрываемся, уходим. Так же и совесть. Она «светит» в наши бесстыжие глаза, и мы смеем отталкивать её, при этом не чувствуем ни сожаления, ни раскаяния, т.е. угрызений совести.

Но не все люди прячутся от солнечных зайчиков. Дети любят играть с ними, а некоторым приятен свет и тепло, излучаемые солнцем. Сперва глаза не терпят столь яркого света и слезятся, но затем они привыкают, и на душе становится легко и весело.

С совестью происходит то же самое. Дети её не отталкивают и намного чаще взрослых поступают по совести. Главное, чтобы в дальнейшем они не отталкивали её и тогда солнечные зайчики спасут мир.

Петухов Всеволод.

Треугольник.

Жизнь сложна и непознаваема. В одной ситуации ты поступишь так, а мог бы совершить что-либо другое. Ты мог бы не попасть в переделку, если бы не странное стечение обстоятельств.

Но жизнь человека во многом определяется в детстве. Её основное направление. Так или иначе, но любое событие своими корнями уходит в детство – когда ты определяешься в выборе профессии, когда ты заводишь себе друзей. Подумайте, что стало бы с Мишей, не прочти он книгу? Произошло бы его преображение? Отыскал ли бы он в себе «своё»?

Совесть тоже даёт повод к раздумьям. Мне совесть напоминает треугольник: ты стоишь на вершине и у тебя есть два пути – пойти по совести (пойти по одной стороне треугольника) или действовать вопреки морали, совести – идти по второму отрезку. Вы попытаетесь возразить мне: - «Где же здесь три угла и три стороны?». Угол между «путём совести» и «дорогой без неё» и определяет ваш «уровень испорченности». Чем он больше… Тут надо найти «золотую середину».

Но какой бы путь вы ни избрали, они всё равно связаны третьей стороной треугольника.   

Мастерская заканчивается рефлексией, во время которой учащиеся пишут о том, как чувствовали себя, как работалось, о своих удачах и неудачах и т.д., например:

«Мне кажется, эта мастерская заставила задуматься о чистоте, свете. Заглянув в самые затаённые уголочки своей души, каждый решил для себя, что такое совесть»;

«Эта мастерская помогла мне  по-новому оценить мир, человека, понять истинное значение его жизни»;

«Эта мастерская учит быть добрее и честнее не только с окружающими, но и с самим собой. Наверное, поэтому работалось легко: ведь то, что интересно, всегда нравится»;

«Такая работа может помочь людям измениться в лучшую сторону». 
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