Морозова Ирина Владимировна,  библиотекарь ГСКОУ № 34
Сценарий мероприятия

«Берггольц Ольга Фёдоровна, (1910-1975). К 100- летию со дня рождения».
Сбор:  Музыка 01.

              Выдающейся поэтессе современности Ольге Фёдоровне Берггольц 16 мая, исполнилось бы 100 лет. Её нет с нами уже тридцать пять лет. (Слайд 1)
              Поэтесса родилась 16 мая 1910 года в Санкт-Петербурге, на старой питерской окраине - Невской заставе, в семье заводского врача. Там же, на рабочей окраине Петербурга, прошло её детство. В 1920-х годах она училась в трудовой школе, писала стихи. Ее первые стихи были опубликованы уже в 1924 году, в заводской стенгазете. Тогда еще никто не мог предсказать поэтическое будущее Ольги.
              Как поэт она начинала в литературном объединении рабочей молодёжи. Там она встретила своего будущего мужа, поэта Бориса Петровича Корнилова. Очень скоро после знакомства 19-летний Борис Корнилов и 16-летняя Ольга Берггольц поженились, родилась дочь Ирочка. В 1926 году Ольга и Борис стали студентами Высших государственных курсов искусствоведения при Институте истории искусств. Борис на курсах не задержался, а Ольга несколько лет спустя была переведена в Ленинградский университет. Их брак оказался недолгим, но оставил неизгладимый след в душе каждого из них. В 1930 году Ольга Берггольц окончила филологический факультет Ленинградского университета и уехала по распределению в Казахстан, где стала работать разъездным корреспондентом газеты "Советская степь", о чём рассказала в книге "Глубинка" (1932). В это же время Берггольц и Корнилов развелись ("не сошлись характерами") и Ольга вышла замуж за Николая Молчанова, с которым училась вместе в университете. Вернувшись из Алма-Аты в Ленинград, Ольга Берггольц поселилась вместе с Николаем Молчановым на улице Рубинштейна, 7 - в доме, называвшемся "слезой социализма". (Слайд 2).  Тогда же она была принята на должность редактора "комсомольской страницы" газеты завода "Электросила", с которой сотрудничала в течение трех лет. Позднее работала в газете "Литературный Ленинград". 

             В 1936 году Бориса Корнилова исключают из Союза Советских писателей, а 19 марта 1937 года он был арестован - по обвинению в написании и распространении "контрреволюционных произведений". Что пришлось ему перенести в ходе предварительного следствия - неизвестно, но 20 февраля 1938 года состоялось короткое слушание его дела. Военной коллегией Верховного суда СССР Борис Корнилов был приговорен и в тот же день расстрелян. Вся страна распевала "Песню о встречном", написанную Шостаковичем на слова Бориса Корнилова, но упоминание его имени оставалось под строжайшим запретом еще два десятка лет. Он был реабилитирован 5 января 1957 года - "за отсутствием состава преступления". Его могилы не существует. 
              Корнилов и Берггольц уже не были мужем и женой, Бориса Корнилова уже не было в живых, но Берггольц и в 1939 и 1940 годах пишет стихи, посвященные первому мужу.     (Слайд 3).
             Тяжелые испытания выпали на долю и самой Ольги Берггольц. В 1937 году ее исключили из партии, а 13 декабря 1938 года и ее обвинили "в связи с врагами народа" и заключили в тюрьму, но 3 июля 1939 года выпустили на свободу. С этого времени ее творчество окрашивается трагически. Беременная, она 197 дней провела в тюрьме, где после пыток родила мертвого ребенка. В декабре 1939 года она писала в своем тщательно скрываемом дневнике: "Ощущение тюрьмы сейчас, после пяти месяцев воли, возникает во мне острее, чем в первое время после освобождения. Не только реально чувствую, обоняю этот тяжелый запах коридора из тюрьмы в Большой Дом, запах рыбы, сырости, лука, стук шагов по лестнице, но и то смешанное состояние обреченности, безвыходности, с которыми шла на допросы... Вынули душу, копались в ней вонючими пальцами, плевали в нее, гадили, потом сунули ее обратно и говорят: "живи". "В 1939-м я была освобождена", - рассказывала Ольга Федоровна в "Автобиографии", - полностью реабилитирована и вернулась в пустой наш дом (обе мои доченьки умерли еще до моего ареста). Душевная рана зияла и болела нестерпимо. Мы еще не успели ощутить во всей мере свои утраты и свою боль, как грянула Великая Отечественная война".  (Слайд 4).
              Война! Тяжелейшее испытание любого народа. Фашистская Германия представляла смертельную угрозу не только для нашего народа, но и для многих народов других стран: Франции, Бельгии, Чехословакии. Своей жестокой рукой война коснулась каждой семьи. И сегодня мы, оставшиеся на своей земле, политой кровью миллионов, обращаем свою память, слова благодарности к тем, кто отстоял нашу Родину.

Я никогда героем не была,

Не жаждала ни славы, ни награды.

Дыша одним дыханьем с Ленинградом,

Я не геройствовала, а жила.

                  ("Февральский дневник", поэма, январь-февраль 1942) (Слайд 5).
             Давайте с вами рассмотрим портрет поэтессы Ольги Фёдоровны Берггольц. Какую помощь Ленинграду могла оказать эта хрупкая женщина? (Слайд 5).
             У входа в Дом Радио нас встречает бронзовый барельеф поэта Ольги Берггольц.   (Слайд 6).  В годы Великой Отечественной войны она прожила в Ленинграде все 900 дней блокады, писала репортажи с оборонительных укреплений города, работала на ленинградском радио, нередко ночуя в его здании, не имея сил добраться до дома. Здесь в тяжелейшую пору блокады расцвело, достигнув наивысших вершин, ее творчество, справедливо названное "Поэзией подвига". Здесь родились ее бессмертные поэмы: "Февральский дневник", "Твой путь", "Ленинградская осень" и еще целая обойма блестящих стихотворений, которые даже неловко перечислять через запятую. Здесь Ольга Берггольц, ежедневно выходя в радиоэфир со своими вдохновенными стихами, словами поддержки и надежды, превратилась в "Музу" и стала "Мадонной блокады" и просто "нашей Олей"... Каждый день жители и защитники города слышали её голос и ждали его.  Тихий голос Ольги Берггольц стал голосом долгожданного друга в застывших и темных блокадных ленинградских домах, стал голосом самого Ленинграда. Это превращение показалось едва ли не чудом: из автора мало кому известных детских книжек и стихов, про которые говорилось "это мило, славно, приятно - не больше", Ольга Берггольц в одночасье вдруг стала поэтом, олицетворяющим стойкость Ленинграда". Позднее ее выступления вошли в книгу «Говорит Ленинград» (1946), первое издание которой было изъято в связи с «ленинградским делом» после разгрома журналов «Звезда» и «Ленинград». (Слайд 7).
             Её обращения к ленинградцам были всегда мужественными и доверительными, а стихи – последней духовной опорой для мучеников и героев. Ее слова, ее стихи входили в замерзшие, мёртвые дома, вселяли надежду, и Жизнь продолжала теплиться. 
Товарищ, нам горькие выпали дни, 
Грозят небывалые беды, 
Но мы не забыты с тобой, не одни, - 
И это уже победа. 
             Дорогие гости, сейчас мы с вами прослушаем попурри из военных песен, которые звучали во время Великой Отечественной войны и которые поддерживали дух и мужество в людях, так же, как поддерживала и Ольга Федоровна Берггольц своими стихами. (Слайд 8).
При выходе хора звучит Метроном (Музыка 02)
(Выступает школьный хор)  с Попурри военных песен. (Слайд 9).
Школьный хор уходит, звучит Метроном (Музыка 02).
              Не было равных советскому человеку в стойкости, мужестве и мастерстве. Именно этим люди повернули ход войны в свою пользу. Подвиг всего советского народа настолько беспримерен, насколько непреходяща память.

             Ольга Берггольц была внесена немцами в список лиц, подлежащих после взятия города немедленному уничтожению. Но город выстоял. Вера в победу никогда не умирала в сердцах детей и взрослых. И вот 18 января 1943 года у микрофона - Ольга Берггольц: "Ленинградцы! Дорогие соратники, друзья! Блокада прорвана! Мы давно ждали этого дня, мы всегда верили, что он будет… Ленинград начал расплату за свои муки. Мы знаем - нам ещё многое надо пережить, много выдержать. Мы выдержим всё. Мы - ленинградцы. Уж теперь-то выдержим, теперь-то мы хорошо почувствовали свою силу. Клянёмся тебе, Большая земля - Россия, что мы, ленинградцы, будем бороться, не жалея сил, за полное уничтожение блокады, за полное освобождение советской земли, за окончательный разгром немецких оккупантов". Во всём мире люди старались услышать радиопередачи из Ленинграда, когда его сжимало безжалостное кольцо, и с самого начала блокады в эфире звучал уверенный и спокойный голос Ольги Берггольц, не оставляющий сомнения в нашей победе. Она представлялась жителям блокадного города богиней Сострадания и Надежды, говорившей с ленинградцами стихами. 
             Поистине народное признание пришло к Ольге Федоровне Берггольц в годы войны. В окруженном врагами городе,  как тогда коротко говорили — в блокаде, не было света и тепла, воды и хлеба. Гремели разрывы бомб и снарядов, горели здания, дымились руины. Обессиленных, истощенных людей в темноте промерзших квартир порой объединял только голос радио. Часто голос радио был голосом Ольги Берггольц. Звучали стихи. Они шли от сердца к сердцу. Они были предельно достоверны по деталям блокадного быта и интонации. Ведь писал их человек, который страдал вместе со всеми, недоедал, склонялся при свете коптилки над тетрадью, дул на замерзшие руки, согревая дыханьем непослушные пальцы. Стихи оплакивали погибших. И, может быть, уже тогда зародились строки, которые много лет спустя будут высечены на каменной стене над братскими могилами Пискаревского кладбища: "Никто не забыт...". Они станут своеобразным паролем нашей памяти. Звучали стихи. Они поддерживали людей, словно давали им новые силы, вселяли уверенность в освобожденье, в Победу. 
              Нелегкая судьба досталась Ольге Берггольц, как, впрочем, и всему ее поколению. Сполна познала она горечь невосполнимых утрат - гибель трех дочерей, дорогого человека - мужа и друга - Николая Молчанова, того самого, который "своей любовью небывалой меня на жизнь и мужество обрек..." (Слайд  10).
              В 1950 году Ольга Берггольц написала героико-романтическую поэму "Первороссийск", посвященную петроградским рабочим, в 1918 году отправившимся на Алтай для создания там коммуны. За эту поэму поэтессе в 1951 году была присуждена Государственная премия СССР. В 1952 году О.Ф. Берггольц написала цикл стихов о Сталинграде. После командировки в освобожденный Севастополь создала трагедию "Верность" (1954). О своей судьбе, неразрывно связанной с судьбой страны и народа, рассказала Берггольц в автобиографической повести "Дневные звезды" (1959), над которой работала до последнего часа, мечтая сделать своей главной книгой. В 1968 году по этой повести был снят одноименный фильм. В середине 1950 - начале 1960-х несколько стихотворений Берггольц были распространены в самиздате. В 1960-е годы вышли ее поэтические сборники: "Узел", "Испытание", в 1970-е - "Верность", "Память". Среди произведений Ольги Берггольц - поэмы, стихотворения, рассказы, повести, пьесы, публицистика. (Слайд 11, 12, 13).
              Ольга Фёдоровна Берггольц была награждена орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и медалями. 

              Давайте сейчас послушаем стихотворение поэтессы 1943 года «Моя медаль». Его прочитают ученики 3 «б» класса.
Выход детей – Звучит Метроном (Музыка 02).
           «Моя медаль».

...Осада длится, тяжкая осада,

невиданная ни в одной войне.

Медаль за оборону Ленинграда

сегодня Родина вручает мне.

Не ради славы, почестей, награды

я здесь жила и всё могла снести:

медаль «За оборону Ленинграда»

со мной как память моего пути.

Ревнивая, безжалостная память!

И если вдруг согнёт меня печаль, - 

я до тебя тогда коснусь руками,

медаль моя, солдатская медаль.

Я вспомню всё и выпрямлюсь, как надо,

чтоб стать ещё упрямей и сильней...

Взывай же чаще к памяти моей,

медаль «За оборону Ленинграда».

...Война ещё идёт, ещё – осада.

И, как оружье новое в войне,

сегодня Родина вручила мне

медаль «За оборону Ленинграда».  (3 июня 1943)
(Слайд 14, Слайд 15).
Дети уходят – звучит Метроном (Музыка 02).
             Умерла Берггольц в Ленинграде 13 ноября 1975 года. Несмотря на прижизненную просьбу писательницы похоронить ее на Пискаревском кладбище, "глава" города Г.Романов отказал, и писательница была похоронена на Литераторских мостках Волковского кладбища. 3 мая 2005 года на Литераторских мостках Волковского кладбища, на могиле поэтессы была установлена скульптурная композиция в граните и бронзе, которую венчает контур окна, напоминающий четырехконечный крест (работа петербургского скульптора Владимира Горевого). Ольга Берггольц изображена такой, какой запечатлена на фотографиях 1941-1944 годов, когда ее голос звучал из репродукторов ленинградского радио. (Слайд 16).
             В память о поэте её именем названа улица в Невском районе Санкт-Петербурга. На улице Рубинштейна, 7, где она жила, открыта мемориальная доска. Ещё один бронзовый барельеф её памяти установлен при входе в Дом Радио. 
             Ещё в октябре 1941 года Ольга Берггольц написала балладу, которую мы сегодня с вами услышим. Она поддерживает мужество и бесстрашие в людях. Ребята нашей школы подготовили театральную постановку по стихотворению Ольги Фёдоровны Берггольц. Послушаем же её. (Слайд 17).  

Выход детей – Звучит Метроном (Музыка 02).
   «Баллада о младшем брате»
Его ввели в германский штаб,

и офицер кричал:

—  Где старший брат? Твой старший брат!

Ты знаешь — отвечай!

А он любил ловить щеглят,

свистать и петь любил,

и знал, что пленники молчат,—

так брат его учил.

Сгорел дотла родимый дом,

в лесах с отрядом брат.

— Живи,— сказал,— а мы придем,

мы все вернем назад.

Живи, щегленок, не скучай,

пробьет победный срок...

По этой тропочке таскай

с картошкой котелок.

В свинцовых пальцах палача

безжалостны ножи.

Его терзают и кричат:

— Где старший брат? Скажи!

Молчать — нет сил. Но говорить —

нельзя... И что сказать?

И гнев бессмертный озарил

мальчишечьи глаза.

— Да, я скажу, где старший брат.

Он тут, и там, и здесь.

Везде, где вас, врагов, громят,

мой старший брат—везде.

Да, у него огромный рост,

рука его сильна.

Он достает рукой до звезд

и до морского дна.

Он водит в небе самолет,

на крыльях — по звезде,

из корабельных пушек бьет

и вражий танк гранатой рвет...

Мой брат везде, везде.

Его глаза горят во мгле

всевидящим огнем.

Когда идет он по земле,

земля дрожит кругом.

Мой старший брат меня любил.

Он все возьмет назад...—

...И штык фашист в него вонзил.

И умер младший брат.

И старший брат о том узнал.

О, горя тишина!..

— Прощай, щегленок, — он сказал,—

ты постоял за нас!

Но стисни зубы, брат Андрей,

молчи, как он молчал.

И вражьей крови не жалей,

огня и стали не жалей,—

отмщенье палачам!

За брата младшего в упор

рази врага сейчас,

за младших братьев и сестер,

не выдававших нас!

(Слайд 18.)
Дети уходят – звучит Метроном (Музыка 02).
   Закончить нашу сегодняшнюю встречу хотелось бы стихотворением, которым сама Ольга Федоровна Берггольц часто завершала свои поэтические сборники. (Слайд 19).
          «Ответ»  (Видео: Берггольц сама читает стихотворение)
А я вам говорю, что нет 
напрасно прожитых лет, 
ненужно пройденных путей,
впустую слышанных вестей. 
Нет невоспринятых миров, 
нет мнимо розданных даров, 
любви напрасной тоже нет,
любви обманутой, больной, — 
ее нетленно-чистый свет 
всегда во мне,
всегда со мной.
И никогда не поздно снова 
начать всю жизнь,
начать весь путь, 
и так, чтоб в прошлом бы — ни слова, 
ни стона бы не зачеркнуть. 

             «...Идут годы,   (Слайд 20) - так писал Алексей Павловский в своей книге 1980 года «В ТЫЛУ И НА ФРОНТЕ», - Мне хочется пойти на Черную речку, подняться по знакомой лестнице. Или — взять телефонную трубку. Но в телефонной трубке больше не услышать ее голос. Ныне ее слова, высеченные на камнях Пискаревского кладбища, известны всей стране: «Никто не забыт, и ничто не забыто». Гордые слова эти стали нашим паролем, позывными нашей Памяти». (Слайд 21).
             Отдадим же сегодня мы свой долг дорогой нашей ленинградке, петебурженке (по рождению) за все, что она сделала для своего города, для России, для русской поэзии. (Слайд 22).
Окончание вечера: Музыка 03.
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