      Основные права и обязанности родителей школьников.

     Одной из основных проблем современного российского образования является проблема защиты прав ребенка. Несмотря на обилие организаций, различных ведомств, которые должны реализовывать права ребенка и осуществлять их защиту, дети зачастую оказываются в сложных, а порой критических, жизненных ситуациях, подвергаются жестокому обращению со стороны взрослых.
      Проблема прав ребенка, забота о его жизни, развитии, образовании и воспитании стала общечеловеческой. В защиту прав детей были приняты Декларация прав ребенка, Конвенция ООН о правах ребенка, Всемирная Декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей. С учетом международных требований Российская Федерация приняла ряд нормативно-правовых актов об охране детства.
      Однако, как показывает практика, родители недостаточно информированы об этих принципиально важных законотворческих решениях в области охраны прав детства. А ведь именно родители как законные представители своих детей, в первую очередь, могут и должны представлять интересы ребенка и осуществлять их защиту.
Что же должны знать родители о своих правах, обязанностях и ответственности.
    В соответствии со статьей 38 Конституции РФ, статьей 63 Семейного Кодекса РФ, родительские права одновременно являются и обязанностями родителей. Родители имеют право и обязаны:

1) воспитывать своих детей: родители имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами, при этом они, обязанные заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей, несут ответственность за их воспитание и развитие;

2) обеспечить получение детьми образования, выбрав образовательное учреждение;

3) защищать права и интересы детей;
4) содержать своих несовершеннолетних детей;

5) общаться с ребенком, в том числе при раздельном проживании с ним.

      Основные требования международного сообщества и государства к осуществлению родительских прав сформулированы в Конвенции ООН о правах ребенка, федеральном законе «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ». В частности в статье 65 Семейного кодекса РФ отмечается, что обеспечение интересов ребенка должно быть основным предметом заботы родителей. При этом родителям прямо запрещается причинять вред здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей.
      За нарушение этих требований и действия в ущерб интересам ребенка родители могут быть привлечены к ответственности. При этом необходимо отметить, что родители взаимно должны решать все вопросы, связанные с воспитанием и образованием детей, вне зависимости от того, с кем проживает ребенок.
      Образование ребенка должно быть направлено на достижение следующих целей:

1) развитие личности, талантов, умственных и физических способностей ребенка;

2) воспитание уважения к правам человека;

3) воспитание уважения к родителям, к культуре и к ценностям страны;
4) подготовка ребенка к сознательной жизни в свободном обществе в духе понимания, терпимости и дружбы между народами;

5) воспитание уважения к окружающей природе.

    Большинство целей  включены в Устав каждого образовательного учреждения.

Все учащиеся обязаны выполнять Устав образовательного учреждения, добровольно учиться, бережно относиться к имуществу школы, уважать честь и достоинство всех участников образовательного процесса, соблюдать дисциплину. Родители берут на себя ответственность за выполнение детьми этих обязанностей.
