«Создание здоровой эмоциональной обстановки

в процессе музыкально-ритмических движений» 
Окружающий нас мир полон ритмов. Несколько примеров помогут нам увидеть и услышать ритмы. Ритмично звучат шаги, стучат колеса поездов;  «ритмично» расположены окна по фасаду дома, столбы вдоль шоссе и товары на полках магазина; ритмично звонит колокол, кукует кукушка, стучат часы. 

Нескончаемой чередой приходят на смену друг другу дни и ночи, времена года и сами годы. Их четкий ритм подчиняется движению Земли.

Стоит нам услышать слово ритм, как наши мысли невольно обращаются к музыке, и это вполне понятно: ведь ритм – один из важнейших элементов музыки.

Все перечисленные ритмы, однако, заимствованы не из музыки, а звучат в повседневной жизни. В шуме жизни можно различать и свои ритмы, и свои мелодии. Из них и складывается музыка. 

А вот ритм бьющегося сердца неотступно сопровождает каждого из нас с первой до последней минуты жизни. С сердцебиением  непосредственно связан еще один  жизненный процесс, также обладающий своим собственным ритмом: дыхание. Разумеется, ритм дыхания не всегда  один и тот же, не всегда равномерен. 

Некоторые виды физических нагрузок  связаны с необходимостью совершать ритмические движения. Такова, например, работа  лесорубов и  кузнецов. Существует немало видов спорта, требующих ритмически повторяющихся движений, например плавание, гребля.

Ритмические движения обычно выполняют те, кто занимается утренней зарядкой. Утренняя зарядка является неотъемлемой составляющей режима дня дошкольника. Однако, в последнее время, далеко не все родители способствуют этому виду деятельности ребенка в детском саду. Необходимо искать формы убеждения родителей в том, что утренняя зарядка вносит в ритм жизнедеятельности  дошкольника  позитивный настрой. Эмоциональному подъему, созданию хорошего настроения способствует и  музыка, которую в записи используют воспитатели на утренней зарядке и бодрящей гимнастике. 

Положительное влияние музыки на общефункциональную деятельность организма доказано. Об этом писал И.М.Сеченов, характеризуя взаимосвязь слуховых и мышечных ощущений (см.: И.М.Сеченов, «Рефлексы головного мозга» - Избранные произведения, М.1953). 

Различные музыкальные произведения  вызывают у детей  эмоциональные переживания, рождают определенные настроения, под влиянием которых и движения приобретают соответствующий характер. Например, торжественное звучание праздничного марша радует, бодрит. Это выражается в подтянутой осанке, точных, подчеркнутых движениях рук и ног. Напротив, спокойный, плавный характер пляски позволяет сделать осанку свободнее, движения неторопливыми, более мягкими, округлыми.

Развитие музыкальных способностей осуществляется в процессе совершенствования слуха и умения согласовывать свои движения с музыкой. На музыкальных занятиях мы с раннего возраста начинаем развивать это умение в доступной и интересной для детей форме: в ритмических упражнениях, плясках, танцах, хороводах, музыкальных играх. 

Эти формы деятельности  приемлемы преимущественно всеми детьми, создают жизнерадостное, бодрое настроение, способствуют развитию социальных и коммуникабельных взаимоотношений в детском коллективе. 

Подробнее хотелось бы отметить народные и музыкальные подвижные игры. Это естественный спутник жизни ребенка, источник радостных эмоций, обладающий великой воспитательной силой. По содержанию такие игры классически лаконичны, выразительны и доступны ребенку. Они вызывают активную работу мысли, способствуют расширению кругозора, совершенствованию всех психических процессов, стимулируют переход детского организма к более высокой степени развития.

Все свои жизненные впечатления дети отражают в условно-игровой форме, способствующей конкретному перевоплощению в образ («Гуси-гуси», «Коршун и наседка», «У медведя во бору» и т.д.)

Большое воспитательное значение заложено в правилах игры. Они определяют весь ход игры, регулируют действия и поведение детей, их взаимоотношения, содействуют формированию воли, т.е. они обеспечивают условия, в рамках которых ребенок не может не проявить воспитываемые у него качества («Каменный лев», «Каштанчик», «Туча-тетя»,  «Бай-качи», «Бегемотик» и т.д.)

В народных играх много юмора, шуток, соревновательного задора; движения точны и образны. Это создает у детей хорошее настроение. Развитое чувство юмора является показателем интеллекта. А смех не только укрепляет здоровье, но и продлевает жизнь.

Педагогам следует помнить, что главная задача заключается в том, чтобы научить детей играть активно и самостоятельно. Только в этом случае они приучатся сами в любой игровой ситуации регулировать степень внимания и мышечного напряжения, вырабатывать свой коллективный ритм, находить выход из критического положения, быстро принимать решение и приводить его в исполнение, проявлять инициативу, т.е. приобретать важные качества, необходимые детям в будущей жизни

Итак, ритмические упражнения, пляски, танцы, игры - все музыкально-ритмические движения в комплексе  с другими воспитательными средствами представляют собой основу начального этапа формирования гармонически развитой, активной личности, сочетающей в себе духовное богатство, моральную чистоту  и физическое совершенство. А общество, состоящее из таких личностей, подразумевает создание здоровой эмоциональной обстановки.

И  еще: работая с детьми педагогам надо помнить, что впечатления детства глубоки и неизгладимы в памяти взрослого человека. Они образуют фундамент для развития его нравственных чувств, сознания и дальнейшего проявления их в общественно полезной и творческой деятельности.
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