 «Белые вороны» в школе.
«...Они терроризировали нас обоих разными способами: кидали в нас камни или еду, обворовывали, ломали наши вещи, проходя мимо, били локтем в ребра, оскорбляли, распространяли о нас разные слухи и так далее...»

«...Даже после школы у меня в голове всё еще раздавались голоса моих обидчиков. Однажды я увидел в моей комнате нож для обрезания ковровых покрытий и начал резать себе руки. Боль принесла облегчение, расслабление... Через день в автобусе мне подсунули настоящий нож с „дружеской" запиской, в которой стояло, что в следующий раз я должен сделать всё правильно...»

   
Это лишь два примера страданий школьников, ставших жертвами моббинга. На сайте www.schueler-gegen-mobbing.de таких множество. Истории детей, подростков, уже взрослых людей с объединяющей общей темой - моббинг в школе. 
   
Начиная разговор  о таком явлении в школе как моббинг, важно дать определение этого понятия. Моббинг (от английского слова mob - толпа) - форма психологического насилия в виде травли.

   
Изначально этот термин использовался в орнитологии для описания поведения птиц, защищающих свое гнездо от нападения хищника. Он характеризует поведение группы пернатых, защищающих свое потомство от хищника при помощи отвлечения его своим шумным назойливым поведением и даже клеванием. Слово Hackordnung (порядок клевания) прочно вошло в обиход. В широком смысле любые конфликты в группе – даже в группе из двух человек - развиваются вокруг вопроса, кто кого имеет право клевать.

      
Это явление часто встречается в школах. Нет, наверное, ни одной школы, где не было бы моббинга в той или иной форме. Школьники издеваются, высмеивают своих же одноклассников, которые возможно не так, как принято в их среде, одеваются, слишком хорошо учатся и т. п. Причин может быть великое множество. Хотя определённый, самый распространённый, круг причин очертить всё-таки можно. Из-за чего ребёнок может стать «не своим», «белой вороной» в школе: из-за иноязычной непонятной фамилии, от которой просто образовать обидную кличку; из-за акцента или явной принадлежности к "некоренной" национальности; из-за склонности к полноте или неестественной худобы; из-за слишком высокого или слишком низкого роста; из-за неуспеваемости по физкультуре; из-за очков; из-за рыжих волос; из-за отличной успеваемости; из-за явной симпатии учителей, особенно непопулярных среди учеников; из-за плаксивости или эмоциональной неустойчивости; из-за явной небрежности в одежде – и много чего ещё… 

   
Сама работая в школе, я могу наблюдать, что моббинг может начаться против ребенка (чаще подростка), который в середине года переводится в другую школу и попадает в устоявшийся коллектив. Очень часто причиной моббинга становится банальная зависть. 
    
Что собственно дети делают, когда в классе процветает «моббинг»?
Дети, объединяясь против одного ребёнка, используют бойкот и доносительство, смеются, придираются и издеваются над ним. Конкретнее - это могут быть насмешки над физическими недостатками, изоляция, отвержение, поддразнивание, толкание, высмеивание одежды, акцента и пр. 
   
В Интернете я нашла комментарии к одной из статей по моббингу в школах: «А в школах чаще идут по наименьшему пути сопротивления: именно мобберам поручают что-либо, а жертв либо не замечают, либо...в общем поддерживают и заискивают перед мобберами, ведь так легче жить, не надо разбираться»; «Возможно, тем, кого подвергают издевкам, нужна психологическая помощь, помочь им создать свой круг общения из своего класса, помочь им раскрыться с лучшей стороны, показать свои таланты. Ну, на крайний случай не помешает и в секцию бокса записаться, пусть даже и девочке, чтобы могла постоять за себя».

  
Такие комментарии подталкивают поставить самый важный вопрос в разговоре о моббинге: можно ли бороться с моббингом в школе и если это возможно, то кто может в такой сложной ситуации помочь ребёнку?

   
Для меня – безусловно – можно и нужно. 
Родители и учителя могут это делать. Родители должны постоянно общаться со своими детьми, изучая их настроение и самочувствие, ведь травля ребёнка может серьёзным образом сказываться на его здоровье. Никогда не надо забывать, что моббинг для ребёнка, особенно ученика младших классов, — это постоянный стресс, приводящий к нервным заболеваниям, яркой иллюстрацией моббинга в школе может послужить, например, наш  фильм и книга В.Железнякова «Чучело». В критических ситуациях моббинг в школе может привести к инфарктам и даже самоубийству.
   
Учителя должны внимательно следить за обстановкой в классе, наблюдая взаимоотношения учащихся. Безусловно, должны быть обязательные правила общения детей между собой, которые были бы разработаны классным руководителем совместно с детьми.

   
Если же элементы травли какого-нибудь ребёнка уже наблюдаются, то должна быть проведена беседа как с жертвой, так и с виновниками. В такой ситуации можно воспользоваться помощью родителей и учеников, которые не поддерживают ни одну из сторон, то есть – в критической ситуации взяли нейтралитет.

   
В Интернете я нашла очень важные на мой взгляд слова  члена правления датского Национального совета по делам детей Эльзы Гульдагер в статье Сергея Джаняна «Только очень маленькие дети не смогут организовать моббинг в своем коллективе»:

«— Один из распространённых мифов гласит, что зачинщиками моббинга являются неуверенные в себе личности. Но это совсем не так. Как правило, мoбберы - это физически сильные ученики с большим самомнением и высоким уровнем агрессии по отношению к детям и взрослым. У них отмечается выраженная тяга к насилию и низкий уровень эмпатии – они не испытывают чувства сопереживания и не в состоянии поставить себя на место своих жертв, чтобы пережить их ощущения. Результаты социологических исследований свидетельствуют, что дети-мобберы в четыре раза больше остальных рискуют быть втянутыми в сферу молодёжной преступности. К этому следует добавить, что инициаторами травли необязательно бывают лишь школьные силачи. Если сильные дети измываются над другими от скуки или для собственного удовольствия, то слабые делают это, чтобы упрочить свое шаткое положение в школьной иерархии».  Разность психологических типажей мобберов не может не пугать и не беспокоить. Ведь от этого с ними лишь сложнее справиться!
   
В некоторых странах с моббингом в школе борются на государственном уровне. В частности, в Швеции, где впервые состоялся конгресс, рассмотревший эту проблему, в Дании, где в августе 2009 года вступил в силу закон, официально обязывающий администрацию школ препятствовать моббингу, в Германии, где внедряется пилотный антимоббинговый проект.
К сожалению, у нас, в России, такая работа не проводится, а если и проводится, то только в отдельно взятых школах. Участвуя в 2009-2010 году в районном конкурсе «Педагогических достижений», могу констатировать, что множество школ моего района в этом году предложило на рассмотрение в качестве своих проектов именно проекты по толерантности. На сегодняшний день основательный подход к борьбе с моббингом – очень важен – пусть даже он будет в рамках программы «Толерантность», которая теперь вводится в каждой школе. Дополнительные разъяснительные беседы и тренинги с учениками стали не просто желательными, а жизненно необходимыми в каждой школе. Остаётся только надеяться, что и в нашей стране проблема неуважения и травли в школах будет решаться на государственном уровне. 
Морозова Ирина Владимировна, 

библиотекарь ГС(К)ОУ № 34 Невского района.
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