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«Наши педагогические инициативы»
из опыта работы ГДОУ№68 компенсирующего вида
Настоящие федеральные государственные требования устанавливают нормы и положения, обязательные при реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.
Президент Д.А.Медведев, в своем послании федеральному собранию Российской Федерации, говорил о том, что современная система образования в прямом смысле слова                                     «образует личность, а именно: развивает и укрепляет физическое здоровье детей,
создает условия для развития креативного мышления и деятельности,
воспитывает толерантное отношение к миру, гражданскую позицию и патриотизм».

Наш педагогический коллектив назвал 2009 -2010 учебный год – годом «играющего педагога», так как игра ведущая деятельность дошкольника. 

Зачем нужна инициатива педагогу? Ответ на этот вопрос кажется простым. В современном обществе, давно сформировался запрос на инициативную, деятельную, свободную личность, важным аспектом становления которой, является включение ее в социальную деятельность. А педагог должен этому содействовать. Разворачивается привычная логическая схема: инициативную и творческую личность может воспитать лишь педагог-творец, педагог-новатор.
Термин «инициатива» означает почин, внутреннее побуждение к новым формам деятельности, предприимчивость, способность к самостоятельным активным действиям.

Инициативность той или иной степени значима для любой профессиональной деятельности. Но в педагогической практике инициатива имеет особый смысл. Без преувеличения можно сказать, что без инициативы педагогической деятельности нет и быть не может. Из всего сказанного следует, что готовность и способность проявлять педагогическую инициативу – важнейшее слагаемое компетентности педагога. 

Наш коллектив полагает, что настоящая компетентность педагога должна быть деятельностью особого рода и состоять не только в осведомленности профессиональных вопросах, но в наличии особой среды, в которой бы нашли отражения высокая гражданственность и социальная ответственность, культурно-исторические традиции народа, знание этнопедагогики, творчества и любви.

Одна из форм практической реализации педагогической инициативы является педагогический проект или метод проектной деятельности. Данное направление является приоритетным в деятельности педагогов нашего коллектива. Педагоги разрабатывают интересные подпроекты на самые разные темы с воспитанниками и их родителями.
Общий проект ГДОУ носит название «Волшебный сад» и рассчитан на длительное время. В основу проекта легли федеральные государственные требования к структуре 
основной общеобразовательной программы дошкольного образования . 
Целю проекта «Волшебный сад» является построение системы коррекционно-развивающей работы в логопедических группах для детей с общим недоразвитием речи в возрасте с 4 до 7 лет, при полном взаимодействии и преемственности всех специалистов дошкольно-образовательного учреждения и родителей детей. 

Основной проект имеет 4 подпроекта: «Раз, два, три говори!», «Растим олимпийцев», «Счастье как образ жизни», «Территория творчества». 
	Познавательно – речевое развитие
Подпроект : «Раз, два, три говори»

Основной задачей является развитие активной речи детей в различных видах деятельности
Физическое воспитание

Подпроект: «Растим олимпийцев»

Основной задачей является развитие основных движений детей
Социально – личностное развитие

Подпроект: «Счастье как образ жизни»

 Основной задачей является личностное развитие воспитанников
Художественно эстетическое развитие

Попроект: «Территория творчества»

Основной задачей является развитие продуктивной деятельности


Все знают, что эффективность коррекционной работы зависит от использования разработанных форм и методов. Традиционные методы во многих случаях перестали приносить ожидаемые результаты. Одним из средств оптимизации процесса коррекции, на наш взгляд, могут стать нетрадиционные методы, которые реализовывались в подпроекте «Раз, два, три говори!». Это использование в работе учителей -  логопедов логопедического массажа, су-джок терапии, пальчиковой азбуки, дермолексики, биоэнергопластики, развитие кожно-кинестетической чувствительности, кинезиологической коррекции, песочной терапии, сказкотерапии и звукотерапии. Использование нетрадиционных методов в комплексном коррекционно-образовательном процессе развивает память, внимание, повышает работоспособность, устраняет стрессы, снижает уровень утомляемости. 
Наши воспитатели активно принимают участие в совместных разработках по коррекции речи. Один из опытов «Диалог как метод формирования связной речи с использованием трафаретного театра». Дети сами создают персонажи, играют с ними, а затем придумывают им диалоги.
Подпроект «Растим олимпийцев». 
      Основная из задач этого проекта – развитие основных движений. Наши педагоги строят свою работу  по физическому воспитанию на основе тематического подхода, обеспечивающего оптимальное усвоение лексического материала. Так осуществляется интеграция материала логопедических занятий  в совместной деятельности по физическому развитию. Воспитателями и специалистами разработан тематический материал к занятиям и ряд пособий для коррекции речи на занятиях физкультурой. Особое значение в этом проекте  уделяется работе с родителями, это проведение совместных праздников и вечеров развлечений: «Папа, мама и Я – спортивная семья», «День защитника отечества», «Неделя здоровья», «Олимпийские старты» - все это способствует формированию физической культуры дошкольников, пропаганде здорового образа жизни в семьях наших воспитанников.
Подпроект «Счастье как образ жизни»:
В основе проекта лежит личностное развитие воспитанников, формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности. На протяжении нескольких лет мы внедряем разработанную  педагогом - психологом программу: «Развитие социально-эмоциональной сферы детей дошкольного возраста с речевыми нарушениями». На базе ГДОУ   неоднократно проводились семинары и курсы для районных психологов и воспитателей коррекционных садов, где мы делились  опытом работы.
Педагогами  разработаны дидактические игры по ознакомлению детей старшего дошкольного возраста с культурой и традициями народов мира. Этот материал  был представлен  на городских курсах по этнокалендарю.

Проблема гендерного воспитания в нашем образовании сегодня актуальна как никогда. Практика показывает, что в логопедических группах, как правило больше мальчиков, и нам пришлось пересматривать традиционные подходы к воспитанию. Создавать новые игры и упражнения с учетом интересов и потребностей своих подопечных. Опросы и интервью, анкеты и рейтинговые листы – существует множество самых разнообразных способов, с помощью которых мы получаем информацию о гендерных представлениях взрослых и детей. В настоящее время актуальны  и вопросы патриотического воспитания детей. Как известно, базой формирования патриотизма являются глубокие чувства любви и привязанности к своей культуре и своему народу. Поэтому неотъемлемой частью воспитания дошкольников является приобщение их к истории родины и традициям. С помощью тематических мероприятий: «Никто не забыт», «Дети блокадного Ленинграда», «Я помню, я горжусь», мы решаем эти задачи.
В этом проекте мы уделяем особое место взаимодействию с родителями. Важно не только своевременно информировать родителей о работе педагогов, оказывать помощь в воспитании ребенка, но и давать возможность им самим окунуться в атмосферу педагогического процесса, организуя совместные с родителями циклы тематических мероприятий. Нами разработаны этапы взаимодействия коллектива педагогов, родителей  и воспитанников.

1. Этап.  Установление контактов (с помощью сайта «2 берега» и активного анкетирования).

2. Этап. Установление совместных требований к общему и речевому воспитанию ребенка.

3. Этап. Совместное обсуждение качеств и умений детей.
4. Этап. Разработка рекомендованных нагрузок на речь ребенка, учитывая индивидуальность каждого.
5. Этап. Внедрение новых форм работы с родителями (интерактивные выставки, мини-музеи, неделя игр и игрушек, книжкина неделя, осенняя ярмарка и информационные стенды «Родители-родителям», где родители сами рекомендуют что посетить, что прочитать, что приготовить на праздник).
Подпроект: «Территория творчества» Одна из задач данного проекта – развитие продуктивной деятельности. Мы решили научить детей рисовать разными техниками, с помощью которых активно развивается мелкая моторика руки. В процессе работы ребенок учиться фантазировать и творить. 

Кроме разработанных подпроектов, считаем очень важным направлением в нашей деятельности постоянное повышение и совершенствование педагогического мастерства. Для этого организуются курсы, семинары, работа проблемных групп, деловые игры, консультации, районные мероприятия и открытые мероприятия внутри ДОУ. Все это позволяет переориентировать педагогический коллектив с учебно-дисциплинарной модели на личностно-ориентированную модель воспитания и обучения детей, основанную на уважении и доверии к ребенку.
Педагогические инициативы наполняют «паруса» современного образования, обеспечивают его непрерывное саморазвитие.                                       
