Денисова Наталья Витальевна

директор ГОУ школы № 342

Невский район, Санкт-Петербург
Взаимодействие семьи и школы по использованию в практической деятельности позитивного опыта семейного воспитания
«Дитятко что тесто: как замесил, так и выросло»
Значительная роль в процессе воспитания подрастающего поколения отводится сотрудничеству семьи и школы. И организовать эту работу должна школа. В связи с этим возрастает значение работы администрации, учителей, психолога, социального педагога в школе по организации этой деятельности, от которой зависит успех решения многих проблем и вопросов. Без помощи семьи школа не может обеспечить высоких результатов воспитания. Семья воздействует на ребенка каждодневно, поэтому располагает почти неограниченными возможностями в формировании его личностных качеств.
Семейное воспитание - более или менее осознаваемые усилия по взращиванию ребенка, предпринимаемые старшими членами семьи, которые направлены на то, чтобы младшие члены семьи соответствовали имеющимся у старших представлениям о том, каким должен быть и стать ребенок, подросток, юноша.

В одних семьях более успешно осуществляется трудовое воспитание, в других — эстетическое развитие ребенка и т. д. Но также не секрет, что часть родителей стремится "откупиться" от личного общения с ребенком дорогими подарками, компьютерной и иной техникой, лишая детей живого участия, поддержки. Важно не только увидеть положительное в опыте семейного воспитания, но и поддержать его и на этой основе направить внимание родителей на нерешенные задачи в воспитании ребенка.
Защита прав, здоровья и интересов ребенка - одно из главных направлений в работе педагогов и, в то же время, обязанность родителей.
Одно из самых серьезных испытаний на пути поиска продуктивного контакта семьи и школы  - это необходимость принимать иной образ мыслей и образ жизни как для учителей, так и для родителей. Это и есть толерантность. Это может быть нелегко, однако без конструктивного диалога сотрудничество между школой и родителями невозможно.

В нашем образовательном учреждении проблемами взаимодействия с семьей занимается в соответствии со своими должностными обязанностями весь педагогический коллектив. Главные принципы работы с семьёй –  систематичность и преемственность.

Глубокое всестороннее изучение семей, их воспитательных условий, типов воспитания, использование позитивного опыта семейного воспитания – вот основные направления работы.

Чтобы рациональнее спланировать работу, найти пути привлечения семьи к активному участию в делах класса и школы, мы всегда намечаем индивидуальный подход к каждому родителю.
Особое внимание уделяется неблагополучным семьям;

семьям, требующим повышенного внимания и нуждающимся в особой помощи:
- многодетным,
- малоимущим,
- неполным семьям,
- семьям, имеющим детей-инвалидов.
Есть в нашей работе и тормозящие факторы.

Факторы, тормозящие развитие сотрудничества педагогов и родителей. Тормозящими развитие сотрудничества факторами в позиции педагога являются:

- авторитарный характер действий;

- неумение трансформировать современные социальные требования и установки в педагогические задачи;

- низкая педагогическая культура;

- негибкость педагогической позиции;

- неумение реально оценить воспитательные возможности семьи, родителей;

- недостаточная коммуникабельность, низкая культура общения;
- отсутствие педагогического кредо;

- недостаточно развитые организаторские способности.

В позиции родителей продуктивность сотрудничества сдерживают следующие факторы:
- низкая общая и педагогическая культура;
- недооценка роли сотрудничества в воспитательном процессе;
- отсутствие должного внимания к воспитанию детей;
- субъективный подход к оценке поведения и черт характера ребенка;
- переоценка своих воспитательных возможностей;
- безответственность в вопросах воспитания детей;
- аморальность в поведении.
Для того чтобы преодолеть трудности, применяем разные формы работы (традиционные и нетрадиционные):

- тематические родительские собрания:

«Как надо любить своих детей», «Роль отца в воспитании детей», «Знаем ли мы своих детей», «Готовим детей к школе», «Выходной день дома»
- коллективные беседы со специалистами

- индивидуальные консультации психолога и социального педагога

- работа клуба многодетных матерей

