Григорьева Светлана Владимировна 
 зам. директора по ВР 
ГСКОУ № 34 
Невского района СПб

Использование музейного пространства Эрмитаж в воспитательной системе коррекционной школы № 34 Невского района.

            В государственной специальной коррекционной школе № 34 ведется целенаправленная работа по этическому, эстетическому и нравственному воспитанию учащихся через различные формы работы: музыкотерапия, сказкотерапия, драммотерапия, а также музеетерапия. 


В течение 15  лет школа сотрудничает со Школьным отделом Государственного Эрмитажа по разработке специальных коррекционно-развивающих программ для детей с особыми потребностями и нарушением познавательной деятельности.

      Цель этой работы: - гармонизация психики детей с проблемами в развитии;

                                      - развитие интеллектуальных способностей и творческого    

                                         потенциала детей;

                                      - расширение кругозора;

                                      - приобщение к миру духовных ценностей;

                                      - воспитание личности через восприятие произведений 

                                         искусства;

Программа тесно переплетается с системой воспитания и образования школы и отражает основные ее направления:                                                                                               - социальная реабилитация детей с проблемами;                                                                                - эстетическое, духовное, нравственное воспитание младших школьников;                            - адаптация детей с проблемами здоровья в обществе;

Специфика и особенности развития эмоционально-волевой и психической сферы учащихся с проблемами в развитии.

            Работая  с детьми, имеющими проблемы в развитии, необходимо учитывать специфику их развития, поведения, восприятия окружающего мира. Для таких детей характерны нарушения развития познавательных процессов: ограниченность восприятия, рассеянное внимание, быстрота забывания, низкая концентрация внимания, конкретность мышления, неспособность к обобщению. В их поведении наблюдается  заторможенность, медлительность или, наоборот, расторможенность, возбудимость, гиперактивность. У большинства детей нарушены коммуникативные навыки.

           С другой стороны, особенностью этих детей является способность более сильно переживать, отзывчивость на внимательное отношение, восприимчивость к доброте. Яркие зрительные впечатления стимулируют любознательность детей, способствуют развитию положительной эмоциональности.

Формы и методы работы по программе « Наш Эрмитаж» в школе.

             Специфика развития и поведения детей с психофизическими отклонениями, учет возрастных и индивидуальных особенностей предусматривает специальные формы работы. Занятия в музее сочетается с занятиями в школе: урок- мастерская; 

обобщающий урок; урок- игра; урок свободного творчества; урок драматизация и др. Занятия в Эрмитаже проводятся один раз в месяц, в школе - один раз в неделю. Вся работа с детьми делится на три этапа: подготовительный (или ознакомительный), основной и заключительный.

             1 этап. Подготовительный (или ознакомительный).

Цель: выявление представлений о теме предстоящей экскурсии, развитие мотивации к знакомству с прекрасным, выяснение первичных знаний.

              2 этап. Основной.

Цель: закрепление материала.

              3 этап. Заключительный.

Цель: обобщить знания детей, дать эмоциональную оценку занятиям.

          В работе используются различные методы обучения: словесные (беседы, рассказы, диалоги); наглядные (рисунки, карточки, видео, слайды, фото, предметы), практические (рисунки, поделки, игры, спектакли, драматизация).
            Совместная работа специалистов Эрмитажа и школы позволяет найти необходимые формы и методы работы с детьми, учитывающие их индивидуальные личностные особенности и психофизические возможности.
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Влияние коррекционно-развивающих занятий в Эрмитаже на динамику развития эмоционально-волевой сферы учащихся.

           «Воздействие искусства на эмоциональную сферу души может быть мощным стимулом к проявлению своих способностей, к выражению своего «Я», к изменению восприятия действительности» ( Л.Я. Шостак, ст. научн. сотрудник Эрмитажа, методист школьного центра)


Музейная среда аккумулирует высочайшие достижения человеческой мысли и духа, таланта, мастерства, она воспитывает маленького человека, совершенствует его восприятие, развивает его позитивные черты.


Авторитет искусства и музея, а также «Эрмитажного учителя» для ребенка очень велик. Высокие нравственные примеры глубоко воздействуют на его душу через эмоциональное восприятие образов искусства и помогают развить отношения к миру и людям в духе человеколюбия.
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Совместная работа школы и Школьного отдела Эрмитажа способствует возникновению и развитию устойчивого познавательного интереса к чтению, искусству, истории человечества, первоначальному формированию художественных вкусов, развитию мыслительных процессов и, что немаловажно для нас -  положительной динамики эмоционально-волевой сферы учащихся. Аналитико- диагностическая работа проводится регулярно, систематично и ее результаты обобщаются в виде графиков, таблиц, подборке творческих работ детей.
Особенности игровой и сценической деятельности при работе с детьми.

Участие детей в игровой и сценической деятельности способствует раскрепощению ребенка и раскрытию внутренних резервов, снимает напряжение, стимулирует творческое развитие.

            Такие формы работы как урок-игра, урок-драматизация, учитывая психофизические особенности детей, имеют цель закрепить полученную информацию, проверить усвоенный материал, а главное – стимулировать творческие способности детей. Эти занятия являются итоговыми, коррекционно-развивающими, развлекательными.

          Урок-игра проходит в виде путешествий, прогулок, «Поля чудес», вечеров вопросов и ответов, игр-рингов. На этих занятиях очень часто используется один из практических методов работы - театрализация, где работают мимика, жесты, диалог. С детьми обыгрываются отрывки из мифов. Например, сцены «Возвращение Сохмет и Шу в Египет», «Античные боги на берегу моря», «Этот величественный Эрмитаж» и др.

          Примеры обобщающих игр: игра-ринг (Парадные залы Эрмитажа, 3-й класс); «Поле чудес» (Петровские палаты, 4-й класс); вечер вопросов и ответов («Санкт-Петербург – Эрмитаж», 4-й класс).

          Использование такой формы как сценическая деятельность, подготовка творческого выступления детей на сцене,  является для них праздником эмоций, радостным переживанием. Учебно-воспитательный процесс становится увлекательным, а вторая половина дня школьников наполнена интересными творческими занятиями. « Возьмите меня!», «А я что буду делать»,- можно часто слышать в период начала работы над новым сценическим проектом. В подготовке спектакля участвует много детей. Всем находится занятие: помощь в изготовлении костюмов и декораций, артисты, танцоры, вокалисты, рабочие по сцене и др. Здесь важно каждому желающему найти занятие по его возможностям и тогда каждый ребенок будет считать себя нужным, незаменимым.
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          На занятиях в музее у учащихся создается зрительный образ той или иной исторической эпохи, который помогает детям при их игре в спектакле, погружении в роль, во временной  интерьер. На репетициях, в работе над образом маленькие актеры учатся не механически повторять роль, а осмысливать каждую фразу. Они должны пропустить через себя эпоху, переживая ее внутреннее содержание, обсудить с партнером мизансцены, нюансы своего поведения, соотносить сценические действия с музыкальным сопровождением спектакля.

          Говорят, театр - синтез всех искусств. В нашей школе театральная деятельность является неотъемлемой частью воспитательной системы и аккумулирует в себе работу всех студий, кружков, специалистов и педагогов. Каждый педагог в нашей школе понимает значение игровой и сценической деятельности – раскрепощение ребенка, возможность почувствовать себя уверенным, что и является в целом целью нашей учебной, коррекционной и реабилитационной работы в школе. 

          Участие детей в сценической деятельности - это не только воспитание ребенка через синтез многих искусств, но и прежде всего лечение его души: укрепление духовных сил, гармонизация психо-эмоционального состояния. Ведь не секрет, что большинство детей, обучающихся в школе, далеки то мира искусства, живущие зачастую в проблемных и асоциальных семьях, ограничены домом, двором, улицей. Низкий культурный уровень их родителей и нежелание обременять себя заботами о воспитании создает у детей дефицит духовного, культурного, человеческого развития и общения. Участие ребенка в сценической деятельности дает ему возможность включиться в творческий процесс общения, а разнообразие видов деятельности позволяет ему становиться танцором, или актером, или певцом и др. Все это не только обогащает змоционально, но и производит терапевтический эффект. Через театральное действие дети учатся сопереживать, радоваться успеху друзей, адекватно оценивать ситуацию. Многие учащиеся начинают активно интересоваться театром, участвовать в творческих конкурсах. Они живут активной, интересной, насыщенной жизнью, что необходимо для их адаптации в обществе. 
           Каждый учебный год в Эрмитажном театре проводятся итоговые мероприятия, где организуется выставка лучших творческих работ детей, а ученики показывают свои художественные номера или театрализованные представления. В школе имеется видеотека с записями всех выступлений наших детей на протяжении 13 лет.
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Участие ребенка в сценической деятельности дает ему возможность включиться в творческий процесс общения, а разнообразие видов деятельности позволяет ему становиться танцором, или актером, или певцом и др. Все это не только обогащает змоционально, но и производит терапевтический эффект. Через театральное действие дети учатся сопереживать, радоваться успеху друзей, адекватно оценивать ситуацию. Многие учащиеся начинают активно интересоваться театром, участвовать в творческих конкурсах.
Вывести это анонсом!
Заголовок поменять на: Наш «Эрмитаж в школе»
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