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Гуманитаризация математического образования
 «Вдохновение нужно в геометрии, как в поэзии»

А.С. Пушкин

«Гуманитаризация как процесс предполагает смысловое и содержательное придание объекту проблематики, относящейся к человеку и человеческой культуре. Гуманитаризация естественнонаучных знаний предполагает постановку вопросов, связанных с их ролью в человеческой цивилизации, со смыслом в жизни отдельного человека». («Мышление и личность», Ю.Н. Кулюткин, издательство Крисмас, 1995г.)

Основная задача современной школы состоит в замене технократического подхода к процессам образования и воспитания культурно-гуманистическим содержанием этих процессов, поворот от познания мира как неодушевленного механизма к изучению живой и целостной картины мира и, прежде всего, мира человека, мира культуры, на «очеловечивание» знаний. Математика как таковая – это система знаний о величинах, количественных отношениях, а также о пространственных формах. 
На уроках математики учитель раскрывает прекрасный мир чисел, теорем, гармонию окружающего мира. Уроки математики должны нести открытия и радость. Каждый ученик, уходя с урока, должен осознать, сколь гармонична, прекрасна наука математика, что её мир существует объективно, вне нас. 
Как раскрыть перед учеником красоту этой науки, чтобы он не только вызубрил теоремы, правила, но и увидел её величие и необходимость изучения этой важнейшей науки для жизни?  Этой цели и служит гуманитаризация  математического образования.
Её можно реализовать, используя исторические факты, чтобы ученики «увидели» математику как науку в развитии. Какие правильные многоугольники можно построить при помощи циркуля и линейки, установил К.Гаусс, Евклид нашёл замечательный способ отыскания наибольшего общего делителя без какой бы то ни было предварительной обработки чисел, знак деления обязан своим рождением Лейбницу, а синус и косинус –Л.Эйлеру. 
В современных учебниках составители уделяют внимание историческим справкам. В силу сложившихся внешних условий жизни внимание детей стало менее устойчивым, поэтому необходимо, перед тем как сообщать какие-то новые факты, вызвать интерес к предмету изучения, создав нестандартную ситуацию. 
При обучении математике в 5-6 классе учитель понимает, что для более эффективного усвоения материала сначала у учащегося должна включиться фантазия, а уже потом он применяет правила для решения задач. Программа предусматривает в 5-6 классах знакомство с такими геометрическими фигурами как угол, треугольник, круг и так далее. От того, как произойдёт знакомство с этими фигурами, какие эмоции возникнут в этот момент, будет зависеть и дальнейшее изучение такого предмета, как геометрия. Итак, не только исторические факты, но и литературные примеры, отрывки из художественных произведений, стихи, пословицы и поговорки –  всё должно работать на положительный эмоциональный настрой. 
Начинаем знакомство с окружностью и кругом. А если это сделать так: «Ночь прошла под большой чистой луной, и к утру лег первый мороз. Всё было белое, но лужи не замёрзли. Когда явилось солнце и разогрело, то травы и деревья обдались такой сильной росой, такими светящимися узорами глянули из тёмного леса ветви ели, что на эту отделку не хватило бы алмазов всей нашей земли» (М.М. Пришвин).
Это, конечно, великая литература, где всё выразительно, но в то же время просто, точно и полно. Этот отрывок пробуждает эмоциональное восприятие геометрической фигуры — круга, так мы видим луну и солнце с Земли.  Данный отрывок мы читаем не для того, чтобы познакомить с формой круга, она давно уже известна, а для того чтобы вызвать положительное эмоциональное восприятие. 

Рассмотрим ещё один пример. Название серии уроков простое: «Мир вокруг нас». Обычно их лучше планировать к концу четверти, так как, работая над расширением кругозора учащихся, мы должны не забывать об образовательных стандартах. 
За месяц до проведения урока начинаем серьёзную подготовку. 
Тема: «Треугольник».

Первый этап.

Учащиеся выполняют творческую работу по плану:
1. Определение треугольника, которое даёт Толковый словарь русского языка.
2. Определение треугольника, которое даёт Большой Энциклопедический Словарь.
3. Определение треугольника, которое принято в геометрии (элементы треугольника, виды треугольников).
4. Практическое использование такой формы как треугольник. 
 Завершается работа написанием синквейна – стихотворения, имеющего специальное построение. Примеры таких стихотворений из рефератов учащихся.
Треугольник
Загадочный, элегантный

Черчу, разукрашиваю, изучаю

Его возможности восхищают меня

Получилось!

Треугольник 

Музыкальный, геометрический

Звучит, строится, применяется 
Разобью многоугольник на треугольники! 

Здорово! 
В классе 28 человек, и все синквейны разные, так как каждый по-своему воспринимает мир, и в то же время в них чувствуется общее прекрасное настроение. Как вы заметили, это стихотворение построено по определённой схеме: первая строчка – существительное, положенное в основу стихотворения; вторая – два прилагательных, относящихся к данному существительному; третья – три глагола, относящиеся к существительному; четвёртая – двусоставное предложение, состоящее только из четырёх слов; пятая строчка – одно слово, выражающее отношение к данному существительному. Научите ваших учеников составлять такие стихи, а в конце урока предложите их написать. В зависимости от того, что вы хотите узнать (как прошёл урок, как учащиеся восприняли новую тему и т.д.), в основу стихотворения ставим существительное: «Урок», «Дробь», «Угол» и т.п. По тем определениям, которые будут использоваться учениками, вы поймёте: позитивное или негативное действие произошло. Конечно, данная творческая работа – и маленький научный труд, написанный пока с помощью популярной литературы и других информационных источников, но здесь есть и элемент самостоятельных исследований.

Второй этап. 
Учитель проверяет работы и составляет порядок ответов так, чтобы они дополняли друг друга, и в результате у детей должно сложиться полное представление об изучаемом объекте.
На уроке информационная часть проходит в течение 20-30 минут. Заканчивается чтением синквейнов, которые выражают исключительно положительное отношение к предмету изучения. Урок можно закончить аплодисментами в честь изучаемой фигуры. И в этом нет ничего искусственного, потому что всё обсуждение идёт на позитиве, что подводит к такому завершению. 
Третий этап. 
Класс делится на 3-4 группы, в каждой группе назначается ответственный за выступление группы, который координирует порядок и объём выступления каждого. Затем эти яркие, красивые выступления проводятся в классах начальной школы.

Целесообразность такой работы очевидна.

Во-первых, включается природная способность детей возраста 10-11 лет к образному мышлению. Активность порождает активность. Стоит только один раз пройти этот путь, а потом ребята сами будут стремиться к такой приятной для них работе. Только не надо заставлять. Вы предложите так, чтобы у детей сложилось определённое впечатление: хочешь – делай, а хочешь – нет. Обязательно захотят большинство. 
Во-вторых, расширяется учебный кругозор детей за счёт обращения к научно-популярной литературе.
В-третьих, происходит становление способности устно и письменно оформлять свои личные знания, почерпнутые из научно-популярной литературы.
В итоге происходит развитие личности ребёнка, его интеллекта, эмоциональной сферы, проектно- конструктивных умений.
Проведение таких уроков зависит от настроя самого учителя, от его знаний по данной теме. 

По такой же схеме можно работать с темой «Угол». Отвечая на вопрос о толковании слова угол, один из учеников написал стихотворение: 
У угла значений много.

Есть он даже у порога. 
Или можно жить нам в нем –

Это часть жилья внаем.

Вот две улицы сошлись,

Вот они пересеклись.

Ну, а улиц перелом

Называется углом.

В математике, друзья,

Ошибаться нам нельзя!

Отвечать нельзя без четкости:
Угол – это лишь часть плоскости.

Ну, а чтоб понять каков,
Есть две линии с боков,

И они идут, как строчки,

Из одной волшебной точки.

Угол может быть прямой, острый или же тупой.

А тема «Объём прямоугольного параллелепипеда» в пятом классе просто неисчерпаема с точки зрения гуманитарного подхода к ней. Ещё раз хочется отметить, что истинно математическая значимость этих понятий никоим образом не умаляется. 
Как замечательно начать первый урок алгебры таким стихотворением: 
Всем в этом мире управляют числа,

Без них немыслимо движение вперёд.

Все грани и отметки смысла

Разумное число передает.

Ведь алгебра – наука из наук!

Пусть нелегки порой ее законы.

А наш девиз: «Всегда идти вперед!»,

Штурмуя эти буквенные бастионы.

А урок геометрии начнем другим стихотворением:
Геометрия – наука очень древняя,

И ее необходимо людям знать.
Состоит из двух слов: «Гео», «Метрия»,

Что на греческом – «Земля» и «Измерять».

В ней все совершенно, все продумано:
Четкость линий как у греческих скульптур.

Геометрия раскрыла человечеству

Тайну всех геометрических фигур.

А как замечательно можно «обыграть» теорему Пифагора: 
Вот древнегреческий ученый Пифагор

Приносит жертву славную богам:

Огромный бык  ложится под топор,
Трепещут розы, прикрепленные к рогам.

«Квадраты катетов необходимо нам сложить», –

Шептали Пифагору Истина и Музы –

«Прямоугольным треугольник должен быть,
Тогда получим мы квадрат гипотенузы».
И математик горд. Он доказал! Он рад!
Освободилась правда из оков!

Как непонятно было все на первый взгляд… 

С тех пор минуло26 веков. 
Можно по-разному относиться к работе такого рода, но современный мир изменился, и детей с помощью  авторитарных методов научить сложно. Надо увлечь их, заинтересовать, чему и способствует гуманитаризация математического образования. 
