Развитие музыкальных способностей  дошкольников в процессе слушания музыки

                 «Чтобы полюбить музыку, надо, прежде всего ее слушать…»

                                                                                         Д.Д.Шостакович.

Детский сад на современном   этапе   является одним из определяющих факторов  формирования личности ребенка.   Музыкальное воспитание    развивает творческие способности детей в соответствии их возрастным и индивидуальным возможностям, способствует познавательному и эстетическому развитию детей, вызывает положительные эмоции.

В своей работе я очень часто использую классическую музыку  зарубежных, русских  и советских композиторов.   Она звучит на музыкальных занятия,   на праздниках и развлечениях, в драматизациях музыкальных сказок.

Классическая музыка  -  очень сильный способ воздействия на ребенка. Чтобы ее понять, надо воспитать у детей умение внимательно слушать, рассуждать, вызывать,   соответствующие чувства. Если построить занятия увлекательно и ярко, то у детей остаются неизгладимые впечатления  от прикосновения  с музыкой.

 В раннем возрасте - слушание является    одним  из ярких путей обогащения ребенка, расширение его кругозора. Дети в три года еще не могут выразить свои мысли и чувства, но впечатления, вызванные  хорошо исполненной музыкой, оставляет след в их сознании  и чувствах.  Произведения предлагаю небольшие, яркие, контрастные по характеру.  Например, в народной песне «Петушок» музыка ласковая, спокойная, а песня «Зима» В. Красевой отличается бодрым характером. Различный характер музыки дети легче  понимают  в  процессе   игры.  Например, в музыкальной игре «Кто живет в лесу», на веселую подвижную музыку в верхнем регистре дети «птички»  легко «летают».    На  медленную музыку «переваливаются  как мишки». 

В младшей группе начинаю знакомить детей с музыкальными инструментами: колокольчик, ложки, бубен,   барабан др.  Дети старшего дошкольного возраста имеют более богатый жизненный и музыкальный опыт. Уже видна определенная культура поведения при слушании музыки, закрепляются необходимые при этом навыки, обогащается понятийный словарь детей. В качестве наглядных приемов использую картинки,  стихотворения, соответствующие теме того  или иного произведения. В процессе занятий я уже чувствую, что понятия «инструментальная и вокальная музыка», «марш», танец» усвоены. Вместе с музыкой дети переживают и радуются, грустят и смеются, то есть испытывают определенные чувства.  

Постепенно перехожу от двухчастной  к трехчастной форме музыкального произведения.  На определение формы часто использую дидактическую игру с кубиками, где одинаковые по цвету – одинаковые по звучанию части произведения, середина – другой цвет и контрастная по звучанию музыка. Музыкально – дидактические игры  являются   важным средством развития музыкальных способностей ребенка. Они доступны для детского сознания,  вызывают интерес и желание участвовать в них.   Игры должны быть оформлены очень красочно, отличаться разнообразием. Только тогда они будут выполнять свои непосредственные задачи, такие как: развитие слухового, зрительного внимания, памяти, мышления, воспитания общей музыкальности. Мною разработаны несколько дидактических игр, например, «Волшебное дерево».  Цель игры: закрепить полученные знания об инструментах симфонического (народного) оркестров. На дереве, вырезанном из фанеры (на устойчивой подставке) висят небольшие картинки(10--12 шт.) с инструментами симфонического оркестра. Я  загадываю загадку о каком – либо инструменте. Ребенок отгадывает ее, снимает с дерева « отгадку», по желанию может рассказать об угаданном инструменте, затем слушаем отрывок музыкального произведения, где наиболее ярко  этот инструмент звучит. (Мендельсон, Концерт для скрипки с оркестром ля – минор (скрипка),   «Танец пастушков» из балета «Щелкунчик» П.И.Чайковского (флейта), Неаполитанский  танец» (труба) и т.д.).

На занятиях часто предлагаю детям послушать произведения в исполнении певцов-профессионалов, знакомлю с понятиями народными и симфоническими оркестрами.
В подготовительной группе в большей степени стараюсь воспитывать не только общую эмоциональную окраску, но и выразительные интонации, говорю, что музыка может выражать не только самые различные эмоциональные состояния, но и  их тончайшие нюансы; веселая музыка может быть торжественной, праздничной,  беззаботной и нежной, шутливой и танцевальной, а грустная – задумчивой, скорбной, трагической. Продолжаю работу над понятийным словарем.

 Большой интерес в процессе слушания у детей вызывают  сравнительные характеристики образов. Например, при прослушивании произведений  П.И.Чайковского « Баба Яга», А. К. Лядова  « Баба Яга» М.П.Мусоргского «Избушка на курьих ножках» из цикла «Картинки с выставки», дети пришли к общему мнению, что  Баба Яга   Мусоргского более грозная и свирепая. Музыка звучит очень громко, с резкими внезапными акцентами. Обращаю внимание на звучание инструментов в симфоническом оркестре. Образ Бабы Яги дети очень удачно передали в своих домашних рисунках.

Совместно с педагогом по изобразительной деятельности провели несколько комплексных занятий по темам:1. «Музыка рассказывает о животных и птицах»  на основе слушания  произведений К. Сен-Санса «Карнавал животных» (Кенгуру, Аквариум, Лебедь). Дети с удовольствием нарисовали царство рыб в аквариуме,   прекрасную лебедь, передавая представленные образы, услышанные в музыке, через рисунок.  2. «Природа и музыка». На этом занятии  детей   удивила и очаровала музыка Э.Грига («Утро»). Ребята смогли очень точно передать настроение зарождающегося дня в рисунках.            

В процессе слушания музыки большое внимание  уделяю инструментам симфонического оркестра. Теперь мне наглядно помогают музыканты-профессионалы «Детского музыкального лектория». Лекции-концерты, проведенные коллективом лектория, дают детям  возможность легко войти в мир классической музыки. Музыканты грамотно рассказывают об исполняемых произведениях и своих инструментах,   демонстрируют  их устройство, выразительные способности, говорят об их роли в симфоническом оркестре. На родительских собраниях обращаю внимание на необходимость  совместных посещений с детьми концертов, театров, филармонии,         говорю  о важности приобщения  ребенка к культуре родного города.  

Несомненно, слушание музыки   приобщает детей к таинственному и прекрасному миру музыки, красоты и добра, способствует развитию эмоциональной сферы ребенка, развивает  художественно-эстетический вкус, дает  возможность тоньше чувствовать,  познавать и творить. 

























.











Зновец Лариса Владимировна, музыкальный руководитель ГДОУ №127















 

