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Любите ли вы физику? Скорее всего,  вы ответите отрицательно. Наверное, трудно любить предмет, если многое в нем не входит в круг знакомых понятий. Любить предмет, не понимая его, нельзя или очень трудно.

Для меня этот вопрос был решен еще в школе: хочу понять и разобраться в том, что кажется непостижимым! И стала видеть физику всюду. Как только мы спрашиваем: «Почему это происходит?», мы уже погружаемся в физику.

Сегодня это можно сделать гораздо интереснее. В нашем городе существуют интерактивные музеи-выставки. Это - «Умникум» в ТЦ «Галерея» у Московского вокзала, «Лабиринтум» на Петроградской, Музей оптики в здании ИТМО на Биржевой. В этих музеях можно не только фотографировать и все трогать руками, но и проводить небольшие эксперименты в различных областях естествознания и математики.
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Всем учителям советую познакомиться с экспозицией музеев и включиться в их действие. Здесь есть, о чем задуматься учителям физики и биологии, географии и астрономии, и приобщить к исследованиям учащихся. Они получают возможность активно взаимодействовать в представленными устройствами. Организаторы музеев предлагают использовать экспонаты в учебном процессе. 
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«Бросая камешки в воду, смотри на круги расходящиеся», - эту фразу К.Пруткова можно применить к излюбленному всем занятию, выдуванию мыльных пузырей. Каких только пузырей не выдувают или создают участники действия! Разноцветные (интерференция), объемные (поверхностное натяжение), сложное сплетение мыльных  поверхностей на проволочных каркасах (принцип минимизации поверхностной энергии).

Какой простор для современных технологий по формированию критического и креативного мышления, постановке проблем и поиска их решения, исследования по собственному плану и заданному учителем.

Математики могут задать геометрические задачи по составлению фигур из частей различной формы, биологи разработать серию вопросов по исследованию энергетики зеленого листа, распределению температуры на поверхности тела. Рост и плавление кристаллов, образование песчаных дюн, вихрей торнадо, протуберанцев – вот небольшой перечень природных явлений, с которыми можно познакомиться в музеях и заинтересоваться их происхождением.
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В «Лабиринтуме» молодые ученые подключают ребят к активному взаимодействию в научной лаборатории, и простые предметы оживают, начинается волшебство. Далее их проведут по лабиринту увлекательных экспериментов и иллюзий. В этом музее комфортно и интересно младшим школьникам и семиклассникам. Они с удовольствием поднимают себя на кресле, вращают колеса, устраивают бурю в стакане, бродят по зеркальному коридору. 
Старшеклассникам есть, чем заняться в «Умникуме». Здесь представлены более шестидесяти установок и стендов. С их помощью можно провести некоторые исследования и даже узнать свой возраст и настроение на анализаторе изображения в зеркале. Посмотреть на мир глазами мухи и медведя, запустить шарик в «черную дыру». 
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Не буду перечислять всех открытий, которые ждут учителей и школьников в музеях. Лучше все это увидеть самим. Современные музеи открывают новые познавательные и образовательные возможности для интерактивного знакомства с явлениями природы и физическими законами, повышают мотивацию к изучению естественных наук, и, следовательно, качество образования. Такие музею существуют во многих городах Европы и Америки. Теперь они появились и у нас. Используйте их возможности. Физика, биология, география станут понятнее и интереснее. 
