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Нужна ли оценка учителю?

Когда-то римский писатель-эрудит Плиний Старший уже ответил на этот вопрос, сказав: «Может ли мерить вещи тот, у кого нет мерки даже для себя?». Однако сегодня мы все равно пытаемся ответить на этот, по сути уже риторический, вопрос. 
Так получилось, что нам с Вами посчастливилось жить в эпоху перемен. Важно только понимать: с чем связаны эти перемены. Дело совсем не в том, что кто-то недодумал или недосмотрел. Процессы модернизации образования в последние десятилетия ведут многие страны мира, а связаны эти изменения с произошедшим в XX веке переходом от аграрного общества к обществу знаний. 
Основной акцент перехода заключается в ином понимании сути образования как такового: «мы придем к переопределению того, что означает быть образованным человеком. Традиционно — и особенно в течение последних 300 лет (пожалуй, с 1700 года или около того, по крайней мере на Западе, но примерно с того же времени и в Японии) — образованным человеком считался тот, кто обладал неким предписанным запасом формального знания. Немцы называли такое знание allgemeine Bildung , или кругозором, а англичане (и, следуя им, американцы XIX столетия) — the liberal arts, или либеральными гуманитарными науками. Образованным человеком во все большей степени будет считаться тот, кто научился учиться и продолжает учиться, в особенности путем формального образования, в продолжение всей его или ее жизни»
 - так писал П.Ф. Друкер, один из самых уважаемых в мире философов менеджмента и общественных отношений.
Мир констатирует факт: традиционная школа не смогла решить задачу подготовки ученика к непрерывному образованию. А это означает, что необходимы инновационные изменения для создания новой модели школы – именно на это и направлены основные, происходящие в большинстве образовательных систем мира процессы модернизации: «Несмотря на разные социально-политические условия, цели реформ образования в большинстве западных стран были общими. Первая цель – повысить качество и доступность образования для всех групп учащихся в условиях постоянно-увеличивающегося их многообразия (этнического и культурного, прежде всего). Вторая – переориентировать систему школьного образования с государства как монопольного заказчика образовательных услуг на потребителей (учеников, родителей, бизнес, науку, профессиональные и местные сообщества). Третья – создать конкуренцию среди поставщиков услуг образования и возможность свободного выбора поставщика потребителями»
. 

В целом можно говорить о позитивных изменениях, произошедших в мировых системах образования. В ряде стран успехи наиболее очевидны: например, по результатам исследований PISA «результаты Финляндии рассматриваются мировой общественностью как образцовые»
. Согласитесь, что для определения эффективности изменений, для нахождения образца оценка просто необходима. Ведь каждый день учитель именно с такой позицией подходит к работам своих учеников. 
Необходимо только помнить, что оценка оценке рознь. Опыт реформирования систем образования, тщательно анализируемый как международным сообществом в целом, так и на уровне отдельно взятой страны, показал, что все виды оценки можно разделить на две большие группы
:
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Еще одно трудновыговариваемое словечко, скажет кто-то. Может и так… Гораздо важнее, что это новое слово несет в себе и новый подход к оценке. Основное отличие эвалюации от традиционных контрольных мер заключается в том, что «эвалюация связана с принципиально позитивной установкой на улучшение, на помощь, не на оценку (хорошо\плохо), носит диалогический характер и не связана с санкциями»
. 

Именно этот ключевой смысл слова и лег в основу тех изменений, которые происходят сегодня в оценке деятельности учителя. Появление критериев оценки качества труда учителя – не повод для кулуарных «разборов полета», а стимул для внесения изменений в деятельность самого учителя. (выделить цветом) Возможно, нам всем пока не хватает опыта грамотной и психологически безболезненной организации деятельности по проведению оценочных процедур. Учитель всегда отличался гиперответственным отношением к делу, многие из нас придерживаются принципов жесткой внутренней самооценки - и, порой, сам себе выставляешь «неуды» гораздо чаще, чем окружающие. Однако пришло время проверить свой внутренний камертон. И в этом может помочь опыт наших коллег. Например, при оценке Национальной стратегии развития грамотности и счета (NLNS) в Англии была сформирована следующая структура оценки для контроля и анализа результатов проводимых изменений
.
Во-первых, были задействованы государственные рычаги управления модернизацией образовательного процесса: на достижение цели были направлены «значительные инвестиции»
, подготовлена развитая инфраструктура, консультанты и ведущие преподаватели, готовые оказывать поддержку своим коллегам, изменена учебная программа начальной школы, осуществлялся постоянный мониторинг, для решения проблем «по мере того, как они появляются, и возможность быстрых решений или оперативного вмешательства, где это необходимо»
. Не правда ли, очень похожая ситуация по введению Федеральных государственных образовательных стандартов в начальной школе?

Во-вторых, формировалась позитивная мотивация всех участников образовательного процесса, учитывались «недавно развитые навыки и концепции»
, а также «местный контекст».
 Кроме того, «английское правительство эффективно перемешали подотчетность и стимулы, чтобы свершить большие успехи в грамотности и математике…Следующая стадия их успеха – это создание и усиление педагогических сообществ, где бы местные школы становились хозяевами своей собственной судьбы в пределах подотчетности и поддержки»
. Обратите внимание: «хозяева своей судьбы»! Что мешает нам пройти тот же путь? 

Еще один пример из жизни наших соседей: тот же принцип – не только подотчетности, но и стимулирования и мотивации - используется в образовательной системе Финляндии: «система оценивания должна способствовать улучшению качества образования не путем поиска и констатации плохих результатов в обучении в отдельных учебных заведениях, а с помощью достижения гармонии между учебными заведениями и теми, кто проводит образовательную политику. Оценивание должно придавать уверенность, дать толчок к прогрессу, заставить поверить в способность изменить работу учебного заведения в лучшую сторону.»
.

Вот этому нам с Вами и предстоит научиться. Мы все время выискиваем в своей работе и работе своих коллег недостатки (это, безусловно, важно – их анализ помогает скорректировать движение вперед), но важно еще увидеть достоинства! А если по какой-то причине их – достоинств – еще немного, педагогическое сообщество должно помочь: рассказать, научить, поддержать! И только в подобной системе - в атмосфере полной информационной открытости и доступности - сформируется иной тип педагога, готового к регулярной самооценке с целью повышения качества своей деятельности и способного научить самоанализу своих учеников. 
А ведь именно такого результата ждут сегодня от образовательных учреждений: учителя должны стать действительными «моральными агентами перемен»
. 
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