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Новый библиотекарь в новой школе
Читательская культура ребенка – это ключ к жизни в информационном обществе. Вопрос, как привить маленькому человеку любовь к чтению, волнует сегодня многих родителей и педагогов. В нашей стране издавна считалась очень важной работа по приобщению школьников к миру литературы и поэзии. Однако современные дети предпочитают книгам телевидение и компьютерные игры, и уникальный, сказочный мир литературы остаётся закрытым для ребёнка. Это ведет к тому, что школьники сложнее вступают в контакты, менее критичны, менее самостоятельны в суждениях и поведении. Читающие дети способны мыслить в рамках проблем, более адекватно оценивать ситуацию, быстрее находить правильные решения, имеют больший объем памяти и активное творческое воображение, лучше владеют речью. Чтение формирует качества наиболее духовно зрелого, просвещенного, культурного и социально ценного человека.
Современный этап исторического развития общества отличается огромным динамизмом и требует пересмотра устоявшихся взглядов и мнений, в том числе, на средства развития читательской культуры школьников. 

Новые образовательные стандарты акцентируют внимание педагогов и школьных библиотекарей на развитие ребенка, на становление человека, готового думать, общаться, принимать самостоятельные решения. 
В школьной библиотеке, где не ставят оценок, как на уроках, и не ругают за невыполненные задания, как дома, ребенок совершенно по-другому осваивает волшебство радости чтения. 

Даже небольшая школьная библиотека  способна раскрыть школьнику целостную картину мира, она может стать комфортной образовательной средой для развития индивидуальных образовательных способностей, связанных, прежде всего, с индивидуальными особенностями мыслительной работы. Это очень важная функция библиотекаря – развитие функциональной грамотности и творческого чтения.
Однако разрушенная система непрерывного образования школьных библиотекарей,  система подготовки, переподготовки и повышения квалификации не соответствует новым задачам и возрастающей роли школьных библиотек. 
От современного школьного библиотекаря требуется многое: от проведения традиционно библиотечной работы, до IT-обеспечения интегрированных уроков и формирования информационной культуры учащихся и педагогов. 

Сегодня в библиотеках образовательных учреждений существует возможность поработать на разных должностях: в штатном расписании ОУ может быть библиотекарь, заведующий структурным подразделением (заведующий библиотекой) и педагог-библиотекарь (с 01.09.2011). У каждой из этих должностей свои функциональные обязанности, но зачастую в школьной библиотеке работает только один человек. Тогда наименование должности не играет ведущей роли в деятельности библиотекаря. Однако это имеет значение при аттестации работника школьной библиотеки, а значит, при оплате его труда.

В Общероссийском классификаторе профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов, утвержденным постановлением Госстандарта Российской Федерации от 26 декабря 1994г. № 367 (с изменениями и дополнениями) присутствует должность библиотекаря, которая отнесена к должности работников культуры, искусства и кинематографии. Аттестация библиотекарей образовательных учреждений сегодня проводится в соответствии с Информационным письмом Комитета по образованию об аттестации библиотекарей образовательных учреждений от 20.08.2010.
Должности заведующего структурным подразделением (заведующего библиотекой) и педагога-библиотекаря отнесены к должностям работников образования. Но порядок аттестации на данный момент ни по одной из этих должностей пока не разработан.

Обсуждения темы аттестации сотрудников школьных библиотек показало, что основной составляющей работы библиотекарей ОУ была и остается работа с читателями: оформление книжных выставок, проведение бесед, викторин, громких чтений, общешкольных мероприятий, подготовка участников районных и городских литературных и информационно-библиографических конкурсов.(выделение) Однако появились и новые направления: помощь учащимся в проектной деятельности, составление Программы развития библиотеки образовательного учреждения и Программы внеурочной деятельности учащихся начальной школы в рамках реализации ФГОС, ведение электронных каталогов библиотеки при помощи специальных программ (например, «Библиограф»), составление картотек интернет-ресурсов и электронных изданий. На сайтах образовательных учреждений некоторые школьные библиотеки имеют свои странички, что дает возможность библиотекарям проводить виртуальные экскурсии, конкурсы, выставки, обзоры литературы; привлекать внимание учащихся, педагогов и родителей к работе библиотеки.  
Библиотекари образовательных учреждений имеют сегодня богатый опыт работы, затрагивающий различные аспекты деятельности. И очень важно, что этот опыт не остается в рамках одного учреждения, а распространяется среди коллег: это и проведение мастер-классов, и участие в семинарах и круглых столах.  Проведение городских профессиональных конкурсов и районного конкурса педагогических достижений дают школьному библиотекарю возможность показать все самое важное и интересное в работе со школьниками.
Все это, несомненно, должно найти отражение в экспертных документах при аттестации сотрудников школьных библиотек.

Что же касается образования школьных библиотекарей, то можно с уверенностью сказать, что сегодня именно для этой категории школьных работников практически нет курсов повышения квалификации. Конечно, есть образовательные программы повышения квалификации школьных библиотекарей, разработанные информационно-библиотечным центром АППО, но количество слушателей там ограничено (не более 3-4 человек от района в год). Начинает развиваться и дистанционное обучение, но часто программы таких курсов не совсем соответствуют запросам слушателей. А ведь квалифицированные специалисты – это гарант реализации Федеральных государственных образовательных стандартов и важный инструмент их внедрения.
У методического объединения заведующих библиотеками (библиотекарей) образовательных учреждений Невского района сложилась замечательная традиция: каждый  год на одном из совещаний перед летними каникулами решается вопрос «Чему бы хотелось научиться в следующем учебном году?». И к сентябрю появляется программа, актуальная для библиотекарей на современном этапе. 

Так, в течение нескольких последних лет школьные библиотекари имели возможность стать слушателями курсов ИМЦ района:

· «Технология работы школьной библиотеки: основные алгоритмы и документы». Автор программы: Л.В. Коротеева – заведующий библиотекой лицея № 344;

·  «Особенности функционирования библиотеки ОУ в современных условиях». Автор программы: Л.Н. Орлова – методист НМЦ Невского района;
· «Роль школьной библиотеки по воспитанию общечеловеческих нравственных приоритетов (работа с этнокалендарем Санкт-Петербурга)» и «Массовая работа и инновационная деятельность библиотек ОУ». Автор программ: Е.В.Самойлова - заведующий библиотекой лицея № 329;

· «Современные технологии контентного поиска» и «Использование медиаресурсов в учебно-воспитательном процессе». Автор программы: Т.В. Старчикова – заведующий библиотекой гимназии № 528;
· «Интернет-ресурсы в работе школьного библиотекаря». Автор программы: Л.И.Сизаск – заведующий библиотекой школы № 557;
· «Справочно-библиографический аппарат библиотеки ОУ». Автор программы: Г.В.Ермакова – заведующий библиотекой школы № 14; 
· «Использование мультимедийных презентаций PowerPoint в библиотечной практике: работа с читателями». Автор программы: И.А.Крылова – методист ИМЦ Невского района.
Создание авторских программ по модульной (накопительной) системе повышения квалификации – яркий пример того, что школьный библиотекарь способен заниматься не только самообразованием, но и обучением коллег. Хотелось бы, чтобы данный вид деятельности стал важным критерием  оценки работы сотрудников школьных библиотек при прохождении аттестации.
Председатель Правительства Российской Федерации В.В. Путин, выступая на VI съезде Всероссийского педагогического собрания, сообщил о введении в школах России новой должности – «ПЕДАГОГ-БИБЛИОТЕКАРЬ». 
«…Отдельно хочу сказать сегодня о школьных библиотекарях. В наших школах их работает более 50 тыс. Люди делают очень важную, полезную, нужную работу, а вот в официальных бумагах относятся к учебно-вспомогательному персоналу, а ведь они не просто книжки выдают. Они формируют, во всяком случае, должны формировать уровень культуры, помогать школьникам ориентироваться в огромном мире информации, расширять горизонты образования… 
Хочу вас проинформировать, что нами принято решение ввес​ти новую должность – «педагог-библио​те​карь»… Новый статус влечёт и новые обязанности. Школьные библиотекари, наравне с другими учителями, будут проходить аттестации».
Решение о введении новой должности в школах России отражено в Приказе от 31 мая 2011г. №448н  "О внесении изменения в Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования"".

Теперь школьные библиотекари ждут документов, регламентирующих порядок аттестации педагога-библиотекаря, и надеются, что их пожелания будут услышаны. Новый статус даст новый толчок к индивидуальному развитию, а значит, и к развитию самой образовательной системы.
