Юлия Бородулина, 

учитель-логопед ГДОУ №10
Главное – стремление!
В настоящее время введение новых аттестационных правил для большинства педагогов стало определенным психологическим барьером при подаче заявления на категорию.  Требования к аттестации, то количество баллов, которое необходимо набрать для её прохождения, кажется поначалу непреодолимым препятствием. И я тоже не была исключением в данном вопросе. Но, оценив ситуацию,  стала постепенно готовить требуемые материалы и стремиться к участию в различных общественных мероприятиях, которые помогли бы мне получить дополнительные баллы. Опытом составления наполнения портфолио я и хочу поделиться.
Первым шагом для меня стало участие в двух районных конкурсах: конкурс педагогических достижений в номинации «Гармония, благополучие, поддержка» и конкурс логопедических кабинетов «Логопедический кабинет – 2011», по результатам которых  я стала победителем и сделала вывод: у всех педагогов накоплены знания, опыт, разработаны различные методы, приемы, технологии работы, интересные пособия, не надо бояться участвовать в различных мероприятиях, ведь накопленный вами материал и опыт работы всегда будут интересны для ваших коллег.

Для получения дополнительных баллов я написала две статьи об использовании мной компьютерных технологий при работе с детьми для журнала «Пионер» и сборника статей СПбАППО. И это также может сделать любой педагог, изложив в своих статьях накопленный опыт, поделившись оригинальными приемами, которые могут пригодиться в работе. Одним из пунктов экспертного заключения является проведение не менее двух открытых мероприятий  районного и городского уровня. Поэтому я предложила рассказать о своих наработках и опыте в НМЦ Невского района и СПбАППО и показала два открытых мероприятия по теме «Профилактика дисграфии».

Также за это время я закончила курсы по повышению компьютерной грамотности и курсы повышения квалификации по своей специальности, на которых было предложено поучаствовать в городском семинаре по презентации своего педагогического опыта. Так шаг за шагом накапливались баллы и пополнялось портфолио.
Для меня не явилось большой трудностью составить занятия с использованием новых образовательных технологий и занятий с использованием ЭОР, создать свою страничку на сайте детского сада («2 berega» http://2berega.spb.ru/user/iuliaborodulina/), необходимых для включения в портфолио. 

Но неожиданной сложностью оказалось для меня было составление аналитических справок мониторинга, так как это нововведение, и не было образца оформления. Но постепенно я разобралась в этом вопросе и оформила все соответственно требованиям. И опять же пришла к выводу: глаза боятся – руки делают.
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ  АНАЛИЗ ДАННЫХ ОБСЛЕДОВАНИЯ УСТНОЙ РЕЧИ ДЕТЕЙ ПО МЕТОДИКЕ  Т.А. ФОТЕКОВОЙ     
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 Также одним из пунктов экспертного заключения является использование новых методик обследования детей. Наш детский сад приобрел программно-аппаратный комплекс для психофизиологических исследований, теперь все учителя-логопеды могут применить эту методику, как при обследовании речи, так и в мониторингах. Портфолио постепенно пополнялось новыми документами.
Некоторое время я сотрудничала с библиотекой Невского района, Воскресной школой Санкт-Петербурга. Благодарственные письма и грамоты, полученные от них,  тоже помогли набрать дополнительное количество баллов. И конечно, огромную помощь педагогу могут оказать руководители образовательных учреждений. Поэтому мне хотелось бы выразить личную благодарность заведующей нашего детского сада Шевьевой Валентине Ивановне за помощь в оформлении документации, моральную поддержку и веру в мои силы.

Далее весь накопленный мною материал я систематизировала и составила портфолио соответственно указанным требованиям. Я старалась оформить его аккуратно, эстетично, интересно и красочно. Всем специалистам мне бы хотелось пожелать не бояться прохождения аттестации. На собственном примере могу сказать, что это не так сложно, как кажется поначалу. Главное стремиться участвовать в различных образовательных общественных мероприятиях и не бояться показать себя, свою работу, свой опыт. Дерзайте и у вас все получится!
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