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Известно, что наиболее древней формой социальной общности людей является семья. Функции её многогранны.  Важнейшая из них – воспитание детей. Родные люди ближе и дороже ребёнку. А их влияние на него глубже и сильнее, нежели влияние педагога.  

Многие проблемы, с которыми сталкивается ребенок в процессе взросления, возникают вследствие обеднения культуры семьи. Дети и родители мало общаются, играют, двигаются, действуют, работают руками. Они зачастую неохотно взаимодействуют, неумело сотрудничают. В современном мире – мире коммуникаций – дети и родители все больше отдаляются друг от друга, закономерно беднеет эмоциональная жизнь детей и одновременно возрастает напряженность, ощущение зыбкости и недружелюбия окружающего  мира.

Возрождение и развитие семейной культуры может быть стимулировано изменениями в пространстве детского сада. Необходимо дать возможность семье активно познавать и осваивать мир отношений имманентными способами и средствами, закрепленными в отечественных традициях и культуре воспитания. А это значит, что меняется миссия воспитателя детского сада, вместо «мамозаменителя» он становится наставником для родителей, способствует воссозданию самого важного воспитательного пространства для ребенка – его собственной семьи.
С 2008 года наше дошкольное учреждение работает как районная экспериментальная площадка по теме «Социальное партнерство семьи и образовательного учреждения в воспитании здорового ребенка».
Цель нашего эксперимента: 

· Создание методических и практических рекомендаций по организации эффективного взаимодействия семьи и ДОУ.

Задачи эксперимента: 

· Оказание помощи родителям, воспитывающим маленьких детей, вовлечение родителей в орбиту педагогической деятельности, их заинтересованное участие в учебно-воспитательном процессе.

· Расширение представлений детей и родителей о семье, как о величайшей общечеловеческой ценности. Воспитание в детях уважительного отношения ко всем членам семьи.

· Использование различных форм сотрудничества с родителями. Вовлечение их в совместную с детьми творческую, социально-значимую деятельность, направленную на повышение их авторитета.

· Создание благоприятных условий для совместной деятельности с родителями.
В своей работе мы широко используем проектную деятельность (педагогов, детей, родителей и совместную). Проекты, которые уже работают:
· Создание положительного имиджа педагога.
·  Информационное пространство прихожих.
·  Семейные встречи.
·  День матери.
·  День рождения города.
·  Маленький садик большого города.
·  Занимательные вечера и др.
Подробнее хотелось бы остановиться на одном из них.
В сентябре 2010 года на общем родительском собрании было объявлено о запуске проекта «Занимательные вечера». Воспитатели средней группы и группы детей раннего возраста на групповых собраниях подробно рассказали о проекте и о том, что может дать участие в нём каждой заинтересованной семье. 

С октября месяца стартовал проект. Он строился в виде серии мастер-классов.


Было разработано 8 встреч, каждая из которых имела свою тематику. Встречи проходили по вторникам в вечернее время. Каждый родитель имел возможность прийти в группу и вместе с ребёнком в сотворчестве с педагогом освоить один из способов интересного и полезного времяпрепровождения в семейном кругу. В течение месяца осваивалась одна из предложенных тем, и таким образом каждый желающий мог найти время для посещения мастер-класса.

Встреча первая.     Поделки из гипса

Работа с гипсом увлекательное занятие, напоминающее волшебство. При смешивании воды и порошка гипса получаются разнообразные формы, из которых можно сделать панно, кулоны, броши, магнитики на холодильник и многое другое. А раскрасив их, вы получите сувениры для родных и друзей или просто пополните домашнюю коллекцию. Например, коллекция магнитов может включать буквы, цифры, имена родных, названия планет, дорожные знаки и др. Всё это позволит развить любознательность, интеллект и умение создавать предметы своими руками.
Встреча вторая. Папье-маше.
Техника папье-маше не нова. Она поможет развить у малыша терпение, усидчивость (этих качеств так не хватает в наше время), а также творчество и художественных вкус. Так как работа достаточно трудоёмка, она даст ребёнку представление о труде, поможет научиться беречь вещи и игрушки.
Встреча третья. Куклы из бабушкиного сундука.
Такими поделками можно украсить интерьер квартиры, показывая малышу, что его работа тоже очень важна для взрослых. Кукла – первая среди игрушек. Она известна с глубокой древности. Её история прослеживается со времён строительства египетских пирамид до наших дней. На неё не влияет время, она по-прежнему находит свой путь к сердцам детей и взрослых. 
Простоватые на первый взгляд, они очень разнообразны по форме и декоративному исполнению. Они не требуют каких-либо сложных приемов и инструментов для изготовления, они имеют элементы, отличающие их от других игрушек. В первую очередь кукла – это изображение человека. Именно узнаваемость человеческих черт характеризует русские традиционные куклы.
Встреча четвертая. Удивительные прищепки.
Попав с бельевой верёвки в умелые руки, деревянные прищепки преображаются в необычные украшения. С помощью несложных материалов и вашей фантазии из них получаются оригинальные декорации: подвески на подарок, держатели для записок и даже подсвечники. Всё это легко могут изготовить и дети.
Встреча пятая. Поделки из спичечных коробков.
Поделки из спичечных коробков станут необходимыми атрибутами игр детей, послужат украшением интерьера группы детского сада или детской комнаты, а некоторые из них можно будет использовать в качестве подарков для друзей маленьких мастеров. Спичечные коробки имеют плотную структуру, что позволяет поделкам служить долго. Они хорошо склеиваются между собой, имеют внешнюю и внутреннюю части, это дает возможность создавать разные по форме конструкции. 
Встреча шестая. Аппликация.

Занятия аппликацией имеют большое значение для гармоничного развития ребёнка. Они развивают творческое мышление, пробуждают фантазию, активизируют наблюдательность, внимание и воображение, воспитывают волю, развивают ручные умения, чувство формы, глазомер и цветоощущение. Работа над композициями из цветной бумаги способствует воспитанию художественного вкуса у детей.
Встреча седьмая. Поделки из яиц.
Каждый человек совершает свои открытия в этом мире, удивляется его чудесам. А чудеса порой оказываются совсем рядом, и не нужно идти за ними за тридевять земель. Стоит пристальней вглядеться в окружающие тебя вещи, предметы, и ты понимаешь: «Да вот же оно, чудо — обыкновенное куриное яйцо». Занятия с необычным хрупким материалом, мелкими деталями, с кисточкой, красками, бумагой и тканью развивает мелкую моторику рук. Это способствует развитию речи, интеллектуальных способностей ребенка.
Встреча восьмая. Рисуем на песке.
Многим известно, что существует целая песочная игротерапия. Песок нередко действует на ребенка как магнит. Его руки сами, неосознанно, начинают пересыпать и просеивать песок. Трогая руками песчинки, дети развивают мелкую моторику и координацию движений пальцев рук, что  напрямую влияет  на развитие речи у ребенка. 
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	На наших встречах дети и родители узнают о свойствах воды и песка, сухого и мокрого, и воды и знакомятся со множеством разнообразных игр, связанных с этими материалами. 





Завершился цикл встреч. Но остался интерес детей и родителей к совместной деятельности. По прошествии некоторого времени семьи начали приносить поделки, изготовленные дома. Дети с удовольствием презентовали свои работы, вместе с воспитателем размещали на выставке. А так же задавали вопросы о продолжении. И мы поняли: цель достигнута – дети и родители вместе проводят вечера и выходные дни!
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Так и хочется воскликнуть: «Этот мир суетлив и беспокоен, но остановитесь на мгновение, отдайте себя детям!» Они будут вам благодарны за это всю жизнь. Используйте каждую свободную минуту на то, чтобы побыть с ребёнком. И неважно, есть ли на этот случай какое-либо развлечение для малыша или нет, постарайтесь, чтобы время, проведённое вместе с ним, прошло как можно лучше. Детство пролетает очень быстро, даже когда недели порой тянутся до бесконечности. Мы надеемся, что когда вам придётся вспомнить это время, вы сможете, оглянувшись назад, сказать: «Я сделал всё, что мог».
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Мы – счастливые люди. Работая с детьми, мы ощущаем дыхание вечности, мы первыми после родителей в нашем обществе, стране встречаемся с будущими поколениями. Как живется им сегодня, таким будет наше общество завтра, от наших умений понять друг друга, совершенствоваться вместе с детьми и родителями, зависит судьба каждого ребенка, судьба России, судьба Мира… 

