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Семья и школа: партнеры или оппоненты

Дома новы, но предрассудки стары. 
А.С. Грибоедов
     Сегодня, если мы говорим о роли семьи и школы в воспитании ребёнка, то  чаще всего принимаем ту или иную сторону: либо поём дифирамбы семье ИЛИ школе, либо во всём обвиняем … семью ИЛИ школу.  Да, неоспоримым фактом является роль положительного влияния на формирование личности ребёнка взаимосвязи этих двух институтов, и теоретически обе стороны это признают.  Признают, декларируют,  делятся опытом взаимодействия (школы, детские сады, учреждения дополнительного образования), но…. в реальности мы имеем отсутствие взаимопонимания между педагогами и родителями.    Школа всю мощь воспитательной  системы направляет на неблагополучные семьи, на  детей с проблемами, невольно лишая себя общения с семьями благополучными, на них, как правило, не хватает уже сил.  Да и помогать им вроде не надо, дети послушные,  учатся хорошо, но вот здесь-то  и проходит разделительная черта между семьёй и школой.
      Учитель, тесно взаимодействуя с проблемными детьми и семьями, создаёт для себя образ  равнодушного родителя, вечно занятого  или, того хуже, ведущего асоциальный образ жизни; есть ещё один образ – образ родителя-врага,  от атак которого надо постоянно защищаться.  Удивительно, но каждая из сторон (родитель-учитель) считает себя в той или иной мере правой, да это и действительно так. Родитель накормил, обул, одел, отправил в школу, а она  не хочет, не может, не выполняет и т.д. Учитель объяснил, задал, проконтролировал, попытался войти в положение, поговорил, наказал и т.д.,  а родитель не услышал, не захотел, не пришёл, не помог … не уважает.  Как итог -  с обеих сторон накапливаются раздражение,  взаимные обиды и претензии.  Примеров тому множество, достаточно прочитать сообщения о школе и учителях на родительских форумах, учительские форумы тоже не остаются в долгу. Так и продолжается эта перепалка,  и,  кажется, что нет ей конца и выхода из создавшейся ситуации тоже нет, да ещё и СМИ подогревают разгоревшийся конфликт: как статья или передача об учителе или школе, так обязательно  с отрицательным подтекстом, не хочется приводить примеры, думаю, они известны уважаемой аудитории. Замкнутый круг, подумает читатель, и будет прав, если  он тоже  живёт в мире этих образов, созданных СМИ, отчаявшимися несчастными родителями и не менее несчастными уставшими учителями.  Но… есть и другой мир, стоит только оглянуться  по сторонам, есть родители, которые идут в школу и готовы сотрудничать, мало того, они хотят принимать активное участие в жизни своего ребёнка. Вспомним начальную школу - сколько родителей  на родительских собраниях первоклассников? А теперь переместимся в класс, эдак, седьмой…. Картины диаметрально противоположные. Что случилось с нашими родителями, почему их калачом не заманишь в школу? Ответ однозначен:  не интересно слушать всё время о проблемах чужих детей и их родителей, НЕ ИНТЕРЕСНО. Так постепенно,  из класса в класс, мы теряем заинтересованных родителей, они не перестают быть хорошими родителями для своих детей, они просто отдаляются от школы, они ищут и находят СВОЕГО учителя, но уже в других учреждениях. Так, одна из учениц рассказала мне, что огромную роль в становлении её как личности сыграл педагог художественного слова из Городского дворца творчества юных,  а для школы она была просто тихим удобным ребёнком, хотя переживала жесточайший конфликт с родителями.  Другой ученик, благодаря деятельной маме, которая  обошла все школы микрорайона и нашла-таки  учителя, который поймёт и оценит её ребёнка, смог реализоваться и стал успешным дипломатом.                   

      К счастью, известны примеры, когда школы делают ставку на успешного, заинтересованного родителя, при этом не оставляя без внимания и неблагополучные семьи,  но эти примеры, к сожалению, не носят системного характера и часто зависят от мудрости руководителя образовательного учреждения или личности учителя. Вот и получается, кому-то из родителей повезло учиться в такой школе, а кому-то….  Отсюда и складывается общественное мнение о школе и учителе. Известен факт, что  пишут во все инстанции и жалуются те родители и ученики, которым как раз не повезло, ну, не было у них опыта счастливого школьного детства, не произошло встречи с УЧИТЕЛЕМ.  Так появляются статьи, передачи, фильмы и сериалы  типа нашумевшей «Школы»,   авторов и режиссёров подобной продукции не ругать, а пожалеть надо, они  - своеобразный брак системы образования.  
 Что же делать, спросите вы. Наверное, изучать опыт образовательных учреждений, которым удалось привлечь родителя в школу, удалось превратить его из наблюдателя в полноправного члена коллектива. Это очень трудно, по словам руководителя, создавшего в своей школе реально действующий попечительский совет; порой, неудобно, потому что невольно мы считаем родителя посторонним и не всегда готовы открывать ему секреты своей педагогической кухни, но это и необходимо. Куму, как не педагогу, обладающему профессиональными знаниями надлежит стать учителем для одного родителя и полноправным партнёром для другого… Думаю, для любого родителя будет интересен цикл лекций и практикумов по возрастающей психологии, а тренинги выхода из конкретных ситуаций или игры с профессиональными игротехниками  помогли бы многим открыть для себя собственного ребёнка, да и, чего греха таить, осознать себя родителем в полном смысле этого слова.  Это тяжкий труд, равноценный труду сеятеля, который по весне обрабатывает поле и засевает его семенами, но это и благодарный труд, который формирует положительный образ учителя, а значит, и образовательного учреждения. Авторитет такого учителя и такой школы (детского сада, учреждения дополнительного образования) непререкаем: победы и поражения там делят пополам, проблемы решают сообща. Кто-то скажет: «Утопия!» А кто-то, засучив рукава, начнёт действовать. Для них – наш сегодняшний номер журнала, где представлен системный опыт работы образовательного учреждения с семьёй и материалы районного конкурсного проекта «Семья, её прочность и назначение».
