СЕМЬЯ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ
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Семья лежит в основе существования жизни на планете. Существующие традиционные семейно-родственные отношения являются безальтернативной формой воспроизводства населения и социализации новых поколений.

Наблюдаемые семейно-демографические проблемы: снижение рождаемости ниже уровня простого воспроизводства, рост разводов, распространение внебрачных сожительств, увеличение доли неполных семей, распространение социальных девиаций (абортов, гомосексуализма, отказа от деторождения (феномен child-free) и т.п.) ставят под угрозу существование человечества. Рождаемость снижается катастрофическими темпами во всех возрастных группах, как в развитых странах, так и в развивающихся. 

Главными причинами кризиса семьи и возникновения указанных проблем стали: разрушение ценностной базы человечества и системная агрессия со стороны антисемейных сил. В результате мировому населению угрожает неизбежная депопуляция – сокращение численности населения целых народов, стран, регионов и в итоге всего человечества. 

Как девальвация ценностей влияет на разрушение семьи описано в разных исследованиях. Приведем несколько примеров.

По результатам исследования, проведенного для Межамериканского банка развития, выяснилось, что трансляция бразильских сериалов приводит к снижению рождаемости и росту числа разводов. По оценкам ученых, проанализировавших ситуацию, сложившуюся в течение последних двадцати лет, эти сериалы лишили Бразилию 3 миллионов детей и разрушили брак 800 тыс. пар. Но проблема в том, что эти сериалы показывали не только в Бразилии. В 1990-е годы миллионы семей в России и на Украине активно смотрели те же фильмы. 

Очевидно, что не сами по себе сериалы наносят такой вред, но именно заложенные в них ценности. Содержание этих сериалов несли сильный антисемейный заряд, пропагандируя разводы, супружеские измены, добрачные связи и т. д. 

Большая часть современного телеэфира, включая рекламу, различные ток-шоу, фильмы и даже многие мультфильмы, носят антисемейный характер. Так было проанализировано содержание 1062 рекламных ролика, которые показывали на трех самых популярных российских телеканалах. Оказалось, что выше 97% рекламы, содержащей изображение семьи и родителей с детьми, пропагандировали малодетность, и только 2,6% содержали изображение семьи с тремя и более детьми. Получается, что каждый день на главных телеканалах с помощью современных рекламных технологий десятки миллионов людей фактически программируются на малодетную семью. 

Каковы пути выхода из кризиса семьи? Что надо сделать, чтобы преодолеть демографический спад? 

Поскольку проблема низкой рождаемости, прежде всего, упирается в ценностно-смысловую сферу, то факт снижения рождаемости  – это по большому счету отказ людей от религиозности и нравственных идеалов. Неслучайно, многодетные семьи наблюдаются в основном среди верующих людей, независимо от их конфессиональной принадлежности. 

Итак, первое, что нужно сделать – это переориентировать систему образования на повышение статуса семьи и семейных ценностей. И начинать надо с детских дошкольных учреждений, с воспитанников и их семей. В какие игры играют дети? Какие фильмы и мультфильмы смотрят? Учитывая, что в школах не учат главному – как создать крепкую стабильную семью, работать с родителями, повышать их родительскую компетентность. Разве возможен жизненный успех и благополучие без семьи? Медиками доказано, что люди, не имеющие семьи, более подвержены болезням, живут меньше на 5–6 лет, чаще страдают психическими расстройствами. 

Проводимый конкурсный проект «Семья: её прочность, цель и назначение» при его распространении может стать значимым вкладом в решение проблемы повышения статуса семьи и семейных ценностей. Семья должна иметь высокий статус: если семья не занимает одно из важнейших мест в жизни человека, то ему никогда не удастся создать крепкую семью.

Далее очень важно поощрение традиционных религиозных взглядов на семью, брак, рождение и воспитание детей. Например, в православной традиции семья занимает четкое место в иерархии ценностей. Система этих ценностей такова: Бог – семья – общественное служение (служение людям) – личные интересы. Семья стоит на втором месте после Бога, выше общественного служения, намного выше личных интересов. В традиционном укладе жизни семья выше всего, кроме Бога. К сожалению, такое отношение к семье в настоящее время встретишь крайне редко. 

Доктор наук, специалист в области систем и системного программирования, священнослужитель А.И. Половинкин много лет, находясь на посту ректора Волгоградского политехнического института, наблюдал возрастающую аморальность, нравственное падение молодежи и общества и пришел к выводу, что успешное решение проблем нравственного воспитания возможно только на духовной религиозной основе. Для большинства людей России – это путь обретения православной веры. Он показал, что духовно-нравственное воспитание детей и молодежи – важнейшая проблема национальной безопасности России и что главная национальная идея в настоящее время заключается в восстановлении благополучных семей. 

И еще. Для того чтобы в обществе увеличилось число детей и благополучных семей, в наших семьях должно стать больше гармонии и настоящей любви. Не той «любви», которую показывают реклама и кинопродукция, а тех глубоких истинных чувств, ради которых, люди готовы жертвовать собой для своих близких. 

Мы надеемся, что проводимая конференция творческой педагогики «Любовь воспитывается любовью», завершающая Конкурсный проект, будет способствовать укреплению семей, хотя в тех дошкольных учреждениях, которые приняли в ней участие. 

