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Мы живем в мегалополисе. И наши дети, к большому сожалению, воспринимают русскую культуру как чужую, не свою. Они не ощущают свою принадлежность к русской культуре. Связь с прошлым постепенно теряется, становится все менее и менее заметна.

      
Россия занимает одно из первых мест по количеству психических отклонений и суицида у детей. А так же по всем показателям имеет  высокий уровень детской преступности. Специалисты связывают появление этих проблем с отсутствием у детей понятий о добре, милосердии и справедливости, кроме этого, у детей наблюдается эмоциональная и духовная незрелость.

   
В настоящее время катастрофически растет количество детей, употребляющих наркотики, алкоголь. Посредством средств массовой информации ведется активное половое просвещение детей, растет либерализация половой морали, а это в свою очередь приводит к антиродительскому поведению, разрушению институтов социализации (семья и детское сообщество).

   
В русской культуре семья – это самое важное. В настоящее время только 50% первоклассников имеют полную семью. На 1000 браков приходится 700  разводов. По статистике, только 3% девушек на первое место поставили семью, рождение и воспитание детей, остальные 97% - на первое место вывели карьеру, работу, удобства. Эти данные ужасают, не правда ли? Не приведет ли это к вырождению нации?
  
Еще древний философ Платон говорил: «Никто не должен петь, играть и танцевать не сообразно с народными обычаями – это опасно для устоя государства…».

Семья для русского человека всегда была сосредоточением всей его нравственной и хозяйственной деятельности, смыслом существования, опорой не только государственности, но и миропорядка. Почти все этические и эстетические ценности складывались в семье, усваивались человеком постепенно, с нарастанием их глубины и серьезности.

Воспитание детей – самая первая и самая важная обязанность родителей «Умел дитя родить, умей и научить» - гласит народная пословица. Ровное, доброе отношение взрослого к ребенку не противоречило требовательности и строгости, которые возрастали постепенно. Степень ответственности перед окружающим миром, физические нагрузки  в труде и играх зависели от возраста. 

   
В хорошей семье ребенка ничего не заставляют делать насильно – ему самому все хочется делать. Взрослые лишь мудро оберегают от непосильного. Личный пример жизненного поведения (деда, отца, брата) неотступно стоял перед детским оком.

   
Праздники играли значительную социальную роль в жизни русских людей. Прежде всего, они способствовали консолидации людей, живших в одном селе, деревне. Молебен и крестный ход, общие праздничные гулянья – все это сближало людей, поддерживало в них чувство коллективизма. Праздник, на который сходилась вся ближняя и дальняя родня, способствовал укреплению родственных связей, развитию родственной взаимопомощи. Обсуждение важных новостей помогало осознанию общих интересов жителей не только одной общины, но и всего уезда, губернии, страны. Немаловажно и то, что праздники, с их гуляньями, весельем, плясками, песнями, кулачными боями, общением молодежи, позволяли людям продемонстрировать свои творческие возможности, таланты и способности, утвердить свой статус в обществе, заслужить уважение других членов общины, передать свои умения молодежи. Праздник требовал подчеркнутого, уважительного отношения людей  друг к другу, проявления гостеприимства ко всем, даже к незнакомым, нищим, странникам, а так же участие всех во всеобщем веселье и праздничной трапезе. Праздник считался совершенно необходимым для человека в круговерти жизни: “Мы целый год трудимся для праздника”, “Жизнь без праздника, что еда без хлеба”. Праздник воспринимался как дело святое, угодное Богу и святым: “Праздник – есть наш долг Богу”.
Если опыт предшествующих поколений и знания не передавать, то они утратятся. Жизнь человека оказывает влияние на последующие поколения. Цепочка: есть прошлые поколения и будут будущие поколения. Люди знали родственников до седьмого колена. Память о человеке удерживала нравственность семьи: «У нас в семье это не принято, дед Иван так не сделал бы…». Груз ответственности за семью нес мальчик, будущий муж и отец. Уже на следующий день после свадьбы с него спрашивали как с взрослого мужчины.     Духовное начало было важнее, чем материальное. Уход из жизни воспринимался как вознесение на небо. Когда ты прожил свою жизнь достойно, тебе легко.  Детей воспитывали в традиционной народной культуре, до 7 лет ребенка считали младенцем. За праздничным столом ему пели индивидуальную величальную песню. Его нужно было окормить радостью, не просто поэтическое слово, а напевность:

А туту, а туту,

Вари кашку крутую,

Вари кашку мягкую,

Вари кашку сладенькую.

   
Народное творчество отсеяно, проверено временем. Опыт поколений нельзя забывать. В малыше,  как в зернышке,  заложены свет, тепло и добро. И люди создавали условия, чтобы это проросло, расцвело. Давали ребенку сердцем, душой почувствовать ощущение любви. Нельзя измерить, можно почувствовать.  Потрясают мысли людей дореволюционной России. У людей было другое мировоззрение: ребенок растет от радости, и чем больше он получит радости в детстве, то тем больше ему этой радости  хватит на всю жизнь. Во главе угла стоял принцип: возрастить дитя в радости.  Радость детям давали Народные праздники, посещение ярмарок, съезжих праздников. В детях закладывались ориентиры что можно, а что нельзя, нравственное – самое ценное и важное. Традиционная народная культура давала возможность прожить жизнь осознанно. 
            Жизнь – это длинный и долгий путь, который нужно пройти достойно. Современные взрослые разучились общаться с детьми. Раньше, в старину, с ребенком общались и занимались с ним непрестанно с помощью специальных методов: глаза в глаза, из рук в руки, ты мне – я тебе. Это давало ребенку ощущение духовности, защищенности - он не один. 

   
Поэтому необходимо широко использовать все виды фольклора: сказки, песенки-потешки, шутки-прибаутки, колыбельные, пестушки, пословицы, поговорки, былины. В устном народном творчестве сохранились особенные черты  русского характера, присущие ему нравственные ценности, представления о добре, красоте, правде, храбрости, уме, трудолюбия, верности. Знакомя детей с народным фольклором, мы тем самым приобщаем их к общечеловеческим, нравственным ценностям. В русском языке особенным образом сочетаются слово, музыкальный ритм и напевность. Адресованные детям потешки, прибаутки, заклички, звучат как ласковый говорок, выражая заботу, нежность и веру в благополучное будущее. 
Сейчас к нам постепенно возвращается национальная память, и мы по-новому начинаем относиться к старинным праздникам, традициям, фольклору, художественным промыслам, декоративно-прикладному искусству, в которых народ оставил нам самое ценное из своих культурных достижений, просеянных сквозь сито веков.   Окружающие предметы, впервые пробуждающие душу ребенка, воспитывающие в нем чувство красоты, любознательность, должны быть национальными. Это поможет детям с самого раннего возраста понять, что они – часть великого русского народа.   Большая роль в вопросах патриотического воспитания отводится семье. Ведь родители ответственны за воспитание и развитие своих детей, в том числе и за патриотическое  воспитание. Мы, педагоги, можем лишь направлять их в нужное русло, давать рекомендации и советы. Нынешнее общество отличается от предыдущих поколений:  быстрый темп жизни, все куда-то спешат, бегут, торопятся, время «летит» стремительно. Конечно, у родителей много забот, но необходимо дать им понять, что на первом месте должен быть ребенок, вместе со всеми своими детскими проблемами, трудностями, особенностями. То, что вложено в ребенка в детстве, вернется к его родителям в старости. 

     
Но гораздо легче работать с детьми, чем с современными родителями. Многие из них не имеют представления о семейном укладе предков. Не поддерживают никаких семейных традиций. Поэтому, погружая ребенка в духовный мир предков, опосредовано влияем и на семью. Сначала родители неохотно откликались на просьбы помочь в оснащении развивающей среды, в шитье костюмов, изготовлению сувениров для детей. Побывав на вечерах досуга, поучаствовав в колядовании вместе со своими детьми, послушав Рождественские сказки, рассказанные с помощью Вертепа,  родители увидели своих детей совсем с другой, не знакомой им, стороны. Оказывается,  дети более образованы в этом вопросе, чем они, взрослые. 
Как много знают дети о народной культуре, обычаях  и традициях предков. Знают много народных игр (и родители вспоминают: я тоже играл в детстве в эти игры, и считалки эти знаю, и пословицы, и поговорки тоже когда-то слышал, и загадки умею отгадывать). Дети поют частушки (бабушки им подпевают). Дети рассказывают о рабочих инструментах, а дедушки готовы показать, как ими пользоваться. А папы готовы участвовать в соревнованиях: помериться силушкой молодецкой. И когда видишь и понимаешь, что твоя работа нужна, важна, полезна, пусть даже для 2-3 семей, появляется уверенность, что связь с предыдущими поколениями не будет утеряна, дети не вырастут Иванами, родства не помнящими. Родители смогут сформировать свои семейные традиции, а их дети передадут традиции своим детям.  Мама Алеши З.: «Побывав на празднике  встречи Рождества, увидела своего ребенка совсем другим, не таким, каким я его себе представляла: строгим, активным, ответственным. Как много он знает рождественских песенок, колядок, загадок, пословиц. Я увидела взрослого человека, который знает и умеет больше меня….».  Мама Ксюши Б.: «Спасибо за Вашу нужную и полезную работу- погружение детей и взрослых в традиционную культуру. Моя дочь учит нас дома петь колыбельные (говорит мне: «Когда родится братик,  то будешь петь ему песенки и пестушки»), а я даже слов таких не знаю. Пришлось взять словарь и узнать, что это такое. Теперь вместе с дочкой поем песенки ее братику»

   
Система культурно-досуговой деятельности, разработанная и используемая в нашем детском саду, включает в себя вечера-досуги и праздники: «Осень, осень, погости недель восемь», «К нам пришло, прикатило Рождество», «А мы Масленицу дожидали», «Красная горка», «День славянской письменности и культуры», занятия  по ознакомлению детей с бытом и культурой русского народа с учетом возраста детей (от младшего возраста до предшколы).  Способствует развитию у детей и взрослых интереса к родной истории. К настоящему и прошлому. Без прошлого – нет будущего. Как говорил академик Д. Лихачев: «Русский народ не должен терять своего нравственного авторитета среди других народов – авторитета, достойно завоеванного русским искусством, литературой. Мы не должны забывать о своем культурном прошлом, о наших памятниках, литературе, языке, живописи… Национальные отличия сохранятся и в XXI веке, если мы  будем озабочены воспитанием душ, а не только передачей знаний».

Приобщение детей к народной культуре является средством формирования у них патриотических чувств и развития духовности. 

      
Патриотизм – это чувство любви к Родине. Понятие Родина включает в себя все условия жизни: территорию, климат, природу, организацию общественной жизни, особенности языка и быта, однако к ним не сводится. Сходство в духовной жизни способствует общению и взаимодействию, что в свою очередь порождает творческие усилия и достижения, придающие особое своеобразие культуре.

    
В своей истории многие народы осуществляют духовно-творческие совершения, переживающие века. Каждый народ привносит в культуру свое, и каждое достижение народа является общим для всего человечества. Вот почему национальный гений и его творчество оказываются предметом особой патриотической гордости и любви: в его творчестве находит сосредоточение и воплощение жизнь народного духа. Гений творит от себя, но в то же время за весь свой народ.

      
Духовный творческий патриотизм необходимо прививать с самого раннего детства. Но подобно любому чувству, патриотизм обретается самостоятельно и переживается индивидуально. Он прямо связан с личной духовностью человека, ее глубиной. Не будучи патриотом сам, педагог или родитель не сможет и в ребенке пробудить чувство любви к Родине. Именно пробудить, а не навязать, так как в основе патриотизма лежит духовное самоопределение.    

Нельзя быть толерантным к другой культуре, если ты ничего не знаешь о своей. Но из этой ситуации есть выход. Дети, у которых воспитывают чувство патриотизма, знакомят с народными традициями  в детском саду,   могут это донести в свою семью. Они могут научить маму петь им колыбельную перед сном или будить ребенка утром с помощью пестушек, совершать гигиенические процедуры с помощью потешек,  приговорок, могут поиграть в народные игры с родителями, могут рассказать о праздниках (их атрибутах, угощении, праздничных песнях, нарядах). То есть будет обратный процесс: от ребенка к родителям.

 
В Невском районе был организован конкурс «Семья: ее прочность,  цели и назначение». Наш детский сад стал лауреатом этого конкурса. Конкурс показал, что педагогов очень волнует вопрос семейного воспитания. Каждое учреждение выбрало свой путь по взаимодействию  с семьей. Все они очень интересны и могут быть использованы в любом ДОУ.

Всем известна формула: чтобы получить результат – необходима  систематическая работа в определенном направлении. Если несколько семей проявят интерес к повышению  родительской компетентности, к воспитанию детей патриотами своей Родины, к возрождению семейных традиций – значит, мы не зря тратили свое время и вкладывали душу в детей и их родителей. Пусти хлеб по воде,  и он вернется к тебе с маслом (гласит пословица). Пусть и наши усилия, в данном направлении, будут вознаграждены.

