          Любовь Ивановна Выжевская, методист ИМЦ
                                     Дорогу осилит идущий…
          Новый порядок аттестации педагогических работников  государственных образовательных учреждений, введенный с 01.01.2011 года,  резко всколыхнул устоявшийся за последнее десятилетие процесс аттестации и, как все новое, вызвал в педагогической среде  массу вопросов, бурю эмоций и где-то даже неприятие.  
        На основные вопросы ответило Министерство образования и науки РФ совместно с Профсоюзом работников народного образования и науки РФ (Письма   03 52 / 46 от 18.08.2010 и № 03-515/59 от15.08.2011 «Разъяснения по применению порядка аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений»). На оставшиеся ежедневно отвечают в Центре аттестации педагогических работников, созданном  для сопровождения аттестации при Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования, и в Информационно-методическом центре  нашего района. 
     Для прохождения процедуры аттестации Комитетом по образованию  утверждена только одна форма - портфолио профессиональной деятельности педагогического работника.  Эта форма существовала и ранее, просто к ней теперь есть четкие критерии и определены показатели. На мой взгляд, взгляд педагога с сорокалетним стажем, знающего всю историю аттестации педагогических и руководящих работников, - это самая приемлемая форма. Она позволяет четко видеть критерии для установления уровня профессиональной деятельности, дает время педагогу  в течение пяти лет постепенно готовиться к аттестации, заставляет не на словах, а на деле заниматься самообразованием и повышением педагогического мастерства. 
       И тот, кто сегодня с раздражением говорит о том, что он должен учить, а не писать,  выступать и изучать компьютер, я думаю, постепенно поймет, что новое время требует нового подхода к делу. Ведь для аттестации на квалификацию не обязательно печатать статьи и монографии,  а  нужно показать, как учишь и воспитываешь, какие современные технологии  и электронные ресурсы применяешь, какова результативность твоего педагогического труда. А если она высокая, поделись опытом с коллегами, отправь разработку удачных уроков на сайт, выступи на методическом объединении.  Это и есть та самая межаттестационная профессиональная деятельность, которая найдет свое отражение в разделах при формировании портфолио.
        Прошло всего два месяца с начала  активной аттестации  педагогических работников Невского района, но уже есть первые результаты, и они вызывают уважение.  Уровень квалификации  педагогов,  портфолио которых прошло экспертизу, признан экспертами аттестационной комиссии Комитета по образованию соответствующим заявленной первой или высшей квалификационной категории. Аттестовано более сорока человек, и примерно половине из них в очередной раз присвоена высшая категория, как  знак педагогического признания, который мы получаем по собственному желанию, но за свой огромный труд. 
Среди них
Замышляева М.Е., музыкальный руководитель ГДОУ №17;
Кан В. И., воспитатель ГОУ №24;

Назарова С.Г., методист ГОУ ИМЦ

Назикова Т. В., учитель биологии ГОУ №343,

Панова Н. В., педагог – психолог ГОУ №689;
Пархоменко Л. А., старший воспитатель  ГДОУ №33;

Переятенец И.В., учитель немецкого языка ГОУ №458;
Потоцкая С. А., учитель физики  ГСК ОУ (I вида) № 31
Слюсарева В.М., учитель музыки ГОУ №268;
Чернова В.Г., учитель географии ГОУ №572;
Шевчук С.В., учитель физкультуры ГОУ №641 и другие. 
        Все они работают в разных образовательных учреждениях, преподают разные предметы, но их результат доказывает скептикам, что воспитатель интерната,  учитель музыки или физкультуры по новым критериям аттестации может получить высшую оценку своей деятельности.  
Каждый из нас, работающих  в системе образования, постоянно находится в состоянии творчества, в  поиске лучших форм и методов обучения и воспитания, а это значит, что мы уже встали на маршрут аттестации. Мы в пути, а дорогу осилит идущий… 

