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В эпоху  глобальных перемен, обусловленных техническим прогрессом, изменениями социальной и политической ситуации в стране, в мире  запрос на обеспечение качества и доступности образования приобретает общественную значимость. 

В стратегии развития системы образования Санкт-Петербурга 2011–2020 гг. «Петербургская Школа 2020» одним из направлений развития системы образования определено направление «Равные и разные», основополагающим принципом которого является обеспечение равных прав на образование всех детей, в том числе и детей с ограниченными возможностями здоровья, и включение их в социокультурную среду как образовательного учреждения, так и города в целом.

В Конвенции о правах инвалидов (76-e пленарное заседание, 13 декабря 2006 года, ст. 24 ) указывается на признание прав инвалидов на образование, обеспечение инклюзивного образования   на всех уровнях и обучение в течение всей жизни с возможностью полноценного равноправного  включения в процессе образования и в качестве членов местного сообщества.

На современном этапе введения инклюзивного образования хотелось бы обратить внимание на организацию обучения детей с ограниченными возможностями здоровья. В настоящее время существуют и открываются классы, группы коррекционной направленности в общеобразовательной школе или детском саду. Образовательное  учреждение создает условия для отдельной группы детей, имеющих какие-либо отклонения в развитии, тем самым включая детей с ограниченными возможностями здоровья в социокультурную среду школы (детского сада), но  эти образовательные условия создаются не для отдельного ребенка, а для класса (группы) в целом. Мы наблюдаем «процесс развития, результатом которого является достижение единства и целостности внутри системы, основанной на взаимозависимости отдельных специализированных элементов», другими словами – «приведение в соответствие потребностей детей с психическими и физическими нарушениями с системой образования, остающейся в целом неизменной».  Есть условия – есть класс, группа.  
Инклюзивное образование предполагает совместное обучение с  со своими сверстниками (обучение детей с нормой физического и (или) психического развития и детей с ограниченными возможностями здоровья в одном классе); увеличение степени участия каждого ребенка в академической и социальной жизни образовательного учреждения, а также уменьшение степени изоляции учеников во всех процессах, происходящих внутри школы и социально-культурной среде города. Речь идет о создании в школах условий для обеспечения качественного обучения любого ребенка с учетом его психофизических возможностей и оказания ему своевременной  коррекционной помощи («школа для всех»). 
Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении (2008) предусмотрены модели совместного обучения детей с нормой развития и детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). В школе же процесс инклюзии (включения ребенка-инвалида) не всегда организован. Дети обучаются в школе, не получая индивидуальной помощи, для детей-инвалидов индивидуальная программа реабилитации не всегда подкрепляется помощью специалистов, так как их в школе нет. Неполучение своевременной помощи, поддержки снижает качество образования
Процесс инклюзии не может быть стихийным, так как речь идет о качестве жизнедеятельности каждого отдельного человека. 

Жизнедеятельность – показатель состояния организма в целом, отражающий выполнение человеком сложных биосоциальных функций, таких, как ориентация, общение, поведение, способность к труду и др. Ограничение жизнедеятельности воздвигает барьеры в среде обитания людей с ограниченными возможностями здоровья, препятствует доступу их в различные инфраструктуры общества, ставит в невыгодное положение по сравнению со здоровыми, ухудшает качество жизни, т.е. приводит к социальной дезадаптации.

Социальная недостаточность оценивается по обстоятельствам,  которые ставят больного в невыгодное положение по сравнению со здоровыми. Измерителями социальной недостаточности являются так называемые критерии "выживания". Экспертами ВОЗ выделены 6 ключевых критериев "выживания": ориентация в окружающем, физическая независимость, мобильность, общение (социальная интеграция), занятия, экономическая независимость. Несоответствие любому из этих критериев вызывает социальную недостаточность. 

Вышеперечисленные критерии подтверждают необходимость создания специальных условий для обучения, воспитания, реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательных учреждениях общего типа.
Анализ истории развития почти 30-летнего зарубежного опыта позволяет выделить условия, при которых инклюзивное образование и процессы интеграции будут успешными:

· демократическое общественное устройство с гарантированным соблюдением прав личности;

· финансовая обеспеченность;

· ненасильственный характер протекания интеграционных процессов;

· готовность общества в целом, составляющих его социальных групп и отдельных людей к интеграционным процессам, к осуществлению и взаимодействию с проблемными  людьми  в развитии;
· принятие интеграции населением, каждым человеком - длительный процесс воспитания общества в целом. Это выращивание с раннего детства нового поколения (а возможно, и не одного поколения), для которого интеграция станет частью мировоззрения. (Н.Н. Малафеев).

Анализ процесса внедрения инклюзивного образования в мировой практике показывает, что существуют две организационно-административные модели этого процесса (модель «Поглощение» и модель «Сосуществование»). «Опыт интеграции, инклюзивного образования лиц с ограниченными возможностями  в России показывает, что используется модель «Поглощение», в которой нарушен фундаментальный принцип инклюзивного образования – свобода выбора места обучения» (Н.М. Назарова). 
Самостоятельный выбор учащимися и родителями образовательного учреждения не исключает их обучение в специальных (коррекционных) школах, где накоплен уникальный опыт работы с различными категориями учащихся, где работают высококвалифицированные специалисты, обеспечивающие высокое качество образования. Выбор остается за родителями и их детьми. 

На первых этапах развития процесса инклюзивного образования  коррекционные школы могут выступить центрами помощи и поддержки детей и их родителей, обеспечить комплексное медико-психолого-педагогическое сопровождение.
Необходимо понимать, что процесс инклюзии не может быть мгновенным и преобразования не  совершаются по мановению волшебной палочки. Это процесс, требующий максимальной организации всех служб, обеспечивающих процесс образования. Мы предлагаем направления деятельности, на наш взгляд, обеспечивающие процесс внедрения инклюзивного образования.
Нормативно-правовое обеспечение инклюзивного образования: 

· разработка нормативных правовых документов, регламентирующих деятельность образовательных учреждений, обеспечивающих реализацию инклюзивного образования детей с ОВЗ в Санкт-Петербурге в различных формах;

· разработка механизмов финансового и психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ в общеобразовательных учреждениях.

Создание безбарьерной образовательной среды:
· формирование городских программ, обеспечивающих создание такой  образовательной среды, которая обеспечивает свободное передвижение детей с нарушением опорно-двигательного аппарата, зрения, слуха, а также обеспечение образовательных учреждений специальными техническими средствами для организации комфортного образовательного процесса детей с ОВЗ;

· формирование комфортной психологической среды, позволяющей ребенку с ОВЗ комфортно чувствовать себя в любых организационно-педагогических условиях.

Раннее выявление и комплексная помощь ребенку с ограниченными возможностями в развитии:

· создание служб, реализующих программы раннего вмешательства, что позволит достроить отсутствующее звено в системе образовательных учреждений Санкт-Петербурга по раннему выявлению и ранней комплексной коррекции и позволит обеспечить непрерывное пролонгированное комплексное (медико-психолого-педагогическое) сопровождение детей с ОВЗ;

· комплексная углубленная диагностика психического развития в психолого-медико-педагогических консультациях (ПМПК). 

Программно-методическое сопровождение обучения детей с ОВЗ в образовательных учреждениях:
· разработка методических рекомендаций по формированию индивидуальных образовательных маршрутов в соответствие с образовательными потребностями семьи и ребенка с ОВЗ;

· создание и внедрение специальных учебников и методических материалов, электронных, аудио- и видеоматериалов, учитывающих специфику нарушения в развитии ребенка с ОВЗ. 

Комплексное сопровождение участников образовательного процесса, обеспечивающих образование ребенка с ОВЗ:

· формирование служб внутреннего психолого-медико-педагогического сопровождения в лице специалистов особого школьного  консилиума (специального педагога, педагога-психолога,  медицинского работника);

· формирование служб внешнего сопровождения в лице специалистов районных, городских центров психолого-педагогической коррекции, реабилитационных центров, специальных (коррекционных) учреждений образования; 

· сопровождение родителей, имеющих детей с ОВЗ, и педагогов, осуществляющих образовательный процесс этих детей через формирование программ специального обучения родителей и педагогов;

· поддержка и помощь в работе общественных организаций, решающих вопросы организации инклюзивного образования.

Профессионально-трудовая подготовка лиц с ограниченными возможностями в развитии:

· создание системы непрерывного образования, в том числе профессионального образования, для детей с ОВЗ в условиях образовательного учреждения.

Формирование  толерантного отношения к ребенку с ограниченными возможностями здоровья:
· создание позитивного отношения общества к лицам с ОВЗ через формирование комплексных социальных программ, направленных на признание права ребенка с ОВЗ максимально и полноценно участвовать в жизни общества;

· реализация социальных проектов в СМИ и др.

Кадровое обеспечение:

· подготовка предложений для включения в программы педагогических вузов специального курса, подготавливающего будущего педагога к работе в условиях инклюзивного образования;

· организация и проведение курсов профессиональной переподготовки по специальности «Специальная педагогика»;

· проведение курсов повышения квалификации по вопросам обучения детей с ОВЗ и их индивидуального сопровождения.

Обеспечение качества образования детей с ОВЗ:

· разработка системы мониторинга оценки качества образования детей с ОВЗ в условиях общеобразовательного учреждения.

Научное сопровождение инклюзивного образования
· проведение фундаментальных и прикладных психологических, педагогических, социологических научных исследований по вопросам инклюзивного образования, 

· организация деятельности опытно-экспериментальных площадок по данному направлению и обеспечение внедрения результатов инновационной деятельности в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга.

Рассматриваемые направления работы требуют тщательного рассмотрения и принятия управленческих решений, которые позволят обеспечить качественное образование детей с ограниченными возможностями здоровья в различных организационно-педагогических условиях.
