Методическая разработка  классного часа: «Если сметлив боец – врагу конец» 

Селиванова Елена Анатольевна, учитель русского языка и литературы ГБОУ № 347.

Форма: творческая мастерская.

Цель: осознание смекалки как важного качества русского национального характера

Задачи:

Образовательные: расширение представлений о методах развития смекалки в традиционной русской педагогике; 

Развивающие: развитие способности находить решение ситуации, требующей проявления находчивости, смекалки

Воспитательные: формирование стремления развивать свою сообразительность, смекалку и смекалку других людей.

Ход мероприятия (деятельность участников классного часа):
1. Вступительное слово классного руководителя.
2. Размышление о смекалке, её значении и способах развития.

3. Проведение интеллектуальной разминки: отгадывание загадок.

4. Сочинение загадок в группах о предметах, находящихся в «чёрном ящике».

5. Сочинение продолжения сказки, требующей для развития сюжета проявления смекалки.

6. Презентация созданных сказок.

7. Награждение за смекалку призами, созданными детьми.

(В начале урока ученики распределяются на 4 команды)
Здравствуйте, ребята.
На днях я прочла книгу – собрание афоризмов и высказываний известных людей на самые разнообразные темы -  и некоторые из них меня привлекли: в них известные люди разных эпох говорили о различных народах, давая характеристику этим народам. Мне бы  хотелось познакомить вас с некоторыми из них. Когда я буду их читать, подумайте, о каком народе идёт речь. 
 Первое высказывание принадлежит Уайту Эндрю (1838—1918) — посолу США : «Когда попадаешь ( в Россию), диву даешься, какая встречается масса выдающихся талантов и самобытных, богато одаренных людей». (в скобках не читать, заменять местоимением)

Олеарий Адам (ок. 1599—1671) — немецкий ученый и путешественник – об этом народе сказал следующее:  «Что касается ума, (русские) отличаются смышленостью и хитростью. Если кто их желает обмануть, то у такого человека должны быть хорошие мозги».

Павел Алеппский—сирийский священнослужитель, ХVII в.- высказал следующую мысль: «Один еврей, принявший христианство, родом из Салоник, говорил нам, что евреи превосходят все народы хитростью и изворотливостью, но что московиты и их превосходят и берут над ними верх в хитрости и ловкости». 

Каков же будет ваш ответ? О каком народе идет речь в этих высказываниях?

(Ответ:  о русском народе)
Верно. А на каких качествах акцентируют внимание эти люди? Люди, заметьте, живущие в разные эпохи и принадлежащие к таким  разным сферам жизни: наука, политика, духовенство, но сходящиеся во мнениях относительно русского народа?

(Ответ: находчивость, сообразительность, смекалка)

Да, ребята, вы правы, русский народ всегда отличала находчивость, сообразительность и смекалка.  Сегодня мы как раз об этом и поговорим и тема нашего занятия будет звучать так : «Если сметлив боец – врагу конец»
А в чём выражалась народная смекалка?

(Ответы: выйти победителем из затруднительной ситуации, что-то придумать, обмануть врага и т.п.)
Хорошо, давайте посмотрим, какие определения смекалки дают толковые словари.

· Смекалка – способность быстро оценить ситуацию и предпринять наиболее правильный порядок дальнейших действий. 
· Смекалка – способность быстро понять, сообразить что-либо; сообразительность, догадливость, сметливость. 
· Смекалка – это способность человека мыслить творчески, позитивно и стремительно. 
А какие пословицы сочинил русский народ о смекалке:

· Боец со смекалкой воюет и с палкой. 
· Где не возьмет топор, там возьмет смекалка. 
· На войне нужны закалка да смекалка. 
· Нужен не только учёный, но и смышленый. 
Как мы видим, смекалка нужна человеку и мирной жизни,  а также  помогает дать отпор врагам, делает жизнь более яркой и интересной, помогает проявить свой творческий потенциал.

А как вы думаете, смекалка – это какой-то дар, который передается по наследству или это результат какой-то специальной тренировки. Почему русский человек такой находчивый и сообразительный? Может быть, русские люди  какие-нибудь учебники по смекалке читали? 


С давних времен русские люди тренировали свою смекалку. А как они это делали?

(Ответы: отгадывали загадки, читали сказки, придумывали частушки, дразнилки, потешки и т.п.)

Верно, в жанрах устного народного творчества как нельзя лучше проявилась народная мудрость и находчивость. И сегодня мы с вами тоже попытаемся развить свою смекалку. А нужна она нам для того, чтобы пройти определенные испытания. Скажите, пожалуйста, как в сказках проверялся русский человек? Например, добрый молодец  попадает в избушку к Бабе-Яге или царю во дворец, и если он не пройдёт испытания, то лишится головы, ну а если с честью выдержит его, то будет щедро вознаграждён. Что же это были за испытания? (Ответ: загадки) 
Сегодня мы тоже пройдём такое испытания. И будем не только отгадывать загадки, но и сочинять их. Мы с вами, ребята, распределились на 4 команды. Давайте проведем небольшое соревнование и выясним, какая из команд будет сегодня самой смекалистой. В награду эта команда получит приз – сувенир, который ребята изготовят для вас сейчас на уроке из подручных средств, проявив таким образом свою сообразительность и находчивость. (от каждой команды приглашаются по одному ученику для того, чтобы создать поделку. На столе, специально приготовленном для этой работы, находятся ножницы, нитки, пряжа, ткань, упаковочный материал для букетов, цветная бумага, ленточки, пуговицы, пластиковая посуда и т.п. ,т.е. бытовой мусор. Из него ребята должны сделать поделку)
А мы с вами начнём нашу разминку. (На экране появляются загадки различной степени сложности, ребята их отгадывают и проверяют ответы (с 4 по 17 слайд)).

Молодцы, ребята, вы отлично справились с первым испытанием и теперь получаете следующее задание. Сейчас на каждом столе появится волшебная коробочка с секретом – каким-то предметом, а вы должны об этом предмете придумать загадку. Внимательно рассмотрите его, вспомните о его свойствах, функциях, на что похож этот предмет. (время ограничено 3-4 минуты).  (В «черных ящиках» лежат деревянная ложка, веретено, матрёшка и лапоть. Ребята придумывают загадки, потом поочередно загадывают их другим командам, все загадки разгаданы, каждая команда отмечает, какие загадки понравились больше всего, не оглашая своего решения)
Молодцы, ребята, вы успешно прошли и это испытание, и впереди у нас следующее.  И мы переходим к сказочному этапу (звучит музыка из передачи «В гостях у сказки»)

Мы с вами обратимся к бытовым сказкам, где герою, как мы знаем, не помогают ни чудеса, ни волшебные предметы, ему не надо проявлять свою физическую силу. В таких сказках происходит состязание ума. Кто кого перехитрит, кто окажется сообразительнее, тот и победитель.
Итак, сейчас вы сами окажитесь в сказке и попробуете найти выход из сложной ситуации, применить свою смекалку и сообразительность.

(Ребята показывают инсценировку сказки, которая обрывается в определенном месте. Артисты не знают заранее, какое задание они получат, ребята просто разыгрывают спектакль)

Инсценировка сказки «Как мужик гусей делил».

«У одного бедного мужика не стало хлеба. Вот он и задумал попросить хлеба у барина. Чтобы было с чем идти к барину, он поймал гуся, изжарил его и понес. Барин принял гуся и говорит мужику: «Спасибо, мужик, тебе за гуся, только не знаю, как мы твоего гуся делить будем. Вот у меня жена, два сына и две дочери. Как бы нам разделить гуся без обиды?» Мужик говорит: «Я разделю». Взял ножик, отрезал голову и говорит барину: «Ты всему дому голова, тебе голову». Потом отрезал задок, подает барыне: «Тебе, говорит, дома сидеть, за домом смотреть, тебе задок». Потом отрезал лапки и подает сыновьям: «Вам, говорит, ножки — топтать отцовские дорожки». А дочерям дал крылья: «Вы, говорит, скоро из дома улетите, вот вам по крылышку. А остаточки себе возьму!» — И взял себе всего гуся.
Барин посмеялся, дал мужику хлеба и денег.

Услыхал богатый мужик, что барин за гуся наградил бедного мужика хлебом и деньгами, зажарил пять гусей и понес к барину.

Барин говорит: «Спасибо за гусей. Да вот у меня жена, два сына, две дочери, всех шестеро,— как бы нам поровну разделить твоих гусей?»

Стал богатый мужик думать и ничего не придумал.

Послал барин за бедным мужиком…»

Итак, ребята, продолжите сказку. 

(Работа выполняется  5-6 минут, ученики обсуждают и  записывают свой вариант развязки, затем мы вспоминаем сказку, просматривая слайды с 18 по 22,после этого каждая группа знакомит со своим вариантом, группы отмечают для себя наиболее понравившуюся сказку, после этого учитель читает настоящую концовку сказки:
«Послал барин за бедным мужиком и велел делить. Бедный мужик взял одного гуся — дал барину с барыней и говорит: «Вот вас трое с гусем»; одного дал сыновьям: «И вас, говорит, трое»; одного дал дочерям: «И вас трое»; а себе взял двух гусей: «Вот, говорит, и нас трое с гусями,— все поровну».

Барин посмеялся и дал бедному мужику еще денег и хлеба, а богатого прогнал».)

Ну что же, ребята, подходит к концу наш урок, вы молодцы, очень хорошо проявили свою смекалку и достойно прошли все испытания. Мне понравилось, как вы сегодня работали. А как вы сами сможете оценить вашу работу на уроке? Я предлагаю вам заполнить Шкалу успешности по 10-бальной системе (ребята приклеивают свой стикер на одном из делений линейки, а затем каждая группа прикрепляет шкалу в доске, дальше нужно сделать небольшой анализ результатов)
Как видно, оценки вы себе поставили разные, но в целом высокие, в среднем 7-9 баллов.

Ну а теперь нам предстоит выбрать самую смекалистую команду. В течение урока вы, ребята, отмечали для себя, работа какой команды вам больше нравится, и сейчас я прошу вас вынести общее решение группы и написать на листочке номер наиболее понравившейся команды.     (проходит голосование, выбирается Самая смекалистая команда и награждается сувениром, который подготовили ребята своими руками).                                       

