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Развитие творческой активности детей подготовительного отделения по классу хореографии

 Подвижные дети любят играть и танцевать. Игры и танцы создают у ребят хорошее настроение и в то же время способствуют эстетическому и физическому развитию.  

 Танец, как один из видов искусства, воспитывает художественный вкус, любовь к хорошей музыке, помогает понимать прекрасное, а танцевальные упражнения и движения укрепляют мышцы тела, вырабатывают правильную осанку, развивают ловкость, пластику и координацию движений.

  Большое  значение имеют сюжетные танцы. Они расширяют кругозор, развивают творческие способности детей.

 Плавные ритмичные движения под мелодичную красивую музыку доставляют эстетическое наслаждение каждому и, тем более, детям, которые в силу своих возрастных наклонностей  стремятся к движениям, ритмике. Поэтому танец всегда был и остается любимым занятием детей.

  Танец имеет и большую воспитательную ценность. Осваивая его, дети не только разучивают движения –  они создают художественный образ. А для этого нужно понять музыку и замысел педагога, «найти характер».

 В первые годы обучения, занимаясь с детьми подготовительного отделения, необходимо включать в программу занятий ритмические упражнения, музыкальные игры, упражнения на ориентировку в пространстве.

 С первых уроков нужно предоставлять возможность каждому ребёнку самостоятельно отвечать на музыку движением. Обычно музыка вызывает у детей яркую двигательную реакцию.

 Творческая активность детей проявляется по-разному: и тогда, когда они, слушая музыку, самостоятельно выражают свое эмоциональное восприятие движениями, которых требует музыка; и в тех случаях, когда дети исполняют упражнение с заданными движениями, но придают им выразительность, отвечающую собственному восприятию музыки.

 Решающее значение принадлежит методам работы.

 Часто, когда занятие посвящено только тренировке движений, дети устают, исполняют упражнения механически, делают много ошибок, отвлекаются. Профессор Е.И. Аркин, посвятивший ряд исследований детям дошкольного возраста, писал: «Нет ничего легче, как дрессировать ребенка, и в этом заключается для педагога великий соблазн и величайшая опасность для нормального развития детской индивидуальности».

 Для детей пяти-семи лет прежде всего характерна чрезвычайная подвижность. Они нуждаются в частой смене движений. Длительное сохранение статического положения или однообразные движения для них крайне утомительны. В то же время движения детей еще не организованы, плохо координированы, запас целенаправленных двигательных навыков у них невелик, ребята нуждаются в их пополнении и усовершенствовании.

Внимание детей этого возраста  неустойчиво: они легко отвлекаются, как уже говорилось выше, им трудно продолжительное время сосредоточиваться на одном задании. Живой образ для них гораздо ближе, нежели отвлеченное понятие.

Учитывая все эти особенности, педагог-хореограф должен разнообразить урок и методы обучения при работе с детьми подготовительного отделения. Его задача –  содействовать физическому развитию детей и совершенствовать основные двигательные навыки. Именно в этом возрасте важно приучить ребят правильно и свободно двигаться в играх и танцах.

Проведение занятий с детьми подготовительного отделения требует не только от педагога, но и от аккомпаниатора серьезной и тщательной подготовки.

Успех работы с детьми во многом зависит от того, насколько правильно, выразительно и художественно пианист исполняет музыку, а главное – насколько ему удается донести до детей ее содержание. Аккомпаниатор обязан прислушиваться к указаниям педагога, а педагог –   внимательно относиться к замечаниям музыканта.

 Опыт показывает, что дети не сразу привыкают внимательно слушать музыку и согласовывать с ней свои движения, именно поэтому большое внимание со стороны педагога должно быть уделено музыкальному оформлению занятий и танцевальных постановок. Следует подбирать такие музыкальные произведения, которые рисуют яркие образы, близкие и понятные детям, и легко поддаются отражению в движении. Выразительное исполнение музыки аккомпаниатором придает движениям детей эмоциональность, помогает двигаться ритмичнее. Тщательно подобранная музыка помогает найти детям верный характер и ритм  движения.


 Например, одна из тем занятий с детьми подготовительного отделения – «На лесной поляне». На занятии используется цикл музыкальных пьес для детей «В лесу» Т. П. Ломовой. Эта музыка передает близкие и любимые детьми образы зверей и к тому же доступна для их восприятия. Занятие  можно начать вопросом к детям: «Знаете ли вы, ребята, какие звери живут в лесу? Ребята, попробуйте узнать, о каких зверях рассказывает музыка…». Вопрос вызывает интерес у детей, и они внимательно слушают музыку, почти всегда безошибочно определяя, о ком рассказывает музыкальная картинка.

 Далее можно переходить к передаче образов в движении. Для того, чтобы ребенок мог хорошо выполнить задание, педагог с детьми обговаривает словесную характеристику персонажа. Это помогает детям самим находить нужные движения.

 Музыка или песня, под которую исполняется танец или движение, является как бы его основой. Бодрый и жизнерадостный танец становится еще оживленней от сопровождающей его веселой и воодушевленной музыки.

 В работу с детьми 5-7 летнего возраста включаются обязательно общеразвивающие упражнения. Можно предложить разминку в виде ритмической гимнастики, стоя  и на полу (партерная разминка).

Разумеется, огромную роль в работе над упражнением или движением играет показ. Во время показа педагог должен двигаться в полном единстве с музыкой, с эмоциональной выразительностью, правильно и точно исполнять движения. Одинаково важны при работе с детьми как показ, так и словесные объяснения. Говорить надо всегда образно, активизируя воображение детей, одновременно можно сопровождать слова отдельными движениями, выразительными жестами.

Например, разбирая движения к танцу «Татрамат» (стирка), можно попросить ребят вспомнить, как они помогают маме стирать, полоскать, отжимать и вешать белье, а потом показать, как нужно это сделать в танце, и предложить детям повторить все вместе с педагогом.

 Основное внимание уделяется изучению элементов танца. Они используются не только в танцах, но и во многих упражнениях и музыкальных играх. Очень важно обогатить детей запасом этих движений, научить их двигаться правильно, легко, естественно, выразительно.

Преподаватель может на свое усмотрение выбрать и разучить движения, доступные для данного состава детей. Элементы берутся самые простые: с носка, галоп, подскоки, «ковырялочка», притопы, хлопки и пр.

 Педагог всегда должен поддерживать интерес у детей, постоянно внося в задание занимательные элементы, будить воображение, творческую фантазию. Совсем новым и интересным кажется упражнение, в котором движения, исполнявшиеся прежде просто по кругу, вдруг превращаются в красивое коллективное действие, игру, по-новому раскрывающую эмоциональное содержание музыки.


 Например, отрабатывая шаг с носка, можно дать в руки детям платочки, или, добиваясь четкости при выполнении марша, предложить детям провести «парад спортсменов», дав им в руки мячи. При этом разнообразить движения положением рук с мячом  (мяч вверху, перед корпусом, на бедре и т.п.). То есть чтобы детям не было скучно из занятия в занятие повторять одно и то же и чтобы лучше усвоить движения, хорошо дать им в руки какой-то характерный предмет. Допустим, изучая подскоки, галоп, можно дать детям в руки корзиночки и предложить им представить себя Красной Шапочкой. Небольшая беседа об этой героине  направит воображение детей, оживит их эмоциональную память.

  Наиболее интересными видами музыкально-ритмической деятельности являются для детей образные упражнения и музыкальные игры. Они создают широкую возможность для развития творческих способностей детей, проявления их фантазии, выдумки, активности.

 Очень хорошо, если обучение двигательным навыкам проводится в увлекательной форме, когда дети изображают отдельных персонажей – сказочных или реальных, отражают в своих движениях повадки животных, птиц, а также  трудовые действия людей.  Пример: сказка «Репка» на музыку в обработке В. Яновской или танцевальная картинка на музыку В. Локтева «Цыплята», где дети подражают движениям цыплят, которые ищут и клюют зерна, молодые петушки дерутся из-за червячка, цыплятам не нравится такое поведение, и они стыдят петушков, грозя им пальчиком. Дети во время такого занятия перевоплощаются, ищут характерные движения, жесты, мимику. Вместе с тем у детей закрепляются музыкально-ритмические навыки и навыки выразительного движения.

 Игра представляет естественную деятельность детей этого возраста. Их эмоции ярки и проявляются открыто и непосредственно. В этом возрасте дети особенно жизнерадостны и доверчивы.

 Музыкальные игры пользуются особой любовью детей. Увлекательные игровые задачи, поставленные в них (например, с остановкой музыки найти свою пару, встать на свое место в кругу, объединиться в тройки или «заплести плетень» и т.д.), обогащают процесс обучения, будят и развивают творческое начало.

 Необходимо чередовать различные виды работы, помня о потребности этого возраста в частой смене движений. Иногда, чтобы собрать внимание детей, можно ввести момент соревнования (например, кто сделает более ловко, кто прыгнет выше, чья линия ровнее и т.д.), но при этом нужно всегда помнить, что все дети стараются и ждут поощрения, похвалы.

 Наблюдая за занятиями детей подготовительного отделения, можно отметить, насколько правильнее и выразительнее дети двигаются, если им подсказывается близкое для них и конкретное содержание движений, если вводится образ. Это относится не только к играм и упражнениям, но и к танцевальным этюдам.

 Овладев танцевальными элементами, дети могут придумывать небольшие и несложные этюды по заданию педагога, например, изобразить в танце осенний листочек, бабочку, одного из героев сказки «Репка».

 Приобщение детей к творчеству – одна из важнейших задач на уроках хореографии. Дети фантазируют охотно и смело. Они же являются зрителями, смотрят внимательно, затем отмечают, чей этюд больше понравился.

 Этюдная работа дает ребенку навык самостоятельного, творческого подхода к созданию образа, требует наблюдательности и фантазии.

 В процессе занятий с детьми подготовительного отделения убеждаешься в том, что этюды, составленные ребятами, один из самых интересных моментов занятий. Главное, необходимо следить за тем, чтобы образы в играх, танцах, этюдах были близки и понятны детям.

 В процессе этюдной работы имеется возможность научить детей выразительно и естественно действовать, что особенно важно при разучивании танцев, имеющих сюжет. Однако этот метод требует от педагога творческой изобретательности и умения: используя простейшие движения, оказать помощь детям, когда у них возникнут затруднения в исполнении этюда.

 Практика показывает, что танцы с действием ярко воспринимаются детьми, производят на них более сильное впечатление, чем танцы, в которых отсутствует сюжет.

 Эта особенность детского восприятия заставляет придавать большое значение наличию сюжета в детском танце, тем более, что развернутая сюжетная линия позволяет создавать в танце не только положительные, но и отрицательные образы, тем самым расширяя возможности воспитательной работы с детьми (например, инсценировка музыкальной сказки «Что видела белочка в детском саду» на музыку Т. П. Ломовой).

 Большой интерес детей к действию в образе делает подходящим для них материалом инсценировки детских песен и сказок,  например: инсценировка песни «Антошка» или музыкальной сказки «Волк и семеро козлят».

 С детьми необходимо разучивать также несложные массовые танцы, которые они могут танцевать на праздниках,  например: «Танец маленьких утят», «Татрамат», «Макарена», «Топ-топ,ча-ча-ча». 

 Яркое, образное, эмоциональное слово педагога пробуждает мысль, направляет в определенное русло детскую фантазию, хотя педагог, как уже говорилось, обязательно использует и метод показа, уточняющего отдельные детали, обращает внимание на своеобразие того или иного персонажа.

 К показу привлекаются и дети, нашедшие наиболее интересные и убедительные движения для воплощения образа. Педагог вместе с детьми может создавать новые упражнения и игры, подбирая для этой цели интересные музыкальные произведения.

 Такая творческая деятельность увлекательна для детей, хорошо развивает их  возможности и разнообразит занятия. Например, можно провести музыкальную игру «Делай, как я». Выбирается ведущий, который становится в центр круга и показывает движения, постоянно меняя их, а дети эти движения повторяют. По этому же принципу можно провести игру «Дискотека», используя популярные современные записи.

Лучше такие игры проводить  в конце занятия.

 Необходимо добиваться, чтобы дети танцевали легко и свободно. Движения их должны быть ловкими и красивыми.

 Задача педагога – сохранить в танцах детей все, что им присуще в жизни: живость, жизнерадостность, непосредственность, выразительность и простоту.

Постепенно творческие умения, которые дети приобретают, развивают и обогащают их двигательную реакцию, передают их личное восприятие.

 Импровизируя, дети двигаются свободно, так, как им подсказывает музыка. Педагог следит, чтобы дети слушали музыку, чтобы их движения передавали ее характер, чтобы все включались в движение с началом музыки и останавливались с ее окончанием. Педагог должен тактично направлять внимание ребят на восприятие подлинного характера музыки.

 Успех работы решается не количеством пройденных упражнений, игр, танцев, а умением детей переживать их содержание. Следует всегда обращать внимание на выражение лиц двигающихся детей, так как на них яснее всего видно, что дают детям музыка и движение, насколько им понятно и нравится то, что они делают.

 Такое содержание занятий с детьми подготовительного отделения позволяет дать им  танцевальную подготовку, отвечающую  интересам ребят и не превышающую их физические силы, а также развивает творческую активность, приобщает детей к прекрасному миру танца.      

