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Семья и школа: партнеры или оппоненты

Дома новы, но предрассудки стары. 
А.С. Грибоедов

     Сегодня, если мы говорим о роли семьи и школы в воспитании ребёнка, то  чаще всего принимаем ту или иную сторону: либо поём дифирамбы семье ИЛИ школе, либо во всём обвиняем … семью ИЛИ школу.  Да, неоспоримым фактом является роль положительного влияния на формирование личности ребёнка взаимосвязи этих двух институтов, и теоретически обе стороны это признают.  Признают, декларируют,  делятся опытом взаимодействия (школы, детские сады, учреждения дополнительного образования), но…. в реальности мы имеем отсутствие взаимопонимания между педагогами и родителями.    Школа всю мощь воспитательной  системы направляет на неблагополучные семьи, на  детей с проблемами, невольно лишая себя общения с семьями благополучными, на них, как правило, не хватает уже сил.  Да и помогать им вроде не надо, дети послушные,  учатся хорошо, но вот здесь-то  и проходит разделительная черта между семьёй и школой.
      Учитель, тесно взаимодействуя с проблемными детьми и семьями, создаёт для себя образ  равнодушного родителя, вечно занятого  или, того хуже, ведущего асоциальный образ жизни; есть ещё один образ – образ родителя-врага,  от атак которого надо постоянно защищаться.  Удивительно, но каждая из сторон (родитель-учитель) считает себя в той или иной мере правой, да это и действительно так. Родитель накормил, обул, одел, отправил в школу, а она  не хочет, не может, не выполняет и т.д. Учитель объяснил, задал, проконтролировал, попытался войти в положение, поговорил, наказал и т.д.,  а родитель не услышал, не захотел, не пришёл, не помог … не уважает.  Как итог -  с обеих сторон накапливаются раздражение,  взаимные обиды и претензии.  Примеров тому множество, достаточно прочитать сообщения о школе и учителях на родительских форумах, учительские форумы тоже не остаются в долгу. Так и продолжается эта перепалка,  и,  кажется, что нет ей конца и выхода из создавшейся ситуации тоже нет, да ещё и СМИ подогревают разгоревшийся конфликт: как статья или передача об учителе или школе, так обязательно  с отрицательным подтекстом, не хочется приводить примеры, думаю, они известны уважаемой аудитории. Замкнутый круг, подумает читатель, и будет прав, если  он тоже  живёт в мире этих образов, созданных СМИ, отчаявшимися несчастными родителями и не менее несчастными уставшими учителями.  Но… есть и другой мир, стоит только оглянуться  по сторонам, есть родители, которые идут в школу и готовы сотрудничать, мало того, они хотят принимать активное участие в жизни своего ребёнка. Вспомним начальную школу - сколько родителей  на родительских собраниях первоклассников? А теперь переместимся в класс, эдак, седьмой…. Картины диаметрально противоположные. Что случилось с нашими родителями, почему их калачом не заманишь в школу? Ответ однозначен:  не интересно слушать всё время о проблемах чужих детей и их родителей, НЕ ИНТЕРЕСНО. Так постепенно,  из класса в класс, мы теряем заинтересованных родителей, они не перестают быть хорошими родителями для своих детей, они просто отдаляются от школы, они ищут и находят СВОЕГО учителя, но уже в других учреждениях. Так, одна из учениц рассказала мне, что огромную роль в становлении её как личности сыграл педагог художественного слова из Городского дворца творчества юных,  а для школы она была просто тихим удобным ребёнком, хотя переживала жесточайший конфликт с родителями.  Другой ученик, благодаря деятельной маме, которая  обошла все школы микрорайона и нашла-таки  учителя, который поймёт и оценит её ребёнка, смог реализоваться и стал успешным дипломатом.                   

      К счастью, известны примеры, когда школы делают ставку на успешного, заинтересованного родителя, при этом не оставляя без внимания и неблагополучные семьи,  но эти примеры, к сожалению, не носят системного характера и часто зависят от мудрости руководителя образовательного учреждения или личности учителя. Вот и получается, кому-то из родителей повезло учиться в такой школе, а кому-то….  Отсюда и складывается общественное мнение о школе и учителе. Известен факт, что  пишут во все инстанции и жалуются те родители и ученики, которым как раз не повезло, ну, не было у них опыта счастливого школьного детства, не произошло встречи с УЧИТЕЛЕМ.  Так появляются статьи, передачи, фильмы и сериалы  типа нашумевшей «Школы»,   авторов и режиссёров подобной продукции не ругать, а пожалеть надо, они  - своеобразный брак системы образования.  
 Что же делать, спросите вы. Наверное, изучать опыт образовательных учреждений, которым удалось привлечь родителя в школу, удалось превратить его из наблюдателя в полноправного члена коллектива. Это очень трудно, по словам руководителя, создавшего в своей школе реально действующий попечительский совет; порой, неудобно, потому что невольно мы считаем родителя посторонним и не всегда готовы открывать ему секреты своей педагогической кухни, но это и необходимо. Куму, как не педагогу, обладающему профессиональными знаниями надлежит стать учителем для одного родителя и полноправным партнёром для другого… Думаю, для любого родителя будет интересен цикл лекций и практикумов по возрастающей психологии, а тренинги выхода из конкретных ситуаций или игры с профессиональными игротехниками  помогли бы многим открыть для себя собственного ребёнка, да и, чего греха таить, осознать себя родителем в полном смысле этого слова.  Это тяжкий труд, равноценный труду сеятеля, который по весне обрабатывает поле и засевает его семенами, но это и благодарный труд, который формирует положительный образ учителя, а значит, и образовательного учреждения. Авторитет такого учителя и такой школы (детского сада, учреждения дополнительного образования) непререкаем: победы и поражения там делят пополам, проблемы решают сообща. Кто-то скажет: «Утопия!» А кто-то, засучив рукава, начнёт действовать. 
ПРИЛОЖЕНИЕ
      Основные права и обязанности родителей школьников
     Одной из основных проблем современного российского образования является проблема защиты прав ребенка. Несмотря на обилие организаций, различных ведомств, которые должны реализовывать права ребенка и осуществлять их защиту, дети зачастую оказываются в сложных, а порой критических, жизненных ситуациях, подвергаются жестокому обращению со стороны взрослых.

      Проблема прав ребенка, забота о его жизни, развитии, образовании и воспитании стала общечеловеческой. В защиту прав детей были приняты Декларация прав ребенка, Конвенция ООН о правах ребенка, Всемирная Декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей. С учетом международных требований Российская Федерация приняла ряд нормативно-правовых актов об охране детства.

      Однако, как показывает практика, родители недостаточно информированы об этих принципиально важных законотворческих решениях в области охраны прав детства. А ведь именно родители как законные представители своих детей, в первую очередь, могут и должны представлять интересы ребенка и осуществлять их защиту.

Что же должны знать родители о своих правах, обязанностях и ответственности.

    В соответствии со статьей 38 Конституции РФ, статьей 63 Семейного Кодекса РФ, родительские права одновременно являются и обязанностями родителей. Родители имеют право и обязаны:

1) воспитывать своих детей: родители имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами, при этом они, обязанные заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей, несут ответственность за их воспитание и развитие;

2) обеспечить получение детьми образования, выбрав образовательное учреждение;

3) защищать права и интересы детей;

4) содержать своих несовершеннолетних детей;

5) общаться с ребенком, в том числе при раздельном проживании с ним.

      Основные требования международного сообщества и государства к осуществлению родительских прав сформулированы в Конвенции ООН о правах ребенка, федеральном законе «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ». В частности в статье 65 Семейного кодекса РФ отмечается, что обеспечение интересов ребенка должно быть основным предметом заботы родителей. При этом родителям прямо запрещается причинять вред здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей.

      За нарушение этих требований и действия в ущерб интересам ребенка родители могут быть привлечены к ответственности. При этом необходимо отметить, что родители взаимно должны решать все вопросы, связанные с воспитанием и образованием детей, вне зависимости от того, с кем проживает ребенок.

      Образование ребенка должно быть направлено на достижение следующих целей:

1) развитие личности, талантов, умственных и физических способностей ребенка;

2) воспитание уважения к правам человека;

3) воспитание уважения к родителям, к культуре и к ценностям страны;

4) подготовка ребенка к сознательной жизни в свободном обществе в духе понимания, терпимости и дружбы между народами;

5) воспитание уважения к окружающей природе.

    Большинство целей  включены в Устав каждого образовательного учреждения.

Все учащиеся обязаны выполнять Устав образовательного учреждения, добровольно учиться, бережно относиться к имуществу школы, уважать честь и достоинство всех участников образовательного процесса, соблюдать дисциплину. Родители берут на себя ответственность за выполнение детьми этих обязанностей.

