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Перемены, происходящие в последние время в современном обществе, приводят к поиску различных адекватных путей развития образования. Образование по содержанию и форме обязано соответствовать требованиям современности, основанным на автоматизации и высоких технологиях, так совершенствование в технологии передачи информации открывают перед человечеством совершенно новые возможности в области образования. Современные дети вступают в мир знаний уже в дошкольном возрасте. Использование информационно-коммуникативных технологий в образовательном процессе на современном этапе выглядит реальным, а с точки зрения ребенка являются одним из эффективных способов повышения мотивации и индивидуализации обучения развития способностей детей и создания благоприятного эмоционального и психологического фона. Современные исследования в области дошкольной педагогики и психологии свидетельствуют о возможности овладения компьютером детьми в возрасте 3-7 лет, это совпадает с моментом быстрого развития мышления ребенка при переходе от наглядно-образного к абстрактно-логическому мышлению.
Нашу современную жизнь невозможно представить без информационно-коммуникативных технологий. Всеобщая компьютеризация определяют огромную важность предшкольной подготовки детей. Использование компьютерных технологий в учебно-воспитательном процессе в дошкольном образовательном учреждении — это одна из самых острых проблем в современной отечественной педагогике и психологии. С момента поступления в дошкольное учреждение и до окончания начальной школы с детьми работают: педи​атр, медсестра, психолог, логопед, дефектолог, педагоги, воспитате​ли и педагоги дополнительного образования. Особенность современного обучения в процесс воспитания дошкольников в нашей стране состоит в том, что компьютеры первоначально используются в семье, далее в детском саду — в условиях коллективного воспитания. Использование информационно-коммуникативных технологий в дошкольном образовании позволяет значительно расширить возможности творчества у педагогических работников и оказывает положительное влияние на психологическое развитие дошкольников. Особенности компьютера и интерактивного оборудования отражаются в расширении знаний, умений и навыков ребенка. Опыт российских педагогов и детских психологов в создании и пользовании современных технологий в дошкольных учреждениях говорит о том, что компьютерно-техническое оборудование можно использовать в: интенсивности процесса обучения; развития творческих способностей у детей, путём работы со звуком, участия в процессе создания анимации, просмотра видеофильмов и передач. Учебно-воспитательный процесс в детском саду может быть более интенсивным, если будет использованы компьютерные технологии как один из вариантов дидактического средства. Процесс обучения дошкольников может быть значительно выше, если при объяснении определенных заданий будет  использованы компьютер, например: изучение цвета, звука, определение соответствия предметов, явлений и т.д. Компьютерные технологии позволяют моделировать различные ситуации, развивая при этом творческие процессы и познавательные способности дошкольников, вызывая интерес к изучаемому предмету и как следствие, в игровом процессе ребенок начинает использовать приобретенные знания, опыт, впечатления, отображая их в форме игровых знаков, приобретающих значение в смысловом поле игры. Именно эти способности являются психологической базой для введения в игру дошкольника компьютера как игрового средства. 
Играя в компьютерные игры, ребенок учится выстраивать логику элемента конкретных представлений, у него развивается способность к планированию результата действий. Он начинает сначала думать, а потом делать. Объективно это начало овладения основами теоретического мышления, что является важным условием при подготовке детей к школе. Компьютерные игры построены так, что ребенок может получить обобщенное представление обо всех похожих предметах или ситуациях, что способствует развитию операции мышления, как обобщения. Компьютерные игры повышают самооценку дошкольников. Дети чувствуют большую уверенность в себе, осваиваются наглядно-действенные операции мышления. Использование компьютерных технологий развивает «когнитивную гибкость» — способность ребенка находить наибольшее количество различных решений к поставленной задаче.
С развитием информационно-коммуникативных технологий, комплекс «ребенок и компьютер» быстро превращается в очень важную проблему, которая касается всех членов современного общества. Знакомство ребенка с компьютерными технологиями, обязательно должно входить в программу дошкольного образования. Любого педагога, психолога и родителя волнует вполне закономерный вопрос о возможном негативном воздействии компьютерной техники на организм ребенка. Обычно детям дошкольного возраста рекомендуют находиться у компьютера от 15 до 20 минут, а то и не более 10 минут. Для проведения современных занятий оборудуется специальный кабинет, площадь которого определяется из расчета 6 кв.м. на одно рабочее место, с учетом возрастных и санитарно-гигиенических требований. Компьютер - мощное средство интеллектуального развития детей, необходимо помнить, что его использование в развитии детей дошкольного возраста требует тщательной организации, как самих занятий, так и всего режима в целом.
Хочу напомнить, что на протяжении многих лет в печати дискутируется проблема разработки и внедрения информационно-коммуникативных технологий в дошкольные образовательные учреждения, так противники информационно-коммуникативных технологий в качестве аргумента приводят данные о зависимости от компьютера, негативном влиянии компьютера на состояние здоровья детей и т. д. 
Особенно психологи уделяют особе внимание, а иногда и «бьют тревогу» зависимости ребенка от компьютерных игр (игромания). Встают следующие вопросы: сколько времени дошкольник может находиться за компьютером, влияние игры на состояние психического и физического здоровья, отказ от коммуникативных отношений.
К тому же при реализации информационно-коммуникативных технологий в образовательном процессе дошкольного учреждения возникает ряд и других проблем. Так, при внедрении компьютерных технологий обучения в детских садах возникают трудности экономического характера: не хватает средств на техническое оснащение специальных помещений, осуществление необходимой технической поддержки, приобретения лицензионного программного обеспечения и прикладных программных средств.

Но как бы наше общество не относилось к проблеме, «информатизация общества ставит перед педагогами и психологами дошкольного образования задачу стать для ребенка проводником в мир новых технологий, наставником в выборе компьютерных игр и сформировать основы информационной культуры личности ребенка».

Согласно Федеральным Государственным Требованиям к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования по обеспечению психолого-педагогического обеспечения, педагог - психолог участвует во внедрении и адаптации новых программ работы в дошкольном образовательном учреждении (мультимедийные технологии, информационно-коммуникативные технологии). 
Следовательно, каждый детский сад должен повышать качество воспитательно -  образовательного процесса через совершенствование информационной культуры и активное использование компьютерных технологий при переходе на Федеральные государственные требования.

Работы зарубежных и отечественных исследователей (С. Пейперт, Б. Хантер, Е.Н. Иванова, Н.П. Чудова и др.) подтверждают целесообразность использования информационно-коммуникативных технологий в развитии познавательных способностей дошкольников. Учеными отмечается развивающая роль компьютерно - игрового комплекса в детском саду в работе с детьми, начиная с пяти лет. В России, в конце XX века ведется работа по внедрению информационно-коммуникативных технологий в дошкольное образование на базе центра им. А.В. Запорожца исследователями под руководством Л.А. Парамоновой, Л.С. Новоселовой, Л.Д. Чайновой. В 2008 г. разрабатываются теоретические основы применения информационно-коммуникативных  технологий в воспитательно - образовательной работе дошкольного учреждения, начали активно создаваться программы для дошкольников. Педагоги и психологи, изучающие использование компьютерных технологий, высказывают мнение, что использование их в детском саду является фактором сохранения психического здоровья детей в силу решения следующих задач: развитие психофизиологических функций (готовность к обучению); обогащение кругозора; формирование учебной мотивации, развитие личностных компонентов познавательной деятельности; организация благоприятной для развития предметной и социальной среды.

Несомненно, каждый психолог должен разработать особую модель психологического сопровождения педагога при внедрении федеральных образовательных требований. При этом к самому педагогу – психологу должны предъявляться новые современные требования.

Профессиональная компетентность современного психолога предполагает способность разрабатывать коммуникации в различных форматах: устном, письменном, дискуссионном, визуальном, компьютерном, электронном. Педагог должен не только уметь пользоваться компьютером и современным мультимедийным оборудованием, но и создавать свои образовательные ресурсы, широко использовать их в своей педагогической деятельности.
Надо понимать, что информационно-коммуникативные технологии - это не только компьютеры и их программное обеспечение. Здесь подразумевается использование компьютера, Интернета, телевизора, видео, мультимедиа, аудиовизуального оборудования и т.д., то, что может предоставлять широкие возможности для коммуникации.

Несомненно, использование основных направлений информационно-коммуникативных технологий должно непосредственно подчиняться следующей цели: приобщения детей к современным техническим средствам передачи и хранения информации, что осуществляется в различных игровых технологиях. В связи с этим информационные технологии как средство интерактивного обучения должно позволять активизировать познавательную активность детей и участвовать в освоении новых знаний. Речь идет о созданных педагогами играх, которые соответствуют современным программным требованиям для обучения дошкольников. Эти игры предназначены для использования на занятиях с детьми в специально оборудованных помещениях. 
В настоящее время выбор обучающих игр среди компьютерных программ для дошкольников очень широк. Существуют диагностические, развивающие и другие игры. 
Периодическое использование информационно-коммуникативных технологий и главное отмеренный правильно педагогом временной интервал использование развивающих игр способствует развитию у детей волевых качеств, приучает к «полезным» играм. Опыт показывает, что дети, знакомые с развивающими играми, предпочитают их другим компьютерным играм. Коллективное участие в игре помогает избежать игровой зависимости (игромания), помогает наблюдать за действиями других детей по игре. Дети привыкают оценивать ситуацию, не погружаясь полностью в виртуальный мир.
Помните, что большинство из компьютерных игр не рассчитаны на реализацию программных задач, поэтому могут использоваться лишь частично, преимущественно с целью развития психических процессов: внимания, памяти, мышления.

Надо понимать, что грамотное использование информационно-коммуникативных технологий, правильная организация образовательного процесса компьютерных программ для дошкольников должны широко использоваться на практике без риска для здоровья детей. Использование информационно-коммуникативных технологий способствует повышению качества образовательно-воспитательного процесса, оно служит развитию познавательной мотивации детей, которое ведет к росту их достижений, основных компетентностей. В этот процесс вовлекаются и законные представители детей (родители, опекуны и т.д.) - начинают активнее участвовать в групповых начинаниях своих детей.

В настоящее время основная задача развития информационно-коммуникативных технологий в дошкольном учреждении –  это создание образовательных комплексов, как средства обучения, так и компонента воспитательно-образовательной системы дошкольного образовательного учреждения в соответствии с Федеральным государственным требованием. Преимущества данных образовательных комплексов в том, что они включают в себя средства для образования, воспитания и развития детей, позволяют эффективно проводить статистику усвоения образовательной программы.
Таким образом, можно сделать следующие выводы: использование информационно-коммуникативных технологий в дошкольном образовательном учреждении являются совершенствующим и преобразующим фактором развивающей предметной среды. Компьютерные технологии и интерактивное оборудование может быть использовано в работе с детьми дошкольного возраста в дошкольных образовательных учреждениях при непосредственном соблюдении физиолого-гигиенических, эргономических и психолого-педагогических ограничений и разрешающих норм и рекомендаций Минобразования и здравоохранения России.
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