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Проектно - исследовательская деятельность в краеведении
       Проектной деятельности в краеведении есть, где развернуться.  Достаточно большое поле для работы. Первая задача учителя -  это найти заинтересованных учеников, в течение учебного года реально качественно подготовить одного - двух учащихся, а это одна, две работы. Когда ребята найдены, мы начинаем  работать над темой. Сначала знакомимся с материалами музея. Просматриваем фотографии,  документы, музейные экспонаты, по ним определяем тему исследования. Вторым этапом будет сбор информации, знакомство с литературой  данной эпохи. Составляем план работы. Определяем цели и задачи. И совместно начинаем работать.  Собрав материал, приступаем к написанию работы. Готовим устную защиту для краеведческих чтений, которые проводятся ежегодно в Правобережном доме творчества.  Далее материал передаем в музей школы и, конечно, знакомим с данной работой   учащихся школы.
        Все это хорошо в теории, но давайте посмотрим на конкретном примере. Первая работа «Она расписалась на рейхстаге». Отправной точкой стали две фотографии из музея. Разбирая музейный фонд с фотографиями, ребята  нашли интересные  изображения человека в начале войны и в ее конце. Присмотрелись внимательно и были очень удивлены. На фотографиях  учитель истории и бывший  руководитель школьного музея Екатерина Михайловна Базарнова.  Появился интерес узнать более подробно о том, когда фотографии были сделаны, что происходило в жизни героя между моментами съемок. Решили подробно расспросить Екатерину Михайловну о далеких годах войны. Составили план будущего проекта,  работа закипела.
       Первая фотография датируется 22 июня 1941 годом поселок Большая Мурта, вторая -  9 мая 1945 года в Берлине. Когда материал был собран, появилось желание обобщить, познакомить с ним как можно больше людей. Переходим к следующему этапу проектной деятельности: написание работы, подготовка публичного выступления на районных краеведческих чтениях. Это достаточно сложный этап  работы. Необходимо грамотно отобрать материал, оформить его. Далее подготовить устную защиту перед большой аудиторией. Необходимо произнести речь на 5 - 10 минут. Ответить на вопросы комиссии. 
        Если на первых этапах мы можем оказать помощь направить ученика, дать рекомендации то при защите работы  он проявляет все свои навыки публичного выступления, владение материалом, свою эрудицию, умение грамотно строить ответы на поставленные вопросы, да и справляться с волнением. Задача руководителя при подготовке - отработать все эти основные моменты.
         Работа над другой темой  началась тоже очень интересно. Ученик 9 класса принес книгу,  в которой он нашел фотографию школы в 30-е годы и рассказ об архитекторе нашей школы. На предложение узнать больше и написать работу получили положительный ответ. Сделали еще один проект. 

          Третий проект тоже началась с музея. Ученица 10 класса очень увлекается биологией. Когда я попросила помочь ее разобрать тетради  с воспоминаниями  учителей 30-ых годов,  Юля  Тимашкова заинтересовалось воспоминаниями учителя биологии. Постепенно собрав материал,  оформила  работу. Она настолько ее увлекла, что мы продолжили ее и в этом году. 

          Подводя итоги, хочется отметить самое, пожалуй, главное. Как меняются дети, как у них появляется заинтересованность, искорка в глазах. С каким трепетом и волнением они прикасаются к истории. Насколько внимательно они изучают материал. Мы не только учим их самостоятельной работе, но и  вырабатываем  умение говорить, что сегодня для большинства школьников проблема. Умению владеть собой, навыкам публичного выступления тоже приходиться обучать в ходе проекта. Это,  несомненно, пригодиться им в жизни. Мы учим их не забывать прошлое, историю нашей страны, города, отдельной семьи, быть не равнодушными, а это стоит дорогого в наше быстрое и порой жестокое время. Владение современными техническими средствами при проектной деятельности тоже является важной стороной. В дальнейшем ребята свободно смогут заниматься научной деятельностью, так как основы заложены. Творчество, поиск, отбор материала, компоновка его, публичное выступление вот основа проектно – исследовательской  деятельности. 
           А результат – не только награды, а удовольствие от проделанной работы.
