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Проектная  деятельность в начальной школе
Начальная школа - это целый мир! Для ребёнка, пришедшего в школу, начинается новая жизнь, полная чудес, открытий, трудностей и проблем.

Именно младший школьный возраст благоприятен для развития любознательности. Данный возраст является периодом интенсивного развития и качественного преобразования познавательных процессов.
Чтобы эти преобразования были наиболее эффективно развиты и явились фундаментом, обеспечивающим полноценное развитие на следующем возрастном этапе, необходимо целенаправленное развитие познавательных процессов у детей.

Перед нами встал вопрос: «А как же помочь ребёнку?» Ведь современное общество ставит перед школой задачу подготовки школьника знающего, мыслящего, умеющего самостоятельно добывать и применять знания. Наш коллектив начальной школы прекрасно понимал, что именно разнообразие новых форм, методов, средств обучения, обеспечивает широкие возможности для самоактулизации, саморазвития и самореализации личности и именно такое разнообразие является непременным условием прогресса.
Раз перед коллективом возникла такая проблема, то мы стали искать пути её решения и стали активно действовать. Да, ведь не зря говорят: «ет проблемы - нет деятельности». Вот именно само понятие «проблема» и вывело нас к проектной деятельности. Ведь ни для кого не секрет, что в основе любой проектной деятельности лежит некая проблема.

Именно тогда и пришла идея создания длительной ролевой игры, которая объединила бы всю начальную школу и помогла нам в формировании базовых компетентностей современного человека:

· Информационной (умение искать, анализировать, преобразовывать, применять информацию для решения проблем);

· Коммуникативной (умение эффективно сотрудничать с другими людьми);

· Самоорганизации (умение ставить цели, планировать, ответственно относиться к здоровью, полноценно использовать личностные ресурсы );

· Самообразования;
· Становления адекватной самооценки;

· Раскрытия индивидуальных особенностей и способностей; 

· Усвоения социальных норм и нравственного развития.
Игра получила название: «Город Школоград. Улица Почемучек». С названием города думаем, что всем понятно. Давайте разберёмся, почему улица получила такое название. Ответ на этот вопрос очень прост. Одно из условий возникновения вопроса - это проблемная ситуация. А ведь наша игра, направлена на создание проблемных ситуаций, овладение проектной и исследовательской деятельностью.
Наши проекты - сфера сотрудничества, сотворчества и содружества детей и взрослых в школе и дома. Проблема проекта или исследования находиться в области познавательных интересов ребёнка, в зоне его ближайшего развития.
Вся работа строится по четырём направлениям. У каждого направления есть свой помощник-друг, который сопровождает ребят, помогает им. 

Направления:
· «Познаем мир» - Тигренок;

· «В здоровом теле - здоровый дух» - Щенок;

· «Каждое дело с пользой» - Пчёлка;
· «Дарить другим радость» - Чудик.

Методическим коллективом учителей начальной школы разработаны проекты по этим направлениям на все параллели.

Рассмотрим один последних проектов, проводимых творческим коллективом учителей нашей начальной школы.
В этом учебном году наш коллектив учителей принял решение провести долгосрочный школьный проект «Будет в доме Домовой, будет в доме мир, покой». Через проектную деятельность будем развивать творческие способности и творческое мышление учащихся. Длится наш проект 6 месяцев, включает в себя 3 подпроекта. 
Итак, 4 декабря жители нашего Школограда встретились с Домовёнком Кузей и его подружкой Кузинкой в актовом зале на празднике, который был открытием нашего большого проекта. Так мы решили с помощью игры вовлечь детей в проектную деятельность. Весёлые герои страшно огорчились, узнав, что у Почемучек нет своих Домовят.
Они поручили ребятам поселить в своих домиках-классах помощников-домовичков. А для этого ребята должны выполнить 3-их условия:
1. Впустить в свой класс волшебство. Первый подпроект мы так и назвали «Волшебство приходит в дом» и провели в декабре-январе.
2. Разжечь семейный очаг. «Семейный очаг» - наш второй подпроект, над ним работаем в феврале-марте. 
3. Научиться сохранять мир в своём доме. Это тема третьего подпроекта, который ждёт нас в  апреле-мае. 
Каждый класс получил Маршрутный лист, на котором домовята записали все свои условия. Вновь с Кузей и Кузинкой наши Почемучки встретятся в мае. Этот праздник - закрытие школьного проекта «Будет в доме Домовой, будет в доме мир, покой». Каждый класс подготовит рассказ о том, как ребята выполняли задания домовят. Вы уже, конечно догадались, что на итоговом празднике Кузя и Кузинка подарят нашим школоградцам кукол-домовичков, так в каждом классе поселится свой домовёнок. Как видите, темы проектов у нас во всех классах одинаковые, но каждый учитель создаёт и реализует 3 своих проекта: игровой, экологический, познавательный и т.д.

Таким образом, через игру мы решили в этом учебном году осуществлять проектную деятельность в нашей начальной школе, чтобы воспитывать у детей способность самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, обдумывать принимаемые решения и чётко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах.
Остановимся более подробно на одном из этапов проекта. 
В декабре 2009 года прошел первый этап большого проекта «Будет в доме домовой, будет в доме мир, покой». Первый этап носил название «Волшебство приходит в дом». По нашей задумке ребята должны были впустить в свой домик (домик своего класса) ВОЛШЕБСТВО.

Даже для нас, взрослых людей, волшебство, прежде всего, связано с Новым годом. Что же говорить про детей? Именно поэтому первый этап у нас  прошел в декабре и был приурочен к Новогодним праздникам.

По сюжету каждая параллель учащихся получила свое задание, согласно своему возрасту и возможностям.  Задания были названы:

1 классы – Колдовство Снежной королевы

2 классы – Волшебство елочной игрушки

3 – 4 классы – Волшебные владения Деда Мороза

Остановимся подробнее на каждом из мероприятий.

1 классы получили послание от Снежной королевы, которая заморозила все волшебство, и ребятам предстояло спасти его, вспомнив волшебные (зимние) сказки. Дети должны были вспомнить сказки, рассказать их и при помощи своих родителей создать сказочную картину.

2 классы должны были познакомиться с историей елочных украшений. Узнать историю возникновения елочных украшений, познакомиться с вариантами елочных игрушек разных времен и разных народов. 

Итогом работы стали игрушки и елочные украшения, сделанные ребятами. 

3 -4 классам предстояло познакомиться с историей дедушки Мороза. Узнать, откуда появился этот персонаж, кто является его ближайшими помощниками и наиболее известными родственниками в разных странах мира.

Как самые старшие из учащихся, ребята попробовали (с помощью взрослых) оформить свои сообщения в виде презентации, которую показали ребятам 1 классов.

В заключении ребята каждого класса должны были придумать и воплотить в жизнь композицию « Волшебные владения Деда Мороза»

Результаты проектной деятельности были представлены на странице школы и страницах классах в школьной образовательной сети «Дневник.ру», где каждый родитель и ученик мог не только увидеть, но и проголосовать за понравившийся проект. Это – своего рода электронное портфолио ученика и класса дало возможность всем познакомиться с творчеством наших детей, а классные коллективы подготовить к деятельности в Школьном парламенте.
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