Петербуржская модель гражданско-правового образования

Обществознание    7 класс

Практикум   «Закон есть закон»

Цели и задачи: 

· сформировать уважение к закону и дать установку на правомерное поведение;

· в общих чертах разъяснить учащимся задачи государственных законов и определения границ свободы поведения;

· углубить понимание ответственности за свои поступки, способствовать формированию уважения к закону.

Задачи учащихся: 
· проанализировать ситуации встреч людей с законом;

· осознать роль и значение юридических законов в нашей жизни;

· участвуя в ролевой игре, осмыслить и закрепить полученные на уроках знания.

Игра-практикум «Закон и все мы»
ОПИСАНИЕ ИГРЫ
Подготовительный этап
Шаг первый. Учащиеся, сидящие за партами в три колонки, покидают места и объединяются в три группы (в соответствии с колонками), оставаясь стоять на месте, указанном ведущим (учителем).
Шаг второй. Представители групп подходят к сто​лу учителя и вытаскивают одну из трех карточек, на которых написано начало фразы.
Карточка 1: «Надо изучать законы для того...» Карточка 2: «Соблюдение закона позволит...» Карточка 3: «Если нарушен закон, то...»
Основной этап
Шаг третий. Группам дается 5 минут, для того чтобы придумать продолжение фразы на карточке.
Шаг четвертый. На основании придуманных фраз формулируются лозунги-призывы (два-три). Формули​ровка начинается словами: «Изучайте... Соблюдайте... Не нарушайте...» (5 минут).
Заключительный этап
Шаг пятый. Все группы по очереди громко про​износят придуманные ими лозунги.

С улыбкой о серьезном. Театрализация
В конце урока учащиеся разыгрывают мини-спек​такль «На допросе у следователя».
Действующие лица: Волк, Поросята Ниф-Ниф, Нуф-Нуф, Наф-Наф, Следователь, Адвокат Волка, Ад​вокат Поросят.
Следователь. Подследственный Волк, вы подозрева​етесь в умышленном уничтожении частной собственнос​ти с целью убийства господ Ниф-Нифа, Нуф-Нуфа и Наф-Нафа. Для доказательства вашего преступления решено провести следственный эксперимент. Восстано​вим цепь событий: назовите причину, которая побуди​ла вас на данное преступление.
Волк. Я, как мирный законопослушный гражданин, отдыхал на берегу реки, ловил рыбу, когда услышал разговор трех подозрительных личностей, в котором они оскорбляли меня.
Адвокат Поросят. Господин Следователь, я протес​тую. Невинная, но веселая песенка «Нам не страшен серый волк» не относилась непосредственно к гражда​нину Волку.
Адвокат Волка. Господин Следователь, все знают, что фамилия моего подзащитного — Серый, а имя — Волк, поэтому прошу не принимать протест Адвоката Поросят.
Следователь. Мы принимаем к сведению ваши заме​чания. Гражданин Волк, продолжайте.
Волк. Я решил последовать за Поросятами, чтобы объяснить им оскорбительность их поведения, и уви​дел, что двое из них последовали за третьим до дверей его дома. Я попросил у Поросенка разрешения войти, чтобы объяснить ему неприличность его поступка. К сожалению, я страдаю тяжелой формой аллергии на свинину.
Адвокат Поросят. Протестую.
Волк. Извините. Обычной аллергической реакцией на поросят является кашель и чихание. Мне очень
жаль, что в результате моего приступа был разрушен домик этого господина.
Следователь. То же самое произошло с домом госпо​дина Нуф-Нуфа?
Волк. Сожалею, но да.
Адвокат Поросят. Господин Следователь! Прошу за​метить, что, кроме нанесения вреда имуществу моих подзащитных, господин Волк сопровождал свои дей​ствия угрозами в адрес моих подзащитных.
Адвокат Волка. Господин Следователь! Как говорил мой подзащитный, он страдает тяжелой формой забо​левания, и эти угрозы относились к его приступам, а не к господам Поросятам.
Следователь. Хотелось бы услышать от господ Поро​сят, почему они покинули свое жилище, предваритель​но не узнав цель визита господина Волка?
Поросята. Господин Следователь! Вы знаете, что слово может ранить больше, чем физическое действие. В словах и даже в интонациях господина Волка слы​шалась непосредственная угроза нашему здоровью.
Адвокат Волка. Господа Поросята! Тогда ваши же слова нанесли моральный ущерб моему подзащитному.
Адвокат Поросят. Господин Следователь, повторяю, мои подзащитные не имели в виду конкретное лицо.
Следователь. Господин Волк, продолжайте ваше по​вествование.
Волк. Мне все же хотелось доказать господам По​росятам, что они глубоко оскорбили меня. Поэтому я и направился к домику их брата. Здесь моя аллергия обострилась... (его прерывает Адвокат Поросят).
Адвокат Поросят. Господин Следователь, позвольте заметить, в данный момент господин Волк находится в одном помещении с моими подзащитными, и никаких форм аллергии у него не наблюдается, кроме того, дом господина Наф-Нафа — каменный, поэтому господин Волк не мог чувствовать запаха моих подзащитных. Следовательно, разговор о тяжелой форме аллергии - ложь.
Следователь. Принимаю замечание Адвоката Поросят. Господин Волк, у вас есть доказательства: справки г врача, заключение независимых экспертов?
Адвокат Волка. Да! Гражданка Лиса, известная знахарка, дала свое заключение... (дает Следователю бумаги).
Следователь. Гражданка Лиса не имеет медицинского образования, поэтому это заключение не принимается э внимание. У нас есть медицинская карта, заверенная врачом Совой, в которой указано единственное заболевание — тяжелые желудочные боли от переедания. Волк (случайно вырывается). Да, это после того, как съел семерых козлят.
Следователь. Господин Волк, ваши показания противоречат фактам. Я думаю, нужно передать слово господам Поросятам.
Поросята. Господин Следователь! Гуляя рано утром, мы распевали веселую песенку, радуясь, что закончили строительство новых домов.
Ниф-Ниф. Господин Волк разрушил мой дом, он угрожал мне тем, что сделает из меня отбивную котлету, поэтому я в спешке покинул разрушенный домик и бежал к своему брату.
Нуф-Нуф. С моим домиком случилось то же самое. И мы решили найти убежище у Наф-Нафа.
Наф-Наф. Когда мои братья попросились переночевать у меня, я с радостью принял их, решил угостить джином. Прошу заметить, что дом у меня каменный, с большим камином, в котором варилась похлебка.
Волк. Вот, вот! В эту похлебку я и упал, получив сильные ожоги.
Следователь. О, тогда возникает вопрос. С какой целью вы пытались проникнуть в дом господина Наф-Нафа? Что вы на это можете сказать? (Волк молчит).
Обсуждение (15 минут): после показа представления ребятам предлагается выразить свое отношение к поведению персонажей и ответить на поставленные вопросы.
В заключение учащиеся и учитель благодарят участ​ников представления.
