          Открытый урок по славянской мифологии в 5 классе.
Тема: Кто она богиня Макошь?
Цель урока: сформировать у учащихся представление о богине                              Макошь как олицетворении и одушевлении женского начала, материнства, земли, плодородия, женской жизненной силы, судьбы.
Задачи:- приобрести знания о роли богини Макоши и традициях древних славян, связанных с её почитанием,

               - побуждение учащихся к глубокому восприятию слова и осмыслению его сущности через этимологическую работу, 
               - воспитывать уважительное отношение учащихся к материнству, к земле, к природе,
               - развивать творческое воображение в процессе реконструкции древней культурной среды,

               - формировать умение учащихся работать в группах, принимая совместное решение.

                              Ход урока.


1. Вступительное слово учителя. 


  Сегодня на уроке мы познакомимся ещё с одним славянским божеством, попытаемся разгадать тайну его имени и попробуем вспомнить некоторые функции этого божества.
  Но вначале, ребята, я хотела спросить, как звали верховного славянского бога?

( Сварог)

  Что это за бог?

( Бог неба, небесный кузнец, бог-отец всего живого на земле)

  Совершенно верно. Древние славяне называли Сварога – бог-отец. Но кого же славяне считали матерью? В помощь вам предлагаю загадку: «Никого не родила, а все матушкой зовут».

( Земля).

  Совершенно верно. Мы и сейчас говорим Земля-матушка или Мать Сыра Земля,
 
 Древние славяне считали Землю и Небо не только живыми существами, но и супружеской парой. Их любовь и породила всё живое на земле. Древний человек относился к Земле с величайшим уважением. Например, до 10 мая – в этот день справляли именины Земли – её нельзя было беспокоить ( копать, вспахивать). Земля была свидетельницей торжественных клятв, при этом её касались ладонью или вынимали кусок дерна и возлагали на голову, делая ложь невозможной. Считалось, что Земля не станет носить обманщика. Сохранилась поговорка: «Что б мне сквозь землю провалиться».

  Может быть, ребята, вы вспомните какие-нибудь обычаи?

(- Иногда, когда люди клянутся, говорят: «Ешь землю».

 - Когда уезжают куда-то далеко – берут горсть родной земли с собой.

 - На могилу умершему на чужбине приносят горсть земли с Родины)
Хорошо. А как вы думаете, почему древние люди так почитали Землю.

(Земля дает урожай, а от урожая зависела жизнь древнего человека).
  Мы, к сожалению, часто забываем, что земля дает жизнь всему живому, А древние славяне были очень тесно связаны с природой поэтому одним из главных божеств была Земля.


2. Многие ученые утверждают, что она имела своё имя Макошь или Мокошь.

  Ребята, а какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите это имя?

( Что-то мокрое). 

Запомните эту ассоциацию, к ней мы вернемся позже. Имя богини не утрачено, оно сохранилось в географических названиях – приток реки Оки называется Мокша; в фамилиях: Мокшин, Мокшанов, Мокшаев, Мокшанцев; в названии славянского обряда «Мокрида».


3. Имя богини Макошь загадочное. Давайте попробуем разгадать его тайну. 

   ( На доске написано слово Макошь и прикрыто бумагой).

Итак, я открываю первый слог имени Макошь – МА. Что же может обозначать этот слог – МА?

(- Мама, мать).
Мать дает нам жизнь и Земля дает жизнь. Значит, Макошь богиня чего?

( - Земли).

Верно. Но не просто земли, а земли в единстве с водой. Ведь в сухой земле зерно не родится. Лишь Земля, напоенная водой плодородна. Неслучайно у вас были такие ассоциации - «что-то мокрое». В связи с этим древние славяне считали священными источники и колодцы. К богине Макошь обращались с мольбами о дожде. Иногда Макошь изображалась вместе с рожаницами и русалками, которые орошали землю туманом и росой.

Итак, ребята, заполним таблицу.
	Функции богини Макошь.
	Связь с именем богини.
	Отражение в славянских традициях.

	1. Олицетворение Земли в единстве с водой.
	Ма-кошь – Ма – мать,

Мать Сыра Земля т.к. земля дает жизнь.
	Культ воды: священные источники, колодцы; обращались с мольбами о дожде.



4.Ребята, мы рассмотрели лишь первую часть имени. Теперь я закрою первый слог и мы внимательно рассмотрим вторую часть слова. (На доске остается  вторая часть слова –КОШЬ). 

Что же может обозначать это слово? ( варианты ответов, среди них – кошелек).

Верно. Кошь – это плетеный возок для снопов; кошуля, кошель, корзина.

Что мы кладем в корзину? (Урожай).

Соединяем с первым слогом (открываем МА) Что получается? Какова же вторая функция Макоши? (Мать урожая).

Правильно, Макошь можно назвать «матерью хорошего урожая», т.е. иначе говоря, богиней плодородия и изобилия. Откройте, пожалуйста, страницу 19 пособия. На иллюстрации представлены изображения идолов славянских богов. Первый идол –  идол богини Макошь. Рассмотрим повнимательнее: в руках богиня Макошь держит рог изобилия.
  
 На предыдуших уроках мы знакомились с различными обрядами древних славян. Какие из них могут служить иллюстрацией этой функции богини Макошь ?

(- приносили в дар снопы хлеба;

- изображения на вышивках ;

- изображали богиню с увитой колосьями головой.)

Хорошо, я бы хотела обратить ваше внимание на вышивки, изображенные на странице 32.
На первой вышивке центральная фигура – Макошь, с обеих сторон изображены скорее всего рожаницы – древние богини плодородия.

К какому времени года относится эта вышивка? (Осень, т.к. руки богини опушены вниз – указывают на колосящиеся хлеба, на собранный урожай). А вторая вышивка? (Весна, т.к. руки богини подняты вверх - она молит об урожае). К тому же нужно отметить , что богиня держит в руках райских птиц.

Продолжим заполнение таблицы

	2. Богиня плодородия и изобилия.
	Ма – кошь. Кошь – кошуля, корзина = Мать хорошего урожая.
	Вышивки, изображения колосьев, приносили в дар снопы хлеба.



5. Сохранилось, ребята, ещё одно написание имени этой богини Ма-къшь.

Слово КЪШЬ – означает «жребий», «судьба». Итак, соединяем с первым слогом, что получается? (Мать судьбы, жребия)

Верно. А как вы думаете, связаны ли эти две функции богини: богиня плодородия и богиня судьбы. (Да, если будет собран хороший урожай, то и жизнь, судьба будет хорошей).


В традициях славян сохранился обряд «Мокрида». Кто мне может рассказать об этом обряде. (Считали, что богиня Макошь сидит и прядет нить судьбы. Рядом с ней две девы судьбы – Доля и Недоля, Они завязывают узелки на этой нити. Доля – на счастье, Недоля  - на беду. Если Макошь оборвет нить судьбы, то человек умрет. Поэтому древние славяне, чтобы добиться расположения богини, бросали в колодец первые снопы хлеба и пряжу).
А почему богиня Макошь сидит в колодце, а не на возвышенности, как подобает богам?

(Ближе к дому, колодец – какая-то тайна, в колодце мокро). Мы опять наблюдаем с вами связь богини с водой.

Продолжаем заполнение таблицы.

	3.Богиня судьбы.
	Ма-къшь Къшь – жребий, судьба = Мать счастливого жребия.
	В колодце прядет нить судьбы. Обряд «Мокрида».



6. Сейчас я хочу предложить вам небольшое творческое задание. Каждая группа (ребята сидят по группам) должна за определенное время сделать «вышивку» на «рушниках»           ( «вышивка» делается красным маркером на бумажных «рушниках»). Второе задание очень ответственное. Вы на 3 минуты предстанете в роли богини Макошь и должны будете спрясть «нить судьбы» (из подготовленной кудели ребята прядут нить). Чтобы вам было легко справиться с этим заданием, распределите их между собой. 
 (Задание выполняется под музыкальное сопровождение).


Чья же нить самая длинная? А самая прочная? А самая ровная? (Сравниваем нити, приготовленные ребятами). Рассмотрим ваши вышивки. Что вы изобразили на них? Что это изображение обозначает? (Ребята объясняют свои рисунки).

7. В нашей таблице осталась ещё одна пустующая графа. Попробуем догадаться, чему ещё покровительствовала Макошь. Давайте выпишем ключевые слова в толковании имени в цепочку: ЗЕМЛЯ – ХОРОШИЙ УРОЖАЙ – СЧАСТЛИВЫЙ ЖРЕБИЙ – ПРЯДЕТ НИТЬ СУДЬБЫ - ? 
 
Обратите внимание на слово «ПРЯДЕТ» , таким образом, Макошь – это пряха. И чему же она могла покровительствовать? (Прядению)

Правильно, богиня Макошь покровительствовала женским работам, а в особенности прядению и ткачеству. Закончим цепочку наших рассуждений.

Эта функция богини была очень важна в жизни древних славян, особенно женщин. Дело в том, что женщина должна была следить не только за хозяйством, но и обшивать всю семью. А для этого должна была сначала подготовить кудель, спрясть нить, соткать полотно и лишь потом приступить к кройке и шитью. Наши прапрабабушки трудились, буквально не разгибая спины. Чтобы соткать 3 холста по 50 метров за 6 месяцев, нужно было проводить за ткацким станком по 12-15 часов в день, а чтобы спрясть нитки из одного пуда (16 кг.) подготовленного волокна, требовалось 955 часов усердной работы (более 4 месяцев). Многие приспосабливались прясть даже на ходу. 

Рассмотрим иллюстрацию на стр.32-33. Навершии прялок имеют громовой знак – знак Перуна. Некоторые мифы указывают на родство Перуна и Макоши (дочь).

О том, как с самого рождения соблюдались различные магические обряды, связанные с ткачеством и прядением, вы прочтете в пособии в рубрике «Для любознательных»

Пряжу подготавливали в основном из льна, а также и из конопли. Для этого её вымачивали в колодце и делали нить- в основном веревки – пеньку (образцы нити рассматривают ребята). Использовали также и крапиву. (Рассматривают образцы).

 
 А это что за растение? (Показываю ребятам рогоз).

Это рогоз. Из него делали рогожу. Но в рогоже ходить считалось постыдным даже беднякам. Поэтому рогожу использовали в основном в хозяйственных целях или в качестве накидки от дождя.


Днем Макоши была пятница. Сохранились пословицы на эту тему: «Пятница не работница», «Начнешь дело в пятницу, оно назад попятится», «В пятницу мужики не пашут, бабы не прядут». Ориентируясь на эти пословицы, как вы думаете, ребята, как древние славяне празднуют этот день.(Ничего. Не работали).

Верно, в пятницу накладывали запрет на работу (особенно ткачество и прядение), иначе Макошь могла явиться к женщине в грязной, рваной одежде и истыкать её кудельной спицей обидчицу или превратить её в лягушку.

Существовало ещё одно поверье: если хозяйка оставит на ночь пряжу неубранной, то Макошь либо отпрядет себе пряжи, либо перепутает нить.

Закончим заполнение таблицы.

	4.Покровительница женских работ (в особенности ткачества и прядения).
	Ма-къшь – прядет нить судьбы, кошь – кошель = помогает в работе, преумножает добро.
	«Пятница не работница» - запрет на работу. На ночь убирали пряжу.





7. Ну что ж, ребята, смогли мы с вами разгадать тайну богини Макошь? Какой же мы её увидели?              
Выполним ещё одно последнее задание. На конвертах, которые вы получили, написана одна из функций богини Макошь. Вам нужно «одеть» фигуру богини и поместить возле неё предметы, которые соответствуют данной функции. После выполнения задания каждая группа объясняет свой выбор другим, ребята слушают, задают вопросы.
(Среди одежды богини ребята найдут красный сарафан с вышитой рубашкой, бальное платье, рубаху и шаровары; грязный, рваный плащ, греческий хитон. Предметы, которые должны иллюстрировать каждую из функций богини, - это картинки с различными изображениями: колодец, источник (родник), веретено, рушник, навершие прялки, корзина с фруктами, солнце, месяц, дуб, конь, петух, дождевая туча, сноп колосьев).
8. В заключении работы ребят помещаются на доске – создается галерея работ, демонстрирующая взгляд ребят на образ богини Макоши.
