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Из опыта работы молодежной мастерской

Школы искусств «Театральная семья»

«Мы помним о нашей Победе»
В апреле-мае 2010 года в Школе искусств «Театральная семья» прошла торжественная церемония вручения памятных медалей в честь 65-летия Великой Победы. К этому знаменательному событию в Театре при Школе искусств был выпущен военный спектакль.

Премьерные показы состоялись 22, 23, 26, 27, 28 апреля, 6 мая для ветеранов Великой Отечественной Войны, жителей Блокадного Ленинграда, работников тыла. Посмотрев спектакль, сотканный из личных историй, воспоминаний, литературных произведений, песен, ветераны благодарили: слезами, словами, аплодисментами. А благодарность от таких людей – высшая похвала, которую может заслужить творческий коллектив.

В этом спектакле всё неслучайно: предмет рождает какое-то воспоминание из детства, открывается страница из истории реальной семьи, тут же возникает ассоциация с литературным материалом, воплощаемая артистами на площадке.

Спектакль получился живым, трепетным, благодаря тому, что всё происходящее на сцене – не об абстрактных персонажах – это всё о нас и от нас. От потомков тех людей, которые защищали нашу страну и отдавали жизни ради того, чтобы мы могли родиться и жить сегодня.

Мы – артисты театра, существующего при Школе искусств «Театральная семья» – выпускники З.Я. Корогодского и других мастеров, артисты и режиссёры, создавали этот спектакль для того, чтобы наш зритель знал: мы не забыли великий подвиг, память о нём жива в каждом из нас, в наших семьях помнят и будут помнить события 1941 – 1945 годов.
