На спортивный праздник всей семьей.

Каждый ребенок хочет, чтобы родители всегда были рядом. Наступают выходные. И всю неделю малыш ждет этих дней, дней, когда он сможет побыть рядом с мамой и папой – просто посидеть с ними дома, поиграть или почитать. А может быть, отправиться в театр или на природу, а еще лучше – на праздник, где всем вместе можно не только посмотреть представление, но побегать, попрыгать, поиграть.
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7 ноября (в субботу) (в субботу) счастья и радости в глазах дошколят не было предела. 24 команды из дошкольных образовательных учреждений Невского района стали участниками районного тура конкурса «Папа, мама и я – спортивная семья», организатором которого стал Научно-методический центр Невского района. Ребятам представилась прекрасная возможность активного игрового общения, они смогли прийти со своими родителями на спортивный праздник в современный, красивый спортивный комплекс «Olympic», перед ними распахнула двери Национальная Академия Баскетбола. Гостей встречали доброжелательные, красивые сотрудники академии. Яркий лозунг из разноцветных шариков «Папа, мама и я – спортивная семья», который украшал одну из стен большого, светлого зала НАБ, сразу создавал приподнятое настроение, веселая музыка настраивала на предстоящее радостное событие.
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Праздник начался с общего построения, торжественного шествия участников под веселую детскую песню. А далее последовало знакомство с командами-участниками. У каждой из них было «свое лицо» - отличительный знак (спортивная форма или элемент костюма). Проявили свое творчество семьи и в названии команд. Здесь были «Апельсинчики», «Птенчики», «Веснушки», «Чижики», «Ракета», «Факел». Да разве всех перечислишь!

Любое спортивное соревнование начинается с разминки, даже здесь малыши показали свое умение делать разминку – зарядку. 

И вот пришло время конкурсов и эстафет, где все члены семьи должны были действовать дружно, сообща, и при этом выполнять разнообразные движения – прыгать или бежать по обручам, пролезать в них, перешагивать через гимнастические палки, проявить умение бегать «змейкой», быть точными и меткими – забивать мяч в ворота. 
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Дух здорового, доброго соперничества царил в этот день в Национальной Академии Баскетбола. Каждая семья стремилась выполнить задание быстрее и лучше остальных. Болельщики, пришедшие поддержать свои команды и семьи, не участвующие в забеге, аплодисментами и своими улыбками создавали веселую и добрую атмосферу праздника. Вместе с семьями болели и переживали за свои команды руководители физического воспитания из дошкольных образовательных учреждений. Именно они – специалисты по физической культуре - открывают интересный и разнообразный мир движений ребятам, посещающим детские сады. Именно эти люди учат малышей простым и обычным для нас, взрослых, видам движений: ходьбе, бегу, прыжкам, ползанию и лазанию, метанию, - раскрывают их видовое многообразие. Они знакомят дошкольников со спортивными упражнениями и играми, рассказывают ребятам о гигиенических основах физического воспитания, помогают родителям в физическом развитии детей.

Конечно, праздник удался. Состоялось награждение участников конкурса. Все семьи получили памятные вымпелы и гостевое приглашение на бесплатное одноразовое посещение спортивного комплекса «Olympic», победители и призеры были награждены грамотами и праздничными караваями для семейного чаепития. Но главное - победила дружба, поддержка и взаимовыручка, так необходимая каждой семье. И каждый ребенок, который принял участие в районном конкурсе, может с гордостью сказать: «Папа, мама и я – спортивная семья!»

Представлять Невский район на городском конкурсе «Папа, мама и я – спортивная семья» будет семья Селезнёвых – Алексей Павлович, Валентина Валерьевна и сын Даниил из ГДОУ № 37, руководитель физического воспитания ГДОУ № 37 – Иванова Елена Владимировна. Пожелаем им удачи, успехов и спортивных побед.
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