В память о Блокаде.
         В рамках ЭСТАФЕТЫ  ПАМЯТИ, посвященной 65-летию Победы  в Великой Отечественной войне, «Живые павшим обязаны вечно», в зданиях ГСКОУ № 34  по ул. Коллонтай и ул. Шотмана  прошли общешкольные Торжественные линейки, посвящённые  одним из самых трагических дней той войны: мужеству и стойкости защитников и жителей блокадного Ленинграда. 
        Вот как это происходило в здании на ул. Шотмана.

        В течение 30 минут дети простояли в полной тишине, ловя каждое слово ведущих и учащихся-чтецов. Этому дню предшествовала тщательная подготовка: организаторами (зам. директора по ВР Григорьевой С.В., зав. библиотекой Минеевой Т.С.) был проведён среди школьников Конкурс чтецов на лучшее исполнение стихотворения о Блокаде, подобрано музыкальное сопровождение мероприятия. Зал оформили репродукциями из жизни города-героя в те ужасные 900 дней и ночей. На сцене - импровизированная стена знаменитого дома  № 14 на Невском проспекте. На плакатах с георгиевскими лентами ребята смогли прочитать информацию «О рецепте блокадного хлеба», «Норма продажи хлеба населению», «Из воспоминаний блокадницы», «Надпись на мемориальной плите у Вагановского спуска на Ладогу»,  которая очень их тронула. Дети  после линейки ещё долго не расходились по классам, вновь и вновь перечитывая  написанное.
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  В здании на ул. Шотмана.

         Никого не оставила равнодушными композиция из стихотворений  О.Берггольц  в исполнении  Гуренко Н. (4«в» кл.)  и  Николич С. (4«а» кл.).  Длинные по содержанию, глубокие по смыслу и очень выразительно прозвучали стихотворения Ю.Воронова в исполнении  Марковского Р., Ущева А., Зыряновой А., Иванова К.  (уч-ся 4«а» кл.)  и Горина Ю., Сдвижкова А.  (уч-ся 4«г» кл.), а стихотворение «Погибшие на войне» рассказал Клюев И. (2«в» кл.). 

         Вся стихотворная композиция сопровождалась музыкой Д. Шостаковича, звуком метронома и сирены, что помогло ещё больше прочувствовать весь ужас тех блокадных дней.

         На линейку пришла поддержать своего внука  бабушка ученика 2«а» кл.  Микоян Э. и  до слёз была тронута  услышанным. Ведь для них слово ,,война” и в наши дни наполнено особым смыслом. 
         Педагоги классов отметили, насколько серьёзно  вели себя дети, как  проникновенно и внимательно слушали всех участников, рассказывающих о тех незабываемых днях военной блокады родного и любимого для них  города. 

Организаторы мероприятия: автор сценария и подбор музыкального сопровождения – зам. директора по ВР Григорьева С.В.; оформление сцены – педагог-воспитатель Возьмилова Л.А.; ведущие – Григорьева С.В., кл. руководитель 1 Б класса Забайкина Л.К.

         По похожему сценарию прошло мероприятие и в другом здании школы: на ул. Коллонтай. 
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В здании на ул. Коллонтай.
        18 января учащиеся со 2-го по 9-ые классы приняли участие в Конкурсе чтецов стихотворений,  посвящённых 66-летию со дня снятия блокады Ленинграда  «900 блокадных дней в сердце каждого из нас» (организаторы: библиотекарь Морозова И. В., педагог-организатор Стеклянникова Е.К).  
Лауреатами данного конкурса стали: 
Щербаков Влад (2«б» кл.)  за стихотворение С.Спасского «Ленинградцы»;
Хасанов Коля (3«б» кл.) - «Первый удар» В.Лифшиц; 

Комаров Алексей  (3«б» кл.)  - «18 января 1943 года» А.Молчанова; 

Бедрицкий Дима (5«а» кл.), Мыльников Алексей (9«в» кл.), Мошковский Роман (9«б» кл.), Медведев Павел (9«б» кл.) за «Балладу о младшем брате» Ольги Берггольц. 

         Наградой для этих ребят стало участие в Торжественной линейке, посвящённой Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. 
Организаторы мероприятия: автор сценария, подбор музыкального сопровождения, оформление – педагог-организатор Стеклянникова Е.К.; ведущие – Стеклянникова Е.К., библиотекарь Морозова И.В.
Мы помним  и должны передать  нашим детям эту ЭСТАФЕТУ ПАМЯТИ!
                           Зав.  библиотекой  ГСКОУ № 34:  Татьяна Семеновна  Минеева.
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