Знойное лето в «Baltic Star».
Вот уже второй год воспитанники из школы-интерната№18 проводят свои каникулы в детском оздоровительном лагере «Балтийская звезда». 

«Балтийская звезда» располагается в поселке Вырица,  на живописном берегу реки Оредеж. В десяти минутах от лагеря находится великолепный храм Казанской Божьей Матери и часовня святого Серафима Вырицкого- место паломничества православных верующих. 

    
Руководит лагерем Сергей Владимирович Кеник - очень мудрый, справедливый, опытный и уважаемый всеми начальник. 
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Этим летом нам всем повезло с погодой. Стояла жара как на юге. И почти все время ребята находились на свежем воздухе. Скучать в лагере не приходилось, так как без устали работали многочисленные кружки. В кружке «Кудесница» девочки занимались вязанием, бисероплетением, изобразительным искусством.  Лепкой по стеклу, выпиливанием по дереву и выжиганием занимались мальчишки.
   
А еще были кружки по вокалу, танцам, видеокружок… Совсем как в известном детском стихотворении: 
«Драмкружок, кружок по фото,
а еще мне петь охота».
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Работали также спортивные секции: айкидо, бокс, волейбол, баскетбол, шашки, шахматы, настольный теннис.
 
Не случайно ребята назвали свой отряд «Дружба», так как за время, проведенное в лагере, они подружились с ребятами из других отрядов, с вожатыми.      И самое главное – они  смогли продемонстрировать свои силы, способности, смекалку, красоту и талант в конкурсных программах: 
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«Мисс» и «Мистер Baltic  Star», «День Нептуна»,
«День именинника»,
«Веселые старты»,
«Танцы без правил»,
«Охота на мамонтов».

22 июня - День памяти и скорби. В этот день  ребята устроили вечер памяти, погибших в годы Великой Отечественной войны.  Они проникновенно читали стихи о войне, пели песни.
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Были и стихийные бедствия: сильный ураган валил деревья, блестели молнии, грохотал гром, но ребята выдержали непогоду достойно. Даже изобразили природные катаклизмы в виде инсталляций. 
Время пролетело быстро.
Целые и невредимые, довольные и счастливые вернулись в свой дом.
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