Здоровьеформирующее образование в инновационной школе.
Хрусталева Ирина Викторовна,                   

заместитель директора по УВР ГОУ СОШ № 331

Почетный работник общего образования РФ

                                                                                              Если нельзя взрастить ребенка,              

                                                                         чтобы он не болел, 

                                                                                                 то,во всяком случае поддержать  

                                                                                   у него высокий уровень

                                                                                        здоровья вполне возможно.      

                                                               Н.М. Амосов      


Забота о сохранении здоровья учащихся – важнейшая обязанность школы. 
Президент Д.А.Медведев  в инициативе «Наша новая школа» определил новую стратегию образования в области здоровья:

1. объединение семьи и школы в вопросах формирования здоровья учащихся;

2. пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье;

3. просвещения учащихся в вопросах здорового образа жизни;

      В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования  на ступени начального общего образования осуществляется: укрепление физического и духовного здоровья обучающихся. 

Одной из  личностных характеристик выпускника («портрет выпускника начальной школы») является выполнение  правил здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни. 

  Для сохранения и укрепления здоровья учащихся учителя начальной школы  прежде всего проводят уроки с использованием принципов здоровьесберегающего урока:. 
-    принцип опоры на индивидуальные особенности и способности ребенка,
· принцип двигательной активности,
-   принцип оздоровительного режима ( обучение в режиме динамических поз: чередование сидения, стояния и передвижения)

  - принцип чередования зрительной нагрузки,
- принцип формирования правильной осанки и навыков рационального дыхания,
- принцип психологической комфортности .
Формированию здоровьеформирующей  среды в образовательном учреждении способствует проведение гимнастики до занятий, которое  обеспечивает решение двух основных задач: способствует более организованному началу занятий и позволяет повысить активность психических процессов, лежащих в основе обучения (восприятие, внимание, память и др.) Красиво оформленный комплекс этой гимнастики может быть  размещен в классном уголке.

Проведение подвижных перемен ставят задачей обеспечить свойственную растущему организму потребность в движении и тем самым в определенной степени компенсировать двигательную недостаточность учащихся. Эффективно его проведение под руководством либо преподавателя физической культуры, либо по разработанному им комплексу упражнений, транслируемому по общей радиосети образовательного учреждения. Достоинством такой формы организации подвижной перемены является возможность ее проведения  в спортивном зале, коридорах, рекреациях.    Сопровождение выполнения этих упражнений музыкой по радиосети позволяет не только повысить эмоциональность их выполнения, но и придать этому мероприятию организованность и синхронизацию.
Организация оздоровительных мероприятий во внеучебное время должна быть неотъемлемой частью здоровьеформирующей деятельности. Проведение  дня здоровья должно нести просветительскую и воспитывающую функцию, реализация которой не только повысит уровень знаний учащихся в вопросах здоровья и  здорового образа жизни, но и явится стимулом к активному их приобщению к здоровой жизнедеятельности.
     Одной из  личностных характеристик выпускника («портрет выпускника начальной школы») является выполнение  правил здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни. Для ее формирования проводится  просвещение  детей и родителей .Особенно важно участие в этих мероприятиях родителей, что обеспечивает не только высокую эмоциональность, но приобщение их к общим усилиям по формированию единой здоровьеформирующей среды, существенным аспектом которой является соответствующая обстановка в семье. Именно здесь учащийся должен найти подтверждение тем основополагающим  понятиям, которым его обучают в образовательном учреждении. Причем, что особенно важно, роль семьи в   этом вопросе тем значимее, чем младше ребенок.

    Наши мероприятия в рамках проекта «Школа здоровья» призваны заставить задуматься о здоровье как  детей, так и взрослых. Это происходит  благодаря тому, что дети, которые участвуют в различных мероприятиях, несут информацию об этом в семью, к родным людям. Когда  необходима поддержка и помощь взрослых в выполнении того или иного задания, то дети прибегают к помощи прежде всего своих родителей, бабушек, дедушек, братьев и сестёр.. Таким образом, в наши дела по здоровью оказываются вовлечены не только дети, но и взрослые ,  так и происходит процесс социализации школьников.

Для ученика начальный школы важен деятельностный подход в овладении знаниями, поэтому мы используем такую форму просвещения и практических действий, как акции: 
1. Рецепт полезного выходного

2. «Я расту!» (здоровое меню)

3. Флешмобы
Ребёнок получает  лист с таким рецептом и просьбу приготовить рассказ, рисунок или фотографии, рассказывающие о том, как они со своей семьей  полезно провели время в выходной день . В этих отчётах видно не только то, что дети с родителями действовали в соответствии с рекомендациями о здоровом образе жизни, но и самовыражение каждого ученика через близкую ему форму отчёта, это его творчество ,развитие его творческих способностей.

«Я расту!» - это составление собственного меню на каждый день в течение недели. Его составляют  советуясь с родителями. Меню должно быть  разнообразным , вкусным,  полезным для растущего детского организма.  Чтобы справиться с этим заданием, сначала дети на занятиях  знакомились с тем, что такое белки, жиры и углеводы, витамины и в каких продуктах они содержатся. 

Флешмобы (съешь фрукты (яблоко, виноград  или банан) вместо конфет». Дети узнают о том, что в определенное время будет проводиться флешмоб. Они узнают о влиянии фруктов на их организм и понимают значимость проведения флешмоба, готовятся к нему, ждут и относятся достаточно серьёзно как к важному и полезному делу. В назначенное время все  дети одновременно достают фрукты из портфеля и съедают их. Учитель  не только организатор, но и активный участник флешмоба. Такое мероприятие запоминается надолго своей необычностью и атмосферой веселья. 

Остается востребованной и  традиционная форма – внеклассные занятия. Наши занятия предваряют дальнейшие действия с детьми, готовят их к ним, помогают, просвещают, заинтересовывают. Занятия: «Подружись с зубной щёткой» , «В гостях у здоровой пищи».,» Приключения  бобра Суперзуба»,» « Что «написано» в  глазах? »,» В гостях у доктора Чистюлькина», « Овощи- кладовая здоровья».На этих  занятиях ученики демонстрируют свою эрудицию, кругозор, творческие способности. На этих занятиях в гостях у учащихся начальной школы бывают  воспитанники   дошкольных образовательных учреждений. Такая форма работы благотворно влияет на воспитание наших учащихся 
В результате такой деятельности в начальной  школе создается  система работы по формированию культуры здоровья педагогов, учащихся и родителей, повышается мотивация к формированию культуры здоровья .Происходит работа по формирования культуры здорового и безопасного образа жизни , которая  представляет  собой комплексную программу формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся на ступени начального общего образования. 
