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О дошкольном образовании в Невском районе.

Сегодня государство ставит перед системой образования определенную задачу – предоставить современным малышам, независимо от их возможностей, склонностей и способностей, равные стартовые возможности для поступления в школу. Это объясняется многими факторами – например, тем, какие качества личности  на сегодняшний день являются наиболее востребованными. Это конкурентоспособность, успешность,  физическое здоровье, способность к постоянному  самообразованию и реализации своего профессионального потенциала.

 В Невском районе, в целях обеспечения выбора образовательных услуг, удовлетворения современных запросов семей, функционирует сеть различных видов дошкольных учреждений.  Около сотни детских садов, наряду с реализацией  общеобразовательных программ, предоставляют дополнительные образовательные, оздоровительные, коррекционные и адаптационные услуги.

Дошкольная образовательная система Невского района – это целый мир, созданный для полноценного развития и образования маленьких петербуржцев. Нам есть, чем гордиться: наши воспитанники активно участвуют в районных и городских творческих конкурсах и фестивалях, спортивных соревнованиях и занимают призовые места; учителя первоклашек всегда с благодарностью перенимают образовательную эстафету у педагогов дошкольных учреждений. И это не случайно – все выпускники предшкольного этапа образования, как правило, отличаются от своих сверстников, не посещавших дошкольные образовательные учреждения, по нескольким направлениям развития детей.

Современные  дошкольные образовательные программы построены с учетом особенностей физического и психического развития детей по четырем направлениям: познавательно - речевое, социально-личностное, художественно-эстетическое и физическое. Так же, для создания равных стартовых возможностей обучения в школе в районе внедряются вариативные формы предшкольного образования,  открыты группы кратковременного пребывания детей, где реализуются идентичные  образовательные задачи.

Родители нередко обеспокоены вопросами – отдавать ли своего малыша в детский сад, в каком возрасте это лучше всего сделать, а может вовсе маме не выходить на работу и самостоятельно подготовить своего ребенка к поступлению в первый класс?  Сложные вопросы, предполагающие явно неоднозначные ответы. 

 Безусловно, мама, как никто другой, знает все о своем ребенке – его желания, предпочтения в деятельности, особенности характера. Но, возможно, у мамы, чей ребенок не посещает детский сад, информация о собственном малыше будет неполной, так как общение его со сверстниками ограничено, нет возможности оценить его способности в разных видах детской деятельности, его коммуникативные и лидерские качества, а также вовремя разглядеть талант или одаренность.  Родители должны знать, что все психические процессы, возрастные новообразования, несущие важную функцию преемственности возрастных периодов – дошкольного и школьного – только тогда формируются и развиваются  в полном объеме, когда в жизни ребенка имеют место и игровая, и коммуникативная, и трудовая, и познавательно-исследовательская, и музыкально-художественная деятельность, и чтение. Учитывая  темп современной жизни и особенности быта нынешней семьи, так и хочется усомниться в возможности организации такого педагогического процесса в домашних условиях. 

Напротив, в условиях детского сада дошкольник может развиваться во всех видах детской деятельности, освоить знания  из  разных областей жизни, благодаря специально организованным условиям предметно-развивающей игровой  среды, грамотно, профессионально построенной системе взаимодействия взрослых с детьми.

Роль педагога  дошкольного учреждения всегда была значима.  Сегодня это яркая  личность, способная помочь родителям в самых важных вопросах оздоровления, образования и развития  дошкольников. В наших детских садах работают высококвалифицированные  руководители, компетентные специалисты по физической культуре и музыкальному развитию,  коррекционные педагоги – логопеды и дефектологи, психологи.  Грамотное взаимодействие всех специалистов детского сада,  воспитателя и ,конечно, родителей гарантирует эффективность образовательного процесса в дошкольном возрасте.

Высокая  степень компетентности педагогов дошкольных учреждений Невского района систематически подтверждается аттестацией, повышением квалификации,  постоянным самообразованием  и участием в районных и городских конкурсах педагогических достижений. 

Благодаря открытости образования, теперь с опытом педагогов может познакомиться любой заинтересованный родитель. Для этого достаточно посетить социально-методическую сеть Невского района – портал «2 berega», где любой педагог и родители могут общаться в режиме online, делиться опытом с одной только целью – сделать процесс дошкольного образования наиболее эффективным.

Так живет и развивается «Дошкольное пространство» Невского района. Все мы – жители района -  можем воочию убедиться, как развиваются наши учреждения – вокруг зданий вырастают качественные ограждения, оборудуются безопасные  площадки для прогулок, улучшается система освещения территории детских садов,  участки украшаются газонами, старые здания ремонтируются.

При такой серьезной поддержке государства система дошкольного образования сегодня выходит на определенный, более высокий, качественно новый уровень предоставления услуг семьям по вопросам воспитания, развития и образования детей.           

