Олейник Ирина Евгеньевна,
заведующий ГДОУ №76

Рисуем вместе.
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Детский сад №76 Невского района посещают дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Уже на протяжении 15 лет сотрудники учреждения помогают детям адаптироваться в социальной среде. Выпускники детского сада идут учиться не только в коррекционные, но и в общеобразовательные школы. В детском саду для детей созданы все условия для всестороннего развития и оздоровления детей. В учреждении работают квалифицированные педагоги и специалисты: воспитатели, учителя-дефектологи, психолог, учитель-логопед, музыкальный руководитель, руководитель физического воспитания и инструктор ЛФК. Благодаря тесному взаимодействию всех специалистов осуществляется успешная коррекция в развитии детей с ограниченными возможностями здоровья, поэтому большое внимание уделяется оздоровительным мероприятиям. Реабилитация детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата включает в себя работу по развитию основных движений, лечение неврологических заболеваний с помощью физиотерапевтических процедур и лечебной физкультуры, а также с помощью фармакологических средств, назначенных врачами-специалистами. По показаниям и назначениям врачей в детском саду проводятся следующие процедуры, направленные на оздоровление: массаж (электромассаж, гидромассаж);  физиопроцедуры; лечебные ванны; лечебная физкультура, а также мероприятия, направленные на профилактику простудных заболеваний.
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В учреждении широко используются различные современные технологии: Монтессори-терапия, арт-терапия, песочная терапия, логопедические сказки, а также имеются сенсорная комната, театральная гостиная, водная оздоровительная дорожка и бассейн. 
Большую роль в становлении личности ребенка играют его родители. Поэтому работа с семьями,  воспитывающими детей с ограниченными возможностями, является одним из приоритетных направлений психологической помощи. Известно, что в семьях, воспитывающих  детей с особыми потребностями,   происходят качественные изменения. Постоянные и различные по своей природе психотравмирующие воздействия, вызванные заболеванием ребенка, приводят к хроническому стрессу. Семья сужает круг своих контактов, матери чаще всего оставляют работу. Родители чувствуют неуверенность за будущее ребенка. Порой возникает раздражение за несоответствие ожиданий и возможностей. Рождение ребенка с проблемами в развитии, так или иначе, изменяет отношения между супругами. Меняется отношение к жизни, к себе. Все это отражается на взаимодействии с ребенком. В поведении родителей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями выделяется ряд особенностей: неумение создавать ситуацию совместной деятельности, неэмоциональный характер сотрудничества, неадекватность позиции по отношению к ребенку: иногда родители стыдятся своих детей, отказывают во внимании и любви, а иногда излишне оберегают.
Арт-метод «Рисуем вместе», используемый в ДОУ №76, помогает сформировать у родителей естественное восприятие ребенка, создать гармоничный стиль взаимодействия.
Цель метода: нормализация жизни семьи, воспитывающей ребенка с ограниченными возможностями.

Арт-метод позволяет решать  следующие задачи:
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создание творческой атмосферы;

· создание возможностей для экспериментирования;

· информирование родителей о способностях и возможностях детей;

· коррекция взаимодействия «родитель-ребенок»;

· снижение воздействия стресса;

· развитие коммуникативных навыков;
· развитие сенсорной сферы;

· развитие зрительно-моторной координации, мелкой моторики рук, снижение мышечного тонуса;

· развитие познавательной и эмоционально-волевой сферы психики детей.
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Свободное рисование, игра с красками, использование выразительность цвета дают ребенку возможность эмоционально отреагировать свои чувства. При нехватке или отсутствии слов, рисование предоставляет ребенку возможность в образной форме выразить то, что он переживает. Данный момент очень важен, так как у детей с ДЦП наблюдаются трудности в коммуникативной сфере, и общение в процессе изобразительной деятельности помогает создать дополнительные возможности для самовыражения и социализации.

Принятие ребенка с нарушениями в развитии и положительная оценка любых продуктов его изобразительной деятельности – это непременное правило. Арт-метод помогает родителям увидеть своего ребенка «другими глазами», изменить мировоззрение. Участие двух пар родитель-ребенок позволяет почувствовать взрослым, что они не одиноки со своими проблемами.
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Получая поддержку и рекомендации специалиста, родителям легче налаживать отношения с детьми. Родители обмениваются  опытом друг с другом, расширяют социальные контакты. Снижение эмоционального напряжения положительно сказывается на семейных отношениях.

Работа в детском саду не стоит на месте, постоянно идет живой процесс воспитательно-образовательной и коррекционной работы. Коллектив детского сада вкладывает весь свой творческий потенциал и душу в работу с детьми, надеется на понимание и всестороннюю поддержку со стороны людей, сопереживающих и готовых помочь.    
