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Социализация средствами изобразительного искусства.

Осознание общественной роли искусства, понимание его как средства социального воспитания можно встретить уже у античных авторов (Платон, Аристотель), в древней эстетике Востока (Конфуций). Если средневековые философы выдвигали на первый план религиозность искусства, то мыслители эпохи Возрождения подчеркивали роль искусства во всестороннем и свободном развитии личности (Кампанелла). Представители Просвещения подчеркнули нравственно-воспитательную (Шефтсбери) и общественно-мобилизующую (Дидро) функции искусства.
Русские революционные мыслители видели в искусстве «учебник жизни» и высоко ценили его функцию быть «приговором» явлениям действительности.

С наступлением XXI века коренным образом стала меняться школьная система образования. Так, например, изменились и усложнились задачи общеобразовательной школы в плане обучения, воспитания и развития подрастающего поколения. Наряду с формированием естественнонаучных и политических знаний, умений и навыков, на первый план, выдвигаются задачи физического развития и формирования навыков здорового образа жизни, этического и эстетического воспитания учащихся, развитие у них творческих способностей, обогащения сокровищами мировой культуры.


Становление личности ребенка, процесс его социализации в современное гражданское общество начинается с рождения и продолжается на протяжении всей жизни.
 Ребенок должен усвоить образцы поведения, психологические установки, получить представление о социальных нормах и требованиях, овладеть знаниями, умениями и навыками. Все выше перечисленное, позволит ему успешно функционировать в обществе. 

Но давайте вспомним, с чего же начинается осознание, принятие окружающего мира маленьким ребенком? Абсолютно верно, с рисунка. С  самого раннего детства ребенок начинает рисовать. Малыш берёт в кулачёк карандаш или ручку и рисует прямо на том, что ему подворачивается под руку, будь то мамин глянцевый журнал или папины «важные бумаги», ну а если ничего такого не нашлось, то прямо на недавно поклеяных обоях появляются всевозможные каляки-маляки. Многие дети пробуют рисовать значительно рань​ше, чем говорить, и уж тем более читать и писать.
На уроках изобразительного искусства ребенок изучает столь понятный всем язык рисунка — язык межчеловеческого общения. При помощи рисо​вания учащиеся  могут  передать малейшие нюансы настрое​ния, свои мысли и чувства. С другой стороны, знание этого языка позволяет владеющему им понять мысли и чувства ху​дожника, заключенные в его произведениях.
Рисуя, ребенок развивает себя как физически, так и умственно, ибо функционирование мелкой моторики напрямую влияет на работу мозга. Хорошо рисующий ребенок и рассуждает логичнее, и примечает больше, и слушает внимательнее по сравнению со сверстником-неумехой.
Опытный педагог не только учит ребенка правильно отображать окружающую действительность, но и ненавязчиво, как бы походя, расширяет его кругозор, внушает морально-этические нормы. А уж говорить о том, что уроки изобразительного искусства облегчают ребенку постижение школьных премудростей, например, математики (развивают пространственное воображение, абстрактное мышление), и совсем не стоит; это очевидно. 
В процессе творчества активно работает  правое полушарие мозга. Современная же цивилизация задействует в основном вербальную систему общения и левое «логическое» полушарие. Нормальное, гармоничное развитие человека предполагает равноценное развитие обоих полушарий и нормальное межполушарное взаимодействие. Более того, некоторые виды активности человека требуют как раз работы правого полушария – творчество, интуиция, культурное образование, устройство семьи, воспитание детей.

Задача учителя, прежде всего, переносится на формирование «компетентности» учащегося, т.е. учитель должен строить свою работу на личностно-ориентированном подходе, при этом использовать передовые методики с использованием ИКТ. Личностно-ориентированное обучение объединяет в себе разные педагогические технологии, - обучение  в сотрудничестве, разноуровневое обучение и др.  Особое место среди них занимает проектная деятельность. 

Основной целью проектной деятельности, на уроках ИЗО, является развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие их критического и творческого мышления, умения увидеть, сформулировать и решить проблему. Проект – это самостоятельная творчески завершенная работа, соответствующая возрастным возможностям учащихся, во время выполнения которой они продолжают пополнять свои знания и умения. Особенностью проектной деятельности является совместная творческая работа учителя и учащегося.

Вот уже не первый год,  в своей работе с учащимися на уроках ИЗО я использую метод проектов. Каждый  проект выполняется под моим руководством и с моей помощью. Главная задача состоит в том, чтобы создать для учащихся благоприятные условия и криативную среду  для успешного творчества, организовать проектную деятельность и поэтапную проработку выбранной темы. 

Так, например, в 2008 году совместно с учащимися 8-х классов был выполнен проект «Арт-город», который был представлен  на Российском образовательном форуме в Москве. В 2009 году с учащимися 4 – 6  классов был разработан и создан проект «Мой мир» (эмоции в рисунке и цвете), этот проект, выполненный на уроке ИЗО вошел в общешкольный проект «Школа без обид». 
Тема приобщения учащихся нашей школы к здоровому образу жизни и здоровому питанию становится чрезвычайно актуальной в педагогической практике. И поэтому в  прошлом учебном году с учащимися 5 – 6 классов  реализовывался учебный проект «Страна здорового питания» и «Космовитаминия». Проект «Страна здорового питания» и «Космовитаминия» рассматривается не только как совместная работа, сотрудничество учащихся средних классов и учителя изобразительного искусства, который выходит за традиционные рамки урока, но и как совместная учебно-познавательная, исследовательская, творческая и игровая деятельность учащихся-партнеров. 
Основным содержанием учебной работы учащихся, участников проекта, стала творческая деятельность.  На самом деле, каждая работа юного художника – это уже и есть своеобразный проект. Но здесь речь идет совсем о другой форме организованной творческой деятельности учащихся. Каждый ребенок вовлекается в процесс создания лично значимого как для него, так и для окружающих общественно-полезного учебного продукта. 
Социализации функционирует в процессе взаимодействия человека с субъективно значимыми для него лицами. В его основе лежит психологический механизм межличностного переноса благодаря эмпатии, идентификации и т. д. В данном случае значимыми лицами выступают педагог и друзья сверстники.
Таким образом, через включение учащихся в проектную деятельность (систему общественных отношений, ведь проект выполняется в сотрудничестве с другими учащимися, входящими  в творческую группу и под руководством педагога) происходит социализация личности ребенка участника проекта.
Социализация младших школьников средствами изобразительного искусства осуществляется не только на уроках ИЗО, но и на занятиях во внеурочное время на кружке «Весёлый карандашик». Организация процесса социализации детей, основанна на практике визуальных видов искусств: живописи, графики, скульптуры, а также декоративно–прикладного искусства. Целью занятий является интеллектуальное, личностное развитие и посредством вовлечения в процесс продуктивной творческой деятельности.
Существует множество средств и « механизмов» социализации и все же среди них особое место занимает искусство.
 Ведь искусство – одна из форм общественного сознания, важнейшая составная часть духовной культуры; особый род духовного освоения, познания действительности во всем богатстве ее проявлений, так или иначе связанных с человеком. 

Искусство является мощным фактором развития человеческой личности. Специфическая функция искусства состоит в том, что оно конденсирует многообразие накопленного человечеством опыта в процессе живых взаимоотношений человека с миром, а не путем усвоения готовых результатов. В искусстве запечатляется не только итог эстетического познания явлений, а сам процесс оценки и эстетической обработки познаваемого объективного и субъективного мира.
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