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          Время чудес.

Вот и наступила зима. Впереди нас ждет новогодняя ночь и долгожданные рождественские каникулы –  чудесное время совместного семейного досуга.

 Нередко родители воспитанников спрашивают меня о том, как можно провести это время совместно со своим малышом так, чтобы всем было интересно и весело. Я легко могу помочь родителям в этом вопросе – ведь организация совместной деятельности с дошкольниками – это моя основная профессиональная задача, которую я с удовольствием решаю уже много лет. 

 И так,  на дворе – зима… Какие виды отдыха приходят в голову, когда  мы думаем о зиме? Разумеется – это катание на лыжах и коньках. Однако выбор зимних забав не исчерпывается этими двумя спортивными мероприятиями.  Родителям не стоит забывать о том, что для малышей  снег – это самое главное зимнее чудо, способное оживить фантазию и закружить в вихре игр и забав. Да здравствует снег!

 Одно из самых увлекательных занятий  - это лепка из снега. Дайте волю своему воображению,  и на свет появятся диковинные снежные существа – животные, люди, автомобили, вазы и домики. Всем хорошо известна, свойственная дошколятам, подвижность и непоседливость – эта забава может увлечь ребят на долгое время.  А если включить в игру элемент соревновательности, также присущий детям этого возраста, например, организовать конкурс снежных скульптур,  радость и удовлетворение от совместной игры только удвоится. 

 Мы с ребятами на прогулках в детском саду устраивали конкурс кулинаров, где все участники игры изготавливали торты, пирожные или мороженое различных форм и размеров, а потом обильно раскрашивали их красками. Это вызывало невероятный восторг у детей, да и взрослые были увлечены не меньше.

 Еще одно увлекательное занятие, наиболее подходящее для зимнего времени, - это игра в следопытов. На снегу всевозможные следы видны особенно четко. Если Ваш ребенок еще не знаком со следами птиц и животных, то это мероприятие будет носить не только развлекательный,   но  еще и познавательный характер. Кроме того, можно обратить внимание малыша и на другие следы – например, на след его собственных сапожек, или ботинок, санок, ведерка, любой игрушки.  Если следопыт опытен, можно заняться отгадыванием владельца следа. Это будет особенно интересно, если вы  прогуливаетесь целой компанией или всей семьей. 

 Еще можно поиграть в поиски клада, если снег достаточно рыхлый и в  вашем  распоряжении достаточно большая территория для прогулки.  В качестве клада пригодиться любая резиновая игрушка. Тот, кто первым нашел ее - становится водящим – прячет клад от остальных.

В том случае, когда погода не годиться для прогулок и развлечений со снегом, вспомните еще об одной зимней забаве – узорах на окнах,  особенно, если ваш совместный досуг проходит загородом. Забудьте о том, что иней скрывает от Вас  уличный термометр, вид на припаркованную около дома машину, подойдите поближе и вглядитесь в причудливые переплетения снежных линий. Не правда ли,  в памяти сразу всплывают какие-то сказочные образы? Быть может, совместно с детьми, Вам удастся сочинить какую – то сказку по мотивам увиденных узоров...  

Конечно, в самые праздничные каникулы не стоит пренебрегать еще одним поучительным и развивающим  детское сознание развлечением – рассказами о Дедушке Морозе,  совместным украшением домашних помещений и красавицы-елки, подготовкой подарков для родных и близких.

Каждый год мы заново изобретаем велосипед, рассказывая детям сказку, которой уже много-много лет. Потом незаметно кладем под елку подарок. И все мы -  и дети, и взрослые, ждем новогоднего чуда. Порой мы не осознаем,  что эти чудеса человек творит сам.

По-моему, ребятишек с самого раннего детства стоит приучать к трудолюбию и к желанию сотворить маленькое чудо для близкого человека. Канун Нового года – самое благоприятное время для творчества – сделайте елочные украшения или подарки совместно со своим малышом – ему это запомнится.  

