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                           Из копилки творческих игр.

Игра многофункционального назначения «Волшебный зонтик».

Уважаемые коллеги!
Мы все прекрасно знаем, что познавательно-речевое развитие детей дошкольного возраста лучше всего осуществляется в предметно-практической деятельности, в частности, в игре. Сейчас на прилавках магазинов большое количество развивающих игр. Но игра, созданная руками педагогов, всегда привлекает внимание и любима детьми.  
      Мы, педагоги ДОУ № 68 Смурыгина С.А., Филиппова Т.Д., Шашеро А.Б., предлагаем Вашему вниманию авторскую разработку – игру «Волшебный зонтик» для детей старшего дошкольного возраста. 
 Что такое зонтик? В обычном понимании, это предмет, помогающий скрываться от дождя. А наш волшебный зонт позволяет решать различные задачи развития детей. Круглая форма зонтика помогает объединить детей. В тоже время каждый ребёнок может заниматься самостоятельно у определённого сектора. Перед детьми ставятся задачи, решение которых требует сосредоточенности, внимания, умственных усилий, умения осмысливать правила, преодолевать трудности.

Оборудование: зонт; предметные картинки; буквы; «человечки-звуки» красного, зеленого, синего цвета; цифры.
Цели и задачи:
1. Упражнять детей в составлении слогов, слов из букв, используя схемы слов; подборе картинок в соответствии со схемой слова; делении слов на слоги; составлении схемы слова по картинкам.

2. Закрепить понятия «звук», «буква», «гласный», «согласный», «согласный твёрдый», «согласный мягкий». 
3. Развитие связной речи - пересказ по опорным словам, составление рассказа.

4. Формирование элементарных математических представлений: развитие общих представлений о множестве предметов, расположенных по-разному; ведение счета. Составление и решение простых задач, составление целого из частей и наоборот (геометрические формы), ориентировка на плоскости,  уточнение известных геометрических фигур, их элементов.

5. Развивать мыслительные операции: анализ, синтез,  обобщение, внимание, память, представление.

6. Воспитывать умение работать сообща, договариваться друг с другом, развивать коммуникативные навыки.

Так как «Зонтик» - развивающая игра многофункционального назначения, то любой педагог может придумать дидактические игры для решения перечисленных целей и задач. Мы предлагаем вам несколько таких игр:
Игра «Найди первый звук».

Игра «Расставь человечков по порядку».

Игра «Составь слово». 

Игра «Полянка».
Игра «Один - много». 

Игра «Укрась слово». 

Игра «Найди картинки».
Игра «Чего не стало?»

Игра «Непослушные фигурки».

Игра «Можно - нельзя».

Игра «Жил-был зонтик».

Игра «Найди первый звук».
Описание: ребенку предлагается несколько предметных картинок. Определив первый звук в слове (гласный, твёрдый согласный, мягкий согласный), он раскладывает картинки на соответствующие по цвету полянки (красную, синюю, зеленую).
Игра « Расставь человечков по порядку».

Описание: на цветном поле несколько предметных картинок. Педагог предлагает, определив звуки, расставить человечков по порядку, т.е. составить схему к каждому слову.

Игра «Составь слово».

На цветном поле несколько предметных картинок. Педагог предлагает составить слова из букв.
Игра «Полянка».

Ребёнку предлагается комплект картинок. Надо разложить карточки по разным полянкам: диких - домашних животных 

                                     перелётных - зимующих птиц           

                                     овощи - фрукты и т.д.
Игра «Чего не стало».

На белый сектор зонтика выложить геометрические фигуры. Например: квадрат, овал, круг, прямоугольник, треугольник. Предложить ребёнку запомнить, какие фигуры живут на зонтике. Затем ребёнок отворачивается, воспитатель убирает или добавляет одну фигуру и предлагает ответить, что изменилось.

Игра «Непослушные фигурки».

На зонтике расположены геометрические фигуры разного цвета и 

размера. Детям предлагается самостоятельно распределить работу и расположить: треугольники - на красную половинку зонтика, квадраты - на синюю, овалы - на зелёную и т.д. 

Игра «Можно и нельзя».

Детям задаются вопросы. Если ребёнок считает, что так делать можно, то он кладёт фишку на зелёную полоску зонтика, а если нельзя, то на красную. Например, «Что можно сделать с книгой? А что нельзя?
С игрушкой? С одеждой? С фруктами и овощами?» и т.д.
Игра «Жил-был зонтик».
Поспорили у зонтика разноцветные половинки, кто самая красивая.
Детям предлагается помирить половинки у зонтика. Давайте сначала будем играть с красной половинкой - придумаем, что бывает красного цвета. Затем синего, зелёного и т.д.    

Игры могут быть проведены логопедом или воспитателями на занятиях, во время коррекционной работы, индивидуально. Они помогают сформировать у детей правильные представления о различных предметах и явлениях, развивают приобретенные умения и навыки, стимулируют развитие мышления и речи.

 Это пособие многофункционально, а главное – может беспрепятственно использоваться специалистами и педагогами любых дошкольных учреждений.

