«Сердце отдаем  детям… »

Недавно в ГОУ № 527 прошел семинар-практикум для слушателей городских курсов повышения квалификации ГОУ «СПб ГДТЮ» «Развитие дополнительного образования».    
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   В школе отделение  дополнительного образования детей (в дальнейшем  ОДОД) существует  3 года.  В кружках и секциях, которых на сегодня насчитывается более 20, имеют возможность заниматься интересным делом и развиваться творчески и физически не только учащиеся нашей школы, но и дети микрорайона. За это время ребята со своими педагогами активно участвовали во многих соревнованиях, выставках и конкурсах всесоюзного, регионального, городского, районного уровня, в социально-значимых проектах. Коллективы были награждены многочисленными призами, дипломами и грамотами.

    Приглашая  на  открытые занятия нашего структурного подразделения, мы хотели поделиться с коллегами и руководителями других структурных подразделений ОДОД своим опытом и методическими разработками.

    Открытые занятия проводились в следующих объединениях: «История в лицах», «Светофорчик», «Умелые ручки», «Дизайн дома», «Культура театрального искусства». 

    В объединении «История в лицах» военно-патриотической направленности (руководитель М.Н. Анаева) прошло занятие по теме «Кто Грозный был - Герой или Палач?», занятие было построено в форме диспута с использованием инновационных методов на высоком профессиональном уровне. 
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 Педагог использовал различные приемы в работе с детьми. Данное занятие очень ярко показывает, как происходит формирование социальной и творческой активности, развитие способностей учащихся.
     Занятие объединения «Светофорчик» научно-технической направленности проходило по теме «Автомобиль. Дорога. Пешеход». Руководитель С.А. Комарова провела его  в игровой форме. 
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Помощники педагога, «Светофоркин» и «Архивариус», готовили ребят к трудным ситуациям на дороге. Заинтересовать маленьких участников игры помогал «волшебный экран» мультимедиа.

    Художественно-эстетическая направленность была представлена занятиями двух коллективов: «Умелые ручки» (руководитель А.Б. Крашенинникова) и «Дизайн дома»                           (руководитель Г.И. Пахомова)

   Занятие «Волшебный сад счастья» объединения «Умелые ручки» так вдохновило всех участников процесса, что у них родился маленький экспромт:

«…Пусть глаза Ваши счастьем светятся,

Все хорошее пусть запомниться,

Все задуманное пусть исполнится,

Пусть хорошие дети Вам встретятся…»
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В волшебном саду с удовольствием побывали и создали свою птицу счастья слушатели курсов.

   Занятие «Прямостоячие формы цветов» объединения «Дизайн дома»  подарило всем уникальную возможность постигнуть секреты старинного рукоделия. За одно занятие каждый участник не только узнал много интересного об ирисах, но и познакомились с техникой изготовления искусственных цветов.
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На этом занятии невозможно было не поддаться искушению и не сделать свой цветок. Девочки, занимающиеся в этом объединении, достаточно профессионально показывали и обучали технике изготовления цветка: гофрировке, «оттяжке», окраске лепестков будущего букета.

   Культурологическая направленность была представлена коллективом «Культура театрального искусства» (руководитель Г.И. Клюкина). Занятии проходило по теме «Ритмопластика в музыкальном инсценировании».
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  Очень точно было подмечено коллегами, что у педагога очень теплые отношения с учащимися, есть взаимопонимание и полное доверие детей ко всему, что делает и говорит Галина Ивановна Клюкина.
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      Очень приятно было получать положительные отзывы от наших гостей, слушателей городских курсов повышения квалификации, педагогов дополнительного образования.

Вот один из них: « Красивая школа, радушный прием, интересные и развивающие занятия, насыщенная и динамичная программа городского семинара- практикума. Большое спасибо директору школы И.Ю.Ивановой и всем педагогам дополнительного объединения за проведенное мероприятие». Таких отзывов было много. Все остались довольны достигнутыми результатами, а счастливые лица детей показали значимость и важность дополнительного образования.

Руководитель ОДОД,   М.В. Орлова 

