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Многолетние исследования в области психологии показывают, что каждый человек на земле обладает задатками к развитию тех или иных способностей. Задатки даны человеку с рождения или возникают благодаря естественному развитию организма. Кроме того, одаренность формирует окружающая среда. При правильном подходе из любого ребенка можно вырастить талант. 
В каждом из нас скрыта бездна талантов и способностей, реализовать которые нам мешает даже не общество и отсутствие средств, а именно неверие в свои силы. 

Для того чтобы дети могли бы в полной мере реализовывать и развивать свои способности необходимо создать условия для развития талантливых личностей. В любой самой обычной образовательной школе такие условия могут быть созданы, благодаря энтузиастам-преподавателям, психологам и родителям учеников.
Для того чтобы ребенку захотелось «раскрыться» необходимо доброжелательное отношение к нему со стороны своих сверстников, особенно в период так называемого «переходного возраста». А для этого нужно с первого класса и даже еще раньше учить детей уважать друг друга, терпимей относиться к другим в чем-то менее одаренным детям. Учителям, в свою очередь, находить подход к каждому ученику и стараться в каждом ребенке увидеть свою «изюминку», и если ребенок стесняется других детей или не верит в свои силы, то задача педагога и психолога переубедить его в этом.
Мне кажется, что наиболее эффективной формой для создания подобных условий в образовательной школе является публично-игровая.

Начинать надо с родителей первоклашек. Ведь никто кроме них на данный момент не знает своих детей лучше. Поэтому классный руководитель проводит своеобразный опрос среди родителей на предмет способностей их детей в той или иной области деятельности. Затем готовится небольшая «презентация» каждого ученика в классе, целью которой является: во-первых, помочь преодолеть ребенку свою стеснительность и неуверенность, во-вторых, научить уважать и ценить способности другого человека и, в-третьих, показать ребенку заинтересованность в его способностях не только родителей, но и  других учеников и учителя. Подобные презентации должны проходить в свободной и раскрепощенной обстановке, может быть за чашкой чая. Приглашаться могут все желающие, главное – создать такие условия, при которых ребенок захотел бы развивать свои таланты дальше.
Одновременно с этим можно создать на веб-страничке школы рубрику «Наши таланты». В этой рубрике будут отражаться таланты и достижения каждого ученика в каждом классе. По мере «взросления» ребенка создастся целая летопись с видеоматериалами и «деревом», в которых с первого класса можно будет проследить развитие способностей и талантов ребенка, а также успехов в его деятельности. Там же ученики смогут оставлять свои пожелания, поздравления и обращения другим ученикам.
Таким образом, у детей в процессе этих мероприятий должно сформироваться уважительное отношение к успехам других учеников и уверенность в собственных силах.
Задачей педагогического коллектива образовательной школы является создание специальных программ и методик обучения и развития детей. Целью обучения должна стать заинтересованность учеников в своем дальнейшем развитии. Так как изучаемые в школе дисциплины охватывают многие области знаний и умений, то обучение каждому предмету может иметь уникальную методику. Задача педагога-предметника - создать такие условия в процессе обучения, при которых смогут реализовать свои возможности как талантливые в данной области деятельности ученики, так и остальные учащиеся класса. Возможно в данный момент ничем невыдающийся ученик в дальнейшем «откроет» в себе великий талант.
В истории существует много примеров, когда человек, чьи способности в детстве оценивались ниже средних, становился гениальной личностью. Например, знаменитого впоследствии изобретателя Томаса Эдисона учителя в школе считали тупым и ленивым. А выдающегося баскетболиста Майкла Джордана в детские годы не взяли в школьную команду, посчитав, что у ребенка нет способностей. 
Подходы к решению данной задачи могут быть разные. Например, можно начинать урок с небольшого тренинга или «разминки ума». Форма таких разминок может быть абсолютно разная. В один день – это небольшое соревнование между учениками, в другой занимательные вопросы, в третий – небольшой доклад на тему «Это интересно» и т.д. Такие 10-15 минутные отступления от обычной формы проведения уроков во-первых, позволят  ученикам с другой стороны посмотреть на изучаемую дисциплину, во-вторых, найти более близкий контакт с учителем и в-третьих, более эффективно усвоить материал.
Кроме обычных уроков, могут быть и внеклассные занятия, на которых для желающих можно более углубленно и нетрадиционно проводить занятия. Эти занятия могут проводиться в форме дискуссии по различным проблемам, или мини-конференции.
Самое главное в таких методиках и программа не акцентировать внимание на оценках учеников. Все общение должно иметь непринужденный и позитивный характер. Аттестации учеников по предметам лучше проводить в форме тестов и контрольных заданий в обычной форме.

Другим важным фактором, влияющим на развитее талантливой личности, является его психологическая поддержка. Талантливые дети очень часто бывают легко ранимы и нуждаются в особом к ним отношении. Способные и одаренные дети, как правило, постоянно принимают участие в соревнованиях, конкурсах и предметных олимпиадах. И, как правило, учителя и родители ждут от них определенных успехов, которые не всегда могут быть получены. Иногда после неудач необходима помощь психолога, который сможет найти правильные слова, чтобы поддержать ребенка и снова заставить его поверить в свои силы. Кроме того учителя и родители тоже должны выбрать такую линию поведения, такую «золотую середину», при которой ребенок смог бы адекватно оценивать свои способности и возможности. 
В то же время успехи ребенка в его деятельности являются предметом гордости  и оценкой профессионализма педагога.

Еще одной важной задачей педагогов должно быть привлечение талантливых учеников старших классов к общению и занятиям с учениками младшей и средней школы. Таким образом, обеспечивая как бы преемственность поколений в школе. 
В школе можно организовать несколько кабинетов-конференц-залов. Оборудовать их интерактивными досками, экранами с видеопроектором.  Периодически устраивать встречи учеников разных звеньев в конференц-залах.

Тематика таких встреч может быть разная. Например, первоклассникам выпускник расскажет и покажет (это могут быть фотографии, фильмы из домашнего архива) о своих увлечениях, наградах, успехах, вспомнит о том, чем увлекался в их возрасте. Можно проводить встречи в форме вопросов и ответов. 
Целью такого общения является личный пример ученика. Таким образом, у кого-то из младших может появиться свой старший кумир, на которого он бы хотел быть похожим, и это даст возможность ему самореализоваться в будущем. 
Подводя итог, можно сказать, что методы и формы выявления, развития  и поддержки талантливых детей могут быть очень разнообразны. Наиболее оптимальным будет являться комплексный подход, сочетающий индивидуальные способности каждого ребенка в большой группе детей, наличие высококвалифицированных педагогов и психологов и участие родителей во всех мероприятиях.
