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Развитие коммуникативных навыков в детском коллективе.

Уже более 20 лет я работаю с дошкольниками, имеющими нарушения речи. Детей мы принимаем на 1-2 года, в старшую, подготовительную группы. И как никто другой, я знаю, как трудно нашим ребятам привыкнуть в новом коллективе, найти друзей, подружится со взрослыми. И задача педагога –  ускорить процесс адаптации, привыкания ребёнка в новой обстановке, чтобы наш детский сад стал вторым домом, чтобы дети чувствовали себя комфортно и уверенно, как можно быстрее сдружились друг с другом.            

        Вот поэтому я и выбрала для себя такую тему, как: «Формирование межличностных отношений и установление добрых взаимоотношений в детском коллективе с помощью игр коммуникативной направленности».            

     Развитию коммуникативных навыков не всегда уделяется достаточное внимание в детском коллективе. У детей–логопатов отмечается инертность, неравномерность психического развития, искаженное понимание  выражения человеческих эмоций. Они не могут адекватно оценить эмоциональное состояние другого человека. Поэтому коммуникативная деятельность у детей выражается в снижении потребности в общении, а мы, педагоги, как никто другой, понимаем важность гармоничного взаимоотношения с окружающими - она значительна.

  Ребёнок, который мало общается со сверстниками или не принимается ими из-за неумения организовать общение, чувствует себя уязвлённым, отвергнутым. Это может привести к резкому понижению самооценки, возрастанию робости, замкнутости, в следствие чего, страдает весь процесс развития личности, тормозится образовательный процесс.  Таким образом, основные задачи в данной деятельности  любого педагога:
- научить ребёнка вступать в контакт;
- развивать в ребёнке умение слушать;

- воспитывать умение эмоционально сопереживать;

- учить детей решать конфликтные ситуации;

- дать им знания норм и правил, которым необходимо следовать в 
  общении с окружающими.
С первых дней знакомства с детьми я выстраиваю свою работу так, чтобы каждый ребенок стал соучастником событий, происходящих в группе. Я стараюсь  формировать умения слушать, общаться друг с другом, понимать друг - друга  и обязательно контролировать свои действия, соотнося  с действиями партнёра. Для этого я ежедневно включаю  в режимные моменты коммуникативные игры. Очень хорошо проводить их перед занятиями или как физ.минутки. Помогают такие игры в конфликтных ситуациях, или когда нужно переключить детей с одного вида деятельности на другой.   
Утро, когда почти все дети пришли,  очень хорошо начать с игры: «Давайте поздороваемся».
Цель: научить детей культуре поведения; умению обращаться к товарищам не стесняясь, громко, обязательно глядя на него и называя по имени.
Перед занятием можно поиграть в игру:  «Доброе животное»

Участники встают в круг и берутся за руки. Воспитатель тихим голосом говорит: «Мы - одно большое, доброе животное. Давайте послушаем, как оно дышит? Все прислушиваются к своему дыханию,  дыханию соседа. А теперь подышим вместе!» Вдох - все делают шаг вперед. Выдох - все делают 2 шага   назад. «Так не только дышит животное, так же четко и ровно бьётся его большое доброе сердце. Стук - шаг вперёд, стук - назад и т.д. Мы все берем 
дыхание и стук сердца этого животного себе».
Так же очень нравится детям, когда мы играем в игру «Салат». 

Дети встают в маленький круг - плечо к плечу, поворачиваются направо. Педагог предлагает в салатницу нарезать овощей. Каких? Дети называют овощи. Воспитатель предлагает порезать, например: картошку. Дети ребром рук на спине у впереди стоящего ребенка режут картошку, затем помидор, огурец и т.д. Воспитатель: «А теперь всё перемешаем. Дети щипковыми движениями по спине, плечам мешают салат. Педагог своими руками помогают каждому ребёнку по кругу. А теперь мы все - дружные ребята, обнимемся «как овощи в салатнице».
Очень хороша игра «Ладошки». 

Дети встают в круг, соприкасаясь друг с другом ладошками, и высказывают свои пожелания на предстоящий день: чтобы день прошел без ссор, Коля не обижался на девочек, было хорошее настроение и т.д.
Или «Комплименты», когда дети говорят друг другу приятные слова. 
Ежедневно проводя работу по развитию коммуникативно-речевых умений, так же развиваю самостоятельность мышления. Таким образом, активизируется  познавательная и творческая деятельность. Я стараюсь учить детей быть соучастником событий. Разрешать споры и управлять своим эмоциональным состоянием. Все это способствует укреплению ощущения «Я могу, Я знаю», то есть собственной уверенности, самооценки.
Я почувствовала,  что в группе сложилась комфортная и доброжелательная обстановка, когда дети научились правильно общаться друг с другом, т.е. вместе дружно играть, самостоятельно разрешать конфликтные ситуации, просить разрешения присоединиться в игру, уступать товарищу игрушку, использовать считалочку при выборе ведущей роли и не обижаться, если не выиграл; когда девочки охотно берут мальчиков играть в кукольный уголок, а мальчики предлагают присоединиться к их игре, и при этом всегда присутствуют волшебные слова «спасибо», «пожалуйста».
Вот тогда можно устраивать такие праздники как «День бантика».
День бантика - это праздник на каждый день. Это маленькое событие, наполняющее детсадовские будни яркими эмоциями и мимолетными впечатлениями, способное зародить в детских душах оптимизм, радость и готовность создавать радость для  других.

  В этот день дети ведут себя свободно, комфортно, понимают юмор, легко переключаются с одной игры на другую, легко соглашаются на любые роли. Мальчики без всякого стеснения примеряют бантики, сами выбирают себе цвет и предлагают завязать, чтобы было красиво. Дети приглашают всех взрослых участвовать в игре, предлагают выбрать бантик и украсить прическу или наряд. И когда вечером за ними приходят родители, они наперебой рассказывают, как было здорово так играть, просят мам  и пап  тоже примерить бант и не забыть завтра принести другой для Маши, так как у неё бант был только на одной косичке, а Диме хочется, чтобы Маша завязала и второй. И еще в течение нескольких дней ребята продолжали самостоятельно играть с бантами, принося их из дома.
Еще одним из приемов укрепления коммуникативных отношений является сказка. Но не просто сказка, а сказка, придуманная детьми. Придуманная сказка открывает еще одну грань взаимоотношений. Ведь придумывая действия в сказке, ребенок раскрывает своё отношение, не только к героям сказки, но и к своим сверстникам. Рассказывая сказку, он невольно переносит свои взаимоотношения на героя, придумывая  действия и поступки, какие бы ребенок совершил сам, по отношению к своему товарищу. По таким сказкам очень хорошо видно, как сложились отношения у детей в группе. Мои дети меня очень порадовали, когда в конце года была придумана такая сказка.
Сказка «Маша и Змей Горыныч»
В некотором царстве, в некотором государстве жила-была Маша. И было у Маши красное платье. Вот однажды пошла Маша гулять. Увидел ее Змей Горыныч, захотелось ему такое красивое платье подарить Бабе-Яге. Он взял и отобрал у Маши платье. У него была волшебная палочка. Он взмахнул палочкой, и маленькое платье превратилось в большое. Полетел он к Бабе-Яге и подарил Машино платье. Баба-Яга стала угощать Змея Горыныча печеньем, вареньем, конфетами, соком, коктейлями, фруктами, а еще у неё был целый поднос мухоморов. Съел Змей Горыныч мухоморы и заболел у него живот.
Полетел он за помощью к Маше, стала Маша его лечить: шишками, травами, ягодами, желудями, съедобными грибами. Поправился Змей Горыныч, отдал он Маше её платье, и обещал больше никого не обижать. А с Машей он теперь дружит, часто прилетает в гости и она к нему на чай.
А Дениска сказал: «Хорошо, что так всё закончилось. Я хотел, чтобы они подружились». А Алина расстроилась, что забыли Бабу-Ягу. «Пусть и она дружит с Машей», - сказала она. И когда дети согласились, - «Вот теперь сказка закончилась», - сказала я.

Уважаемые коллеги! Я постаралась рассказать вам о небольшой части той работы, которую я веду уже несколько лет. И буду очень рада, если мои наработки помогут вам в своей педагогической деятельности.
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