О плюсах непослушания
в практике обучения детей с тяжёлыми и множественными нарушениями развития.
Большинство родителей и учителей сталкиваются с двумя если не самыми распространенными, то часто встречающимися проблемами: ребёнок не хочет учиться, не желает подчиняться правилам, «слушаться» взрослых. Обе эти проблемы, имеющие место в общеобразовательных школах, часто наблюдаются у одного и того же ученика и связаны друг с другом. То есть ребёнок не желает учиться, но демонстрирует высокий уровень социальной активности (положительной или (чаще) отрицательной), тратя свою энергию на все, что угодно, кроме учебы.
Каждый человек проявляет себя в разных сферах жизни и использует разные формы активности. Предположим, что общую активность человека теоретически можно подразделить на биологическую, психическую и интеллектуальную. Под биологической активностью будем понимать любые действия, направленные на удовлетворение простых биологических потребностей: еда, движение, сон… Психическая, или социальная, активность проявляется во взаимодействии человеческих индивидуумов, в способности одних людей влиять на других или управлять ими. Под интеллектуальной активностью подразумевается уровень познавательных интересов и желаний и, в частности, учебная мотивация.
Низкий уровень учебной мотивации является одной из популярнейших тем исследований, как в общей, так и в специальной педагогике и психологии. Основываясь на предположении, что общая активность каждого человека складывается из биологической, психической и интеллектуальной составляющих, которые находятся во взаимозависимости и могут преобразовываться друг в друга, для учащихся массовых школ было разработано достаточно много методов и приёмов, способствующих активизации учебной деятельности, преодолевающих незаинтересованность детей в учебном процессе. Так, повышению уровня учебной мотивации могут способствовать усложнение поставленной задачи, привлечение внимания к актуальности, современности изучаемого материала,  повышение уровня самостоятельности учащихся при изучении нового и многое другое. Существуют также различные психологические подходы, помогающие справиться с нежелательной активностью, шалостями, непослушанием учащихся. Таким образом, проблема непослушания и низкой учебной мотивации может решаться за счёт преобразования отрицательной и биологической активности в положительную и познавательную.
Схема работы с учеником общеобразовательной школы:

   Преобразование  психической и
      биологической активности
             в познавательную.

        Повышение уровня

познавательной  активности.







Тем не менее, со стороны взрослых часто можно слышать такие обращения к расшалившимся детям: «не вертись», «слушай внимательно», «сиди спокойно» … Сказать так обычно проще, чем задумываться над более рациональным способом воздействия. В тот момент, когда ребёнок проявляет нежелательную для нас активность, мы просто стараемся подавить её,  снизить её уровень. И этот способ решения проблемы обычно позволяет достичь желаемого результата, хотя и не лучшим образом: ребёнок переключает своё внимание на взрослого и, не имея возможности дальше тратить энергию на шалости, начинает использовать её для решения учебных или иных поставленных задач.

Однако можно предполагать, что, регулярно используя метод подавления негативной активности учащегося, мы может способствовать некоторому снижению общего её уровня. Для ребёнка с нормальным, полноценным развитием это не может быть причиной каких-либо трудностей, так как уровень личной активности ребёнка (биологической, психической, интеллектуальной) настолько высок, что её запаса хватит на очень и очень многое. Все знают, как бегают дети на переменах (даже после физкультуры), разряжая запасы физической активности, сколько интереса проявляют к самым разным вещам вне учебного процесса, это ли не познавательная активность, на недостаток которой мы так привыкли жаловаться?
Переключение ребёнка на познавательную активность путём    снижения уровня биологической  активности.  

Снижение общего уровня активности как возможный результат постоянного подавления биологической и психической активности.








Но вот что будет, если подобным же образом, подавляя нежелательные проявления активности, решать проблему непослушания в практике обучения детей с тяжёлыми и множественными нарушениями развития? Здесь мы можем столкнуться с серьёзными трудностями, так как уровень собственной активности учащегося изначально не слишком высок.

Если у ученика массовой школы низкий уровень учебной мотивации нельзя объяснять общим снижением уровня познавательной активности, так как ребёнок может быть деятелен и энергичен вне школьных рамок, то для детей с интеллектуальными и иными проблемами развития характерно снижение общего уровня активности во всех сферах жизни. Ребёнок проявляет не только незаинтересованность в учебной деятельности, но может быть пассивен даже в играх, простых бытовых действиях. Дети редко оказываются способны на яркие шалости, чаще всего непослушание учащегося со множественными проблемами развития выражается в нежелании делать что-либо, в отказе от конкретного задания или в переключении на привычный образ действий: плач, уход из класса, переключение на игру.
Таким образом, даже непослушание выражается в основном не в проявлении избыточной отрицательно направленной активности, но в её недостатке. Если в подобной ситуации останавливать ребёнка, подавлять его негативную активность, то это может привести к ещё большему её снижению. Ребёнок будет терять даже тут минимальную имеющуюся у него любознательность, пусть и проявляющуюся в нежелательной для взрослых форме.

Также неэффективными в практике обучения детей со множественными проблемами развития могут оказаться и используемые в общеобразовательных школах методы преобразования отрицательной активности в положительную. Учащийся, имеющий низкий уровень биологической активности, не проявляющий активности вне учебной деятельности, просто не имеет достаточно ресурсов для реализации подобных приёмов. Запас биологической активности может быть так низок, что прежде чем приступить к преобразованию следует повысить её уровень.
Таким образом, возможная схема работы с учащимися с тяжёлыми и множественными нарушениями развития может выглядеть следующим образом:
Повышение уровня  биологической активности.

Преобразование активности биологической и психической в познавательную.
Повышение уровня познавательной активности. 








Особенности психического и физического развития учащихся со множественными проблемами развития увеличивают  количество этапов в работе над повышением уровня познавательной активности, однако при правильном и комплексном подходе можно достигнуть положительных результатов даже в самой трудной ситуации.

Данный подход предлагает нам не подавлять, а, на первом этапе, напротив, стимулировать непослушание учащихся, в дальнейшем преобразовывая его желаемые формы активности. Отказаться от привычного «воспитания послушного ребёнка» довольно сложно, однако это может дать желаемый результат.
Для иллюстрации данных утверждений рассмотрим опыт обучения двух учениц специализированной школы. Одна ученица (Маша) послушная, спокойная всегда во всём согласная с учителем, внешне старательная. Вторая (Саша), напротив, часто не слушается, кричит, безобразничает. Когда заканчивается перемена, Саша не хочет идти в класс, говорит, что «ненавидит русский, математику, труд…», залезает под парту. На переменах часто ссориться с другими детьми, командует, может подраться. Маша же может всю перемену просидеть в классе, если ей не предложить какое-либо занятие, то она не будет делать ничего. На уроке Маша также способна просидеть над одним примером, задачей, текстом, так ничего не решив и не прочитав, но, постоянно повторяя, что она старается, вспоминает, решает. Хотя в действительности без стимулирующей и направляющей помощи не выполнит самостоятельно даже самого доступного задания.
Кажется, что учить Машу легче, чем справляться с бурными эмоциями Саши, но проходит время,  Саша привыкает к школьным правилам, начинает добиваться успехов, ей становиться интересно. А вот повысить уровень познавательной активности в Машином случае оказывается гораздо сложнее. Маша по-прежнему нуждается в постоянной помощи, не может выполнить задание без контроля взрослого и старательно создаёт видимость деятельности.
Вероятно, для достижения больших результатов в обучении Маши необходимо в первую очередь повысить общий уровень её активности, чтобы ей стало интересно общаться, играть, озорничать, а уж после этого переводить имеющуюся «энергию непослушания» в желаемое русло. То есть для начала надо позволить ребёнку стать пусть непослушным, но деятельным, необходимо не подавлять, а стимулировать его биологическую и психическую активность.
На данном примере видно, что проявление непослушания как особенности поведения детей с тяжёлыми и множественными нарушениями развития, являясь проявлением достаточного уровня биологической и психической активности, может стать основой для развития учебных интересов, мотивации, повышения уровня познавательной активности учащихся. Именно наличие пусть негативно проявляющихся, но ярких эмоций, желаний, устремлений позволит в дальнейшем достигнуть повышения уровня познавательной активности путём преобразования одних видов активности в другие.
Кравченко Елена Дмитриевна,

 учитель начальных классов 
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