КОРРЕКЦИЯ РЕЧЕВЫХ НАРУШЕНИЙ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА СО СЛОЖНОЙ СТРУКТУРОЙ ДЕФЕКТА.

С самого начала хочется объяснить понятие термина «сложная структура дефекта» (далее ССД) – это ряд отклонений от нормы, возникших в результате заболевания центральной нервной системы у детей: задержка психического и физического развития; всемерная задержка умственного развития, сопутствующая некоторым формам речевого недоразвития или нарушений слуха; тяжелые нарушения речи различной этиологии.

Нарушения речи при интеллектуальной недостаточности имеют системный характер и распространяются на все ее функции: коммуникативную, познавательную, регулирующую. До конца дошкольного возраста у детей с ССД речь почти не включается в деятельный процесс, не оказывает на него должного организующего и регулирующего влияния. Такие дети часто не могут самостоятельно играть, создавать сложные рисунки и т.д. Без целенаправленного коррекционного воздействия их речь не может стать инструментом мыслительной деятельности из-за слабо отражаемых собственных эмоций, бытового, игрового и познавательного опыта. Связь между действием, образами и словом возникает лишь в условиях специально организованного коррекционного воздействия при ведущей роли взрослого с учетом зоны ближайшего развития ребенка. Положительные результаты достигаются за счет органичного сочетания возможностей возраста и подходящего содержания материалов, адаптированных к современным условиям. 
Основными задачами являются: 

· создание речевой среды;

· пробуждение речевой активности;

· пробуждение интереса к окружающему миру;

· формирование предметных и предметно-игровых действий.

Формирование предметной среды и особенности формы организации опираются на индивидуальные детские особенности и приводят к значимым достижениям в развитии речи, так как ведущим видом деятельности дошкольников является игра. Пробуждая речевую активность, мы используем следующие современные методы и приемы, адаптированные для детей с ССД.
Упражнения на развитие мелкой моторики рук и зрительно-моторной координации очень важны ввиду моторной неловкости детей, они способствуют формированию двигательных навыков, координации движений, двигательной памяти, что так же положительно влияет на формирование всех функций речи. Например, игры: «Кто позвал?», «Открой коробочки», «Пирамидка», «Переложи игрушки», «Позови»; упражнения в сухом бассейне (песок, горох, макароны), упражнения с использованием элементов М.Монтессори;
пальчиковые игры; артикуляционная гимнастика.
Упражнения на развитие дыхания. Они являются необходимым стимулом для голосовой активности, а так же нормализуют тонус мышц и вокализацию выдоха, стимулируют голосовые реакции. Например, игры «Подуй  на перышко» (лист, снежинку и т.д.),  «Задуй шарик в воротики» (трубочкой для коктейля), «Откопай свои ладошки», «Мыльные пузыри» и т.д.
Проводя совместную деятельность с детьми, необходимо следовать некоторым правилам:

· Каждое упражнение адаптировать в зависимости от индивидуальных двигательных и интеллектуальных особенностей ребенка и его возможностей;

· Осуществлять предварительную работу по принципу «от простого к сложному»; 
· Проводить занятия только индивидуально;

· Все действия обязательно сопровождать речью;

· По возможности упрощать действия и разбивать на дополнительные этапы;

· Неоднократно повторять показ действий с тем или иным материалом;

· Заканчивать упражнения при достижении первого результата (т.к. ребенок истощаем и не может долго работать).

Все дидактические игры, направленные на развитие речи, способствуют возникновению у детей потребности в эмоциональном общении, учат согласовывать свои действия с действиями взрослых и сверстников, формируют потребность в речевом общении, активизируют навыки общения и обогащают пассивный и активный словарь, развивают активную речь, учат пользоваться жестовой речью (если речевое общение затруднено). Таким образом, использование современных технологий способствует преодолению тех трудностей, с которыми приходится сталкиваться в коррекционно-развивающем процессе, в том числе, по развитию речи. 
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