Автор: Фролова Татьяна Викторовна,  воспитатель ГДОУ № 82 компенсирующего вида Невского района 

Нас объединило творчество.

           Каждый взрослый человек, у которого есть самая драгоценная жемчужина, ребёнок, мечтает видеть его талантливым, умным, а самое главное – счастливым. Но отнюдь не секрет, что многие родители интересуются только организацией   питания и сна ребенка, считая, что лишь в этом и состоит комфортное пребывание малыша в ДОУ. Для большинства, детский сад – это место, где присматривают за детьми, пока родители на работе. Такое мнение весьма распространено в обществе.  Мы, педагоги, очень часто испытываем трудности в общении с родителями в связи с бытующим мнением о дошкольном образовании. Как сложно бывает достучаться до пап и мам, рассуждая о проблемах развития, воспитания и образования детей.  

 Каждый день в детском саду  заполнен событиями, совместными занятиями, увлекательными играми с ровесниками и педагогами. А дома? Все заняты. Зачастую ситуация однотипна: мама по хозяйству хлопочет, папа газету читает или сидит за компьютером. От взрослых ребенок  только и слышит: «Иди, поиграй, не мешай, займись чем-нибудь!». А часто бывает  так, что дошкольник часами просиживает за  компьютером или за просмотром телевизионных передач. 
Для детей, посещающих наше дошкольное учреждение такое времяпрепровождение не допустимо – ведь у них ослаблено зрение.  Многие родители  как будто забывают об особенностях здоровья своих детей и не задумываются о том, что совместная игра с детьми – прекрасный отдых, снимающий напряжение рабочего дня, помогающий стать внимательнее, добрее  друг к другу.

Семья и детский сад – два воспитательных  института, которые стоят у истоков нашего будущего, но зачастую им  не всегда  хватает взаимопонимания, такта, терпения, чтобы услышать и понять друг друга. Между тем, у нас, педагогов,  богатый опыт в организации эффективных форм совместной деятельности с детьми, которыми мы с удовольствием можем поделиться с родителями.
Как же заинтересовать и убедить  родителей в необходимости и эффективности совместной работы?
 В нашем детском саду проводится  много совместных мероприятий
 -   выставок, конкурсов. Основная их цель  – укрепление, прежде всего, семейных  отношений. Дети и родители каждый год  принимают активное участие в творческих  конкурсах. Но фантазия взрослых  быстро иссякает. Многие родители затрудняются в выборе совместной деятельности с детьми,  просят совета, поддержки. В своей практике я  прибегаю к такой форме распространения педагогического опыта, как   проведение мастер-класса: « Что можно сделать своими руками из подручного материала», где рассказываю как  получить удовольствие от совместной деятельности и добиться положительного результата работы. В итоге, творческие работы, представленные на выставке, разнообразны по жанрам, интересны по композиционному решению, самобытны и неповторимы. 

Взаимное доверие между родителями и педагогом возникает в результате эффективного обмена информацией. Для просвещения родителей, передачи необходимой информации по тому или иному вопросу я так же использую  индивидуальные и подгрупповые консультации, информационные листы, листы - памятки, папки-передвижки. Для подбора материала к выставке рекомендую родителям прогулки в парк, экскурсии по городу, посещение музеев вместе с детьми. Участие семей в конкурсах на лучший рисунок, тематическую поделку, поделку из природного материала не только обогащает семейный досуг, но и укрепляет внутрисемейные отношения, способствует развитию партнерских отношений  между педагогом и семьей.
 В рамках подобного мероприятия не достаточно просто выполнить свою работу. Важно посетить тематическую экспозицию, посмотреть работы других семей, оценить мастерство и творчество каждого участника, пообщаться. Для этого я приглашаю родителей посетить выставки вместе с детьми. Ни с чем несравнима гордость детей за своих родителей, когда они рассказывают друг другу о том, как трудились над своим шедевром. Это как раз тот случай, когда важен не только результат, но и сам процесс.
Лучшие работы осенней выставки 2010 года были направлены на конкурс гербариев и флористических работ «Что растет в моём дворе» в Москву (МО№54), это работы: Братчун Анжелики, Герасимова Вани. Дети получили благодарность за участие в конкурсе. Родители испытали чувство гордости и радости за своих детей.

Когда в  нашем детском  саду проходила выставка, посвященная 65–летию Великой Победы, в ней с удовольствием  приняли активное участие сразу  несколько поколений -  мамы и  папы, бабушки и  дедушки, даже прабабушки и прадедушки и, конечно, дошкольники. 

В 2011 году мы принимаем участие в фестивале детского творчества «Невская карусель», в номинации – конкурс рисунка «Герои любимых сказок». Где проявили своё творчество  наши маленькие воспитанники, Новикова Олеся, Айвазян Мамикон.
Хотелось бы отметить  ещё один важный момент в системе работы с родителями. Каждый человек, выполнив  определенную  работу, нуждается в оценке своего труда. Это необходимо  и нашим родителям. Не забывайте хвалить родителей своих воспитанников. Я  делаю это при любом удобном случае. На сегодняшний день я достигла определенного результата -  родители из «зрителей» и «наблюдателей» стали активными участниками и помощниками воспитателя, в коллективе создана атмосфера добрых партнерских взаимоотношений.
 Работая с детьми не один год, видишь результаты своей работы, заинтересованность и участие родителей  во всестороннем развитии собственных детей, любовь и полное доверие воспитанников,  желание и готовность всех участников образовательного процесса  продолжать и развивать совместную деятельность. 

