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                       Невского района Санкт-Петербурга                                 
Первая школа воспитания растущего человека – семья. Здесь он учится любить, терпеть, радоваться, сочувствовать. В условиях семьи складывается эмоционально-нравственный опыт, родители определяют уровень и содержание эмоционального и социального развития ребенка.

       Взаимодействие ДОУ с родителями предполагает разнообразие форм и методов работы. Оно направлено на обмен опытом, повышение педагогической компетентности родителей, формирование у них педагогических умений и навыков. Помогает освоить продуктивные способы налаживания взаимоотношений в «триаде» «ребенок – родители – педагог», посредством организации на базе образовательного учреждения семейных клубов, круглых столов, консультаций, семинаров, вечеров семейного чтения.  Совместная работа родителей и педагогов будет иметь положительное влияние, если она носит партнерский характер.        

Чтение художественной литературы для дошкольника зависит целиком от взрослого. На этапе раннего и дошкольного детства ребенок вынужден доверять взрослому не только организацию самого процесса (выбор книг, содержание чтения), но, что очень важно,  направление его дальнейшего читательского пути. Таким образом, задача формирования в ребенке грамотного читателя стоит перед взрослыми – родителями и воспитателями.

          С. Маршак говорил, что есть талант писателя, а есть талант читателя. Как любой талант , а он спрятан в каждом, его надо открыть, вырастить и воспитать. 

Именно в детском саду начинает складываться начитанность: ребенок приходит в школу с обширным литературным багажом. В дошкольном возрасте дети широко знакомятся с русским и мировым фольклором во всем многообразии его жанров – от колыбельных песен,  потешек,  считалок, дразнилок,  загадок, пословиц до сказок и былин.

        Ребенок-слушатель – это уже потенциальный читатель. Процессы понимания книги путем слушания и самостоятельного чтения сходны в главном. Взрослый должен уметь передавать свои чувства и переживания детям, интерпретировать для них литературные образы и авторский идейный замысел. Произведения художественной литературы раскрывают перед детьми мир человеческих чувств, научившись сопереживать с героями художественных  произведений, дети начинают замечать настроение близких и окружающих его людей. В них начинают пробуждаться гуманные чувства – способность проявлять участие, доброту, протест несправедливости. Сказка вызывает у всех дошкольников любовь и стойкий интерес своей динамичностью, яркостью образов, необычностью, загадочностью, занимательностью событий, выдумки, игры ума. Путешествие в мир сказки побуждает детей к сочинительству. Воспитанные на лучших литературных образах, дети в своих рассказах, сказках проявляют себя борцами за справедливость, защищая обиженных и слабых.

       
А кто из нас не мечтает видеть своего ребенка счастливым! Кто не хочет научить своего ребенка тому, как добиться успеха. Для этого маленькому человеку надо читать. Книга дает возможность получать знания и фантазировать. Она учит размышлять над новой информацией, развивает креативность, творческие способности, уметь анализировать самостоятельно, развивает воображение, внимание, память.
Чтобы повысить заинтересованность родителей в вопросе совместного с детьми чтения, мною были разработаны анкеты и памятки – рекомендации.

       Так, например, вопросник по теме: «Как прививать интерес ребенка к книге?» Он включает следующие пункты:
1. Как  часто надо читать детям?

2. Что больше всего любит слушать ваш ребенок: сказки, рассказы, стихи?

3. Нужно ли сравнивать поступки детей с поступками литературных героев?

4. Помогаете ли Вы выделять наиболее яркие поступки героев и оценивать их?

5. Учите ли Вы внимательно слушать литературное произведение?

6. Читаете ли Вы детям стихи?

7. Есть ли у Вас дома детские книги, и проявляет ли к ним интерес Ваш ребенок?



Результаты опроса показали, что большинство родителей читают детям книги ежедневно, в основном сказки. Родители стараются объяснять ребенку поступки героев, обсуждают характер персонажей, объясняют взаимоотношения между героями, учат восхищаться добрыми поступками героев.
Выяснилось, что стихи детям читают редко. Хотя стихи должны широко включаться в детское чтение. Пристрастие к поэзии – отличительная особенность дошкольника как читателя, от 2-5 лет ребенок легко запоминает стихи. Заучивание стихов тренирует память ребенка, расширяет кругозор, развивает речь. Анализируя ответы, мы поняли, что надо расширить информацию для родителей по некоторым пунктам вопросника. В результате были предложены рекомендации:

1. Организация и подбор книг дома.
Проблема отбора книг для детского чтения – одна из важных и сложных проблем литературоведения и педагогики. Значимость продуманного отбора книг для чтения детям определяется тем, что неизбежно влияет на литературное развитие ребенка, на формирование его литературного опыта на важном этапе – дошкольного детства. Отбор книг играет важную роль в формировании личности маленького читателя.

Нужно очень внимательно и разборчиво отнестись к организации и подбору книг дома. Совсем маленьких детей должны окружать книжки – картинки, типа раскладушек с преобладанием иллюстрации и короткого текста. Когда ребенку исполняется 5 лет, важно объяснять ему, что в вашем доме собрана библиотека и книги хранятся в определенном месте. 
2. Детям нужно читать не только сказки. 
Литература сегодня богата по составу и содержанию. Для детей издаются произведения русской и зарубежной классики. Принцип жанрового  и тематического многообразия книг позволяет раскрыть детям многогранность мира, в котором они живут, многообразие интересов и дел современных людей, книги о труде, техники, о природе, о животных и т. д. Они интересны современному ребенку, формируют его мышление, учат беречь вещи, созданные человеческим трудом, любить и охранять окружающую природу.
Задача взрослого – довести до сознания детей замысел произведения (столкновение добра со злом, добро торжествует, слабым помогают победить дружба и взаимопомощь). Учить с помощью интонации передавать характеристики персонажей; характеризовать героев и одновременно передавать свое отношение к ним.

3. Правила обращения с книгой. 
Говорить, что книгу нельзя рвать, ее нужно читать или рассматривать аккуратно – она «живая», она рассказывает много увлекательных историй, учит правильно относится к людям, к самому себе.
4. Разъяснительная работа после прочтения книги.

После прочтения художественной литературы взрослый должен задать вопросы: 
· понравилось ли произведение?

· кто понравился из персонажей? 

· какие поступки героев понравились?

· какие не понравились? и т. д. 
Повторить чтение понравившихся ребенку эпизодов.
5. В помощь родителям были разработаны памятки, например:

   «Как заучивать наизусть стихотворение с ребенком?»

· сначала прочитать стихотворение.

· выяснить все непонятные слова и выражения.

· снова прочитать стихотворение, но уже выразительно.

· предложить ребенку через 2 минуты повторить его вслух по памяти, при этом помочь ему, не раздражаясь.

· предложить ребенку представить описываемые события и выразительно прочитать стихотворение, а затем вновь повторить его.

· утром следующего дня сначала самим прочитать стихотворение выразительно, потом попросить это сделать ребенка.

«Как обсуждать с ребенком прочитанное произведение?»

· выясните перед чтением или во время чтения трудные слова.

· спросите, понравилось ли произведение? Чем?

· что нового, интересного он узнал?

· попросите рассказать о главном герое, главном событии рассказа, сказки, стихотворения.

· какие слова и выражения ему запомнились?

· предложите нарисовать картинку к понравившемуся эпизоду, выучите отрывок, изображая голос персонажей произведения.

         В конце года мы повторили анкетирование родителей. Анализ опроса позволил нам увидеть полноту ответов. Родители указали список прочитанной литературы, которую с удовольствием слушал ребенок. В ходе нашей встречи мы нашли «общий язык» с родителями, пришли к выводу, что воспитывать у ребенка доброе отношение к окружающему миру возможно через книгу.


В заключении напомним высказывание В. Г. Белинского «Детские книги пишутся для воспитания, а воспитание – великое дело: им решается участь человека».
