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Сотрудничество с родителями – залог успешной деятельности педагогического коллектива. В современной педагогике выявляются два к взаимодействию школы с родителями: административно-управленческий и партнерско-практический. Для административно-управленческого характерно обособление деятельности и интересов учителей от деятельности и круга интересов родителей. Для партнерского подхода характерна установка на организацию совместной деятельности учителей и родителей, нацеленность на атмосферу многогранного сотрудничества. 

Для того чтобы лучше понять подрастающее поколение и научить его ориентироваться в сегодняшнем мире, родители и педагоги, безусловно, должны стать партнерами. Это очевидная истина, однако подобная совместная деятельность не всегда приносит желаемые результаты. Е.П. Алексеева и Л.П. Кибардина в своей книге «Родительское собрание» выделяют пять основных "камней преткновения": 

1. Нежелание участников ничего менять и меняться самим. 

2. Размытость цели и непонимание перспектив. 

3. Амбициозность и авторитарность ("кто ты такой, чтобы мне давать советы или учить меня?"). 

4. Наличие основных типов воспитания, которые неосознанно копируются родителями. 

5. Внутренняя враждебность и агрессивность участников. 

Нам представляется, что именно такая форма сотрудничества, как диалог, нейтрализует эти «камни преткновения». 

Диалог с родителями — информативное и социальное взаимодействие между педагогическим коллективом и родителями учеников, посредством которого происходит взаимопонимание и сотрудничество. Данная форма общения предполагает наличие следующих принципов: 

обмен информацией и наличие точек зрения; 

равенство, поскольку оба участника диалога несут одинаковую ответственность за свои действия или слова; 

взаимоуважение, которое предполагает, в частности, соблюдение этических норм. 

Все эти параметры учитываются при решении проблемы сотрудничества с родителями через школьные издания. В 2005-2006 учебном году под руководством директора Е.Н. Ненаховой в гимназии № 528 создан Информационно-издательский центр. Организация издательской деятельности в гимназии — это возможность расширения образовательного пространства гимназии, выстраивание его на более качественном уровне с использованием современных технических средств. На базе ИИЦ издаются газета, журнал. 

В 2006-м году было решено начать выпуск информационных материалов «Диалог с родителями», предназначенных для родителей будущих первоклассников, пятиклассников, десятиклассников. Над этими сборниками работал довольно большой коллектив педагогов: кропотливо отрабатывались содержание и формы изложения материала, необходимость той или иной темы, вопросы анкеты. Были изданы сборники «Где и как будет учиться ваш ребенок?»; «Встретимся в 5-м классе?»; «Встретимся в 10 классе?». 

Подобные издания: 

повышают уровень открытости образовательного учреждения на основе ресурсов Информационно-издательского центра; 

развитие эффективное сотрудничество с родителями и вовлекают их в образовательный и воспитательный процесс; 

создают положительный имидж гимназии. 

Структура сборников отличается логичностью и последовательностью. В начале каждой брошюры находится информационный блок, где имеется адрес школы и сайта, список администрации, часы приема директора и его заместителей, график работы медицинского кабинета и службы сопровождения. В конце сборника – анкета для родителей, которую они заполняют на школьном собрании или дома и отдают классному руководителю. Подобная анкета призвана обеспечивать обратную связь. Изложение материалов сопровождается символами: определенными значками отмечена справочная или компактно изложенная информация. Она предназначена для родителей, которые ограничены во времени. Для вдумчивого читателя также существует свой символ. В основной части изданий напечатан учебный план соответствующей ступени обучения, поэтому родители заранее знают распределение часов на все предметы. Перечень дополнительных кружков, секций, факультатив позволяет обдуманно отнестись к проблеме дополнительного образования ребенка. 

Несмотря на единую структуру, каждый сборник имеет свою специфику. В брошюре, предназначенной дл родителей первоклассников рассказывается о Малой гимназии, даются советы по подготовке ребенка к школе, представлен перечень документов для приема в 1 класс и список принадлежностей, необходимых учащемуся. 3 

В сборнике «Встретимся в 5 классе?» обсуждаются проблемы, с которыми могут столкнуться дети при переходе из начальной в основную школу. В отдельной главе даны выдержки из Устава гимназии, где изложены права и обязанности учащихся. Брошюра для десятиклассников и их родителей также имеется свои особенности. Учебно-исследовательская деятельность, традиции и международные связи гимназии, трудности обучения в старших классах, советы по подготовке к ЕГЭ, Выписка из положения об (итоговой) аттестации – эта и другая информации позволяет ученикам и их родителям взвесить все «за» и «против», прежде чем сделать выбор дальнейшего обучения. 

Сборники каждый год обновляются, переиздаются и пользуются неизменным успехом среди учеников и их родителей. Подобные издания дают полную информацию о специфике образовательного учреждения. Поступление в школу, переход в основную и старшую школу являются важными ступенями, поэтому брошюры помогают родителям и ученикам заранее подготовится к этому процессу, снять многие тревоги, ответить на неизменно возникающие вопросы. Взаимодействие всех субъектов образовательного процесса может быть успешным только в том случае, если они станут союзниками. Поэтому и издательская деятельность гимназии нацелена на сотрудничество семьи и школы. 

