И.Б.Ермолина, 

руководитель  отделения дополнительного образования детей

 ГОУ СО школы № 323
Воспитание творчеством

Федеральным  образовательным стандартом определен современный взгляд на развитие личности, воспитанной в новой российской общеобразовательной школе.  Это «высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа».

Основными  результатами воспитания должны стать: 

- личностная культура, 

- социальная культура, 

- семейная культура.


По логике, человек, получивший надлежащее воспитание, должен комфортно чувствовать себя в своей стране и достичь жизненного успеха. Какие же личностные качества гарантируют успех?
По мнению психологов, сегодня этот список выглядит примерно так: активность, вера в успех, воля, воображение, гибкость ума, деловитость, инициативность, интуиция, коммуникабельность,  ответственность, умение находить новые решения, предприимчивость, самокритичность, готовность к риску, смелость, способность развиваться, умение планировать свою деятельность. Кроме того, человек должен владеть опытом  культурно-нравственных и гражданских отношений, принятых в обществе.


Дополнительное образование  личностно-ориентировано, и, значит, обладает большим воспитательным потенциалом для формирования у обучающихся этих жизненно важных качеств.  Удовлетворение творческих запросов, право  на выбор, индивидуальный подход и  гарантия на успех – вот главные принципы организации  деятельности  Центра дополнительного  образования детей (ЦДО), структурного подразделения школы № 323.          

Воспитательное пространство  Центра объединяет в себе совокупность развивающих сред, творческих коллективов  и  событий. Пространство это живое и энергичное, поэтому ежедневно в нем что-то меняется, достраивается, совершенствуется. Главные  его хозяева и строители – молодое поколение от 6 до 18  и их наставники – педагоги дополнительного образования.  Приветствуется также творческая активность родителей и  всех заинтересованных лиц и организаций.

Воспитательные задачи в ЦДО решаются через  разнообразные формы  жизнедеятельности  обучающихся: 
- творческие и спортивные занятия, 
- трудовую  и общественную деятельность,
- клубные объединения, 
- организованный досуг. 

Воспитание в ЦДО – это не только особая деятельность  педагогов, но и особая атмосфера, заряженная положительной энергетикой  творческого сообщества взрослых и детей, пронизывающая все сферы деятельности этого сообщества.

…До позднего вечера в школьных окнах горит свет. Не во всех – в кабинетах и залах, где проходят занятия  ЦДО:  танцевальном и музыкальном классах, в Студии оригами  и  Литературной гостиной, в столярной мастерской и спортивном клубе. Специализированных помещений не так много – 8 на 27 образовательных программ.  Но каждое  из них с любовью оформлено руками педагогов  и зачастую на собственные  средства.  
 
Роль оформления помещений для занятий в воспитании эстетического вкуса обучающихся, как компонента их личностной культуры, бесспорна.

Оригинальное оформление и комфортная обстановка, как правило, являются важным  мотивом для появления у ребят интереса к содержанию занятий.  
Примером служит «Литературная гостиная».
Уютное помещение гостиной оформлено в духе литературных салонов 

XIX века: камерная сцена, фортепиано, камин, библиотека с экземплярами редких книг.  В самом центре - круглый дубовый стол, белые  стулья. Все здесь располагает к творчеству.
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В «Литературной гостиной» – «Рождественские встречи»

Автор программы - Светлана Дмитриевна Фролова, учитель-филолог с большим стажем,  а в настоящее время – педагог дополнительного образования высшей категории,  поставила перед собой сложную воспитательную задачу:  преодолеть существующую ситуацию отторжения подростков от литературы и чтения. Вместо привычных бесед на своих занятиях Светлана Дмитриевна  использует технологию французских мастерских.  Результат - участие и победы ее воспитанников в литературных олимпиадах и фестивалях  всех уровней - районных, городских, всероссийских, исследовательские работы и изыскания. Но не менее важны изменения, происходящие в духовном мире ребят. Об этом свидетельствуют  их собственные сочинения – стихи, новеллы, рассказы, ежегодно публикуемые в литературном сборнике «Шиповник».                                

Различные  формы и методы обучения производят  неодинаковый воспитательный  эффект. Преобладание на занятии репродуктивных видов деятельности снижает интерес  детей к занятиям.  Учитывая это, педагоги ЦДО широко используют инновационные методики, в основе которых – личностная активность обучающихся. У каждой методики – своя цель, свой результат.     Поисково - исследовательская  деятельность, защита рефератов, выступления на научных конференциях формируют умение находить новые решения,  помогают выработать  у старшеклассников научные убеждения, активную гражданскую позицию, любовь и бережное отношение к природе, своему здоровью, навыки сотрудничества. Во время  подвижных игр, на занятиях спортивных секций закаляется воля,  формируются напористость, предприимчивость и инициативность, находчивость, самоконтроль, склонность к риску и смелость. 


Важнейшим средством воспитания является организация стабильной жизнедеятельности коллектива. Продуманная, упорядоченная  система занятий способствует складыванию полезных привычек – трудолюбия, деловитости, организованности.

Личность педагога – не менее сильное средство воспитательного воздействия на детей, чем содержание его занятий.  Младшие  школьники бескорыстно любят красивого, доброго, внимательного, похожего на маму (или папу) педагога. Ребята постарше уважают взрослого за  профессионализм и практические навыки, справедливость и разумную требовательность, остроумие и  коммуникабельность. У подростков «в цене»  интеллект и широта кругозора.  Авторитет педагога повышает силу его воспитательного влияния на ребят. В ЦДО таких педагогов много. Среди них – участники, лауреаты и победители конкурсов педагогических достижений  «Сердце отдаю детям»: Е.В.Селезнева, В.В.Рябова, Т.Н.Кочеткова, С.Д.Фролова,  районного конкурса педагогического творчества «Учитель талантлив во всем» - С.А.Перепелюк, Л.Н.Агеева, А.С.Погорелов, конкурса  художественного творчества педагогических работников ОУ Невского района «Я этим городом храним» - И.Б.Ермолина, С.А.Перепелюк, Л.Н.Агеева, Н.П.Мошкова, Ю.Л.Васильев и др.  Педагоги ЦДО – члены учительской команды КВН. Воспитание на собственном примере - добрая традиция школы. 
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                            Команда КВН «УчПедГиз» - победитель районного конкурса педагогических команд.  

Воспитание, как процесс, умозрительно разделяют на более конкретные стороны: умственное, нравственное, патриотическое, эстетическое, трудовое и т.д.  В своей практической деятельности педагог, исходя из задач программы, может сделать крен в ту или иную сторону 
Огромным воспитательным потенциалом обладает  трудовая  и общественная деятельность обучающихся. 
Так, в творческом объединении «Самоделкин» занимаются мальчики, чье поведение в школе нельзя назвать примерным. Однако педагог Ю.Л.Васильев сумел увлечь их  разнообразным ручным трудом, требующим смекалки и недюжинного терпения. Они учатся ремонтировать мелкую бытовую технику, мастерить простейшие музыкальные инструменты, кухонную утварь и многое другое. Эти навыки, бесспорно, пригодятся им  в жизни. Но гораздо важнее  для подростков  знать: здесь, в мастерской, за работой, они могут по-мужски обсудить с педагогом свои проблемы и  найти понимание.                       
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В мастерской «Самоделкина» - новый проект

Социальная  культура личности эффективнее всего формируется в общественно-полезной деятельности.  В  нашем центре – это, в первую очередь,  участие воспитанников в работе школьного клуба  «Патриот» (дополнительные  образовательные программы «Россия – Родина моя» и «Школа рекрутов»).  Бессменный руководитель клуба – Т.Н.Кочеткова, педагог дополнительного образования высшей категории.  Членами  клуба являются не только учащиеся, но и весь педагогический коллектив школы, а также социальные партнеры ОУ - общественные организации, учреждения образования и культуры.  

Патриотизм -  такое качество личности, которое невозможно тиражировать. Оно рождается в душе человека исподволь и у каждого по-своему. Поэтому  методы работы  Т.Н.Кочетковой очень разнообразны:  от  обучения созданию родословного древа до фестиваля национальных культур.
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Ветераны – почетные гости праздника Победы.

Встречи с ветеранами и  блокадниками ВОВ, участие в патриотических акциях, экскурсии и поездки, игры – соревнования «Юный рекрут», праздники «День рождения клуба «Патриот» навсегда оставят след в детских сердцах. А самый важный результат -  достижение творческого и духовного единения детей и взрослых  на основе главной ценности  - любви к стране, в которой мы живем.

Гражданско-патриотические качества  воспитывает и деятельность по охране природы, которой занимается клуб «Эколог».  Руководит клубом Т.А.Широколава, педагог с неисчерпаемой энергией и творческим потенциалом. Ее воспитанники на протяжении многих лет  демонстрируют не только выдающиеся результаты на олимпиадах и конференциях по экологии, но и свою активную жизненную позицию в вопросах охраны окружающей среды.
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В лаборатории клуба «Эколог»  исследуются пробы воды

Духовно-нравственное развитие личности начинается в семье. Поэтому важнейшим фактором эффективности воспитания является сотрудничество  семьи и школы.  Педагоги ЦДО стремятся  обеспечить преемственность и тактичную корректировку уже идущего в семье процесса воспитания ребенка. Именно в  центре дополнительного образования  зародилась и была реализована идея клуба выходного дня – «Семейная гостиная». 
Здесь дети вместе с родителями познают секреты искусства бумажной пластики, участвуют в семейных фестивалях и конкурсах.
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В студии «Волшебный мир бумаги» интересно и детям, и взрослым.


Яркие события школьной жизни запоминаются на всю жизнь. Они формируют у  учащихся и родителей чувство гордости за свое образовательное учреждение, положительное отношение  к процессу обучения в целом. Такими событиями мы стараемся сделать наши праздники: «Посвящение в первоклассники», «Новый год»,  «Масленица», «Оккервильская корона». Творческие коллективы ЦДО – непременные  их участники. 
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Выступление танцевального коллектива «Жемчужина» 

с номером «Россия, вперед!»

Сопереживание радости в кругу друзей оказывает положительное влияние на развитие эмоциональной сферы ребенка, формирует дружеские взаимоотношения. 
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Театрально-игровой коллектив – победитель городского конкурса «Созвездие игры»                                                                              

Шагая в ногу со временем, педагоги ЦДО, наряду с традиционными, все чаще используют интерактивные формы общения с родителями и социальными партнерами: выходят в открытое информационное пространство сайта школы, создают группы и форумы в социальных сетях. 

Безусловно, существуя в рамках школы,  ЦДО не может обособленно решать свои  задачи.  Создание единого воспитательного пространства продиктовано самой жизнью. Координация совместных усилий в решении воспитательных задач позволяет избежать многих недоразумений, перегрузки обучающихся избыточным количеством  мероприятий. 
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Праздник Масленицы на школьном дворе     
 
Результатами интеграции являются:

-оптимизация годового круга традиционных мероприятий школы и ЦДО,

-активное подключение творческих коллективов  к общественно-культурной жизни школы, участию в социально-значимых акциях,

-возможность планирования репертуара творческих коллективов ЦДО на год в соответствии с тематикой школьных праздников, 

- согласование графика репетиций, выступлений творческих коллективов на школьных мероприятиях во избежание перегрузок и накладок,

- координация работы с учителями, классными руководителями, психологами, социальным педагогом, родителями.
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Фестиваль «Россия-Родина моя»

В заключение хочется подвести итог: на пути к новой школе  Центр дополнительного  образования успешно выполняет свою основную  миссию:  воспитывает человека, способного своей позитивной творческой энергией сделать мир лучше!
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