Исследовательская деятельность учащихся в 639 школе Невского района.

                         Руководитель  — учитель географии Козина Елена Юрьевна.                                        

                      Тема: «Улицы моего микрорайона 36 избирательного округа»

 Хочу поделиться интересной формой  работы с учащимися 6 классов.
Цель работы — развитие  познавательно-исследовательских навыков  в изучении  географии, формирование интереса к топонимике своего района. 

Одной из задач является формирование активной позиции учащихся средней школы в изучении своего края. Начали с изучения  улиц вокруг школы: почему так  названы,  откуда появилось название, что связано с именем улиц? Но в процессе исследования  работа расширилась до уровня границ избирательного округа. 
Для учеников  была составлена карта социологического опроса. Карта имела вид таблицы.
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Когда подвели итоги опроса, оказалось, что на первые три места вышли следующие данные:

 1.  Не знаю, в честь кого названы улицы микрорайона.
 2. Наибольшее количество опрошенных имеют сведения о названии улиц - Ворошилова и  Коллонтай.
3. И, самое интересное, что опрошенные предлагали свои варианты ответов.

 После анализа результатов опроса началась дальнейшая работа по сбору материала.

Целью поисковой работы были:

· Раскрыть название улиц микрорайона. 

· Обосновать топонимику и темалогию названий улиц.

·  Узнать о происхождении названий улиц, проспектов, переулков, в которых заключено прошлое, отражается настоящее и видится будущее нашего района.

В ходе работы  особое внимание уделялось восприятию жителями округа и самими учащимися достопримечательностей. Это Дворец водных видов спорта, открытый 23 декабря  2010 года,  Ледовый дворец, а также мост с зеркальными грифонами через реку Оккервиль, открытый 20 апреля 2000 года одновременно с Ледовым  дворцом; мемориальные таблички на домах (в частности, установлена мемориальная табличка на улицах Кржижановского и  Ворошилова); заново отстроенный православный храм с высотой сводов 37 метров, который был заложен в апреле 2005 года на месте разрушенной в 30-е годы ХХ века часовни.

Итоги исследовательской работы таковы:
 Городские названия - это язык, на котором разговаривает город. 
Топонимика улиц рассказывает об особенностях  развития и роста  нашего района. Ведь в  названиях живет память о прошлом. Была выявлена следующая особенность наименований: большинство улиц нашего микрорайона носит названия, отражающие исторический период революционных преобразований в стране это шесть улиц: Бадаева, Коллонтай, Кржижановского, Джона Рида, Ванеева, Чудновского. Им даны имена героев революционного движения. Название одной улицы связан с периодом социалистического строительства общества - Проспект Пятилеток. Улица героя Великой Отечественной войны и революционного деятеля  К.Е.Ворошилова, а  еще две улицы имеют исторические названия земель, занимаемых людьми разного сословия.

 Наш микрорайон стал застраиваться с 70-х годов XX века. Комитет при правительстве Ленинграда многим улицам Невского района стал давать имена героев войны, политических деятелей начала XX века.  Некоторые улицы, переулки, набережные получили свое название в соответствии с историко-географическими наименованиями мест (деревень, рек, мыз.) Это  Клочков переулок в 1720-е годы на правом берегу Невы поселилось несколько семей ямщиков, приписанных к Александро-Невской Лавре. Возможно, название клочки произошло оттого, что они «откололись» от остальных ямщиков и их участки были клочками земли. 

Набережная Оккервиль, название возникло в семнадцатом веке и ведется от фамилии владельца мызы шведского полковника.
Была собрана информация по восьми улицам, одному переулку, одной набережной, одному проспекту. В ходе исследования в качестве источников информации учащиеся использовали интернет-ресурсы, книги, справочники, рассказы родителей. Были сделаны фотографии, проведён социологический опрос среди учащихся и родителей школы, жителей микрорайона.  Опрос проводили одиннадцать учащихся из 6 «а» и 6 «в» классов. Было опрошено около двухсот двадцати человек разного возраста. Большая часть — это ученики нашей школы и их родители, а  также жители микрорайона.

 В качестве итоговой работы учащиеся создали презентацию для использования в школе при проведении классных часах.

 Результаты проведённой работы были представлены во время выступлений на районных краеведческих чтениях в Правобережном Доме творчества Невского района. В итоге шестиклассники, выступая первый раз,  заняли среди учащихся старших классов 3 место.  Работа была также представлена на заседании школьного ученического научно-исследовательского обществе, где заняла  1 место в категории социально-общественных исследований. Работой учащихся заинтересовался муниципальный совет, и было предложено напечатать иллюстрированный справочник для жителей микрорайона.

