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ГОУ гимназии № 498
     Некоторые учителя считают, что на уроке литературы пользоваться опорными схемами-конспектами нельзя, так как это делает восприятие художественного произведения формальным, нарушает целостность его анализа, выхолащивает поэзию слова. Я так не думаю.
     Как я пришла к идее ОСК?

     Как-то  прочла статью Иннокентия Анненского «Искусство мысли. Достоевский в художественной идеологии» (1908) и удивилась тому, как поэт и критик анализирует роман Достоевского «Преступление и наказание». Анненский делит героев на ищущих пострадать (ИП) и требующих счастья (ТС), обозначает их определенными линиями и стрелками, а затем создает причудливую схему их взаимоотношений, судеб, по которой писатель строил свое произведение.

     Анненский заставил меня задуматься вот над чем. Каждое произведение имеет свою сюжетную канву, по которой писатель логически строит повествование. Как справедливо заметил В.Астафьев, вся наша классическая литература логична – эта литература зависимостей и закономерностей. Например, Болконский не мог бы полюбить Элен – это нарушало бы логику характера героя. Ему была предназначена писателем только Наташа. Каким бы личностным ни был наш подход ко всему произведению или к отдельным его героям, есть совершенно бесспорные вещи, не зависящие от индивидуального восприятия: Андрей Болконский полюбил Наташу – вот объективная реальность.

     Сын писателя В.Г.Яна рассказывал, как отец пытался обнаружить в историческом материале вехи, этапы – опорные точки в жизни Чингисхана. Почему же и мы не можем, анализируя произведения, пользоваться теми же приемами, какими писалась книга – искать и находить в ней опорные точки?

     Логику повествования, закономерности и зависимости я и переношу в ОСК и, предлагая их ученикам, ввожу таким образом в их сознание базовые параметры, по которым писатель раскрывает свои идеи. После этого мы можем спокойно, ясно, осознанно работать над текстом. 

     Еще раз хочу подчеркнуть, что я не делаю ОСК центром урока. Это для меня вспомогательное средство при изучении крупного произведения – маленький путеводитель, который сберегает силы и время ученика.
     Очень многое я почерпнула из методической литературы, когда заинтересовалась ОСК. Кропотливо собирала все интересное в свою педагогическую копилку. Многое родилось уже в соавторстве с моими учениками, тоже заинтересовавшимися необычным видом работы. Бывает, что ученики опровергают логику моей схемы своей схемой. Это творческий труд, который и обучает самостоятельности логического мышления. Кроме того, создавая конспект-схему, я ищу его визуальный  образ. Иногда на это уходит больше всего времени.

     Опыт показывает, что если  происходит визуализация знаний, группировка материала в некие блоки или схемы, то появляется возможность значительно увеличить объем изучаемого на уроке материала без перегрузки учащихся. Такой подход соответствует современным психологическим рекомендациям.

     Обучение предполагает активную мыслительную деятельность учащихся. Они должны обладать навыками восприятия информации, соотнесения ее с ранее усвоенной, выделения главного, систематизации прочитанного. Л.Н.Гумилев, известный историк, писал: «Схема – целенаправленное обобщение материала: она позволяет обозреть суть предмета исследования, отбросить затемняющие мелочи. Схему усвоить легко – значит, остаются силы на то, чтобы продвинуться дальше, то есть поставить гипотезы и организовать их проверку. Схема – это скелет работы, без которого она превращается в медузу или головоногого моллюска» («Поиски вымышленного царства», М., 1970, с.347-348). Позволю себе добавить, схема с визуальными образами, символически обозначенными явлениями и лицами, ключевыми словами, короткими фразами. Возможность наглядно что-то представить служит хорошей опорой для осознания учащимися теоретических знаний и включает образное мышление, что для изучения литературы как искусства является особенно значимым. Систематизация же и логичность представления учебного материала облегчают работу всех механизмов произвольной памяти.
     Как известно,  у каждого человека работают в разной степени три механизма памяти: слуховая, зрительная, двигательная. И если в процессе обучения все они целенаправленно используются, то уровень усвоения материала повышается.

     При объяснении материала с помощью ОСК работают зрительная и слуховая память, причем способ запоминания не механический, а основанный на установлении смыслового понимания сигналов. При воспроизведении опорных конспектов подключается двигательная (моторная) память.

     ОСК – это по сути дела самовыражение личности того, кто данный конспект составляет. Его создание - творческая задача, требующая глубокого знания материала, способности к обобщению и абстрагированию. Для учащихся, как показывает опыт, работа по созданию ОСК является нестандартной и интересной, особенно для учащихся с образным мышлением, что очень важно в школе, где преобладает словесное обучение.
Работа над созданием ОСК

     Каждый, читая произведение, мысленно представляет себе его композицию. Но это всего лишь мысленная интерпретация  его структуры. В то время как мы можем создать графическую картину содержания произведения.

     Пространство в художественном тексте моделирует разные связи картины мира: временные, социальные, этические и т.п. Это может происходить потому, что в той или иной модели мира категория пространства сложно слита с теми или иными понятиями, существующими в нашей картине мира как раздельные или противоположные.

     Однако причина может быть и в другом: в художественной модели мира «пространство» подчас метафорически принимает на себя выражение совсем не пространственных отношений в моделирующей структуре мира. Таким образом, художественное пространство представляет собой модель мира данного автора, выраженную на языке его пространственных представлений. При этом, как часто бывает и в других вопросах, язык этот, взятый сам по себе, значительно менее индивидуален и в большей степени принадлежит времени, эпохе, общественным и художественным группам. 
     Художественное пространство не есть пассивное вместилище героев и сюжетных линий. Соотнесение его с действующими лицами и общей моделью мира, создаваемой художественным текстом, убеждает в том, что язык художественного пространства – не пустотелый сосуд, а один из компонентов общего языка, на котором говорит художественное произведение. 
     В следующей части работы представлены материалы, которые можно использовать на уроках, - это и рисунки, и схемы, и таблицы. Все материалы являются плодами совместного с учениками творчества. Использование их на уроках никак не регламентировано и определяется  чувствами необходимости, целесообразности и меры. Некоторые ОСК снабжены подробными комментариями, что, на мой взгляд, позволяет уяснить методику работы с ними.
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Лев Николаевич Толстой  «Война и мир»
Война, -ы, мн.войны, войн, войнам, ж. 1. Вооруженная борьба между государствами или народами, между классами внутри  государства. Находиться в состоянии войны с кем-н. Объявить войну. Вести войну. Пойти на войну. Вернуться с войны. Погиб на войне. Победоносная в. Региональные войны. Война за независимость. Гражданская в. (вооруженная борьба внутри государства). На войне как на войне (война есть война со всеми ее тяготами; также перен. О необходимости приспосабливаться к трудным условиям). 2. перен. Борьба, враждебные отношения с кем-чем-н. Объявить войну бездельникам. *Холодная война – политика, заключающаяся в нагнетании напряженности, враждебности в отношениях между странами. Война нервов – об обоюдном напряжении кого-н. ? || прил. военный, -ая, -ое (к 1 знач.).
Мир1, -а, мн. –ы, -ов, м. 1. Совокупность всех форм материи в земном и космическом пространстве, Вселенная. Происхождение мира. 2. Отдельная область Вселенной, планета. Звездные миры. 3. ед. Земной шар, Земля, а также люди, население земного шара. Объехать весь м. Первые в мире. Чемпион мира. М. тесен (о неожиданно обнаружившихся общих знакомых, связях; книжн.). 4. Объединенное по каким-н. признакам человеческое общество, общественная среда, строй. Античный м. Научный м. 5. Отдельная область жизни, явлений, предметов. М. животных, растений. М. звуков. Внутренний м. человека. М. увлечений. 6. ед. (предл. в миру). Светская жизнь, в противоп. Монастырской жизни, церкви (устар.). 7. (предл. на миру). Сельская община с ее членами (устар.). С миру по нитке – голому рубашка (посл.). * Всем миром (разг.) – все вместе, сообща. На миру и смерть красна (посл.) – все можно перенести не в одиночку, вместе с другими. Не от мира сего – о человеке, не думающем о практической стороне жизни, не приспособленном к жизни. По миру (пойти, пустить, ходить) – о нищенстве. В иной мир (уйти, переселиться) (устар.) – умереть. Сильные мира сего (устар. и ирон.) – люди, занимающие высокое положение в обществе. // уменьш. Мирок, - рка, м. (к 5 знач., разг.). Замкнутый м.
Мир2, -а, м. 1. Согласие, отсутствие вражды, ссоры, войны. Жить в мире. В семье м. Сохранить м. на Земле. 2. Соглашение воюющих сторон о прекращении войны. Заключить м. 3. Спокойствие, тишина (высок.). М. полей. М. вашему дому! М. праху его (добрые слова об умершем). *С миром отпустить кого – дать кому-н. уйти спокойно.

                                                    С.И.Ожегов и Н.Ю.Шведова «Толковый словарь русского языка»
Мир1 – отсутствие ссоры, вражды, несогласия, войны; лад, согласие, единодушие, приязнь, дружба, доброжелательство; тишина, покой, спокойствие.
Мир2 - … наша земля, земной шар, свет, все люди, весь свет, род человеческий…

                                                     В.Даль.  «Толковый словарь»

     «Мир» - более широкое, нежели «война», понятие. «Мир» включает в себя  войну как часть человеческой жизни.
     В названии романа заявлена антитеза, которая распространяется и на композицию, и на систему образов, то есть пронизывает всю канву романа.
     «Жизнь между тем, настоящая жизнь людей с своими существенными интересами здоровья, болезни, труда, отдыха, с своими интересами мысли, науки, поэзии, музыки, любви, дружбы, ненависти,  страстей, шла, как и всегда, независимо и вне политической близости или вражды с Наполеоном Бонапарте, и вне всех возможных преобразований».

Л.Н.Толстой. «Война и мир», т.2, ч.3, гл.1.
    Таким образом, цель романа – доказать, что не война, а мир – цель и средство решения всех проблем человека и человечества; необходимость мира на народной основе; показать жизнь, чтобы люди «стали полюблять ее», «сопряжение» личного и общего, человека и народа.
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   Данную  схему можно интерпретировать и несколько иначе, шире. 
     «Глобус этот был живой, колеблющийся шар, не имеющий размеров.

     Вся поверхность шара состояла из капель, плотно сжатых между собой. И капли эти все двигались, перемещались и то сливались из нескольких в одну, то из одной разделялись на многие. Каждая капля стремилась разлиться, захватить наибольшее пространство, но другие, стремясь к тому же, сжимали ее, иногда уничтожали, иногда сливались с нею.

     - Вот жизнь, - сказал старичок учитель.

     «Как это просто и ясно, - подумал Пьер. – Как я не мог знать этого прежде».

                           Л.Н.Толстой. «Война и мир», т.4, ч.3, гл.15.

     Весь мир – «шар из капель». Мир людей,  «свет, все люди, весь свет, род человеческий». Мир героев романа.
     Например, о Платоне Каратаеве Л.Толстой говорит так: «… жизнь его, как он сам смотрел на нее, не имела смысла как отдельная жизнь. Она имела смысл только как частица целого, которое он постоянно чувствовал…» Иначе говоря, Платон Каратаев, как и другие герои романа, - это круглая «капелька» шара, олицетворяющего все человечество, всех людей. Артерии жизни, питающие все человечество, - это и артерии, питающие его душу.

     Еще одна интерпретация ОСК – сцепление эпизодов (лабиринт сцеплений) как композиция романа (например, салон Анны Павловны Шерер – именины у Ростовых, Аустерлицкое и Шенграбенское сражения, войны 1805-1807 и 1812 годов и др.). Сцепление же эпизодов происходит при помощи действующих лиц. Так, Пьер Безухов появляется и в салоне Анны Павловны, и на именинах у Ростовых.
ЛЮБИМЫЕ ГЕРОИ Л.Н.ТОЛСТОГО
        «Чтобы жить честно, надо рваться, путаться, биться ошибаться, начинать и бросать, и опять начинать, и опять бросать, и вечно бороться и лишаться. А спокойствие – душевная подлость». (Л.Н.Толстой. Из письма к А.А.Толстой, 18 октября 1857 г.)

   Л.Н.Толстой в романе «Война и мир» исследует глубинные проблемы бытия человека: «Что дурно? Что хорошо? Для чего жить и что такое я? Что такое жизнь и что – смерть?» Непростыми путями идут его любимые герои к постижению «добра, простоты и правды»: одни из них находят гармоничный мир и живут в нем (Пьер), другим он открывается только перед смертью (князь Андрей Болконский), третьи в нем – изначально (Наташа, Тушин, солдаты), и им не надо думать над тем, спасать себя или родину, свое добро или раненых солдат. Нравственный выбор происходит в глубине души человека, и Толстой сумел запечатлеть невидимые процессы, происходящие в сознании.

     Все нравственные искания Пьера Безухова и Андрея Болконского (прерванные его гибелью, но как бы  подхваченные сыном, который «радостно-восторженно смотрел на Пьера» и хотел быть похожим на отца) завершаются мыслью о служении на благо отечества. Пьер видит смысл своей «деятельной добродетели» в преобразовании России. Но путь к этому лежит для него в перевороте и смене власти. Вероятно, Болконский был бы с ним. Во всяком случае на вопрос Николеньки: «Ежели бы папа был жив… он бы согласен был с вами?» - Пьер ответил: «Я думаю, что да…»
     Дому Ростовых, Болконских, Безуховых угрожает новая война, в которой Николай Ростов может выйти против Пьера.

     Финал романа открыт. Мы не знаем, как будут развиваться события дальше. Мы можем лишь предполагать. Лев Толстой привел своих любимых героев туда, где собирались деятельнейшие люди России, где зрели планы радикальных перемен. Он не погрешил против правды жизни, но хотел ли он своему Пьеру Безухову такой судьбы? Может, и нет. Сам писатель видел другой выход: любить свой народ, понять его быт и таким образом «усвоить себе тот единственный путь и прием хозяйства, которые приносили хорошие результаты». Успехи в преобразовании жизни Толстой связывает с опытом народа, без понимания которого не будет ни счастья, ни благоденствия.
     Любимые герои Толстого постоянно ищут смысл жизни. Им присуще то же благородное беспокойство души, которое в высокой степени было свойственно самому Толстому. Нравственные искания положительных героев были отражением противоречий, мучивших передовых людей того времени.
Пути исканий Пьера Безухова

(диалектика души: в каждом человеке есть + и -)
«Чтобы жить честно…»
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1. В компании Долохова                     10. «Солдатом быть, просто солдатом»                                  
2. Женитьба на Элен                           11. Бородино. «Сопрягать надо…»
3. Дуэль с Долоховым                         12. На защиту Москвы
4. Встреча с масоном                           13. Плен                        
5. Масонская деятельность                  14. «Внутренняя свобода»
6. Углубление в масонство,                 15. Мир – «шар из капель»

      примирение с женой

7. Апатия                                               16. Опрощение
8. Объяснение в любви Наташе            17. Женитьба на Наташе
9. Желание спасти отечество                 18. Деятельная добродетель
     Пьер был воспитан в Европе. В Петербург он приехал, исполненный любовью ко всем людям и сочувствующий республиканским идеям. Первое дало ему в попутчики по жизни Анатоля, Элен, Андрея. Второе – только дружбу Андрея. Позже Пьер поймет, что Анатоль и Элен заведут его в тупик. И вся его духовность сконцентрируется на дружбе с Андреем. Под влиянием князя Болконского Пьер начнет искать свой путь в жизни. Но масонство, к которому он придет, не оправдает его надежд. Устойчивой натуре Пьера вполне хватит сил, чтобы начать новый поиск. 1812 год даст ему возможность после ученичества, проб и ошибок обрести зрелость, убеждения, социальную позицию. Приобретения 1812 – это познание философского мира Платона, любовь Наташи, гордость и боль за народ, которые приведут его к участию в создании тайного общества. Дальнейшая судьба Пьера нам не известна. Но те, кто вышел на Сенатскую площадь, не боялись возможного поражения, так как «выучились видеть великое, вечное и бесконечное» (Л.Толстой), имели верных подруг и помнили о народе, спасшем отечество.
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             Четыре взлета испытал в своей жизни Андрей Болконский. Это битва при Аустерлице, годе он был близок к осуществлению своих честолюбивых мечтаний; творческое участие в реформах Сперанского («Общественное благо»), давшее ощущение преобразования жизни; познание европейской свободной мысли («Европа») и героический 1812 год, открывший действительный смысл бытия. Но были у князя Андрея и три катастрофических падения: разочарование, постигшее его под небом Аустерлица; поражение Сперанского, не получили продолжения его «европейские» замыслы, «сожженные» изменой Наташи…  Какие же силы заставляли Болконского идти дальше?  Это дружба с Пьером Безуховым, любовь к Наташе Ростовой, чувство мести к Анатолю Курагину. Три человеческие силы работали вхолостую, так как что-то постоянно мешало им.
     Посмотрим на среднюю линию – символ посредственной жизни (кстати, нелюбимые герои Толстого идут по жизни ровно, без падений, но и без взлетов). Она не свойственна Болконскому.

     Жажда славы превращает жизнь князя Андрея в цепь одержимостей и катастрофических разочарований. Но вот вошел в нее 1812 год и очередного падения не происходит. Почему? Открылась вдруг Андрею истина: вся его жизнь – ложь, и все живут во лжи. Впереди его взлетов шла корысть, потому не было ему счастья (вот здесь и пригодится нам средняя линия). Выводы, которые делает князь Андрей: нужно «жертвовать собою ради любви», а не мечтать о ней; не жажда славы или месть должны вести человека на войну, а мысль об отечестве. Многое пришлось испытать Болконскому, чтобы осознать это. Все силы ушли…
                                                      Н а т а ш а    Р о с т о в а
                                                          …что есть красота

                                              И почему ее обожествляют люди?

                                              Сосуд она, в котором пустота,

                                              Или огонь, мерцающий в сосуде?

                                                                           Н.Заболоцкий. «Некрасивая девочка»

     Наташа Ростова – один из самых обаятельных образов в романе. Впервые мы с ней встречаемся на ее именинах. Перед нами предстает молодая, энергичная, веселая, с очаровательными глазами и одновременно некрасивая тринадцатилетняя девочка. Она ведет себя даже слишком непосредственно, чувствуя настроение других. И ничто не мешает ей в середине обеда сказать: «Мама! А какое пирожное будет?» Она знает, что это ей сойдет с рук. 
     На первом балу героиня предстает перед нами во всем  великолепии. Мы замечаем, что ее поступки искренни, они исходят из глубины души. Наташа не волнуется о том, что думают о ней окружающие. Но мы видим, как к ней тянутся люди, как она привлекает внимание даже малознакомых. Эта девушка вдохновляет людей, делает их добрее, лучше, возвращает им любовь к жизни. Доказательства тому мы находим во многих эпизодах романа. Например, когда Николай Ростов проиграл Долохову в карты, то вернулся домой расстроенный и раздраженный. Но пение Наташи, которое он услышал, заставило Николая забыть обо всех невзгодах. Ее голос настолько завораживает, что «…вдруг весь мир для него сосредоточился в ожидании следующей ноты, следующей фразы…» И в этот момент Николай задумывается: «Все это: и несчастье, и деньги, и Долохов, и злоба, и честь – все вздор, а вот она – настоящее…»
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Анатоль  
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«Я не жил прежде. Теперь только я живу» (Андрей)
«Эта девушка такое сокровище… Это редкая девушка» (Пьер)

«Все любовались ею…»

«У нее и характер плохой, и ума нет, и эдакое…» (Берг)

…кроме блуда, не чувствовал ничего (Анатоль)
     В центре рисунка – сама Наташа. Она как родник чистой воды в болоте – все гнилое, нездоровое отталкивает к берегу: Берга – сразу; Анатоль Курагин на какое-то время вторгается в ее судьбу, но и он обречен… Борис Друбецкой, брат Николай, княжна Марья не делают погоды в ее жизни, но они рядом с нею, им хорошо возле нее. Борис хотел забыть Наташу, но увидел ее после разлуки -  и не смог; брат Николай любуется ее русской натурой всю жизнь; она приятна Марье, позже их свяжет крепкая дружба. Зависимость княжны от Наташи сильнее, поэтому и орбита стрелки, обозначающей ее, предполагается больше, у Николая – меньше, Борис вообще проигрывает в сравнении со всеми…
    Андрей и Пьер при помощи Наташи возрождаются, крепко встают на ноги, помогая ее родничку окрепнуть. По-настоящему Наташа счастлива с Андреем, Пьером. Путь ее с Андреем не такой уж долгий, взаимовлияние прерывает его гибель, поэтому изгиб стрелки короче по сравнению с линией Пьера, которому идти с ней по жизни до конца.
Н.А.Некрасов «Кому на Руси жить хорошо»

Трансформация проблемы счастья в поэме
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Система образов
Типы крестьян по степени их социальной сознательности
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М.Е.Салтыков-Щедрин «Господа Головлевы».
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Судьбу каждого героя учащиеся восстанавливают и записывают самостоятельно.

     Таким образом, предложенные ОСК представляют собою не академический анализ романа, а являются всего лишь подходом к целостному изучению произведения в рамках школьной программы. Причем, освобождая школьников от рутинной работы по выявлению логики взаимосвязей героев и событий, они дают возможность углубиться в текст, уделить больше внимания его анализу, чувствами и мыслями настроиться на художественное слово.
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