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      Исследование – один из основных видов деятельности (мыслительной деятельности) наравне с проектированием, конструированием, управлением. Исследование в области педагогики – это процесс и результат научной деятельности, направленный на получение новых знаний о закономерностях процесса воспитания, его структуре и механизме, теории и методике организации учебно-воспитательного процесса, его содержании, принципах, организационных методах и приемах.
     Известно, что  целью любого педагогического исследования является повышение результативности и  эффективности учебно-воспитательного процесса. Таким образом, обозначаются и  задачи педагогического  исследования:
·  практическое овладение педагогом современным   понятийным, терминологическим аппаратом;
· изучение и анализ  научной дисциплины, лежащей в основе содержания учебного предмета;

· овладение методикой научных исследований;
· анализ изменений, происходящих  в процессе обучения;
·  оценка значимости и направленности этих изменений;
· выявление основных факторов, влияющих на процесс обучения. 
  Следовательно, исследовательская деятельность педагога является необходимым  условием повышения качества воспитательно-образовательного процесса.

  Я осуществляю  свою профессиональную деятельность  в дошкольном образовательном учреждении компенсирующего вида для детей с речевыми нарушениями. Исследовательская деятельность педагога   в ДОУ компенсирующего вида имеет свои особенности, обусловленные спецификой речевых нарушений и должностными обязанностями (воспитатель, учитель- логопед и т.д.). 
   Научно-исследовательская  деятельность логопеда основана на интеграции знаний из разных областей педагогики, психологии, медицины  и ориентирована на практическую деятельность. Целенаправленное и систематическое изучение современной логопедической, психолого-педагогической и медицинской литературы способствует не только самообразованию педагога, но и оптимизирует коррекционно-логопедический процесс. 
    Специфика работы логопеда определяется механизмом речевого нарушения ребёнка. Чтобы оптимально проводить коррекционную работу, надо чётко и ясно представлять не  только механизм  нарушения, но  и психосоматические особенности ребёнка. Для этого логопед должен  ориентироваться в структуре, патогенезе нарушений, анатомо-психологических особенностях, которые обуславливают дефект. Также  необходимо правильно дифференцировать речевую патологию. Эффективность работы учителя-логопеда во многом зави​сит  от  его готовности действовать самостоятельно и ответственно, в том числе в изменяющихся обстоятельствах. Исследовательская деятельность является необходимым условием для повышения профес​сионального мастерства, способности  ориентиро​ваться в происходящих изменениях, готовности  к самостоятельному преобра​зованию своей деятельности. Мой опыт педагогической работы и  целенаправленное повышение квалификации показывают, что один из путей, способных существенно повлиять на повышение уровня профессионального мастерства педагога, его компетенцию и эрудицию, — это четкая научно-исследовательская деятельность.  

    Известно, что педагогическая диагностика  как система методов и средств комплексного изучения речевых нарушений  создает основу для оптимальных и инновационных  путей коррекцион​ной работы. Исследовательская деятельность позволяет наметить, проверить и осуществить пути коррекции, учитывая индивидуальные особенности каждого ребёнка. Научно- исследовательская деятельность помогает сформировать  вокруг каждого дошкольника единое инновационное  коррекционно-развивающее пространство,  создавать и поддерживать  которое призваны  не только логопед и воспитатели группы детского сада, но и в разной степени все взрослые, окружающие  ребёнка  в повседневной жизни и влияющие на его развитие: медицинский персонал,  психолог, руководитель физического воспитания, музыкальный руководитель, руководитель  изодеятельности, семья. Взаимодействие всех специалистов, участвующих в педагогическом процессе,  является важным компонентом коррекционной работы, способствует эффективности научно-исследовательской деятельности, формирует инновационный подход к обучению и воспитанию ребёнка. Но всего лишь задействовать  в коррекционно-образовательной работе все перечисленные  силы мало. Самое главное - довести до каждого из звеньев этой цепи смысл предстоящей работы. Результатом такого  научного взаимодействия является качество коррекционной работы, прогнозирование школьных успехов ребенка и выработка рекомендаций для родителей по его дальнейшему сопровождению.
    Понятно, что успешность коррекционно-воспитательной работы по преодолению речевого дефекта предполагает  адекватное участие в нем родителей. От взаимоотношения ребенка с родителями зависит успешная интеграция ребёнка в обществе. В течение ряда лет я   провожу  мониторинг

семей, где растёт ребенок с теми или иными недостатками развития речи. Данные мониторинга и исследования учёных  позволяют сделать вывод, что в таких семьях  часто присутствует эмоциональное  напряжение. В большинстве случаев  родители не осознают или не хотят осознавать степень и глубину речевого нарушения ребёнка. Современная семья часто не в состоянии  в виду тех или иных причин оказать действенную и эффективную помощь своему ребёнку, так как  не понимают причины и специфики речевого нарушения.  Поэтому некоторые родители откладывают консультацию у логопеда  и других специалистов, считая, что с возрастом у ребенка «все пройдет».
      Существует другой аспект этой проблемы. Межнациональные конфликты, локальные войны, развал Советского Союза повлекли за собой разрушение традиционной инфраструктуры, появление беженцев, вынужденных переселенцев, мигрантов. Одной из наиболее уязвимых категорий, нуждающихся в особой поддержке, являются дети-мигранты дошкольного возраста, вынужденные жить в условиях билингвистического окружения.  Дети-мигранты в процессе переезда и адаптации на новом месте испытывают множество трудноразрешимых социальных, педагогических и психологических проблем и нуждаются в педагогической поддержке. В сложившихся условиях поиск средств гармоничного вхождения в новую социальную среду и бесконфликтного существования этнокультур представляется для России важнейшей государственной и социально-политической задачей. Эффективность   решения  этой задачи напрямую зависит от научно-исследовательской деятельности не только учёных, но и  педагогов – практиков.
   Таким образом, исследовательская деятельность в области семейного воспитания  позволяет  выявить эти  семьи, наметить эффективные  пути и методы помощи, а также квалифицированно и корректно снизить уровень эмоционального напряжения в семье.
   Президент РФ Дмитрий Медведев утвердил инициативу "Наша новая школа", направленную на постепенный переход на новые образовательные стандарты, изменение инфраструктуры дошкольной сети, сохранение и укрепление здоровья дошкольников, развитие педагогического потенциала и системы поддержки талантливых детей. "Мы приступаем к реализации национальной образовательной инициативы "Наша новая школа", - сказал Д. А. Медведев. -... Ее суть и смысл в создании школы, способной раскрывать личностный потенциал детей, воспитать в них интерес к учебе и знаниям, стремление к духовному росту и здоровому образу жизни, подготовить ребят к профессиональной деятельности с учетом задач модернизации и инновационного развития страны". Для успешного осуществления процесса модернизации всей системы образования необходимы  специалисты, владеющие современными методами управления педагогическими и детскими  коллективами, методами  исследования в области педагогики и психологии. 
      Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования предполагают новое качество образования и декларируют обязательное проведение мониторинга знаний, умений, навыков воспитанников. Научная исследовательская деятельность  педагогов и специалистов ДОУ позволяет качественно  и на научной основе осуществить мониторинг,  грамотно обработать его  данные и наметить дальнейшие пути коррекционно-логопедической работы. 

    Инновационные технологии  и  меняющийся облик современного образования требуют  постоянного самосовершенствования педагога.  Разработка и внедрение современных технологий позволяет осуществлять  здоровьесбережение  всех участников  образовательного процесса, развивать  и поддерживать  детскую познавательную и творческую активность. Поликультурная и инклюзивная  направленность образования даёт возможность педагогу-практику   овладеть приёмами и методами научно-исследовательской деятельности, использовать полученные  результаты в коррекционной работе.
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