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Инновационное развитие школы – реализация национальной программы.
Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», утвержденная Президентом Российской Федерации Д.А.Медведевым, выдвигает идею: «Модернизация и инновационное развитие – единственный путь, который позволит России стать конкурентным обществом в мире XXI века. В условиях решения этих стратегических задач важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить, готовность обучаться в течение всей жизни. Все эти навыки формируются с детства. Школа является критически важным элементом в этом процессе».
Руководители и учителя гимназии № 498 прикладывают немало усилий в направлении инновационного развития.  Мы стараемся поставить процесс обучения на высокий уровень, используя при этом современные технические средства обучения. В нашей гимназии хорошее  компьютерное оснащение. Большую роль играют мультимедийные установки, которые дают возможность при подготовке к урокам  использовать колоссальный педагогический опыт, которым делятся наши коллеги из России и других стран на международных интернет- сайтах.  В результате наши уроки стали во много раз интереснее и продуктивнее для учеников. Более того, ученики и их родители подключились к работе с интернет - материалами, что дает им возможность быть нашими соавторами в подготовке  уроков.  

   Учителя гимназии активно работают с программой компьютерной поддержки математики и русского языка в начальной школе «Школьный наставник».  Эта программа пользуется большой популярностью у детей и родителей, позволяет готовить детей к участию и победам в олимпиадах по данным предметам. В 2006 году ученица 3 класса нашей гимназии Смирнова Дарья заняла 2 место по Северо-Западному региону в международном конкурсе «Русский Медвежонок – языкознание для всех».
Технический прогресс развивается стремительно, и традиционная доска на стене, учитель с кусочком мела в руках, ученик за исписанной партой и с видавшими виды учебниками  кажутся архаичными. Сейчас наступает время цифрового обучения. Российский национальный проект «Образование» предполагает использование интерактивного оборудования, с помощью которого можно проводить он-лайн уроки, сдавать экзамены дистанционно, общаться с учащимися других стран в режиме реального времени. Изучая предмет с помощью видеоматериала на интерактивной доске,  можно побывать в любой точке мира, послушать лекцию известного ученого или быть свидетелем уникального события. Это превращает процесс обучения в интересное занятие, повышает мотивацию к обучению.                                                    Хотелось бы поделиться с коллегами  опытом работы с интерактивной доской ActivBoard  последнего поколения.  Международное онлайн-сообщество Promethean Planet, в которое входят 780 000 педагогов, позволяет учителям-пользователям  ActivBoard  загружать ресурсы для интерактивных уроков и обмениваться опытом, задавать вопросы, предлагать свои идеи, участвовать в конкурсе на лучший флипчарт (урок) «Интерактивная планета», проходить  он-лайн-курсы. Компания Promethean получила награду «ИКТ – компания года» и стала генеральным спонсором всероссийского конкурса «Учитель года 2010». 

Работа с интерактивной доской в начальной школе  позволяет излагать материал в игровой форме со звуковыми и видеоэффектами, использованием различных магнитных ручек, пультов для одновременного голосования и тестирования. Это развивает логику, творческое мышление, моторику, позволяет сразу проанализировать свою работу.                                                                                                    Интерактивное оборудование включает новейшее программное обеспечение, легко адаптируемое под опыт и стиль любого учителя, позволяет создавать личные настройки, поддерживается основными операционными системами, включая Windows, Mac и Linux. Автоматически обновляется современная панель инструментов: линейка, циркуль, транспортир, геометрические фигуры, линии, печатный текст, «волшебные чернила», проявляющиеся в нужный учителю момент, шторки, с помощью которых  тексты, рисунки или подсказки к заданиям можно скрыть, а затем показать в ключевые моменты урока, прожектор, выделяющий нужный фрагмент, возможность поменять цвет, фон. Интерактивная доска имеет широкий диапазон средств визуализации (карты, таблицы, схемы, диаграммы, фотографии, видеоматериалы и др.), позволяет осуществлять моделирование.  Презентации используются и как иллюстрации к материалам урока, и как способ выполнения домашнего задания, и как продукт проектной деятельности. Доска позволяет моделировать абстрактные идеи и понятия, не прикасаясь к компьютеру, изменить модель, передвигать объекты и надписи, добавлять комментарии к текстам и рисункам, выделять ключевые области, установить новые связи между объектами. 
Все делается в режиме реального времени. Это современный визуальный ресурс, который может помочь учителям сделать уроки живыми и привлекательными для учеников.  Время урока будет использовано только на решение поставленных задач. Больше не придется ждать, когда ученик напишет задание на доске, учитель может выводить на экран заранее приготовленные материалы. Все записи на интерактивной доске могут быть сохранены на компьютере и вновь открыты при повторении пройденного материала или переданы ученику, который пропустил урок по болезни.  

Все это невозможно осуществить без постоянного совершенствования учителя. Чтобы соответствовать современному уровню образования учителя нашей гимназии  участвуют в конкурсах педагогического мастерства, дают открытые уроки, мастер-классы, участвуют в семинарах и конференциях, уделяют большое внимание повышению квалификации и профессиональной переподготовке. Мы передаем свой опыт молодым специалистам, студенты Педагогического колледжа №8 и РГПУ им. А.И. Герцена ежегодно проходят практику в наших классах. 

 Самообразование – естественное состояние учителя. Все 24 года своей педагогической деятельности я учусь. С 1994 года присвоена высшая квалификационная категория. В 2006 и 2010 годах я стала лауреатом районного конкурса «Учитель года», также в 2010 году я стала победителем конкурса Правительства Санкт- Петербурга «Лучший классный руководитель Санкт-Петербурга» в рамках Приоритетного национального проекта «Образование».  Материалы моего урока на интерактивном оборудовании «Поговорим о сказках Пушкина» размещены на официальном сайте НМЦ Невского района в рубрике «Золотой фонд». 
 Я уверена, что  петербургские учителя способны  решать задачи современной школы по воспитанию личности, готовой к жизни в высокотехнологичном мире.
