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Опыт работы ГДОУ № 33 по теме
Наша педагогическая инициатива —
«Взаимодействие, как способ повышения воспитательного потенциала семьи и социализации ребёнка»


Педагоги и психологи рассматривают отсутствие единых взглядов и подходов родителей и специалистов в воспитании ребенка как один из неблагоприятных факторов в становлении его личности. В связи с этим в дошкольной педагогике идут поиски путей взаимодействия двух социальных институтов: семьи и ДОУ, обеспечивающих целостное удовлетворение личностных потребностей ребенка.

На сегодняшний день перед нами стоит сложная задача - привлечь родителей к педагогическому взаимодействию с ребёнком, уйдя при этом от заорганизованности и скучных шаблонов, не поощрять принятие родителями позиции потребителя образовательных услуг, а помочь им стать своему ребёнку настоящим другом и авторитетным наставником.
Отношения дошкольного учреждения с семьёй должны быть основаны на сотрудничестве и взаимодействии при условии  открытого детского сада внутрь (вовлечение родителей в образовательный процесс ДОУ) и наружу (сотрудничество с  другими социальными институтами: общеобразовательными  ДОУ и ГОУ, спортивными  учреждениями, музыкальными школами, муниципальным округом, библиотекой).

В ФГТ «взаимодействие» определено, прежде всего, как тесный контакт всех педагогов и специалистов, работающих с ребёнком, а также согласованная работа двух социальных институтов семьи и ДОУ, направленная на  конечный продукт : развитие успешного, социально адаптированного ребёнка, с равными стартовыми возможностями к обучению в школе.
Основная цель всех форм взаимодействия ДОУ с семьёй – установление доверительных отношений  между детьми, родителями и педагогами, воспитание потребности делится друг с другом своими проблемами и совместно их решать и помощь педагогам в проведении работы с родителями с учётом новых, нестандартных форм взаимодействия.

Современная семья развивается в условиях качественно новой и противоречивой ситуации. С одной стороны можно говорить о повороте общества к проблемам и нуждам семьи (разрабатываются и реализуются комплексно-целевые программы по укреплению и повышению значимости семьи в воспитании детей). С другой стороны наблюдаются процессы, которые приводят к обострению семейных проблем: падает жизненный уровень,  растёт число разводов, увеличивается количество неполных семей, ухудшается демографическая обстановка. 

Происходящие в нашей стране экономические, политические  условия обострили социальные противоречия:
· Противоречие между потребностью в объединении усилий образовательного учреждения, его воспитательным потенциалом для обеспечения преемственности в воспитании и недостаточной востребованностью  со стороны родителей.
· Противоречие между потребностью в объединении усилий ДОУ и семьи для обеспечения единого образовательного пространства и фактической неподготовленностью данных социальных институтов к позитивной социализации ребёнка.

· Противоречие между необходимостью развития личностно ориентированных социальных служб и дефицитом средств и технологий реализации личностного подхода.


В Концепции дошкольного воспитания зафиксировано, что семья и детский сад, имея свои собственные функции, не могут заменить друг друга, поэтому так важно на протяжении всего срока пребывания ребёнка в детском саду педагогам и родителям быть партнёрами в деле образования и воспитания, понимать друг друга, идти в едином направлении. Иначе невозможно гармоничное развитие ребёнка, его полноценная социализация, а также переход  к новой ступени-обучению в школе.

 С 2009 года наше дошкольное учреждение строит свою работу на модели структурно-функционального взаимодействия с семьёй. Данную модель взаимодействия мы условно разделили  на три блока:
I. Информационно-аналитический
II. Практический.
III. Контрольно-оценочный

I. Информационно-аналитический блок:

В процессе информационно-аналитической работы мы провели  диагностику семей воспитанников с целью помочь педагогам проводить работу с родителями с учетом знаний особенностей  их воспитательного потенциала, их настроя и ожиданий от пребывания ребенка в детском саду. Для этого нами был использован набор соответствующих методик:

· Проективная методика Хаментаускаса « Клинический рисунок семьи» (КРС)

· Методика «Анализ семейных взаимоотношений» (АСВ)
· Методика « Изучение родительских установок и реакций» PARY  Е. Шефера.

· Анкетирование «Социальный статус и состав семей»

 В исследовании приняли участие 147 семей воспитанников ГДОУ № 33 младших, средних и старших групп. Диагностика проводилась в три этапа. На первом этапе была применена методика Хаментаускаса «Клинический рисунок семьи», которая   позволила нам выявить положение ребёнка в семье, а также оценить микроклимат семьи. С помощью этой методики были получены следующие результаты (Гистограмма 1):
· 21,7 % — благополучные семьи.
· 39,5% — семьи, которые вызывают беспокойство, т. к. в эмоциональном состоянии и микроклимате  семьи наблюдается тревожность и наличие конфликтности.

· 38,8% — семьи, где явно выявлено неблагополучие.
На основе полученных данных можно сделать вывод, что большинство детей чувствуют эмоциональный дискомфорт, неудовлетворенность в семейной ситуации.  

На втором этапе диагностики  был проведён анализ семейных взаимоотношений по методике АСВ, который помог выявить типичные ошибки допускаемые родителями в воспитании детей ( Гистограмма 2)
· у 8,7% исследуемых семей выявлена доминирующая гиперпротекция, т.е. родители чрезмерно опекают ребёнка, лишают его самостоятельности.
· у 10,9% — потворствующая гиперпротекция, при которой ребёнок является центром семьи, родители стремятся к максимальному удовлетворению его потребностей.
Последствиями такого воспитания у ребёнка могут выработаться такие личностные качества, как покорность, зависимость, отсутствие дружелюбия, максимальная уступчивость, неадекватная (очень высокая) самооценка и как следствие трудности в адаптации к широкой социальной среде.

· у 30,4 % — исследованных семей в ответах прослеживалась воспитательная неуверенность,
· у 6,5 % — прослеживалась неустойчивость стиля воспитания (от общей вседозволенности до строгого запрета любых проявлений самостоятельности ребёнка)
· 43,5 % — нарушений не выявлено
Из выше перечисленных ошибок семейных взаимоотношений между детьми и родителями самыми настораживающими  являются доминирующая и потворствующая гиперпротекция.
В этих случаях родители  глубоко убеждены  в необходимости опекать ребёнка, защищать его от любых неприятностей, что очень затрудняет его социализацию, развивает неадекватное отношение к своим способностям, как преувеличивая его так и преуменьшая (19,6 % исследованных семей.) 
Но большинство семей  всё-таки  не имеют  отклонений или имеют совсем незначительные отклонения в воспитании, что является свидетельством позитивной направленности семейного воспитания. Такие семьи более восприимчивы к рекомендациям со стороны педагогов детского сада.

На  третьем этапе проводилось изучение типа родительских установок на воспитание ребёнка  по методика  PARY Е. Шеффера выявило следующее (Гистограмма № 3): 
· 39,5% — гиперопека детей. Выраженность данного фактора свидетельствует о том, что родители стремятся ограждать ребёнка от жизненных сложностей, требуют во всём послушания, подчёркивая свою значимость.
· 20% — отсутствие демократичности.

· 10 % — демократичность в отношении с ребёнком

· 30,5 % — авторитарный  стиль воспитания. В данных семьях родитель пытается направить активность ребёнка в рациональное русло, ценит в ребёнке самовыражение и  уважение к авторитету родителей.
Анализ  полученных данных по всем методикам изучения семей позволил составить картотеку семей воспитанников ДОУ (полный анализ микроклимата семей, социальный паспорт семей) и провести типологию семей  для дальнейшей работы. Результатом диагностики стала карта типов семей (Диаграмма № 4):
Типы семей:

30% - педагогически грамотные

56% - позитивно ориентированные на воспитание

10% - педагогически нестабильные

4% - конфликтные

Кроме психологических исследований было проведено ещё и социологическое исследование семей посредством анкетирования. В результате был составлен  «Социологический портрет семьи», в который вошли следующие параметры (Диаграмма № 5):

1. Образование родителей
2. Семейное положение

3. Социальный статус

4. Жилищные условия

Из совокупности критериев были определены оптимальные семьи: полная семья, где  у обоих родителей высшее образование, работают, проживают в отдельной квартире и имеют не более двух детей. Удовлетворительный статус имею семьи, где из вышеперечисленных критериев не соответствуют оптимальному уровню не более 2 критериев. Неудовлетворительный статус семьи определён  следующими критериями: семья, проживающая в коммунальной квартире или съёмное жильё, родители без образования или имеющие только среднее образование, отсутствие совместного досуга, неполные семьи, многодетные.  Результаты анкетирования:
         у  63,7% — оптимальный социологический статус

         у 28,1% — удовлетворительный социологический статус

         у 8,2% — неудовлетворительный социологический статус

Таким образом, в ходе поэтапного изучения взаимоотношений детей и родителей в семье мы получили возможность наметить пути социально-педагогической работы ДОУ с семьями воспитанников на основании дифференцированного  и индивидуального подхода.
II. Практический блок.
Мы предлагаем систему взаимодействия с родителями, как способ повышения воспитательного потенциала семьи  и социализации ребёнка.  Данная система включает в себя три направления в работе:

1. Формирование готовности педагогов к взаимодействию с родителями.

2. Формирование  у родителей педагогической рефлексии
3. Формирование социально-личностных качеств у детей.

Реализация созданной системы работы с родителями, педагогами и детьми  предусматривает решение следующих задач:

· ориентация педагогов на активные формы взаимодействия и сотрудничества с родителями

· формирование у педагогов и родителей потребности в знаниях и практических умениях в воспитании ребёнка

· организация совместных видов деятельности родителей с детьми в различных формах

· организация индивидуальной  работы с различными категориями семей, особенно с неблагополучными (конфликтными и педагогически несостоявшимися)

· освоение первоначальных представлений социального характера и включение детей в систему социальных отношений со сверстниками и  взрослыми.

1.Для  формирования готовности педагогов к взаимодействию с родителями нами используются следующие виды работы:

· анкетирование

· педсоветы

· консультации

· круглые столы

· тренинги

· проблемные ситуации
2.Приступая к работе с родителями, мы приняли следующие принципы взаимодействия:

· рассматривать воспитание и развитие детей не как свод общих приёмов, а как искусство диалога с конкретным ребёнком и  его родителями, на основе знаний психологических особенностей возраста ребёнка, его интересов, способностей и трудностей, которые возникли в семье и в образовательном учреждении.

· восхищаться вместе с родителями инициативности и самостоятельности ребёнка, способствуя формированию у него уверенности в своих возможностях,  и вызывая у родителей чувство уважения к себе, как воспитателю его детей.

· регулярно в процессе индивидуального общения с родителями обсуждать все вопросы связанные с воспитанием и развитием детей, их социализации в окружающем мире.

· проявлять понимание, деликатность, терпимость и такт в педагогическом образовании родителей.

Для решения с поставленных задач нами были намечены пути конструктивного взаимодействия с семьями воспитанников по двум взаимосвязанным направлениям:
I. Повышение информационной компетентности родителей: просвещение родителей, передача информации по тому или иному вопросу (консультации, круглые столы, дни открытых дверей, беседы, анкетирование)

II. Организация продуктивного общения всех участников образовательного пространства (выставки совместного творчества, совместные праздники, дни здоровья)


Поскольку наиболее проблемными для педагогов  являются организационные вопросы, связанные с занятостью родителей с постоянным переутомлением на работе с жалобами на нехватку времени для организации общего досуга с детьми дома наряду с традиционными формами работы, мы используем нетрадиционные формы взаимодействия с семьями воспитанников:
Клуб « Школа молодой семьи» включает в себя следующие виды работы:
· Цикл консультаций для родителей

· Тренинги общения и личностного роста с родителями.

· Мастер-классы для родителей: «Моя мама – стилист», «Лакомство для сына и дочки», «Наши семейные традиции», «Бисероплетение», «Театр на ладошке».
· Выпуск ежемесячной  стенгазеты «Моя планета-семья»

· Газеты-поздравления к праздникам.

С 2009 года в детском саду функционирует адаптационная группа для будущих воспитанников и детей, не посещающих детский сад — «Лицей Малыш». Педагоги  нашего дошкольного учреждения стремятся помочь особенно  молодым родителям в преодолении трудностей, учат  принимать родителей адекватные решения в конкретных ситуациях, проявляя творческий экспромт, терпение (Видео).
3.Работа с детьми по направлению «Социально - личностное развитие» включает разные виды деятельности:
· Тематические беседы

· Сюжетно-ролевые игры

· Дидактические игры

· Театрализованные игры

· Вечера досугов

· Выставки рисунков, поделок

· Тематические музыкальные и спортивные праздники

Участие в совместном творчестве вместе со своими детьми помогает родителям и детям приобретать опыт партнёрского доверительного взаимодействия друг с другом, способствуя формированию детско-взрослой общности, а также существенно влияет на создание и поддержания благоприятного психологического климата в семье.

III. Контрольно-оценочный блок

Для осуществления контроля качества проведения того или иного мероприятия родителям предлагаются оценочные листы, в которых они могут отразить свои пожелания и предложения, а также оставить отзывы. Обработка оценочных листов демонстрирует насколько данная тема актуальна для родителей и интересна форма её организации. 
Результаты проделанной работы:

Контрольный срез результативности использования указанных выше форм работы взаимодействия с семьёй был проведён в сентябре 2010 года с использованием методики АСВ и методики PARY  Е. Шеффера  показал, что наметилась тенденция к улучшению семейных взаимоотношений. В процессе общения с педагогами многие родители смогли пересмотреть свои установки  на воспитание детей и взглянуть на себя как бы со стороны.  (Сравнительная гистограмма).

Особенно приятно было получать положительные отзывы родителей, слова благодарности о проведённых мероприятиях.
Дальнейшая  перспектива нашей работы в данном направлении нацелена на решение следующих задач:

· дать возможность родителям через знакомство и овладение некоторыми психолого-педагогическими основами воспитания понять, что воспитание детей сложный и многогранный процесс, требующий ежедневных усилий со стороны не только педагогов , но и семьи.

· эффективно организовывать общение с ребёнком в семье.

· повысить самоценность родителей в глазах самих же родителей.

Мы предполагаем продолжать работу в тех же направлениях с участниками педагогического процесса:
·  с сотрудниками

·  с семьями воспитанников

·  с детьми.
Таким образом, можно сделать вывод, что использование структурно-функциональной модели взаимодействия ДОУ и семьи по вопросам развития ребёнка способствует повышению эффективности работы с родителями. При сохранении традиционных целей  мы используем различные формы  организации наших мероприятий и методы активизации родителей, которые способствуют возникновению интереса к обсуждаемой проблеме и развитию активности. В интерактивных играх, конкурсах, викторинах у родителей развивается рефлексия.
Совместные праздники, выставки детского и совместного детско-родительского творчества, открытые просмотры занятий, творческие отчеты педагогов помогают родителям увидеть достижения  своих детей. Всё это способствует накоплению родителями позитивного воспитательного опыта. Педагоги поощряют родителей грамотами, благодарственными письмами, дипломами.

Важнейшим показателем эффективности представленного подхода к работе с родителями, на наш взгляд, является не только актуализация у родителей потребности во взаимодействии с педагогами, но и изменение своего отношения к воспитанию своих детей, их социализация.
