Подготовка к обучению в школе

Подготовка детей к обучению в школе является одной из проблем, интерес к которой со стороны исследователей разных стран не иссякает.


Дети – будущее мира. Каждая страна заинтересована в том, чтобы дети были лучше подготовлены к школьному обучению. Поэтому задача ДОУ создать условия для того, чтобы в дошкольные годы с наибольшей полнотой раскрылись их потенциальные  возможности, сформировались качества, обеспечивающие высокую эффективность школьного обучения. 
В современной науке нет единого подхода к пониманию структуры и компонентного содержания феномена «готовность к школе». Отсутствие единой концепции отражают опубликованные в последнее время многочисленные методики и тесты выявления уровней готовности к школьному обучению, большинству из которых присущ «суммарный» подход к подбору тестовых заданий по принципу «чем больше, тем лучше». Мы предлагаем исходить из того, что проблемой подготовки детей к школе занимаются два блока специалистов, а отсюда и два подхода: психофизиологический и психолого-педагогический.


Психофизиологии считают, что чем позже ребёнок идёт в школу, тем лучше 

(в 6лет только 38-40% детей готовы к школе, в 7,5 лет-98%). Организм ребёнка должен созреть:  быть готовым к длительным статическим нагрузкам (должны окрепнуть мышцы спины, рук),  произойти резкий ростовой скачок, удлинение конечностей. Для того чтобы проверить, созрел ли организм ребёнка, психофизиологи предлагают проводить «филиппинский тест»: правой рукой через голову ребёнок должен достать кончик левого уха. Функционирование дыхательной системы проверяется тестом «задержка дыхания», который также говорит об адаптационных возможностях организма ребёнка: необходимо задержать дыхание на 22 секунд(если ребенок не укладывается в норматив, рекомендуют посещать бассейн). Должна произойти смена зубов, 4 постоянных зуба являются признаком готовности  организма.
Психолого-педагогический подход включает психологическую готовность (самая главная), которая состоит из мотивационной, социальной и интеллектуальной готовности, а также физическую и специальную (см. таблицу).








Мотивационная готовность заключается в том, что у  ребёнка, прежде всего, должно быть желание идти в школу, стремление узнать что-то новое. Если мотивация отсутствует, воспитателям необходимо проводить специальную работу:

1.Включить в среду предметы, связанные со школьной тематикой (глобус, доска и др.)

2.Организовать сюжетно-ролевую игру «Школа». Она развивает интерес к школе и является источником понимания уровня готовности ребёнка к школе. Психологи считают, что, если ребёнок выбирает роль учителя, а не ученика, то он ещё не готов к школе. Атрибутика игры не должна быть реалистичной. Если ребёнок использует замещение, у него сформирована знаково-символическая система, то он к школе готов.
3.Организовать экскурсию в школу. Показать детям классы, физкультурный зал, кабинет директора, кабинет химии (продемонстрировать опыты). После экскурсии фиксируем в рисовании  впечатления детей и проводим анализ продуктов детской деятельности, чтобы выяснить, что вызывает у ребёнка страх или тревожность.
4.Провести с детьми беседы, с целью уточнения представлений о школе.

5.Чтение художественной литературы о школе, рассматривание иллюстраций.

6.Пригласить в группу школьников, чтобы они рассказали о школе, о своём классе и т.д.

Исследователь Цукерман Г.А. предлагает во время весенних каникул приглашать учителя начальных классов в подготовительную группу детского сада, чтобы он вёл занятия.

Интеллектуальная готовность включает:

1.Широкий кругозор ребёнка, его знания об окружающем.
2.Определённый уровень развития психических процессов  (произвольное внимание, память вербальная механическая, мышление (умение обобщать, анализировать, устанавливать  причинно-следственные связи), богатый словарный запас, чистая связная речь и т.д.).

Все психические процессы должны носить элементы произвольности. А самое главное, поведение должно быть произвольным. Ребёнок должен уметь контролировать и анализировать  свои действия, результат своей деятельности, оценивать себя. 
Так как произвольность направлена на результат, то необходимо развивать у детей рефлексию (способность сосредоточиться на самом себе.) Мы используем следующие пути развития произвольности:
· Сюжетно-ролевые игры ( психологи считают, что, если ребёнок  умеет хорошо играть, то он хорошо включается  в школьную жизнь.) Примеривание на себя ролей – есть развитие произвольности.

· Коллективный труд, как и любая результативная деятельность, идеально подходит для развития произвольности.
· Игры с правилами. В старшем дошкольном возрасте они должны преобладать (психологи утверждают, что, если ребёнок не умеет проигрывать, то он  к школе не готов.)

· Игры соревновательного характера.

· Поручения.
· Дидактические игры.

3.Освоение измерительной деятельности, счётной деятельности, решения задач.

4.Развитие связной речи. Особое внимание уделяем монологу, пересказу от лица какого-либо персонажа, творческому рассказыванию, замене персонажей в сказке.

При этом, необходимо постоянно фиксировать результаты речевой деятельности детей на диктофон, что даёт возможность сравнивать и видеть успехи каждого ребёнка. Можно дать послушать запись родителям на собрании, чтобы они видели, насколько успешен их ребёнок.


Словарь детей зависит от их кругозора. Старшие дошкольники должны, как можно чаще, выезжать за пределы детского сада (посещать центр нашего города, ездить на экскурсии, выставки и т.д.)

Социальная готовность - это готовность ребёнка взять на себя роль ученика (научиться понимать, что сначала надо, а потом хочу!) Например, в детском саду сижу с кем хочу, а в школе с кем надо.


Для того чтобы проверить готов ли ребёнок принять на себя новую социальную роль, психологи предлагают проводить следующие тесты:

1.Тест на выбор предпочитаемой деятельности. Взрослый читает ребёнку книгу и отходит, возвращается и спрашивает: «Хочешь дослушать или пойдёшь играть?».Если ребёнок выбирает игру, то он ещё не готов принять роль ученика.
2.Игры с правилами (соблюдает ли правила, умеет ли проигрывать, соблюдает ли очередность в игре.)
3.Метод наблюдения (реакция ребёнка на запреты, выполнение поручений).

4.Измерение уровня самооценки.


Физическая готовность включает:

1.Готовность органов и систем организма (определяется группой здоровья).
Группы здоровья (5 групп).

1 группа здоровья всего 5% детей, это практически здоровые дети.

2 группа здоровья-35-40% детей, это дети с функциональными нарушениями.

3 группа здоровья-дети, имеющие хронические заболевания.

4-5 группы здоровья-дети-инвалиды, для них рекомендовано домашнее обучение.

2.Готовность мышечной системы.                          

Мышц руки (развивать  с помощью конструкторов, пазлов, шнуровок, мозаик, обводок и т. д.)


Мышц спины (занятия плаванием, художественной гимнастикой, растяжка).

Специальная готовность включает:

· Умение считать.
· Умение читать.
· Учебные навыки (умение принимать задачу и действовать по задаче).
В детском саду и дома должна быть соответствующая обстановка.

Дома (рекомендуем  родителям)
У ребёнка должно быть своё место, где он поддерживает порядок. Если у ребёнка есть обязанности, то он быстрее сможет включиться в социальные отношения.

Наличие разнообразных игр (на освоение счёта, вычислений, на расширение кругозора, освоение английского языка), игры с правилами.
Желательно иметь детскую библиотеку (художественная  и познавательная литература,  энциклопедии, журналы и др.)

Видеотека, содержащая неагрессивные мультфильмы. Просмотр агрессивных мультфильмов приводят к нарушению эмоционально-волевой сферы,  У ребёнка появляются страхи, беспокойство, плаксивость, пониженный эмоциональный фон.
Фонотека (детские песни, русские народные сказки, сказки народов мира и др.)

Песочные часы (чтобы научиться укладываться в определённое время).

Штриховки, обводки, мозаики, конструкторы, пазлы.
У ребёнка должно быть рабочее место (стол, стул по росту, лампа с жёлтым светом.)

Повседневные домашние поручения (уборка постели, полив цветов, кормить и играть с домашним животным.)
Походы детей друг к другу в гости.

Особенности обстановки в детском саду.

То же самое, что дома, но ещё добавляются:
Специальное место для экспериментирования. Причём, важно фиксировать результаты, для установления причинно-следственных  связей.
Уголок театральной деятельности (когда ребёнок берёт на себя роль, у него есть возможность проявить себя.)

Игры с правилами.

Лото ( на выявление связей, на развитие счётной деятельности, анализ, синтез и т.д.)
Игры-ассоциации, пазловые игры.

Специальный материал для познавательных занятий (пособия, схемы, модели, планы).
Использование в среде предметов, помогающих развитию рефлексии (уголок эмоций, фотографии, ростомер и т. д.)

Выпуск стенгазет «Моя семья», «Как мы проводим выходной день», «Мои друзья» и т.д.

Фотоальбомы с надписями.

Уголок конструктивной деятельности (схемы-образцы, альбом с ФОТОГРАФИЯМИ  ПОСТРОЕК и т.д.)

В каждом уголке должны быть пооперационные карты  с последовательностью одевания, умывания, ремонта книг; приготовления винегрета, салата, борща, пирогов;  режимных моментов и т.д.
Наблюдая за развитием детей с позиции их готовности к школьному обучению, воспитатель фиксирует, как ребенок принимает цель деятельности, как учитывает условия её осуществления, какие способы использует для достижения результата, способен ли к элементарному контролю. В зависимости от результатов анализа действий ребенка происходит коррекция педагогического подхода. Результатом планомерной воспитательной работы становится готовность дошкольников к решению новых задач на ступени начала школьного обучения.
Сизова Светлана Ивановна, воспитатель ГДОУ №116 Невского района
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