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Историческая память и традиции

В 2009 году школе, построенной прекрасным архитектором Г.А. Симоновым, исполняется 80 лет. За это время школа прошла все испытания, которые выпали на долю нашей страны: первые пятилетки, Великую Отечественную войну, Блокаду Ленинграда, во время которой в школе находился госпиталь, «оттепель», эпоху «застоя», перестройку,  в течение которой здание школы обветшало. За это время был накоплен бесценный педагогический опыт и созданы традиции. Более 40 лет существует прекрасный музей истории школы, создание которого началось с сохранения документов о Великой Отечественной войне и Блокаде.
Устремлённость в будущее
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Здание школы является ярким примером авангардной архитектуры (в стиле «конструктивизм») и принадлежит к всемирному наследию. Это здание, без сомнения, - украшение Невского (рабочего) района Санкт-Петербурга. Архитектором использован иерархический принцип группировки объемов и нарастание массы к доминантной точке - башенке с обсерваторией. В здании замечательные пилоны, консольки, фонарики, аналогов которым нет во всём городе. Сейчас нам кажется удивительным, что это творение художественной мысли было построено в 1929 году. Просторные классы, чистота линий, ничего лишнего. Здание кажется удивительно современным. Это здание, устремлённое в будущее. Школьную обсерваторию, которая была реализована в годы индустриализации для доказательства материальности мира и которая просуществовала до Великой Отечественной войны, мы надеемся восстановить. Только задачи её уже будут иными: в перспективе в её историческом помещении планируется создание Интернет-обсерватории, в которой сможет работать школьное научное общество.
Инновационная деятельность
За последние несколько лет в школе появились следующие инновации: организован школьный парламент, под руководством которого школьники принимают участие в многочисленных акциях общественно-активной школы, издаётся школьная периодическая газета «Большая перемена», распространяемая во всей школе, работает сайт школы school327spb.ru, через который информация о жизни школы стала доступна родителям, учащимся и учителям, построен школьный стадион, который позиционируется как среда для самореализации ребёнка. В рамках подготовки кадров для Школьного парламента начальная школа разработала и проводит длительную ролевую игру «Школоград, улица Почемучек», в которой ученики младших классов узнают о традициях школы, участвуют в проектной деятельности, получают навыки по самоуправлению. Большое значение в мотивации школьников к обучению мы отводим школьным проектам и клубам. Второй год рамках проекта «Успешное чтение» в школе работает волонтёрская организация старшеклассников, помогающая учителям в приобщении учащихся к культуре чтения. Клубная деятельность (спортивной, танцевальной, музейной направленности) помогает самореализации учащихся.
Программа развития школы, формирующая целостную образовательную среду, способствует достижению учащимися соответствующих уровней компетентности и воспитанию социально-активной личности. 

В апреле 2009 года педагогическим коллективом школы был разработан проект обновления образовательной программы образовательного учреждения «Образование для жизни» («Формирование ключевых компетентностей выпускника общеобразовательной школы как результат применения технологии проектного обучения учащихся на I-III ступенях основного, дополнительного образования и внеучебной деятельности»). Этот проект был представлен на конкурс проектов школ, внедряющих инновационные образовательные программы, проводимый в Санкт-Петербурге в рамках приоритетного национального проекта «Образование». Школа стала победителем этого конкурса и получила грант на 1000000 руб. на приобретение мини-типографии, которая будет необходима нам для реализации обновлённой образовательной программы. 

С 1 сентября 2008 года школа работает в режиме районной экспериментальной площадки на тему «Социально-педагогическое взаимодействие в образовательном учреждении: педагогический совет – родительский комитет – школьный парламент». Экспериментальная работа и программа развития нашей школы выстроены в логике концепции общественно-ориентированного образования, важная роль в которой отводится деятельности органов самоуправления. В основе её заложен комплекс приоритетных ценностей: справедливость, общество, коллектив, демократия, семья, совместный труд и другие. В этой концепции воспитание рассматривается как процесс целенаправленной социализации подрастающего поколения, в котором важную роль играет Школьный парламент и его взаимодействие с учительским и родительским органами самоуправления. Мы надеемся, что с внедрением модели социально-педагогического взаимодействия, наши учащиеся смогут достичь более высокого уровня социальной адаптации и активности, а школа выйдет на новый уровень развития.
В августе 2009 года мы подключились к школьной социальной сети Дневник.ру, с помощью которой нам также будет проще работать в инновационной среде, объединяющей органы самоуправления школы. А главное, – это образовательная среда для всех участников образовательного процесса, не только педагогов и детей, но и их родителей. За 2 с небольшим месяца работы в Дневник.ру в школе были проведены следующие мероприятия, которые способствовали оптимизации взаимодействия органов самоуправления школы и субъектов образовательной деятельности:

· на родительском собрании «Школьная социальная сеть Дневник.ру в подготовке к празднованию 80-летия школы» родителями была получена информация о подключении к сети Дневник.ру и общешкольном проекте «Мой цветущий сад».
· на заседании родительского комитета школы родительский комитет был проинформирован: о проведении Школьным парламентом 5 октября «Дня самоуправления», о проведении форума «Успешная школа» в Дневнике.ру, об участии родительского комитета в реализации проекта «Мой цветущий сад» в подготовке к 80-летию школы и о подготовке материалов по выпускам школы, которые готовит каждый класс (ученический и преподавательский и родительский коллективы). 

· 5 октября школьный парламент провёл День самоуправления, в котором приняли участие ученики 5-11 классов под руководством Школьного парламента (учащиеся в роли учителей и организаторов учебного процесса). Информация о проведении размещена на сайте школы. В Дневник.ру состоялись 2 форума: «Успешная школа» для родителей и «День самоуправления» для учащихся.

· 23 октября в межшкольном чемпионате по семейному чтению «Крестики-нолики», состоявшемся на базе ГОУ СОШ № 26 в рамках сети «Успешное чтение» Дневник.ру приняли участие учащиеся и родители нашей школы.
· 26 октября общественному жюри школы были представлены проекты «Мой цветущий сад», выполненные к 80-летию школы для украшения интерьера школы совместно учащимися, родителями и педагогами, представлены описания реализованных проектов. Голосование, проводившееся Школьным парламентом и в школьной социальной сети, выявило, что все проекты выполнены на высоком уровне.

· Создан фильм о 80-летней истории школы, включающий материалы музея истории школы и оцифрованные фильмы из школьных архивов, который показан во всех классах школы. Несколько частей фильма выложены в Дневник.ру.
· Школа вошла в десятку победителей грантовой программы самых активных школ Дневник.ру (в школе много пользователей являющихся постоянными потребителями информации социальной сети: Д/З, оценки, фотографии, фильмы и т.д.).

· Вышел № 11 школьной периодической газеты «Большая перемена», в которой нашли своё отражение впечатления школьников и выпускников о состоявшемся 30 и 31 октября праздновании 80-летия школы. Вот выдержки из этого номера:
«Как долго все ждали этот праздник! Наконец он пришел! 30 октября 2009 года все учащиеся школы собрались в актовом зале. Торжественная обстановка, трепет неизвестности - а что будет? И вот… 

   На сцене мелькают страницы школьной истории, музыка то смеется, то скорбит - кто-то уже прослезился - первый выпуск, школьный вальс, война, госпиталь, новое время - кто-то увидел своих родителей, таких молодых - и выпуски, выпуски, выпуски… Как много нового мы узнали о школе за каких-нибудь 30 минут! Равнодушных нет. Вот, оказывается, в какой школе мы учимся! Надо держать марку!» 

Матвеева Екатерина, 

Турлакова Инна, 11 «А» класс

«Юбилей. Атмосфера волнения, тревоги, встречи после долгой разлуки, слезы и улыбки. Шары, цветы и объятья, объятья, объятья! Давно я не видела школу такой красивой. Праздник, не оставленный без внимания ни администрацией района, ни выпускниками прошлых лет, ни учащимися школы сегодня. Школу пришли поздравить "коллеги по цеху" из колледжей и школ искусств. Актовый зал заполнен почетными гостями и выпускниками. Помнят ли они, как 10, 20, 30, 40 лет назад они, трогательные  первоклашки, восторженные юноши и девушки, стояли в этом зале на школьной линейке? И пусть старый паркет заменили, в полстены красуется мультимедийная установка, но было заметно, с каким трепетом заходят они в заветный зал…»
Иванова Дарья, выпуск 2009 года

«Первый раз за много лет мы смогли "пройти по тихим школьным этажам".. Раньше все наши попытки легально посетить школу натыкались на полное непонимание администрации. В школу попадали только на выборах.

Во времена нашего школьного, можно сказать босоногого, детства - каждое первое воскресенье февраля - вечер встречи выпускников. И НИКТО не покушался на эту традицию, а мы гордились: "Вон какие важные  взрослые учились в нашей школе!" Тот же Самошин (лауреат премии Ленинского комсомола за роль Дон Кихота в ТЮЗе) был выпускником, Гуренков - тогдашний главный редактор "Вечернего Ленинграда" - тоже наш выпускник.»
Елена Лялягина, выпуск  1976 года.

Подводя итоги праздника, можно отметить, что проект «80-летие школы» помог сплотить всех, дать почувствовать гордость за свою школу, свой район, город, страну. Что касается школьного парламента, то он получил приглашение на заседание Законодательного собрания Санкт-Петербурга и Государственной Думы Российской Федерации. Есть планы сотрудничества и с молодёжной секцией партии «Единая Россия».
Образ желаемого будущего школы
· Установление партнёрских отношений с родителями: максимально открытая и доступная для понимания родителей система образования школы;

· Согласование системы образования школы с общественными интересами;

· Увеличение количества творческих личностей среди учащихся, педагогов и родителей.
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