            Краеведение в начальной школе.
 «Краеведение учит людей любить не только свои родные места,
но и знать о них, приучает их интересоваться историей, искусством,
литературой, повышать свой культурный уровень. Это самый массовый вид науки.»    
                                                                                                             Д. С. Лихачев

В последнее время неуклонно возрастает роль краеведения в учебной и внеурочной работе. Положительная тенденция этого роста в значительной мере связана с введением, в соответствии с Законом РФ «Об образовании», национально-регионального компонента школьного образования. 
     С чего же начинается Родина? Наверное, с того знакомого с самого детства места, где мы родились, с того города, где мы гуляли, бегали, играли, где мы знаем почти каждую улицу, большинство исторических зданий. Санкт-Петербург всегда считался культурной столицей России. Каким же должны быть жители этого красивейшего города мира? Прежде всего, они  должны знать и любить свой город. А еще важно с малых лет чувствовать себя настоящими петербуржцами: воспитанными, добрыми, внимательными к окружающим людям.
     Мир истории, архитектуры и искусства Санкт-Петербурга – это бескрайнее море, где каждая новая волна – это новое открытие, новое приобретение для души и сердца маленького петербуржца. И наша цель – подготовить детей к встрече с этим чудом.
     Задача классного руководителя заключается в том, чтобы организовать мероприятия , которые были бы интересны и полезны младшему школьнику, способствовали его интеллектуальному и физическому развитию, обогащали его эмоционально. При этом педагог должен учитывать индивидуальные особенности каждого ребенка, его интересы и склонности, создавать ситуацию успеха при выполнении детьми любой из поставленных задач.
     И здесь, на мой взгляд, наиболее эффективным является проведение классных часов,

создающих условия для развития творческих способностей, для общения, самовыражения и самоутверждения школьников, предоставляющую им возможности для отдыха и удовлетворения своих гедонистических потребностей. 

     Совсем непросто воспитать у маленького человека любовь к родному городу. Родителей он любит изначально, просто потому, что они есть, а вот привязанность к родному городу, к своей Родине возникает не сразу. И процесс воспитания из ребенка настоящего патриота должен начинаться сызмальства, в мудром союзе педагогов и родителей. Поэтому большое внимание я уделяю данному направлению. 
     В свою работу по проведению классных часов, и в частности по изучению истории СПб, я стараюсь привлекать не только своих учащихся и их родителей, но и педагогов и учеников других классов.

     Наша работа строится таким образом, что в каждом классе проходят классные часы по определённым темам, а промежуточные и итоговые занятия проводятся совместно. Такая работа приносит положительный результат, т.к. дети учатся слушать и слышать друг друга, они дополняют ответы другого, учатся терпимее относиться к мнению других, старшие проявляют заботу в отношении младших, а те в свою  очередь стараются достичь более высокого уровня, глядя на своих старших товарищей. Таким образом мы воспитываем толерантное отношение не только среди одноклассников, но и среди всех учащихся начальной школы.

При изучении истории и культуры СПб мы ставим следующие задачи:

· Формирование начальных знаний о родном городе.

· Пробуждение познавательного интереса к городу, восхищение им.

· Воспитание любви к родному городу, гордость: я – петербуржец.

· Осознание ценности памятников культуры и искусства.

· Изучение истории города через судьбы знаменитых петербуржцев.

· Воспитание петербуржца в лучших традициях петербургской культуры.

Ознакомление детей школьного возраста с петербурговедением позволяет решать практически все воспитательно-образовательные и, зачастую, оздоровительные задачи.
1)Значимость ознакомления детей с петербурговедением для развития речи в том, что она предоставляет детям возможность широкой наглядности и прикладной практической деятельности (сюжетно-ролевые игры, инсценировки, ознакомление с художественной литературой, иллюстрированным материалом, беседы и п.т.), накопления жизненного опыта, закрепления речевых и коммуникативных навыков.

2)В процессе ознакомления с петербурговедением еще раз                                                       закрепляется и совершенствуется правильность словопроизношения, воспитывается орфоэпически правильная речь, формируется выразительность и плавность речи, дикция, воспитывается культура речевого общения.

3)  Основным средством нравственного воспитания школьников является природа, в частности Санкт-Петербурга и исторических пригородов, 
  памятники, которые дают возможность воспитывать у детей гуманные   чувства.

          4)Изобразительная деятельность. Перед вами рисунки детей.

Связь этих двух дисциплин двухсторонняя. Чем сильнее развиты изобразительные способности ребенка, тем точнее будет зарегистрирован результат восприятия увиденного, услышанного, прочитанного и осмысленного.
Классные часы нами проводятся в форме дискуссий, инсценировок, игр, КВН, экскурсий. Кроме того, в настоящее время открываются огромные возможности разнообразить занятия  с помощью различных информационных технологий (мультимедиа, интерактивная доска). Помимо художественной литературы, энциклопедий, дети могут черпать информацию  из различных презентаций, Интернета, виртуальных путешествий…
В результате данной системы работы:

· возрастает глубина понимания учебного материала, познавательная активность и творческая самостоятельность учащихся;

· меняется характер взаимоотношений между детьми: исчезает безразличие, приобретается теплота и человечность;

· сплоченность детей резко возрастает, они начинают лучше понимать друг друга и самих себя;

· растет самокритичность, дети более точно оценивают свои возможности, лучше себя контролируют;

· учащиеся приобретают навыки, необходимые для жизни в обществе: ответственность, такт, умение строить свое поведение с учетом позиций других людей.

· расширяется кругозор и интеллектуальное развитие учащихся;

·  дети приобретают умение анализировать, сравнивать, обобщать;

· учащиеся учатся отстаивать свою точку зрения;

· повышается рост уровня мотивации к обучению;

· повышается эмоциональная устойчивость, возникает желание творить и делиться этим с другими.

  Таким образом, использование системы классных часов по организации краеведческой деятельности учащихся играет важную роль в создании условий для развития личности ребенка, удовлетворения его потребности в творчестве, общении, самовоспитании, а также способствует повышению воспитательной эффективности школьного коллектива. Комплексная работа по краеведению способствует развитию творческого начала, эстетики; повышает интерес к исследованиям, к новым самостоятельным открытиям, любовь к искусству, родному городу, месту проживания. 

Краеведение так же способствует решению задач социальной адаптации воспитанников школы, формированию у них готовности жить и трудиться в своем городе, участвовать в развитии, социально-экономическом и культурном обновлении. Это одна из актуальных социально-педагогических задач нашего времени.

 Работа по краеведению открывает широкие возможности для воспитания в детях гражданственности и патриотизма, любви к Родине. Она таит огромные резервы повышения эффективности патриотического воспитания, так как не просто знакомит учащихся с теми или иными событиями, фактами, но и раскрывает славную историю родного края и всей страны через судьбы конкретных людей.

Меняются времена, эпохи, люди… Но вечным остается стремление человека к добру, любви, свету, красоте, истине. Самое большое счастье для школы и родителей –вырастить здоровых и высоконравственных детей.

В заключении приведу слова В.А.Сухомлинского:

«Детство – каждодневное открытие мира,
и поэтому надо сделать так, чтобы оно стало, прежде всего
познанием человека и Отечества, их красоты и величия.»
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