Мы за спорт!
Уже  много лет  школа №527 много и успешно работает в направлении сохранения и укрепления здоровья учащихся. Физической культуре и спорту в школе придается огромное значение.  Ведь давно не секрет, что все больше и больше детей приходят в школу уже с ослабленным здоровьем. Большая умственная нагрузка, загруженность детей школьной программой при двух часовых занятиях в неделю физической культурой привело к тому, что детям не хватает движения, они устают. Только здоровый человек может в полной мере стать творцом своей судьбы, добиться определенных успехов в карьере и личной жизни, продуктивно и с пользой проводить свой досуг, быть активным гражданином своей страны. На современном этапе развития образования необходимо стабилизировать, а затем и улучшать ситуацию по оздоровлению детей.  Одним из важнейших слагаемых здорового образа жизни, особенно в школьный период, являются систематические занятия физической культурой и спортом. 

 И в этом плане необходимы совместные усилия всего коллектива  школы. Формы работы с учащимися различные:

1) Занятия, проводимые по твердому расписанию (уроки физкультуры);

2) Режимные физкультурно-оздоровительные мероприятия (в школе - гимнастика перед занятиями, физкультминутки на уроках; во время больших перемен - подвижные игры, водные процедуры - бассейн);

3) внеклассные и внешкольные спортивно-массовые мероприятия (соревнования по школьной программе, соревнования по видам спорта, спортивные праздники, туристические походы).

 Отделение дополнительного образования, созданное на базе школы, так же уделяет этому вопросу большое значение. В ОДОД работают две направленности, способствующие  развитию и укреплению здоровья детей.
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  Школа имеет современный спортивный и тренажерный залы, стадион с искусственным покрытием.
Проводят всю спортивно – оздоровительную работу учителя физкультуры: Ольга Николаевна Тютюнник и Галина Николаевна Маслова, а так же тренеры Н.И.Победохин и А.В.Якушенков. Создан совет физоргов.
Интересными и важными составляющими  во внеклассной физкультурно-оздоровительной работе являются: различные соревнования, веселые старты, подвижные игры, и, конечно же, праздники: Рекорды школы, День защитника Отечества, Мы выбираем спорт, Всероссийский День здоровья и др. 
И в этом году наши педагоги по физической культуре продолжают калейдоскоп спортивных мероприятий, организовав красочный и яркий спортивный праздник на Новый год. Юных спортсменов радостно встречали Дед Мороз, Снегурочка и щедрые аплодисменты зрителей.
 А накануне 8 марта уже не впервые в школе очень нетрадиционно учителя и учащиеся отметили  женский праздник. После праздничного концерта все пошли в ставший уже любимым местом спортзал, где состоялся матч по пионерболу между сборными командами учителей во главе с директором школы, И.Ю.Ивановой и командой учениц 8-11 классов во главе с лучшей спортсменкой из 11 класса, членом сборной команды Санкт-Петербурга по легкой атлетике, Женей Серебряковой. Игра была захватывающей и напряженной. Счет после двух партий был 1:1. Итог встречи решала третья партия. Зрители неистово аплодировали, подбадривая игроков обеих команд. Удача оказалась на стороне сборной учениц. Разрыв составлял всего 3 очка. Все уставшие, но невероятно довольные, благодарили  друг друга за игру. После игры сборная учителей приняла решение: потренироваться и провести в ближайшее время матч-реванш. Уходя, учителя попросили учащихся написать их впечатления об игре. Они с удовольствие откликнулись на  просьбу. Вот некоторые выдержки из их отзывов: «Я считаю, что такие игры нужны для всех. Они сплачивают весь школьный коллектив и просто доставляют море положительных эмоций!» Мутных Настя. «Играть в пионербол с учителями доставило мне огромное удовольствие. Перед игрой многие игроки нашей команды думали, что игра будет быстрой, и мы легко победим. Все оказалось иначе. Учителя оказались серьезными противниками. Первый тайм мы выиграли, но победа далась нам тяжело. Разрыв составлял всего одно очко. К сожалению, второй тайм мы проиграли. В перерывах между таймами все играли в волейбол. Могу с точностью сказать, если бы игра была в волейбол, мы потерпели бы поражение. В волейболе нашим учителям нет равных…» Титова Света. «Я была бы рада, если бы такие традиции продолжались! Потому, что мне хочется играть с тем, кто сильнее меня. Игра была великолепна! Грибова Яна. « Я была бы рада, если бы мы играли каждую неделю с нашими учителями» Сидорова Маша.
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Мы и спорт едины! И это не пустые слова. Для нашей школы этот девиз прочно вошел в жизнь и приобрел особый смысл.
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Автор – Г.И.Осипенко,

                                                                                        учитель ГОУ №527,

                                                                                 методист НМЦ
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