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Формирование практических навыков владения иностранными языками
 методами театрализации и драматизации
Повышение эффективности обучения иностранным языкам в школе является одной из центральных задач, поставленных современным обществом перед учителями. Однако изучение иностранного языка в старших классах отличается большим объемом информации и нарастающим темпом подачи нового материала, что, несомненно,   сопровождается повышенной эмоциональной нагрузкой учащихся. Особенно остро эти проблемы ощущаются в  гимназиях, где изучаются два иностранных языка.

Федеральные государственные образовательные стандарты нового поколения требуют, чтобы  в учебный план образовательного учреждения были  включены две составляющие: обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательного процесса, включающая, в том числе, внеурочную деятельность: «Достижение поставленных целей при разработке и реализации образовательным учреждением основной образовательной программы основного общего образования предусматривает решение одной из основных задач: обеспечение эффективного сочетания урочных и внеурочных форм организации образовательного процесса, взаимодействия всех его участников» [1].
Человек, выходящий на уровень международного общения, должен в полной мере обладать умениями и навыками выражения своих мыслей на иностранном языке. Поэтому необходимо создать  такие условия, чтобы это общение стало необходимостью.

Конечная цель обучения - развитие коммуникативных способностей учащихся - остается неизменной. Поскольку освоение двух иностранных языков происходит одновременно, причем эти предметы являются профильными,  в нашей гимназии было принято решение разработать и осуществить проект нетрадиционного изучения иностранных языков с применением методов драматизации и театрализации путем сочетания форм основного и дополнительного образования. 
Данный проект позволяет решить ряд образовательных и воспитательных задач, а именно:

· обеспечивает комфортный психологический климат на занятиях;

· дает возможность  реализовать  творческий потенциал учеников путем перевоплощения в разные роли, а также при написании  сценариев к спектаклям; 

· развивает коммуникативные способности учащихся;

· способствует высокой мотивации к дальнейшему изучению иностранных языков;

· знакомит с классическими и современными  произведениями литературы стран Запада и Европы.
Таким образом, при использовании данной методики обучение языку выходит на совершенно новый качественный уровень.
Как мы обозначили ранее, главная идея проекта состоит в формировании практических навыков владения иностранной речью как средством устного и письменного общения с помощью приемов театрализации и драматизации. Реализации этой идеи способствует разработанная нами методическая модель (рис.1), состоящая из  четырех поэтапных шагов.
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Рис. Модель реализации технологии театрализации и драматизации.
Первый этап работы — выбор произведений классической и современной художественной литературы Запады и Европы для театральных постановок. Литературные произведения  выбираются с учетом возрастных особенностей участников спектакля, уровня владения иностранным языком, а главное - они должны вызывать интерес  для учеников среднего звена. 

Если следовать логике, при знакомстве с литературными произведениями и подготовке у ребят возникает необходимость работы с новой лексикой, грамматическими конструкциями, т.е. необходимость новых коммуникативных компетенций. Это осуществляется на   втором  и третьем этапах.  

Четвертый этап (заключительный) в реализации модели - выход на театральную постановку. На рисунке отчетливо прослеживается  взаимосвязь всех этапов реализации  технологии театрализации и драматизации.

Инновационность проекта состоит в многообразии методов и приемов, применяемых для его осуществления, в частности: 
· методическая поддержка в области театрального образования – помощь профессионального режиссера.
· многообразие составов – группы учащихся со 2 по 9 класс, группы от 5 до 12 человек.
· использование технологии ИКТ – просмотр целых фильмов киностудии ВВС или фрагментов фильмов, где представлены костюмы, интерьеры, с последующим описанием учащимися на иностранных языках.
·  проецирование на экран с помощью средств ИКТ изображений, соответствующих заданным сценам – замена ими многочисленных декораций и создание фона.
· употребление сопряженной речи – повторение реплик актеров во время просмотра отдельных сцен.
· создание подстрочного перевода.

· интеграция составов по возрасту (совместные тренировки фрагментов учащимися разных параллелей).

Театрализация ориентирована на групповую активность учеников, с ее помощью решаются различные коммуникативные задачи и развиваются компетенции. Ключевыми компетенциями, на наш взгляд, являются: 

1) тренировка и закрепление разговорных навыков, полученных на уроках;

2) преодоление психологического барьера  при переходе на иностранный язык;

3) умение быстро сориентироваться в меняющейся языковой ситуации.
Однако эта задача не решается одномоментно. Перечисленным выше умениям невозможно научиться вне практического общения.  Некоторые полагают, что выучивание роли - чисто механический процесс.  Это далеко не так. Деятельность внутри театрально-языкового социума, его двух взаимопроникающих пространств - урочного и внеурочного - способ глубокого погружения в язык, свободное языковое самовыражение.

Участие в театрализованных постановках способствует формированию у детей не только навыков свободного общения, но и положительных личностных качеств, улучшает качество речи, произношения.
Подводя промежуточные итоги реализации проекта, можно отметить, что реализация в обучении  предложенной модели  позволила достичь следующих практических результатов: 
· в 2010-2011 учебном году в проекте участвовали ученики 5-х, 7-х классов (английский язык) и 9-х классов (немецкий язык); 
· ученики 9-х классов стали призерами Всероссийской олимпиады по немецкому языку;
· увеличилось количество призовых мест в районных олимпиадах по английскому языку среди учеников 5-7 классов;

· прошли обучение технологии драматизации учителя иностранных языков, работающие в 5-х, 7-х и 9-х классах, созданы первые сценарии спектаклей;
·  возросла мотивация к изучению иностранных языков;
· возросло число родителей, заинтересованных в сотрудничестве и оказании посильной помощи для постановки спектаклей (создание костюмов, декораций, идеи для сюжетов).
В целом использование технологии драматизации способствует созданию благоприятного психологического климата в классе или в группе, помогает учащимся использовать  иностранный язык действительно как реальное средство общения. 
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Произведения классической и современной литературы 


Запада и Европы


1 этап





Новые коммуникативные компетенции. Развитие творческого потенциала.


3 этап





Новая лексика и грамматические конструкции


2 этап





Театральная постановка на иностранном языке.
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