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Размышления на тему мотивации обучения учащихся
В начальных классах учитель для ребёнка 
– открыватель мира вещей и явлений. 
В.А. Сухомлинский.
            Последние десятилетия жизни нашего общества привели к мотивационному кризису в обучении. Наличие и нарастание информационного потока на личность из других источников, несколько пошатнуло позиции школы. Процент учащихся, имеющих внутреннюю мотивацию к обучению в школе, снизился. Наблюдения показывают, что хорошо учиться тот, кто хочет, а их меньшинство.  Большая половина учащихся не хотят учиться уже в 1-ом классе. Они уже утомились от учебной деятельности на этапе дошкольной подготовки. Виноваты в этом не только родители, одержимые идеей раннего развития детей и налегающие на формирование интеллекта, но и учителя, забывая, что ведущая деятельность в младшем школьном возрасте – игра! Другая причина заключается в том, что школа в обучении и воспитании недостаточно опирается на потребности и интересы самих детей. Остановимся на условиях,  при которых возникает желание учиться, и поговорим о том, когда дети хотят учиться. 

Учителя верят, что познавательная деятельность ребёнка дана природой, т.е. его естественная потребность. Но она не является базовой. Чтобы возникла  познавательная деятельность ребёнка - нужен фундамент, условия.
1.Физиологический комфорт (ребёнок должен быть здоровым).

Физиологически здоровых детей мало, физиологические параметры оставляют желать лучшего (у учащихся практически III и IV группа здоровья).
2. Комфорт среды.

Начало учебного дня в среднем в 9.00, а в нашем сумрачном и пасмурном климате  сознание просыпается только к 11.00. 
3. Психологический комфорт (психологическая безопасность ребёнка).

К сожалению, основной мотив, приводящий ребёнка в школу, это страх, как бы парадоксально это не звучало. Множество страхов у детей связано с неполучением материальных благ, обещанных родителями.
Оценочные суждения педагога также создают атмосферу урока. Речь идёт об усилении позитива оценки и правильного определения потенциала  ученика, его возможностей. Обращение к ребёнку должно быть персональное, поимённое. 
Для ребёнка важно принятие  его учителем со всеми его достоинствами и недостатками. Если ребёнок чувствует психологический комфорт и безопасность, он начинает познавать мир. Появляется познавательная деятельность.
4. Пробуждение интереса (а он формируется, когда всё понятно).

На  первое место выходят такие принципы педагогики, как доступность, актуальность, наглядность, а также проблемное изложение материала. Сформулировать проблему -  значит найти противоречие. Связь с личностью самого ребёнка - это помощь в решении проблемы. Учебный материал интересен, если он является ответом на вопрос ученика. Поэтому необходимо активизировать вопросы детей, уменьшая вопросность учителя.
5. Значим источник, дающий знания (заражаясь от педагога интересом к предмету).

6. Авторитет учителя  (иногда даже больше, чем родительский).
7.Пересечение учебного материала с перспективами жизни ученика (выбор образовательного и профессионального маршрута).
8. Межпредметная связь (интеграция учебного материала).
9. Новизна (актуальность) излагаемого.
10. Генерация представлений учащихся (что они уже знают?).       
11. Занимательный, игровой, либо информативный характер содержания.   
 12. «Само»деятельность учащихся (умение учиться). 

На современном этапе одна из главных задач Стандартов второго поколения – формирование практической деятельности (дети – практики).
 13. Опора на способности учащегося (дошкольный опыт).     
 14. «Я – познание» (создание образов, помогающих разобраться в себе).     

 15. Радость познания (как формирование положительной мотивации).
Она даётся человеку только тогда, когда он познаёт больше, чем требуется знать.
 16. Перенапряжение на уроке ведёт к пассивности (пропадает чувство успеха).    
 17. Потребность обучения (усвоение идёт легче и прочнее). 
 18. Позитивная оценка учебно-познавательной деятельности (как регулятор качества усвоения учебного материала).
Мотив – это то, ради чего хочет ребёнок учиться, а не просто ходить в школу. 

Наряду с физическим развитием, состоянием здоровья, важнейшим показателем социально-психологической готовности ребёнка к школьному обучению является наличие мотивов учения, их содержание и устойчивость.
Процесс формирования устойчивых мотивов учения более длительный, чем формирование знаний, умений и навыков по предметам. Он продолжается многие годы. Мотивы могут возникать и исчезать, их может быть много или мало, но они всегда должны приводить к определённому результату познания. 
Мотивы познавательного характера имеют большое значение для организации учебного  процесса. Необходимо помнить о том, что познавательные мотивы неустойчивы, и нужно постоянно поддерживать природную любознательность детей, их интерес к учебной работе во всех её формах. Поскольку познавательный интерес является самым действенным мотивом, начинать его формировать необходимо как можно раньше.
Опыт работы учителем показывает, что у шестилетних и семилетних детей присутствуют черты, характерные для благоприятного развития мотивации к обучению.  Это общее положительное отношение к школе, широта интересов, любознательность, непосредственность, открытость, доверчивость и т.д. 
Понимая, какую важную роль играют при обучении мотивы, потребности, интересы, учителю необходимо при первом знакомстве, до начала учебного года, узнать внутренний психологический мир ребёнка. Необходимо объяснить родителям, в чём суть психологической подготовки к школе, что такое мотивы учения и на что направлены интересы будущего школьника. Конкретные советы можно дать родителям уже на первом родительском собрании.
«Учение – это лишь один из лепестков того цветка, который называется воспитанием в широком смысле этого понятия. В воспитании всё главное – и урок, и развитие разносторонних интересов детей вне урока, и взаимоотношения воспитанников в коллективе» (Сухомлинский В.А. Избранные произведения).

Об успеваемости учащихся, о работе учителя, школы в целом судят не только по результатам проверки и оценки знаний, умений и навыков учащихся, но и по уровню развития мотивов, а в целом по отношению к учению.

