Интервью с научным руководителем
 магистерской программы «Педагогическая инноватика»,

профессором О.В.Акуловой 
РГПУ им. А.И.Герцена является крупнейшим вузом России. В его составе — более 20 факультетов и 100 кафедр.

Сегодня Российский государственный педагогический университет имени А.И.Герцена способен удовлетворить практически любые образовательные потребности на самом высоком профессиональном уровне. Его исторические традиции, сложившаяся структурная и содержательная организация создали мощный образовательный, научно-исследовательский и культурно-просветительский комплекс с динамичными внутренними и внешними связями.

Университет обучает специалистов по более чем 30 специальностям.

Профессорско-преподавательский состав университета насчитывает более 1700 человек, среди них около 260 докторов наук, более 850 кандидатов наук.

В 1993 году университет стал одним из первых вузов России, начавших эксперимент по введению многоуровневой системы высшего образования. Он готовит бакалавров и магистров по различным направлениям высшего педагогического образования и науки. 
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Сегодня мы беседуем с научным руководителем магистерской программы «Педагогическая инноватика», профессором Ольгой Владимировной Акуловой.
Корр.- Ольга Владимировна, за  25-летний стаж научно-педагогической работы Вами опубликовано более 100 научных трудов, в том числе, серия учебных пособий по организации инновационной деятельности в образовательных учреждениях. Скажите, когда и как возникла идея создания программы «Педагогическая инноватика»?

О.В.:  Программа «Педагогическая инноватика» была создана два года назад. Инициатором, идеологом, вдохновителем этой программы является Алла Прокофьевна Тряпицына, которая  на протяжении почти 20 лет была заведующей кафедрой педагогики нашего университета. 
Реализация образовательной подготовки магистров обеспечивается педагогическими кадрами, занимающимися научно-исследовательской и научно- методической работой по профилю магистерской программы. Более 90% от общей численности  профессорско-преподавательского состава, обеспечивающих подготовку магистров, имеют учёную степень или учёное звание. Наш университет предъявляет особые требования к магистерской подготовке, основываясь на Положение о магистратуре. В университете созданы условия для выполнения магистрантами требований к минимуму содержания профессиональной подготовки выпускников. Магистранты обеспечены учебной и учебно-методической литературой, имеют выход в информационную сеть университета и доступ к справочно-информационной базе учебных ресурсов по программе «Педагогическая инноватика»  

В этом году  закончили обучение магистранты первого набора.
Корр.- Педагогическая инноватика – наука, изучающая  закономерности возникновения и развития инноваций в отношении субъектов образования. В чем же актуальность магистерской программы «Педагогическая инноватика»?

О.В.:- Педагогическая инноватика призвана обеспечить связь педагогических традиций с проектированием будущего образования. Вы выбрали эту программу, значит, вы ожидаете, что вас познакомят с теми инновациями, которые есть на сегодняшний день. Непросто познакомят, но еще и научат, как искать эти инновации, и как внедрять их в реальную практическую деятельность. Надеюсь, что результатом вашей работы будет именно это.

Корр.-  О переходе на инновационный путь развития образования говорил В.В.Путин в 2008 году на расширенном заседании Государственного совета РФ, разрабатывая стратегию развития Российской Федерации до 2020 года. Какое место, по Вашему мнению, занимает «Педагогическая  инноватика» в современной системе образования?

О.В.:- Мне кажется, что современная система образования - вся инновационная. Традиционные методы для современных детей уже не пригодны. Даже веками проверенные методы должны быть адаптированы к современному ребенку. Адаптировать - значит найти какие-то инновационные подходы, методы. 

Традиционно сегодня уже невозможно работать вообще никому. Все нуждается в обновлении. Вы, наверное, сами видите, что скорость смены поколений сегодня совсем иная. Дети - другие, ученики и их родители - другие. Владимир Владимирович говорил: «От мотивации к инновационному поведению граждан и от отдачи, которую приносит труд каждого человека, будет зависеть будущее России».
Корр.- Какое значение в Вашей научной деятельности занимает понятие «инноватика»?

О.В.:-  Любая научная деятельность - это инновационная деятельность, так как, если нет инноваций, изменений, то нет науки. То же самое я могу сказать про практическую деятельность. Поскольку я  занимаюсь внедрением инноваций в жизнь, могу сказать, что теперь это происходит гораздо быстрее, нежели раньше.

От идеи внедрения двухуровневой системы подготовки студентов до реального воплощения уже на уровне страны прошло почти 20 лет. Скорость сегодняшних инноваций, которые сейчас внедряются в жизнь совершенно иная: от Болонского процесса до внедрения прошло меньше 10 лет и в 1993 году наш университет включился в  эксперимент по введению многоуровневой системы высшего образования.  Скорости внедрения новых технологий несопоставимы с теми, что были раньше. Обновляется весь образовательный процесс. Сегодня в нашем университете - это индивидуальный образовательный маршрут студента. Если раньше об этом писали и говорили, то с этого года мы реально даем выбор первокурснику. 

Инновации сопровождают нашу жизнь повсеместно.

Корр.- Какие книги, публикации, сайты Вы порекомендуете магистрантам, которые учатся по этой программе?

О.В.:-  Всем нашим магистрантам доступны фонды фундаментальной библиотеки университета и методического кабинета, а так же Вы можете воспользоваться ресурсами  сайтов ЮНЕСКО, где освещены тенденции образования не только в России, но и в мире, стратегические документы развития системы образования в мире;  сайтом центра оценки качества образования, хотя это не совсем наша программа. На нем публикуются результаты международных исследований, примеры заданий, которые выполняли наши школьники; у вас на слуху должно быть PISA… Этот сайт должен представлять для вас интерес, так как задания, которые там есть, можно использовать в работе. Как магистрантам, вам будет любопытно узнать, какие исследования, результаты, проблемы наиболее актуальны. На этом сайте представлены примеры заданий для школьников, исследования, аналитические справки, помощь в исследованиях.

Корр.- Какие перспективы существуют у магистров, обучающихся по данной программе?
О.В.:- Во-первых, мы принимаем на обучение в магистратуре по рекомендации комитета образования. Таким образом, формируется кадровый резерв. А в комитете уже знают, как им распорядится. Во-вторых, карьера может быть не только вертикальной. Формируется иное восприятие, появляется чувство уверенности и защищенности. Выпускники магистратуры говорят, что при прохождении аттестации учителя очень волнуются: нужно знать много нормативных документов, а они чувствуют себя уверенно и легко, потому что все это уже хорошо знают. В-третьих, повышение квалификации. Магистратура-это качественное образование. Потом, директора многих школ привлекают магистров к подготовке и проведению педагогических советов и семинаров. Повторяю еще раз, что карьера необязательно должна быть вертикальной. Главное – это самоутверждение.
Корр.- Образовательная система должна вобрать в себя самые современные знания и технологии. Нам, сегодняшним магистрантам, работать по стандартам нового поколения, отвечающим требованиям современной инновационной экономики.  Ольга Владимировна, Ваши пожелания магистрантам. 
О.В.:- Помогать друг другу!!! Быть дружными. Не унывать, не опускать руки, если что-то не получается.
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