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           В дошкольном детстве закладываются  основы личности, основы представления человека о мире,  это  благодатное время для начала  формирования представления о семье как одной из основных ценностей человека. Наш проект направлен на воспитание у дошкольников осознания важности роли отца и отцовства.         

          Одним из главных направлений работы педагогов в ДОУ является взаимодействие с семьей воспитанников. В детском саду проводятся собрания для родителей, предлагаются различные консультации по воспитанию и особенностям развития  детей дошкольного возраста,  устраиваются праздники и соревнования, на которые приглашаются семьи. Но чаще всего адресатами всех проводимых  мероприятий выступают мамы. 

         Мамы активнее участвуют в жизни сада, они являются членами родительского комитета, они чаще взаимодействуют с воспитателями. Отцы же практически исключены из жизни детского сада, а  значит, и из значительной части жизни ребенка. Кроме того, наблюдения показывают, что в дошкольном учреждении воспитывается уважение к маме и подчеркивается значимость материнства в гораздо большей степени, чем  это делается по отношению к фигуре отца и отцовству. Даже   подготовка к  празднованию Международного женского дня  ведется активнее и разнообразнее, чем ко Дню защитника Отечества,  давно заменившего  День отца, который официально так и не введен  в России, в отличие от Дня матери.       

         Толчком к рождению проекта  «К сохранению семьи через воспитание у дошкольников осознания важности роли отца и отцовства» послужил следующий случай. На занятиях с педагогом-психологом дети старшего дошкольного возраста изготавливали подарок для самого любимого и дорогого человека. Среди  значимых людей оказались мамы, бабушки, дедушки, сестры, братья, друзья. Из двадцати двух опрошенных  детей ни один не назвал папу, при этом только четверо детей жили в неполных семьях. И это серьезная проблема.
       Отсюда цель проекта - повышение статуса  отцовства в сознании ребенка и взрослого.

       Задачи: 

1. Определить отношение педагогов к роли отца в семье.

2. Использовать активные формы взаимодействия с семьей по привлечению пап к совместной деятельности.

3. Организовать цикл мероприятий для детей по воспитанию осознания важности роли отца в семье.

       Отношение воспитателей к роли отца в семье стало первоочередной задачей. Педагогам было предложено самим найти причину сложившейся традиции исключения из жизни детского сада отцов воспитанников. Ответы были такими:

1. С мамой проще.

2. Папа занят.

3. Папа болен.

4. Нет папы.

5. Мама более инициативна.

6. Мы женщины.

7. Папы не приходят.

8. Папе не интересно.
      Мы видим, что воспитатели предпочитают общаться  с мамами (с мамой проще, мы женщины, и мама более инициативна). По отношению к папе у педагогов существуют стереотипные ожидания: папа занят, папа болен, папе не интересно, папы не приходят.

       
Следующим этапом был подбор ассоциаций к словам «отец», «мать», «семья».  Со словом  «отец»  у воспитателей ассоциируются слова «муж», «трудолюбие», «защита», «хозяин», «добытчик», «лень», «забота».  К слову  «мать»  подобрано в два раза больше ассоциаций. Это  «добро», «любовь»,  «уважение»,  «ласка»,  «нежность», «хозяйка», «дача», «забота», «ответственность», «доверие», «надежность», «кухня», «радость», «праздник».          
Семья ассоциируется   со словами  «мама», «дети», «папа», «дружба», «дом», «мы», «любовь», «доверие», «уважение», «надежность», « понимание», « труд», « отдых» (14 слов). 

        
При сопоставлении количества совпадений ассоциаций в парах слов «семья» -  «отец»  (2 совпадения) и «семья» - «мать» (7 совпадений) можно сделать вывод, что  семья у педагогов в большей степени ассоциируется с фигурой матери, нежели с фигурой отца. Такие понятия, как уважение, доверие, надежность, ответственность связаны с матерью и не связаны с отцом, что тоже может приводить к стремлению взаимодействовать с мамами и избегать деловых контактов  с папами воспитанников.       

       
Каково же все-таки место мужчины в семье? На этот вопрос педагоги отвечали, создавая символ идеального брака, где мужчина и женщина изображались с помощью геометрических фигур. Так как воспитатели были разделены на две группы, были получены два символа. 

     
И в том, и другом случае женщина была изображена с помощью круга, мужчина изображен с помощью треугольника, направленного вершиной вниз, в одном случае и квадрата в другом. Созданные символы оказались очень показательными.

      
В первом случае, треугольник – муж изображен в неустойчивом положении и помещен в круг-жену. Он полностью поглощен женщиной, ему совершенно не оставлено собственного пространства. Во втором случае жена-круг размещена на первом месте, площадь пересечения с квадратом-мужем не велика. Равномерно по кругу  расположены треугольники, которые вонзаются в квадрат в месте пересечения. Это проблемы, существующие у женщины,  которые призван разрешить муж.

     
Мы видим, что ни в одном из случаев брак не олицетворяет равноправных партнерских отношений. В первом случае жена поглощает-подчиняет мужа, во втором случае использует для решения своих проблем.

    
 Очень логичным   выглядело и построение идеальной семьи обеими группами. Первой была расположена мама, затем дети, последним - папа. Ставя папу на последнее место, воспитатели продемонстрировали отношение к его роли в семье.  
Изменить в короткий срок взгляды воспитателей не представлялось возможным, поэтому  было решено: действовать противоположно сложившимся стереотипам; передавать каждому папе личное приглашение; привлекать пап к активным формам деятельности.

     И папы пришли! В детском саду все чаще и чаще стало звучать слово «папа».
Краткое содержание проекта
Подготовительный этап
Действия детей: изготовление подарков  для самого дорогого и любимого человека.

Проблема: отсутствие пап среди значимых людей у детей, принимавших участие в опросе.

Планируемые продукты деятельности проекта: поделки из бросового материала, творческие работы в виде рисунков

Ожидаемые результаты проекта: закрепление установки «папой быть хорошо» в сознании ребенка.

Действия педагогов:  беседы с детьми (о том, кому подарят подарок, почему;  любят ли играть с папами, хотят ли пригласить в гости  в детский сад;  как будем встречать, что приготовим, во что будем  играть и т.д.); планирование  этапов проекта творческой группой;  календарное планирование педагогов; информирование родителей.

Планируемые продукты деятельности проекта: разработанные правила составления объявлений, оформленные газеты, анкеты. 

Ожидаемые результаты проекта: осознание воспитателями важности роли отца и отцовства; использование педагогами активных форм взаимодействия с папами и с семьей в целом.
Действия членов семьи: знакомство с планом проекта; выбор совместного с ребенком продукта деятельности.

Планируемые продукты деятельности проекта: поделки из бросового материала, стенгазеты.

Ожидаемые результаты проекта: осознание важности роли отца и отцовства; повышение активности пап в жизни сада.
Деятельностный этап:
Действия детей: в соответствии с возрастной группой: сбор фотографий пап;   рассказы о папе;  составление пожеланий папам; изготовление подарков для пап к празднику; изготовление совместной «Газеты-теста» для папы, привлечение своего папы к участию в тесте.
Вывод: 70 % детей получают информацию от пап впервые.
Итог: дети с радостью отмечают  участие в совместной деятельности с папами.
Действия педагогов: работа в подгруппе на семинаре- практикуме «Роль матери и отца в воспитании ребенка. Взгляд педагога»

Действия членов семьи: папы рассказывают детям о себе, папы заполняют индивидуальные анкеты; оба родителя участвуют в оформлении стенгазет.
Итог: папы стали активнее, проявили заинтересованность в анкетировании. 

Завершающий этап
Действия детей: представление детьми своего продукта; получение награды за участие в конкурсе с папами и мамами; поздравления для папы.

Итог: дети испытывали чувство радости, гордости и успешности в результате совместной деятельности с папами.
Действия педагогов: выставка газет; выставка детских рисунков; выставка поделок конкурса «Папина мастерская».
Итог: воспитатели пришли к пониманию, что сотрудничество с папами возможно и эффективно.
Действия членов семьи: активное участие пап в вечерах развлечения, посвященных Дню Защитника Отечества.

         
Этот проект помог нам разработать такие формы взаимодействия с папами, которые дают реальные результаты и теперь станут традиционными в нашем учреждении. Надеемся, что активное участие пап в жизни детского сада поможет постепенно разрушить стереотипы, сложившиеся у воспитателей, и будет способствовать формированию у мальчиков положительного отношения к отцовству. Папой быть хорошо!
