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Похвала книге

Сегодня одна из главных задач российского образования заключается в том, чтобы вызвать у подрастающего поколения, которое определяет настоящее России и закладывает основы ее будущего, интерес к чтению.  Необходимо создать условия для массовой интенсифи​кации процессов чтения, повышения качества и разнообразия прочитываемой литературы во всех областях знаний, обмена мнениями о прочитан​ном. 
Зачем поддерживать чтение, наверное, объяснять не нужно. Утрата  интереса к чтению - общемировая тенденция, но это не утешает. Россия подошла к критическому пределу пренебрежения чтением: 

· доля систематически читающей молодежи у нас снизилась с 48% в 1991 году до 28% в 2005-м;

· в 1991 году 79% жителей страны читали хотя бы одну книгу в год, а в 2005-м эта цифра составила 63%.

И это удручает, ведь для нас чтение - это еще важнейшая национальная нравственная традиция. Упадок интереса к чтению приводит к плачевным результатом:

· ухудшается владение родным языком, родная речь становится более примитивной;

· дети стремятся свести к минимуму затраты интеллектуальных усилий при чтении;

· роль книги, библиотек в образовании уменьшается в сравнении с Интернетом.

До введения Федеральных  государственных образовательных стандартов в системе российского образования формированию основополагающей читательской компетентности уделялось недостаточное внимание. Цели в области обучения чтению и развития читательской компетентности в значительной степени были сужены до технических навыков работы с текстом. 

Сегодня же чтение рассматривается как основное средство обучения и развития. Однако многие школьные библиотеки  находятся в удручающем состоянии. По оценкам экспертов, их фонды на 80% состоят из учебников; поступление художественной и научно-популярной детской и юношеской литературы в библиотеки возобновилось только в последние несколько лет. Но это пока не меняет кардинально картину формирования фондов библиотеки в школе. Школьная библиотека практически разрушена как центр читательского развития не только обучающихся, но и самих работников образовательных учреждений. 
Но школьный библиотекарь не опускает руки! Стремление привлечь ребенка к чтению,  заинтересовать книгой может реализоваться в программе, составленной в соответствии с требованиями ФГОС и направленной на реализацию внеурочной деятельности первоклассников.

Целью такой программы может быть: формирование мотивации к чтению (осознания значимости чтения для своего дальнейшего развития) и обеспечение духовно-нравственного развития учащихся на примере детской художественной литературы.

Программа внеурочной деятельности первоклассников может быть направлена на решение таких задач, как:
Личностные:

1. Формирование потребности в систематическом чтении, как средстве познания мира и самого себя.

2. Формирование нравственных ценностей и эстетического вкуса учащихся; понимание духовной сущности произведений.
 Метапредметные: 

1. Формирование восприятия изобразительно-выразительные средства языка художественного и научно-познавательного текста.
2. Формирование умения принимать участие в  коллективном  обсуждении прочитанного (отвечать на вопросы, выступать по теме, слушать выступление товарищей, дополнять ответы по ходу беседы, используя текст, иллюстрировать фрагменты прочитанного).

3. Формирование понимания авторской  позиции в произведении, умения выделить главную мысль текста.
4. Познакомить учащихся с книгой как источником различного вида информации.

5. Формирование умения ориентироваться в книге по её элементам, знакомство с разными видами книг (художественной, научной).
В первом классе общеобразовательной школы было бы уместно использовать следующие формы работы: комментированное чтение; викторины; комплексное использование книг и мультимедийных презентаций; творческие задания литературного и изобразительного характера; экскурсии в школьную и районную библиотеки.
В тематическом планировании можно отразить темы, связанные с эстетическим и нравственным воспитанием, патриотизмом и толерантностью, краеведением и т.д. Например, можно подготовить целые циклы занятий: 
· «Что такое хорошо и что такое плохо»: цикл бесед и литературная викторина по рассказам В. А. Осеевой («Волшебное слово», «Что легче?», «Плохо», «Хорошее» и др.);                     

· «Лесные были»: цикл бесед с комментированным чтением рассказов    В. Бианки («Лесные домишки», «Чей нос лучше?», «Хвосты» и др.);
· «Книга, с книгой, о книге…»:  цикл библиотечно-библиографических уроков и викторин (история книги, основные элементы книги и т.д.);

· «Город, в котором мы живём»: цикл занятий, посвященных истории и культуре Санкт-Петербурга…
Будем надеяться, что в результате такой планомерной работы (а занятия планируется проводить еженедельно) обучающиеся  с первого класса будут знать «как пройти в школьную библиотеку». А это, в свою очередь, сформирует у ребенка интерес к книге, тягу к чтению, любовь к литературе.
