Взаимодействие семьи и школы в условиях современного образовательного процесса
(из опыта работы учителя начальных классов ГОУ школы№328 Санкт-Петербурга Галановой Елены Валерьевны)

Родители - первые воспитатели своих детей. Поэтому выстраивать взаимодействие с родителями учащихся школа должна максимально корректно. Конечно, треугольник взаимоотношений «учитель - родители – ученик» можно представлять в разных вариациях. Но наибольшей эффективностью обладает следующее расположение в данном треугольнике: ученик – его вершина, учитель и родители – основание этого треугольника. Это значит, что только слаженная работа учителя и родителей, направленная на достижение максимально положительного результата обучения и воспитания ребёнка, и даёт такие результаты.

Очевидно, что наиболее эффективными будут взаимоотношения школы и родителей на основе партнерства, а главное в этом – доверие. Достичь его можно только в случае предоставления родителям самой полной информации о школьной жизни ребенка, будь то обучение или воспитание.

В современных условиях появилась возможность с минимальными временными затратами сделать образовательный процесс максимально открытым. На помощь пришли социально-образовательные сети, одна из которых – «Дневник.Ру» - сайт, который позволяет координировать отношения между детьми, родителями и педагогами.
Я подключилась к работе с этой сетью два года назад. В первую очередь, меня порадовала возможность избежать неприятных разговоров с родителями об успеваемости: оценки выставила в журнал, родители посмотрели, комментарии прочитали – и вопрос лишь один: «Как исправить?»!

Но работа в «Дневнике» - это не только ведение формального журнала. Здесь есть возможность описать работу на уроке, осветить новую, подчас непонятную и родителям, тему урока. И контролировать домашние задания просто: родители просто смотрят соответствующую страницу на сайте.

Но мне в «Дневнике» нравится не только это. Данный портал позволяет сделать и воспитательный процесс открытым, кроме того, позволяет каждому его участнику быть активным, небезучастным, дает возможность высказывать свое мнение и проявлять творческие способности.

Несомненно, что мероприятие, проводимое в классе, будет иметь максимальный положительный воспитательный эффект лишь в случае рефлексии, которая позволяет каждому участнику осмыслить увиденное и услышанное, понять свое отношение к событию. Поэтому традиционным в моей работе было задание детям «создать отчёт». Но изучение этого отчёта было «камерным», так как чаще всего его видел сам ученик, его родители (но не всегда), я и некоторые ученики класса. И лишь с появлением «Дневника.Ру» обсуждение отчётов стало публичным.

На странице своего класса в разделе «Календарь» я создаю страницы самых значимых событий, в которые приглашаю всех учеников и их родителей. Далее на страницу события можно загружать разнообразные файлы и организовывать обсуждения.

1. Фотографии или видео мероприятия: это возможность ещё раз пережить произошедшее, оставить свой комментарий, задать вопрос. Родители имеют возможность увидеть своего ребенка в неформальной обстановке.
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2. Детские отчёты могут быть представлены в разных формах: сообщение на стене события или в форуме, отсканированный рукописный отчёт, отсканированный рисунок. Такого вида отчеты заставляют детей выполнять их аккуратно, грамотно. Родители же имеют возможность увидеть своего ребенка как одного из участников классного коллектива.
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3. Удачной, на мой взгляд, идей является организация викторины, вопросы для которой составлены по материалам экскурсии. Наградой за успешное участие в ней, конечно, являются оценки. Но это заставляет детей быть более внимательными во время экскурсии и, при необходимости, использовать дополнительные источники информации, что повышает познавательную активность учащихся.

«Дневник.Ру» также помогает координировать работу при проведении проектно-исследовательской работы. На страницах такого события, как  проект, я описывала ход проведения каждого этапа, отслеживала результаты каждой группы, загружала файлы, показывающие результаты работы детей. Так, к примеру, на страницу проекта «Любимые книги детства» я загрузила созданный нами электронный каталог детских книг, а в файлах события «Хорошее время читать» (в рамках реализации проекта «Успешное чтение») можно увидеть лучшие детские работы, выполненные к прочитанным книгам. Родителей, являющиеся участниками проекта лишь виртуально, всегда могут узнать особенности проведения исследования, могут прокомментировать понравившийся файл или оставить сообщение на форуме.
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Кроме того, на странице класса была создана и группа для родителей, которая дала возможность обсуждать организационные вопросы. Также в «Дневнике» любой родитель всегда может оставить мне личное сообщение, на которое я обязательно отвечу.

Подводя итог, я хотела бы заметить, что в 21 веке ритм жизни безумный, и не всегда есть возможность личного общения с родителями. А такое общение необходимо, ведь только так можно заручиться поддержкой родителей в таком сложном процессе обучения и воспитания детей. Поэтому так радует возможность, используя современные технологии, делать образовательный процесс открытым, увлекательным, творческим, что помогает и формировать дружный коллектив класса, и развивать взаимоотношения школы и родителей.
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Фото- или видео файлы события

Это возможность ещё раз пережить произошедшее, оставить свой комментарий, задать вопрос. Родители могут увидеть своего ребенка в неформальной обстановке, скопировать понравившийся файл.
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