Взаимодействие классного руководителя с родителями 
в воспитании учащихся
С тех пор как существует семья, она играет важную роль в воспитании подрастающего поколения. Именно родителей считают первыми воспитателями своих детей. Однако характер их влияния во многом зависит от экономических условий жизни общества и общественных отношений.

Воспитание детей давно уже перестало быть частным делом семьи. Общество и школа оказывают огромное влияние на формирование у родителей правильных взглядов на воспитание, благодаря чему семья становится верным союзником школы в воспитании детей. Этот союз не явился результатом давления школы на семью, он сложился в результате большой совместной работы семьи, школы и общества.

Окружающий нас мир постоянно меняется. Перемены становятся все интенсивнее и значительнее. В последнее время коренным образом изменились и усложнились задачи общеобразовательной школы в плане обучения, воспитания и развития подрастающего поколения.
Успешное решение задач обучения, воспитания и развития возможно только при условии взаимодействия семьи и школы. Сотрудничество семьи и школы становится все более актуальным и востребованным. Обе стороны предъявляют свои, порой справедливые претензии. Так учителя жалуются на отсутствие интереса у родителей к школьной жизни своих детей, порой плохое воспитание, отсутствие моральных ценностей, пассивность. Родители же в свою очередь недовольны чрезмерными нагрузками, взаимоотношениями в детском коллективе. 
В период реформ система образования меняется так стремительно, что родители часто не имеют достаточного представления об этих изменениях, ориентируясь в учебно-воспитательной деятельности в основном по своему школьному опыту, который часто отстает от современных требований. Для решения этого несоответствия педагогу необходимо сделать учебно-воспитательный процесс максимально открытым, информированным и доступным для родителей.

Во многом успешность воспитательного процесса зависит от того, как складываются отношение между педагогами, учащимися и родителями. Для формирования сотрудничества между взрослыми и детьми важно представлять коллектив как единое целое, как большую семью, которая сплачивается и интересно живет, если организована совместная деятельность педагогов, родителей, детей. Это способствует единению, сплочению семьи, классного коллектива, установлению взаимопонимания между учителями, родителями и детьми, созданию комфортных условий для развития личности ребенка.

Мой опыт работы в школе показывает, что иногда родители полагают, что с приходом ребенка в школу снижается роль семьи в его воспитании и обучении, ведь основное время теперь дети проводят в стенах школы. В таких случаях приходится объяснять родителям, что в школьный период становления ребенка, влияние семьи не только не снижается, но и  возрастает. Именно семья вместе со школой создаёт тот важнейший комплекс факторов и условий воспитывающей среды, который определяет эффективность всего образовательного процесса.
Родители начинают стремиться к активному сотрудничеству со школой и педагогом, если между ними возникает взаимопонимание. А оно рождается в совместной деятельности. Значит, учитель должен позаботиться о том, чтобы стать организатором жизненно важной программы взаимодействия семьи и школы. 
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Какие бы задачи общество не ставило перед школой, без помощи родителей, их глубокой заинтересованности, их педагогических и психологических знаний процесс воспитания и обучения не даст необходимых результатов. Следует отметить, что успешность (либо неуспешность) педагогического взаимодействия школы и семьи во многом определяется правильно избранной позицией педагога, стилем и тоном его отношений.

Важной формой совместной работы школы и семьи является родительское собрание.

Любое родительское собрание требует от классного руководителя тщательной подготовки, создания своего рода «сценария», программы, для того чтобы оно проходило в обстановке заинтересованности, при активном участии родителей.
В общении с родителями считаю важным проявлять корректность, терпение. Родителям необходима поддержка, помощь и добрый совет. Необходимо помнить, что нравоучения вызовут раздражение и негативную реакцию со стороны родителей. А умение терпеливо выслушать, дать возможность высказаться по всем наболевшим вопросам, напротив располагают к педагогу. Важно помнить, что каждый родитель хочет услышать хорошее и увидеть перспективу. Поэтому каждое родительское собрание начинаю с чего-нибудь хорошего, позитивного. 
Главное вселить в родителей уверенность в том, что если они возьмутся за дело сообща, то быстро смогут решить любые вопросы. Родителям должны быть ясны не только недостатки, но и сильные стороны личности их ребенка. Необходимо, чтобы родитель чувствовал, что его ребёнок любим, что судьба его не безразлична учителю.

Я никогда не использую выражение «ваши дети», которое воздвигает стену между педагогом и родителями. Дети «наши», мы вместе с ними проживаем каждый день, вместе радуемся успехам. Стать одной большой семьёй – задача трудная, но выполнимая. В такой «семье» родители понимают, что без их участия учитель и ученики существовать не могут.

Структура родительского собрания
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Выстраивая систему работы в классном коллективе, я стараюсь как можно активнее привлекать в этот процесс родителей своих учеников. Таким образом, я преследую решение следующих задач:

· Привлечение родителей к организации воспитательной работы в классе.

· Помощь родителям в решении наиболее актуальных проблем воспитания.

· Повышение роли и значения семьи в гуманистически-ориентированном воспитании детей.
Совместно с родителями мы уже второй год создаем  портфолио нашего класса. В конце учебного года мы проводим итоговое совместное родительское собрание, к которому готовится не только классный руководитель, но и все ребята класса. Мы оформляем «Доску наших достижений»,  выставку творческих работ учащихся, благодарим родителей и учащихся за активное участие в жизни класса.
Семья и школа, родители и учителя  должны быть заинтересованы в изучении ребенка, развитии и раскрытии в нём лучших качеств. В основе такого взаимодействия лежат принципы взаимного доверия и уважения, без которых невозможно создать условия для формирования у ребёнка необходимых качеств и свойств для его самоопределения и самореализации.
Учитель изобразительного искусства и черчения,

классный руководитель 6 «А» класса
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