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Пояснительная записка
Урок призван наглядно и образно воссоздать панораму событий, происходивших 200 лет тому назад, а именно в июне 1812 г. В пределы России вторглась армия, во главе которой стоял Наполеон Бонапарт. Урок способствует формированию у школьников представления, что война - это не набор каких-то абстрактных понятий, а смерть и страдания таких же, как мы, людей. Бородинское сражение навсегда вошло в историю как пример героизма русских воинов и их любви к своей стране, а Бородинское поле стало полем русской воинской славы.
Слайды:
· В.В. Верещагин «Наполеон на Бородинских высотах».
· Панорама Ф.А. Рубо «Бородинская битва».
· Военная галерея Зимнего дворца в Петербурге, насчитывающая 332 портрета. Автор их – английский художник Джордж Доу. 
(Демонстрируются некоторые из портретов и подписи к ним.)
· Картина А.Д. Кившенко «Военный совет в Филях».
Пословицы и поговорки, в которых отражены события 1812 г.:
· Шумел, горел пожар московский.
· Приехал Кутузов бить французов.
· За нами Москва!
· Сам себя сжег француз, сам себя и поморозил: отогрелся в Москве, да замерз на Березине.
· Француз вступил в Москву в гости, да оставил там свои кости.
· Голодный француз и вороне рад.
· Придется батюшке - Парижу расплатиться за матушку - Москву. 
Тип урока: обобщение и систематизация знаний.
Цели: рассмотреть и проанализировать ход военных действий Отечественной войны 1812 г., познакомить с планами обеих сторон и причинами победы России. 
Задачи: развивать навыки самостоятельной работы с материалом, анализа источников, работы с картой; на примере героической обороны русских войск прививать чувство патриотизма и долга перед страной.
Оборудование: карта Отечественной войны 1812 г.; карта Бородинского сражения; портреты Александра I, М.И. Кутузова, Наполеона, использование ЭОР.
Предварительная подготовка: класс делится на три команды. Каждой команде дается задание подготовить сообщение на вы​бранную тему и ознакомиться с материалом, касающимся Оте​чественной войны.
Эпиграф. «Чтобы знать настоящее, должно иметь сведения о прошедшем» 
(Н.М. Карамзин)
Ход урока:
Учитель:
12 июня 1812 г. армия Наполеона перешла через реку Неман, тем самым, ознаменовав начало Отечественной войны. На стороне Франции против России также выступили Австрия и Пруссия. План Наполеона состоял в том, чтобы разгромить русскую армию в одном - двух сражениях. Но русское командование выбрало тактику отступления. О том, каково было соотношение сил противников, мы узнаем из первого сообщения.
II. Работа над новым материалом
Доклад учащегося
Во время доклада обязательно используется карта.
Армия Наполеона насчитывала 420 тыс. человек. В ее состав входили австрийский, польский, прусский корпуса, итальянские, португальские, швейцарские, испанские части. Командование французской армии со​стояло из талантливых маршалов и генералов - таких, как Л.Н. Даву, М. Ней, И. Мюрат, Н.Ш. Удино, П.Ф. Ожеро, Ж.Б. Бесьер, Ж.А. Мак​дональд, но у французской армии был и один важный недостаток. В ее состав входили жители захваченных Наполеоном стран. Они не разделяли стремлений французского императора завоевать весь мир. Многие из них не хотели участвовать в боях, что отрицательно сказывалось на боевом духе всей армии.
Русские войска, расположенные на Западном фронте, насчитывали 240 тыс. человек и состояли из трех армий. Первая армия защищала Пе​тербургское направление и базировалась под городом Вильно. Ее возглав​лял М.Б. Барклай-де-Толли. Вторая армия во главе с П.И. Багратионом прикрывала Московское направление. Она располагалась под городом Белостоком. Третья армия, возглавляемая А.П. Тормасовым, защищала Киевское направление (Луцк). Рижское направление защищал 38-ты​сячный корпус Н.Н. Эссена.
Главнокомандующим русской армией был назначен М.Б. Барклай-де-Толли. Русская армия состояла в основном из славян, что усиливало патриотический дух войск. Большой срок военной службы (25 лет) спо​собствовал формированию профессиональных кадров.
Учитель:
Из сообщения становится понятно, что хотя русская ар​мия и уступала французской по численности, но по боеспо​собности и профессионализму солдат и руководства имела одинаковый уровень. И здесь возникает новый вопрос. Как вы думаете, какой характер носила война для России и для Франции? Какая тактика была выбрана? 
Ответ: Отечественная война 1812 г. была оборонительной для России и наступательной для Франции. Русское командо​вание осознавало, что значительный численный перевес французской армии неминуемо приведет к поражению в генеральном сражении русских. Именно поэтому было принято решение отступать, изнуряя противника и лишая его возможности пополнить продовольственные и боевые запасы.
Учитель:
Отступление русских войск продолжалось вплоть до 22 июля 1812 г. Давайте послушаем сообщение о Смоленском сражении.
Доклад учащегося
22 июля 1812г. первая армия Барклая-де-Толли и вторая армия Баг​ратиона воссоединились под Смоленском. Командование русских войск решилось дать сражение французской армии. Успех французов был пред​определен. Смоленск не был оснащен оборонительными сооружениями. Русские войска уступали по численности французским. Немалое влияние на боеспособность русских войск, находящихся под Смоленском, оказала война с Ираном, которая также требовала больших вливаний людских и военных ресурсов. Наступление армии Наполеона началось 2 августа. Русские войска поддерживали смоленские части ополченцев. Тем не ме​нее, 6 августа первая и вторая армии оставили Смоленск и продолжили отступление к Москве. Наполеон хорошо осознавал, что затяжной харак​тер войны не принесет ему победы. Ухудшение климатических условий, большие людские потери заставляли его двигаться дальше на восток.
Почему армия Наполеона продолжила преследование русских войск, несмотря на то, что ей требовался отдых? 
Ответ: Наполеон позволил своим войскам отдохнуть в опустошенном Смоленске лишь пять дней, после чего продолжил наступление. Это было связано с тем, что французская армия не имела зимнего обмундирования, а вскоре должны были наступить холода. По мере продви​жения на восток сокращалась численность армии. Ухудши​лось снабжение ее продовольствием. Наполеон стремился скорее закончить войну с Россией. И так как Александр I не соглашался подписать мирный договор, ему лишь оста​валось добиваться победы военным путем.
Учащиеся письменно работают с карточками.
1. Напишите имена предводителей партизанских отрядов.
Ответ. Отряды казаков возглавляли А.С. Фигнер, Д.В. Давыдов, А.Н. Сеславин, крестьян — Е.В. Четвертаков, Г.М. Курин, В. Кожина.
2. Укажите причины назначения М.И. Кутузова главнокоман​дующим русской армией. 
Ответ. Недовольство в народе Барклаем-де-Толли из-за его иностранного происхождения; неприятие тактики отступления.
4. Какие события соответствуют датам 12 июня 1812 г., 22 ав​густа 1812 г., 31 декабря 1812 г.? 
Ответ. Армия Наполеона перешла через реку Неман; русские войска начали подготовку к сра​жению на Бородинском поле; вышел манифест Александра об окончании войны.
Зачитываются ответы учащихся. Корректируется учителем. Дифференцированный подход в оценивании задания.

Учитель:
Сейчас мы послушаем сообщение о ходе Бородинского сра​жения и его значении в войне с Наполеоном. 
Доклад учащегося
Во время доклада обязательно используется карта.
22 августа 1812 г. русские войска стали готовиться к сражению на Бородинском поле. На правом фланге расположился корпус генерала М.А. Милорадовича, в центре — войска Д.С. Дохтурова, на левом флан​ге — вторая армия П.И. Багратиона. Были возведены оборонительные сооружения: батарея Раевского, Семеновские укрепления, Багратионовы флеши, Шевардинский редут.
Общая численность русских войск составила 120 тыс. человек. Фран​цузские войска насчитывали около 135 тыс. человек. 24 августа армия Наполеона переходит в наступление и захватывает Шевардинский редут. 26 августа состоялось главное сражение на Бородинском поле. Француз​ские войска вели основное наступление на Багратионовы флеши и бата​рею Раевского. В результате кровопролитных боев был убит Багратион, но русские фланги не прекращали оборону.
27 августа русские войска отступили к Москве. М.И. Кутузов понимал, что нужно сохранить армию. Именно поэтому на совещании в Филях 1 ав​густа он выступил с инициативой покинуть Москву. Отступление русской армии из столицы оценивалось Наполеоном как победа, но его надежды не оправдались. Александр не шел на подписание мирного договора.
Учитель
Назовите основные даты Бородинского сражения.
Ответ: 22, 24, 26, 27 августа.
Покажите на карте путь отступления армии Наполеона.
Какие сражения произошли во время контрнаступления русской армии?
Отвечающие показывают на карте места сражений, называют даты.
Учитель
Каковы были причины победы России над Францией? 
Ответ. Высокий боевой дух и профессиона​лизм русской армии, партизанское движение, климатиче​ские условия, грамотное командование, поддержка мировой общественности, недостатки французской армии (многие не желали воевать на стороне французов), неслаженность действий французского командования.
III. Подведение итогов
Наполеон бился против многих наций, но непобедимыми назвал только русских. «Из 50 данных мною сражений, - говорил Наполеон, - это было сражение, в котором наиболее проявлено доблестей и достигнуто наименее результатов». Кутузов считал, что «сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов…».
Литература:
1. Истории России с древнейших времен до конца XVIII века. 6-8 класс. В.В. Сухов, А.Ю. Морозов. М.: Дрофа, 2000
2. Русская культура с древнейших времен до наших дней, Соловьев В.М. М., 2004.
3. Русские народные пословицы и поговорки. М., 1965.
4. Культура России IX-XX вв., Шульгин В.С. М., 2006
5. Истории России XVIII - XIX вв. Сахаров А.Н. М.: Росмэн-Пресс, 2003
