Вместе в спорте, вместе в творчестве
(из опыта сотрудничества со Специальным Олимпийским комитетом
 Санкт-Петербурга)

«Дай мне победить. Но если я не смогу, пусть я буду смелым в этой попытке»
(Девиз Специального
Олимпийского Движения)
      Все родители мечтают о том, что их ребенок будет успешен в школе, в спорте,  что у него проявятся способности или даже талант в какой-нибудь творческой деятельности. К сожалению, так бывает не всегда. Некоторые родители обнаруживают, что их дети, несмотря на все усилия, не усваивают счет и письмо, отстают по другим предметам, у них не складываются отношения с одноклассниками. Эти дети стараются и часто выкладываются «по полной» на уроках,  дома с родителями, на дополнительных занятиях с учителями. Но вместо желаемого получается обратный эффект:   нарастает усталость ребенка, он не хочет ходить в школу, старается быть незаметным в классе и отсидеться на задней парте. Встаёт вопрос о переходе в другое образовательное учреждение на обучение по программе коррекционно-развивающей направленности.
       Что делать, когда школьник попадает в коррекционное образовательное учреждение? Катастрофа? Крах всех надежд? Только бы не узнали друзья и знакомые… Отдать все силы и родительскую любовь  более успешному младшему ребёнку? У всех по-разному. 
       Я хочу поделиться  нашим  богатым опытом обучения и воспитания детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья. Школа № 17 - это старейшее учебное заведение в Невском районе, созданное около пятидесяти лет назад, оказывающее образовательные услуги детям и подросткам, у которых возникают сложности в общеобразовательных школах.  В школе созданы все условия  для полноценного включения ребят в жизнь, получения  образования на том уровне, на котором позволяют их способности. Школа реализует  возможность интеграции в общество абсолютно каждого ребёнка. 
        Обучение в школе осуществляется по трём программам, которые позволяют, учитывая  возможности ребенка, выбирать для него оптимальный образовательный маршрут. Для учеников, желающих усовершенствовать  профессиональные навыки в стенах школы, открыты 10 и 11 классы с углубленной трудовой подготовкой. Программа классов для детей со сложной структурой дефекта учитывает образовательные интересы и возможности детей и подростков с более серьезными нарушениями в развитии. Раньше такие ребята полностью выпадали из школьной жизни, а их родители вынуждены были становиться при них пожизненными сиделками. Сейчас эти дети – полноправные участники образовательного процесса.

К сожалению, подавляющее большинство наших учащихся из социально неблагополучных семей. Родители не уделяют им должного внимания. Педагоги делают всё возможное, чтобы исправить пробелы в их семейном воспитании. Наша школа стремится к   открытости, постоянному расширению внешних связей и партнерству с другими организациями и учреждениями, занимающимися проблемами образования, социальной защиты и реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе инвалидов. Постоянное расширение социокультурных связей школы, участие  ребят  в соревнованиях районного, городского и международного уровня, выступления  на лучших концертных площадках города приводят к повышению  самооценки детей.
Особое  место во внеурочной воспитательной работе школы занимают мероприятия в рамках сотрудничества со Специальным Олимпийским комитетом Санкт-Петербурга (СОК СПб),    которому в 2011 году  исполнилось 20 лет.   Многие путают понятия «Параолимпийское движение» для лиц с физическими недостатками и «Специальное Олимпийское Движение», созданное специально для лиц с нарушением интеллекта. Наше образовательное учреждение сотрудничает с СОК СПб почти с самого его основания.  Это сотрудничество   открыло для нас широкое окно в мир, позволило  проявиться талантам, творческим возможностям наших учащихся и педагогов.  Мероприятия проводятся в двух направлениях: спортивном и творческом. Дети  с ограниченными возможностями здоровья имеют возможность развить свои физические способности посредством круглогодичных тренировок и участия в соревнованиях в традициях «Спешиал Олимпикс», демонстрировать свой талант, развивать свои творческие способности в традициях «Спешиал Арт».  Мы приглашали коллег из специальных коррекционных школ на праздники в учреждении, участвовали в  городских и всероссийских выставках и Универсиадах  по адаптивной физкультуре. Команды наших учащихся ежегодно принимают участие во Всероссийском Фестивале «Спорт и творчество» и Всероссийском Фестивале «Ветер надежды». Особенно запомнились наши оригинальные праздники, посвященные 200-летию А.С. Пушкина, «Наш общий дом – планета Земля», к 300-летию Санкт-Петербурга.  Спортсмены школы достойно выступают, отстаивая честь школы, города и страны на соревнованиях  различных уровней. Ребята соревнуются по таким видам спорта, как дартс, бочче, настольный теннис, мини-футбол и футбол. А для  учащихся  классов для детей со сложной структурой дефекта  проводятся спортфесты (весёлые старты), где нет победителей, но каждый может почувствовать вкус победы. Ни один ежегодный праздник СОК СПб  не обходится без наших гимнасток.  Самыми яркими  победами, которыми мы по праву гордимся, были золотая медаль по боулингу Тимофеевой Натальи на ВЛСОИ в Ирландии, серебро по футболу в составе сборной команды России Колпачникова Руслана и Цветкова Григория в Турции, серебряные медали фигуристов-одиночников Поплавской Оксаны и Олега Гусева на ВЗСОИ в Японии в 2005 году. В феврале 2009 года ученица нашей школы 11а класса Поплавская Оксана заняла 2-ое место по фигурному катанию на Всемирных Зимних Специальных Олимпийских играх в штате Айдахо, США. Эта девочка первой среди учащихся коррекционных школ города стала членом Всемирного клуба Петербуржцев и награждена почётным знаком «Звезда Прометея».  Думаю, не каждая общеобразовательная школа может похвастаться такими победами.   
 Танцевальный ансамбль «Переменка»  создан специально для участия в программах  «Спешиал Арт».  Сценарии праздников, танцевальные номера и театральные миниатюры создает  замечательный хореограф, режиссер Олег Рафаилович Зимин. Под его руководством ансамбль ежегодно становится лауреатом и дипломантом творческих конкурсов СОК СПб. Детский  ансамбль «Переменка» всегда готов удивить креативными постановками танцев. «Дружная семейка», «Цветные горошины», «Кавказская баллада», «Бей, барабан!» - вот названия танцевальных миниатюр-лауреатов. Ребята выступают на лучших концертных площадках города: БКЗ «Октябрьский»,  Государственный Цирк на Фонтанке, КЗ «Карнавал». Танцевальный ансамбль «Переменка» радует коллектив школы своими выступлениями на всех праздничных концертах и мероприятиях. Дети-танцоры подрастают, уходят из школы, меняется состав ансамбля, но в школе всегда много желающих записаться в этот замечательный коллектив.
Поучаствовать в  мероприятиях Специального Олимпийского комитета могут не только спортсмены и танцоры. Ребята, интересующиеся прикладным направлением, под руководством учителей трудового обучения проектируют и шьют  костюмы, создают декорации для праздников.  За победу в дефиле с коллекцией одежды «Русские посиделки» на выставке художественно-прикладного искусства «Наш мир, наши герои» в 2011 году в ЦВЗ «Манеж» к 20-летию СОК СПб девочки-старшеклассницы получили сертификат на пошив костюмов в ателье Олеси Румянцевой в «Пассаже». Лауреатами выставки стали также изделия, выполненные на уроках столярного дела. У каждого ребёнка есть разнообразные возможности для развития и общения. Кого-то устроит роль зрителя, кто-то  постарается бороться за медаль или титул, кто-то просто избавится от одиночества.
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Мы очень рады возможности сотрудничать с СОК СПб. Декларации Генеральной ассамблеи ООН о правах людей с ментальными особенностями исполняется 40 лет. В семи пунктах положения говорится о ценности личности, справедливости, принципах равноправия и о том, что человек должен: «…участвовать в различных формах жизни общества».  Благодаря сотрудничеству с СОК СПб наши учащиеся имеют такую возможность. 
Заместитель директора по воспитательной работе

ГБС(К) ОУ № 17 Невского района Л.Б. Ястребова
