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Одной из важных теоретических и практических задач современной логопе​дии является изучение нарушений процесса формирования письменной речи у детей школьного возраста и разработка новых коррекционно-развивающих тех​нологий, позволяющих не только преодолеть данные нарушения, но и стимулирующих развитие у школьников языковых способностей.
Значимость задачи совершенствования письменной речи во многом связана с тем, что в последнее десятилетие учителя и логопеды отмечают увеличение количества учащихся, письмо которых изобилует разнообразными орфографическими ошибками, имеющими тен​денцию приобретать стойкий характер. Нарушение формирования орфографи​ческого навыка письма обусловливает трудности в овладении программой по русскому языку, низкое качество письменной речи, отрицательно сказывается на успе​ваемости детей по другим школьным предметам и может служить причиной не только школьной, но, в дальнейшем, и социальной дезадаптации индивидуума в современном обществе.
Дизорфография, понимаемая как нарушение усвоения и автоматизации орфо​графического навыка письма, стала обсуждаться в логопедической литературе сравнительно недавно. Немногим более десятилетия назад орфографические ошибки рассматривались только как проявления школьной неуспеваемости де​тей или их некачественного обучения. Выделение дизорфографии как вида на​рушения языковых способностей детей и формирования у них письменной ре​чи, требующего специальных логопедических методов коррекции, произошло благодаря исследованиям Г.М. Сумченко и И.В. Прищеповой (1995 – 2001), публикациям Р.И. Лалаевой (1997), А.Н. Корнева (1995 – 2003) и других ученых. Исследователи говорят о том, что неполноценное овладение орфографией может быть обусловлено не только недостатками обучения, но и  языковой некомпетентностью учащихся. 

Причины возникновения дизорфографии, а главное – причины стойкого характера данного расстройства изучены недостаточно. Однако накопленные в процессе педагогической практики знания о том, что  нарушение овладения орфографией может быть обусловлено несформированностью у школьников  базовых компонентов грамотности, среди которых ведущее место отводится развитой речи и сформировавшимся на ее основе и в практике письма «чувству языка», способности к произвольным операциям с языковыми единицами, позволяют считать проблему изучения дизорфографии у школьников  актуальной и значимой для логопедии. 
Комплексный подход к изучению, диагностике и коррекции дизорфографии у школьников предполагает использование современных технологий из облас​ти коррекционной педагогики и смежных с ней наук: нейрофизиологии, специальной психологии, лингвистики и психолингвистики. Он позволяет реализовывать интегративную коррекционную работу, которая опирается на дифференциально-диагностическую оценку недостаточности развития ребенка, базируется на личностно-ориентированной педагогической стратегии, учитывающей индиви​дуальные предпочтения учащегося в способах усвоения языкового учебного материала и стиле учебной деятельности, что в значительной мере отлично от общепринятой педагогической стратегии школьного учителя.               
Актуальность и новизна проблемы изучения дизорфографии у учащихся пятых классов заключается и в том, чтобы выяснить насколько обосно​ванным и эффективным может быть логопедическое вмешательство в совер​шенствование произвольных языковых способностей и в целом речевой компе​тенции школьников, закончивших начальное обучение и вступающих в один из самых ответственных моментов жизни - завершение периода детства, который характеризуется ослаблением компенсаторных возможностей и, одновременно, окончанием созревания школьно-значимых высших психических функций.

Все вышесказанное послужило основанием для организации и проведения экспериментального исследования, которое было выполнено на кафедре логопедии ГОУ ВПО «Российский государственный педагогический университет» имени А.И. Герцена, проводилось на базе средних общеобразовательных школ № 326, 328, 336, 337, 338, 527 и 571 Невского района г. Санкт-Петербурга с 2005 по 2007 гг. и состояло из трех этапов.
На первом этапе изучалась и анализировалась научная литература по проблеме исследования; определялись логика и стратегия исследования, его цель, задачи и методы, формулировалась гипотеза; разрабатывались методики предварительного исследования и констатирующего эксперимента.

На втором этапе проводилось предварительное исследование, к участию в котором было привлечено 318 учащихся пятых классов.  По результатам предварительного исследования были сформированы экспериментальная и контрольная группы, состоящие из учащихся пятых классов: 89 школьников с  неполноценным орфографическим навыком письма  и 34 школьника, владеющих орфографией. В процессе констатирующего эксперимента осуществлялось исследование психологических и лингвистических компонентов орфогра​фического навыка письма и актуального уровня его сформированности у учащихся обеих групп. Обобщались данные неврологического и электроэнцефалографического обследования школьников экспериментальной группы специалистами. Проводился анализ и обобщение результатов констатирующего эксперимента, определялись индивидуально-типологические особенности школьников с дизорфографии по состоянию исследованных показателей. Разрабатывалась методика дифференцированного коррекционно-логопедического воздействия по преодолению дизорфографии.

На третьем этапе проводилось обучение школьников с дизорфографией по разработанной методике (18 детей составили экспериментальную группу, 18 – контрольную). Осуществлялась экспериментальная проверка результативности методики. По завершении экспериментального обучения обобщались результаты исследования, формулировались выводы, оформлялся текст диссертации.
Предварительное исследование позволило сформировать экспериментальную и контрольную группы школьников на основании изучения и оценки следующих критериев: понимание школьниками сущности и значимо​сти правил орфографии (мотивационный аспект); способность учащихся воспроизводить по памяти на​учно-учебный текст лингвистического содержания; степень сформированности орфографи​ческого навыка письма; уровень интеллектуального развития и овладения логико-алгоритмической стратегией мышления; успеваемость по школьным предметам. Предварительное исследование также показало, что среди обследованных 318 учащихся пятых классов общеобразовательных школ Невского р. С.- Петербурга 89 детей (28%)  характеризовались стабильно низкими показателями со​стояния орфографического навыка письма, что не обусловлено недостаточно​стью или несистематичностью обучения школьников предмету «русский язык». Письменная продукция этих учащихся изобиловала разнообразными орфогра​фическими ошибками, имеющими стойкий характер.

Данные констатирующего исследования свидетельствовали о том, что          школьники с неполноценностью формирования орфографического навыка письма не явля​ются благополучными по состоянию нервно-психического здоровья. Большин​ство из них характеризуется дизонтогенезом раннего психомоторного и/или ре​чевого развития, обусловленного неблагоприятными эндо- и экзогенными этиологическими факторами. Неврологический статус детей обнаруживает симптомы преимущественно резидуально-органической недостаточности ЦНС разной степени выраженности (признаки астено-невротического синдрома резидуально-органического генеза, церебрастенического синдрома на органиче​ском фоне; синдрома гиперактивности в сочетании с астено-невротическими явлениями и вегето-сосудистой недостаточностью).
Электроэнцефалографическое обследование выявило у большинства школьников с дизорфографией аномалии биоэлектрической активности головного мозга как ло​кального, так и диффузного характера (локальные изменения биоэлектрической активности височных и теменных областей, на стыке теменно-височной облас​ти левого полушария; дисфункцию таламических структур), нейрофизиологи​ческую незрелость нейронов головного мозга, в частности, передних и задних ассоциативных структур. Нейрофизиологическая незрелость возрастных ЭЭГ- паттернов проявлялась в недостаточности формирования коркового ритма и в нарушении корково-стволовых регуляторных процессов, что может служить причиной неполноцен​ного развития функциональной организации коры больших полушарий. В целом данные клинического обследования школьников с дизорфографией свидетельствовали о наличии у них признаков нарушения нейробиологических и функциональных закономерностей развития мозговой организации психической деятельности и подтверждали необходимость приме​нения специальных методов обучения, выходящих за пределы общеобразова​тельной программы. 
Исследование выявило своеобразие психологического статуса данной категории школьников, которое, однако, находится в рамках индивидуальных различий в пределах возрастной нормы.  
Типологические особенности психологического статуса детей прежде всего проявляются на операционально-технологическом уровне организации психической деятельности. Их представляют пониженная по сравнению с условно возрастной нормой произвольность психической активности и аффективной регуляции, низкая умственная работоспособность, затруднения произвольной концентрации и переключения внимания, его повышенная отвлекаемость, недостаточный объем памяти и неточность воспроизводимой информации. Отмечается недостаточный уровень овладения логико-алгоритмической стратегией мышления и диспропорция в функционировании мыслительных операций на наглядно-практическом и словесно-логическом уровнях. Наиболее отчётливо эта диспропорция проявляется в развитии сукцессивных и симультанных процессов, операций обобщения и классификации. 

Школьники демонстрируют особенности состояния учебной деятельности в усвоении программного материала по русскому языку. Их отличает непродуктивный способ ориентировки в учебной задаче, трудности в организации стратегии и программы деятельности, неравномерный темп и колебания работоспособности в деятельности, быстрая пресыщаемость и потеря интереса при затруднениях, недостаточность самоконтроля. При этом детям свойственны неравномерность и колебания продуктивности деятельности в процессе усвоения разных школьных предметов, и неуспешность по «русскому языку» не обязательно сочетается с неблагополучным состоянием усвоения других школьных дисциплин.

Недостаточное развитие эмоционально-волевых качеств детей выражается в эмоциональной и поведенческой неустойчивости,  неуверенности в своих возможностях и невысоких притязаниях,  несформированности познавательной мотивации учебной деятельности, низкой самокритичности, неполноценной способности продолжительное время заниматься деятельностью, требующей интеллектуального напряжения. 

Характеризующее детей в целом несоответствующее возрасту состояние языковых способностей является следствием как неполноценного развития речевой функциональной системы, так и особенностей функционирования общей психической сферы школьников. 
Результаты исследования позволили сделать вывод о том, что структура дизорфографического дефекта имеет комплексный и системный характер. Это проявляется в сочетании у школьников неполноценности одно​временно нескольких психических функций и других компонентов психиче​ской деятельности (в частности, произвольной регуляции) и в деструктивном влиянии неполноценных функций на оперативные возможности связанных с ними во взаимодействии сохранных функций.
Структура дизорфографического дефекта не является у детей однородной. Индивидуальные разли​чия представлены в ней спецификой уровня сформированности у школьников основных компонентов психической деятельности, обеспечивающей усвоение и использование орфографических знаний и умений. Математическая обработка экспериментальных данных и применение кластерного анализа позволили классифицировать индивидуально-типологические особенности школьников с дизорфографией. На основании общности преобладания в структуре дефекта неполноценности каких-либо функций, а также общности уровня сформиро​ванности и особенностей реализации навыка решения разнотипных орфографи​ческих задач в различных видах письменной деятельности было выделено три группы школьников с дизор​фографией.
Первая группа включала школьников, у которых в структуре дизорфографического дефекта доминировала не​достаточность когнитивных функций (21% детей экспериментальной группы).
В анамнезах 85% детей данной группы зафиксировано воздействие неблагоприятных факторов в ранний период развития, замедленный темп и отклонения от нормы в  психомоторном развитии. У большинства детей были выявлены признаки задержки формирования возрастного паттерна ЭЭГ, изменения биоэлектрической активности, указывающие на неустойчивый уровень функционального состояния систем головного мозга (в частности, ассоциативных зон коры), на недостаточную нейрофизиологическую зрелость его нейронов, а также на снижение компенсаторных возможностей центральной нервной системы. Исследование выявило у 37% детей данной группы преобладание перекрёстного типа латерализации: зрительно-моторных (рука-глаз) и слухо-моторных (рука-ухо) асимметрий. 

У школьников, составивших эту группу, был зафиксирован самый низкий (относительно средних значений) уровень показателей, характеризующих состояние кратковременной и долговременной памяти;  внимания (концентрации, распределения и переключаемо​сти); наглядно-образного и словесно-логического мышления. Критический уровень сформированности кратковременной и долговременной слуховой памяти был выявлен у 63% школьников этой группы. Состояние концентрации, распределения и переключаемо​сти внимания у 71% детей соответствовало критическому  и у 24% детей -  допустимому уровням. Среди особенностей когнитивного развития школьников, вошедших в эту группу, следует от​метить неполноценность операциональной стороны мыслительной деятельно​сти. Недостаточность обобщения проявлялась в неспособности к мысленному объединению предметов и явлений по общему признаку. У детей наблюдались труд​ности понимания развернутых и многоступенчатых речевых конструкций, и нередко они затруднялись выделить главное в инструкции по выполнению заданий. Неэффективность операций сравнения и сопоставления обусловливала проблемы школьников в выявлении общего содержания или в установлении закономерностей, что требовалось при выполнении многих экспериментальных заданий.

Анализ данных экспериментального исследования позволил выделить у этих школьников такие особенности мыслительной деятельности, как импульсивность, трудность организации языковых и смысловых программ, ограниченный объём обработки информации, нарушение динамики мыслительных процессов, слабость переключения от одного действия к другому, недостаточность целенаправленности. В целом дети продемонстрировали недостаточную самостоятельность и активность мышления, инертность мыслительных процессов, предпочтение ассоциативных связей причинно-следственным.

Недостаточность развития речи и лингвистических способностей усугублялась у школьников этой группы трудностями удержания в памяти и воспроизведения вербального материала, низким качеством центральных процессов обработки речевых сообщений (вербальных аналогий, обобщений, классификаций), невозможностью сопровождать деятельность устойчивым вниманием и произвольно переключать его на новом этапе работы.
Во вторую группу вошли школьники с преобладанием в структуре дизорфографического дефекта неполноценности учебной деятельности (по предмету «русский язык») в звене программирования и контроля (26% детей ЭГ). 

В анамнезах большинства детей отмечены  факторы перинатального риска. Задержка раннего моторного развития выявлена у 34% детей. Указания на задержку и дефекты развития речи  (общее недоразвитие речи, фонетико-фонематическое недоразвитие речи) обнаружены в медицинской документации у половины детей. Особенностью неврологического статуса этих школьников являлись незрелость и неуравновешенность нервных процессов возбуждения и торможения, а также их патологическая инертность. Детей характеризовала неустойчивость функциональной активности корково-стволовых регуляторных систем головного мозга. Средние значения по результатам выполнения экспериментальных заданий показали, что испытуемые данной группы отличались критически низким уровнем сформированности произвольного внимания (концентрации, распределения и переключаемо​сти). Тип  мотивации и индивидуального стиля учебной деятельности детей не являлся оптимальным для решения орфографических задач.  Школьники этой группы значительно выделялись среди всех испытуемых особенностями состояния учебной деятельности. Для 43% детей этой группы характерными чертами являлись импульсивность, выраженные трудности в организации учебной деятельности и поведения в целом. Им была свойственна быстрая пресыщенность в деятельности, на фоне которой наблюдалось резкое снижение качества выполнения экспериментальных заданий. К особенностям 27% школьников можно отнести недостаточность психической активности, вялость, пониженный фон настроения. Детей характеризовал медленный темп учебной деятельности при склонности вообще прекращать какую-либо работу в ситуациях минимального дискомфорта. Для 30% учеников, выделенных в составе этой группы, обладавших нормальным темпом учебной деятельности и относительной уравновешенностью в поведении, доминирующими являлись недостаточность самоконтроля и критичности к результатам собственной деятельности.
В третью группу вошли школьники, у которых в структуре дизорфографического дефекта доминировали недоразвитие речи и несформированность лингвистических способностей (53% детей ЭГ).

Анамнестические данные этих детей также свидетельствовали о неблагоприятном протекании периода раннего развития. У большинства из них  в дошкольном возрасте наблюдались нарушения речевого развития, две трети детей в младших классах испытывали затруднения в овладении навыком письма (по типу дисграфии). В неврологическом статусе детей обнаруживались признаки резидуальной церебрально-органической недостаточности. Отмечались неустойчивость показателей функционального состояния коры и признаки недостаточности нейрофизиологической зрелости нейронов головного мозга, особенно передних и задних ассоциативных зон коры, отвечающих за осуществление сложных психических функций и интегративной деятельности. Незавершённость процессов левополушарной организации была выявлена у 34% школьников данной группы, полное доминирование правого полушария – у 29% детей.

По результатам исследования у школьников с дизорфографией, вошедших в эту группу, выявлены самые низкие показатели состояния фонологической системы языка, лексико-грамматических операций и основных лингвистических способностей. Критический и допустимый уровни сформированности фонематических процессов были выявлены у 67% и 25% школьников этой группы соответственно. Наибольшие затруднения у детей вызвали задания на исследование сложных форм фонематического анализа и фонематических представлений. Показатели, характеризующие состояние номинативного словаря, в 65% случаев находились на критическом уровне развития. Исследование выявило критический уровень сформированности грамматических операций у 82% детей данной группы. При этом школьники испытывали затруднения как при словообразовании (допускали аграмматизм по типу генерализации и упрощению форм, использовали ненормативные варианты словообразования), так и при словоизменении. Дети демонстрировали неполноценное овладение грамматическим значением слова и его связью с фор​мальными признаками слова. При выполнении заданий учащиеся ориентировались, преимущественно, на лексические значения слов и, незначительно – на грамматические значения находящихся в структуре этих слов морфем. Школьники испытывали затруднения в выявлении правил и закономерностей функционирования языковых единиц и их обобщении в процессе продуцирования речи. 

Критический уровень развития лингвистических способностей наблюдался у 92% пятиклассников данной группы, допустимый – у 8%. Показатели, характеризующие состояние у детей мотивации учебной деятельности и состояние индивидуального стиля учебной деятельности, были ниже средних значений по выборке (р>0,05).  Аналогично – показатели состояния кратковременной и долговременной памяти, внимания, наглядно-образного и словесно-логического мышления. По результатам выполнения заданий, направленных на оценку словесно-логического мышления, у 37% и 43% школьников соответственно наблюдались критический и допустимый уровни сформированности таких мыслительных операций, как обобщение, абстрагирование и классификация.  
Констатирующее исследование показало, что специфические симптомы дизорфографии можно подразделить на два типа. К первому типу относятся: недостаточная сформированность у детей грамма​тических понятий и соответствующего терминологического словаря; низкий уровень усвоения правил и закономерностей функционирования языковых еди​ниц; неполноценность лингвистического мышления (прежде всего, операций морфемного, морфологического и словообразовательного анализа) и чувства языка; а также слабая мотивация детей к изучению орфогра​фических правил; неспособность опираться в письменной деятельности на пра​вила, усвоить и применять в письме алгоритм орфографических действий.
Ко второму типу специфических симптомов относятся наиболее характерные орфографические ошибки в письме школьников, обусловленные трудностью усвоения соответствующих орфограмм, среди которых преобладают: орфо​граммы, регулирующие написание гласных в окончаниях слов, безударных гласных в корне слова, правописание Ь и Ь после шипящих. Ошибки являются стойкими, выраженными и систематически проявляются в работах различного вида: при письме под диктовку, вставке пропущенных букв, поиске ошибок и при обнаружении «ошибкоопасных» мест в словах и текстах.
Проявления дизорфографии у школьников выделенных групп имели разли​чия. Так, дети, у которых в структуре расстройства доминируют недоразвитие речи и несформированность лингвистических способностей, испытывали за​труднения, прежде всего, при решении орфографической задачи, требующей зрелости фонетического, лексического, грамматического и других компонентов языковой системы (например, при выборе написания гласной в омонимичных корнях). Школьники с преобладанием в структуре дизорфографии недоста​точности регуляторного компонента учебной деятельности оказывались наименее успешными при решении орфографической задачи, требующей действий по сложному, много​ступенчатому алгоритму (правописание падежных окончаний существитель​ных, прилагательных, окончаний глаголов I и II спряжения). Школьники с пре​имущественным недоразвитием когнитивных функций особенно часто затруд​нялись и допускали ошибки в случае, если при выборе написания возникала конфликтная ситуация и требовалось выбрать один из алгоритмов решения орфографической задачи   или перенести известный алгоритм на нестандартную ситуа​цию (например, при написании гласных после шипящих в ударной позиции и при осуществлении выбора написания безударной гласной в слове, образованном от «словарного», написание которого не вызывает затруднений).      
Результаты исследования позволяют судить о том, что школьники с предрас​положенностью к дизорфографии могут быть выявлены на ранних этапах школьного обучения. Особенности, характеризующие предрасположенность младших школьников к дизорфографии, соответствуют общепринятым пара​метрам характеристики детей «группы риска» в отношении трудностей в обу​чении. К ним относятся: отягощенный анамнез, свидетельства о неблагополу​чии в протекании раннего психомоторного и речевого развития, отклонения от средневозрастных норм в состоянии нервно-психического здоровья школьни​ков, сниженные по сравнению с условной возрастной нормой показатели пси​хического и речевого развития. К специфическим проявлениям предрасполо​женности к дизорфографии можно отнести, прежде всего, трудности формирования у школьников логико-алгоритмической стратегии мышления, осознания фор​мальных языковых единиц и овладения произвольными действиями с ними, а также затруднения в усвоении базовых понятий предмета «русский язык».
Результаты исследования позволили выделить несколько параметров, по ко​торым можно отграничить нарушение овладения орфографией от дидактогенной (ложной) дизорфографии. Школьники с дизорфографией демонстрируют в большей мере дисгармоничный тип психического развития (асинхронный), не​жели равномерно низкий, характеризующий учащихся с дидактогенной дизорфографией. Помимо этого школьников с дидактогенной дизорфографией ха​рактеризуют: несистематичность обучения, стабильно низкие показатели успе​ваемости по всем школьным предметам, незнание содержания и неиспользова​ние при письме орфографических правил, изученных еще в начальной школе.
Анализ результатов констатирующего исследования показал наличие индивидуально-типологических особенностей школьников с дизорфографией; позволил выявить и охарактеризовать неоднородную структуру дизорфографического дефекта, что является важным для организации дифференцированной коррекционно-обучающей логопедической работы.
Результаты проведённого исследования, свидетельствующие о наличии системной взаимосвязи проявлений дизорфо​графии с особенностями психического и речевого развития, учебной деятельности школьников, определило необходимость системного и комплексного подхода к уст​ранению дизорфографии. При разработке методики логопедической работы учитывались современные научные представления о психологической структуре процесса письма, процесса овладения орфографией, теоретические положения специальной психологии, коррекционной педаго​гики и логопедии о принципах и закономерностях коррекционно-логопедического воздействия. Логопедическая работа опиралась на общепедагогические принципы и принципы коррекционно-развивающего обучения, среди которых главными являлись системно-деятельностный и дифференцированный подходы к обучению.
Методика логопедической работы учитывала со​временную тенденцию переноса главного акцента процесса коррекционного обучения на учебную деятельность, что обусловливало актуальность использова​ния методов обучения, позволяющих осуществлять коррекционно-развивающий процесс на всех этапах его реализации: мотивационном, ориенти​ровочном, исполнительском и контрольном.
Целью обучающего эксперимента была коррекция дизорфографии у учащих​ся пятых классов, оптимизация письменной деятельности детей и повышение качества ее продукции. Реализация цели достигалась в процессе осуществления дифференцированной и ком​плексной логопедической работы, решающей следующие задачи:
–

совершенствование у школьников неполноценных структурных компонентов орфографического навыка;
–

оптимизация у школьников учебной деятельности за счет совершенствова​ния ее регуляторных компонентов - программирования и контроля;
–

координация взаимодействия между вербальными и невербальными компо​нентами орфографического навыка в процессе работы школьников с языковым материалом.
В процессе коррекционно-развивающего обучения были выделены два этапа: предварительный и основной. Задачи и содержания предварительного этапа ра​боты были дифференцированы в зависимости от структуры дизорфографического расстройства у учащихся. Неодинаковой была и продолжительность предварительного этапа, которая зависела от динамики развития совершенствуемых у школьников функций, умений и навыков.
Общей целью предварительного этапа работы со всеми школьниками являлось создание необходимых предпосылок эффективности основного этапа работы, который, в свою очередь, был посвящен совершенствованию орфографического навыка письма и его автоматизации в письменной деятельности учащихся.
Целью предварительного этапа логопедической работы, направленной на коррекцию дизорфографии, в структуре которой преобладает недостаточность когнитивных функций, явля​лось совершенствование у детей процессов внимания, памяти и мышления. В задачи логопедической работы входило:
–

формирование у школьников полимодальных стратегий запоминания, сохра​нения, воспроизводства языковых единиц и языкового материала;
–

развитие произвольности, переключаемости внимания, способности к его концентрации;
–

развитие у детей мыслительных операций анализа, синтеза (сукцессивного и симультанного), сравнения, обобщения, классификации и абстракции. 

Целью предварительного этапа логопедической работы по кор​рекции дизорфографии, в структуре которой преобладает недостаточность регуляторных компонентов учебной деятельности, являлось формирование у школьников навыков целеполагания, организации, планирования и оценки дей​ствий, направленных на решение орфографических задач. В задачи логопедической работы входило:
–

формирование у школьников умения устанавливать цель и управлять пове​дением, направленным на её достижение;
–

обучение детей навыкам планирования, организации, инициирования дея​тельности;
–

формирование умения организовывать свои действия во времени;
–

формирование умения осуществлять мониторинг своей деятельности и её ре​зультатов.
     Целью предварительного этапа логопедической работы направленной на кор​рекцию дизорфографии, в структуре которой преобладает недоразвитие речи и несформированность лингвистических способностей, являлось совершенствова​ние речевого развития, восполнение у школьников пробелов в формировании индивидуальной языковой системы. В задачи логопедической работы входило:
–

восполнение пробелов в усвоении фонематических, лексических и грамма​тических компонентов языковой системы и совершенствование их использова​ния детьми в процессе спонтанной и обусловленной речевой деятельности, в процессе метаязыковой деятельности;
–

развитие основных лингвистических способностей (языкового чувства и его контролирующей функции, лингвистического мышления) на основе анализа словообразовательной модели.
На основном этапе логопедической работы осуществлялось совершенствова​ние и автоматизация орфографического навыка письма, координация взаимо​действия между вербальными и невербальными компонентами навыка в про​цессе работы школьников с языковым материалом.
Задачами основного этапа экспериментального обучения являлись:
1.
Формирование у школьников познавательных   мотивов учебной деятельно​сти, позитивного отношения к обучению, чувства уверенности в своих способ​ностях 
2.
Совершенствование навыка кодирования звуков в слабой позиции буквами, выбор написания которых зависит от результатов анализа их фонетического окружения.

3.
Формирование и совершенствование навыка единообразного написания при​ставок и корней слов на основе проведённого морфемного анализа.
4.
Формирование и совершенствование навыка различения морфем и выбора правильного написания.
5.
Формирование и совершенствование навыка правописания окончаний на ос​нове морфологического анализа слов различных частей речи.
6.
Совершенствование у детей логико-алгоритмической стратегии мышления, развитие внима​ния и самоконтроля   в процессе формирования   навыка решения разнотипных орфографических задач.
На основном этапе логопедической работы уделялось внимание формирова​нию у школьников положительной мотивации на обучение. Процесс совершенствования и автоматизации ор​фографических навыков письма сопровождался положительной стимуляцией, поддержкой со стороны логопеда, что способствовало преодолению «страха письма», формированию у детей познавательных мотивов учебной деятельности, позитивного отношения к обучению, чувства уверенности в своих способностях.  Реализации этих задач способствовало использование на логопедических занятиях аутогенной тренировки, психогимнастических и тренинговых упражнений и элементов музыкальной терапии.

С целью проверки эффективности разработанной методики логопедической работы был проведён контрольный эксперимент, направленный на выявление уровня сформированности у пятиклассников с дизорфографией (участвовавших и не участвовавших в экспериментальном обучении - экспериментальной и контрольной групп)  вербальных и невербальных психических функций, интеллектуальных умений и навыков, языковых способностей, задействованных в функциональной системе орфографического навыка письма.  Проверялось также качество реализации детьми при письме орфографических знаний и навыков, качество письменной продукции. При определении статистической значимости полученных качественных и количественных различий выполнения заданий группами школьников на основе среднего арифметического правильных ответов, были использованы статистические непараметрические критерии различия (критерий Н-Краскала-Уоллеса).
В целом результаты контрольного обследования школьников подтвердили эффективность предложенной методики логопедической работы по преодолению дизорфографии у учащихся пятых классов и свидетельствовали о существенной положительной динамике в состоянии у них орфографического навыка письма.
