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             В настоящее время наблюдается тенденция перекладывания родителями забот о воспитании и развитии детей в руки специалистов. Это обусловлено активным включением женщин в бизнес и общественную жизнь. В тоже время дошкольное детство  - это уникальное время материнского воспитания, привязанности ребенка к семье, безоговорочного авторитета родителей. Общественное воспитание является важным шагом к развитию ребенка. Задача детского сада заключается не только в том, чтобы подготовить детей к школе, но и   сделать этот процесс гармоничным и комфортным для ребенка.  Без родителей мы этого сделать не можем. Поэтому в своей работе я ориентируюсь на тесный контакт с семьей.

           Одним из условий установления тесной связи  семьи и детского сада я считаю привлечение родителей к жизни детей в детском саду. Когда они участвуют в совместной с детским садом деятельности, то одновременно получают информацию о работе  детского сада. Для детей это  радость, которая запоминается на всю жизнь.
            Приоритет в работе нашего детского сада – русская национальная культура в развитии и воспитании детей. Все праздники и некоторые вечера развлечений по народному календарю мы проводим при активном участии родителей,  как в период подготовки, так и  во время самого мероприятия.  Например, на праздник «Рождества Христова» мамы  испекли традиционное рождественское печенье «Козули». Привлекая их к обрядам и праздникам, я считаю, что мы способствуем возникновению и укреплению семейных традиций и ценностей. Особенно это важно в наше время разобщенности.
              В этом ученом году мы объявили «Фольклорный фестиваль». Семьи под нашим руководством готовят для детей спектакли по русским народным сказкам.   В моей группе родителями к постановкам привлекаются дети или две семьи готовят спектакль.   Это интересно и полезно не только ребятишкам, но и сами родители в процессе такой творческой  деятельности начинают понимать, что с детьми надо заниматься  и это интересно.   Праздник «Масленица» всегда проводится на улице. Часто к нам приходят всей семьей, все вместе   играют, водят хороводы, угощаются блинами, катают малышей на санках. Получается большой семейный праздник. Почему мы ориентируемся на развлечения? Это интересные мероприятия, проводимые на высоком эмоциональном уровне. К тому же наша работа построена  по принципу проектной деятельности. Каждый проект заканчивается праздником.

              В детском саду выпускается газета для родителей «Дружная семейка». Все педагоги принимают участие в ее создании. С ее помощью мы даем информацию   об используемых педагогических технологиях, а также  знакомим  с традициями  народных праздников, особенностями русского быта в публикациях на  темы: «Традиционные народные праздники в детском саду»,  «Осенины»,  «Традиция русской трапезы», рецепты традиционных русских праздничных блюд. Также газета носит информационную функцию.    Репортажи о    проведении мероприятий для детей, в том числе, совместных с  родителями, например,   праздник «Кузьминки», который был проведен в средней группе.  Фоторепортаж о подготовке и проведении   праздников «Осенины», «Рождества Христова». Из  нашей газеты родители узнают о  предстоящих конкурсах и предложениях участвовать в совместной с детским  садом деятельности. Всегда находятся  желающие принять участие в них: например, в конкурсе осенних поделок, блюд из овощей, выпечки, приготовления Рождественского печенья «Козули», блинов к «Масленице», конкурсе «Кулинарный поединок». После мероприятий   мы готовим настенную фотогазету в группе, публикуем благодарности активно участвующим семьям. Эта газета  вывешивается в раздевалке. Дети вместе с родителями рассматривают ее, рассказывают  о происшедших событиях. Я думаю, что такая информация вызывает интерес к  детскому саду  у менее активных семей.
               Очень интересно прошел праздник  «Мама, папа, я - дружная семья». В конкурсной программе  приняло участие три  команды. Совместное выполнение заданий родителей с детьми,  взаимопомощь всех участников друг другу, увлеченность процессом участия в соревнованиях  не только  доставили  удовольствие детям,   но   и показали нам,  как внимательны мамы и папы к своим малышам, как объединяет их желание победить. А для нас это, своего рода, диагностика взаимоотношений родителей и детей в семье. Мы очень рады тому, что папы нашли время принять участие в нашем вечере.  В результате такой работы  лучше узнаешь семьи ребят, проникаешься уважением к  родителям.  Отношения с ними становятся более доверительными и продуктивными.
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