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Во все времена человеческое общество разделялось. Разные времена,  разные требования общества, разные условности, разные идеалы. А ситуация не меняется – всегда есть те, кто по ту сторону, а есть те, кто по эту. Бедные или богатые. Нерешительные или те, «кто право имеет». Жадные или бескорыстные. Искренние или лицемерные. Замкнутые или общительные. Больные или  здоровые. Сторонники или противники.
Хотелось бы поговорить о двух последних категориях. А именно о теме инклюзивного образования и о тех, кто ратует за инклюзию или не принимает ее по объективным причинам.
По статистике,  на общество в среднем приходится около   пяти процентов   людей с серьезными  недугами.  Система управления современным  образованием, направив свое внимание  на детей из этой группы, предложила технологию инклюзии. Идея  инклюзивного образования состоит в том, чтобы дети с ограниченными возможностями здоровья  могли сесть за одну парту со здоровыми сверстниками. Эта тема  за короткий период стала довольно популярной.   У такого  способа обучения появилось немало сторонников и даже поклонников. Но есть и другая сторона медали. Речь при этом не идет о дилетантах и тех, чье мнение является продуктом  несформированного морально-этического сознания. В том, что развитие инклюзивного  образования  – неверное решение,  уверено большинство коррекционных педагогов. У каждой стороны своя «правда». И она, безусловно,  имеет объяснение.
Если обратиться к истории, а именно к деятельности  Виктора Шаталова, а еще точнее, к  одной из его книг «Куда и как исчезли тройки?», то вспоминается один из профессиональных секретов классика педагогики. Речь в данном случае идет о формировании в каждой параллели разноуровневых по своим способностям классов А, Б и В. Этот процесс противоположен интеграции.  Он не противоречит принципу индивидуального подхода. Методику и педагогический подход можно дифференцировать, что и  позволит вывести учеников в каждом классе на определенный уровень качественного образования. И здесь возникает вопрос, не будет ли обратного эффекта при использовании интегрированного  обучения? Каким будет уровень качества знаний в таком классе? Или в современном обществе такие разговоры уже не столь важны, и гораздо большее значение имеет правильное формирование социально-гуманистического   менталитета общества? И это первое,  и основное, что должна делать и чему учить школа? Все бы хорошо, но тогда образовательные стандарты снова придется  пересматривать.  А те, что существуют сейчас,  требуют выхода на единый государственный экзамен.  Сможет ли слабослышащий ребенок с сохранным интеллектом усваивать материал в том же темпе, что и его слышащие одноклассники? Не приведет ли наше желание социализировать особого ребенка к обратному эффекту? Не поместим ли мы нашего особого ученика в постоянную ситуацию неуспеха. Какие качества личности мы в этом случае в нем будем развивать? 

Дело еще вот в чем – жаль наших педагогов! Тех, у кого в дипломе не написано «Коррекционная педагогика». А если по диагнозу ребенок нуждается в индивидуальном сопровождении? Типы сопровождения  при этом могут быть разными (при ДЦП и серьезных нарушениях зрения необходимо рядом с ребенком находиться практически постоянно, сопровождать его везде, в том числе,  в туалет, надо помочь подготовиться к уроку и т.п.). Когда педагог массовой школы сможет все это обеспечить? Не  хотим ли мы, чтобы учитель обычной школы привнес в свою педагогическую практику элементы работы тифлопедагога, сурдопедагога, логопеда, реабилитолога и прочих непростых специальностей, в то время как  люди,  выбравшие себе одну из этих  профессий, чтобы постичь любую из этих непростых наук, учатся как минимум,  пять лет. Насколько профессиональны будут действия такого педагога? Ну, а то, что наличие формализма –  это плохой признак для любого дела, думается,  понимают многие. И конечно же, мало кто из родителей согласится,  чтобы судьбу его ребенка даже в малой степени решали малограмотные и профессионально неосведомленные люди. Проблема? Да, и ее необходимо решать, решать в реалиях сегодняшнего времени.
Все разумные люди сегодня понимают, что обычные ученики массовой школы и дети с особыми возможностями здоровья разные. Разные,  но равные. Равные в желаниях, в чувствах,  в правах, наконец. Многие особые дети обучаемы, а те, у кого недуг лишь физический, могут оказаться даже обладателями блестящего интеллекта. Они могут многого добиться, вести активный образ жизни, заниматься спортом, чувственная же сфера доступна абсолютно всем, но все-таки им нужно помогать! Нужно уметь это увидеть и знать, как это развить! Посему, для особых детей нужны особые специалисты. И особые методики. И 3-5 человек в классе хорошо бы. А если даже эти условия можно создать  в обычной школе, обязательно нужно, чтобы в штате был психолог и лучше  не один. Притом, что это должны быть сильнейшие профессионалы. Их помощь очень понадобится на первых порах и обычным ученикам, и их родителям,  и особым деткам. И вот здесь пригодится богатейший опыт российской коррекционной школы.
Система коррекционной педагогики в России имеет давнюю и основательную историю. Появление специального образования в нашей стране связывают со временем правления императрицы Марии Федоровны, уделявшей особое внимание детским приютам. Считается, что именно тогда, в конце XVIII века  и начала  зарождаться система специальной педагогики.  В дореволюционной России уже была создана сеть специальных образовательных учреждений.  В начале XX века в Российской Империи уже было больше  шести тысяч учреждений для социальной поддержки детей, в том числе с отклонениями в развитии. К этому времени опыт обучения и воспитания особых детей был принят и перенимался повсеместно, знания систематизировались - коррекционная педагогика оформлялась как единая система коррекционного образования. Существование специальных школ и экономически, и функционально целесообразно. Такие учреждения созданы для того, чтобы реабилитационные ресурсы были максимально сконцентрированы в одном месте.
Сегодня в России деятельность специальных образовательных учреждений регламентируется целой системой нормативных документов, а для обучения детей с различными отклонениями в развитии существуют образовательные учреждения восьми видов,  то есть детей  с особыми возможностями здоровья обучают, а значит, не нарушается одно из основных прав Конституции – право на образование.    

Система отечественной коррекционной педагогики продумана и выстроена. Не случайно же она просуществовала столь долгое время. Безусловно, есть и проблемы. Самая главная – это катастрофическая нехватка квалифицированных кадров.  
Может быть,  в этом случае, интеграция в массовые школы более «легких» деток немного разгрузит  педагогов, работающих в специальных учреждениях?! Однако освобождение специалистов – еще далеко не все. Эти самые специалисты должны четко следовать всем законам коррекционной педагогики. Именно тогда в их работе будет смысл. Безответственное отношение к профессии не приведет к нужному результату. А речь идет о детях. Не простых, а особых. Значит, надо решать кадровую проблему, а не создавать новые институты с новыми проблемами.
Часто, говоря об инклюзии или интеграции, вспоминают об опыте других стран. Хотя  зарубежная  система инклюзивного образования – пример не всегда удачный. По крайней мере, когда речь идет о тех школах, где требования настолько лояльны, что особые дети одинаково успешно усваивают образовательную  программу наравне с обычными учениками, но это не совсем тот уровень качества образования, к которому привыкли в России.  Надо ли напоминать, что наше образование всегда считалось высокоуровневым? Усредненный уровень образования – помеха в процессе развития государства. Это мнение индивидуально, но оно основывается на таком, например, факте:  в  Японии и Южной Корее, странах, двигающих вперед науку и технику,   взгляд на  инклюзивное образование, мягко скажем, эмоционально сдержанный, а уровень требований в школе столь высок, что даже просто по каким-то причинам неуспевающий ребенок быстро станет глубоко отстающим. 
Однако все мы,  когда здоровы, легко даем хорошие советы больным. Не стоит ли  нам посмотреть на проблему глазами детей-инвалидов и их родителей? Возвращаясь к началу разговора, спрошу: болезнь или здоровье?  Ответ очевиден - конечно, здоровье! Это если выбирать. А если уже выбрана  болезнь?  Не самим человеком – природой. Может быть тогда как-то совместить? Получится болезнь И здоровье?   Болезнь своя, а здоровье чужое. Может быть,  так будет лучше для человека с недугом? Разве не имеет права человек с пожизненным заболеванием видеть перед собой что-то более здоровое, лучшее, красивое, ловкое?  Или он должен находиться среди себе подобных, потому что все сравнения себя с другими будут ему не на пользу? Мнения по этому поводу тоже разнятся. Некоторые родители всеми правдами и неправдами пытаются отдать своего ребенка с особыми возможностями здоровья в обычную школу. Иногда это связано не столько с желанием социализировать ребенка, сколько с боязнью  признать факт заболевания. Это грустное противоречие  нашего общества. Вместо того чтобы признать диагноз и эффективно его  компенсировать, – лучше скрыть, потому что проблем, как правило, больше, чем помощи. Общественное мнение тоже подчас в оппозиции. Здесь ни в коем случае нельзя ориентироваться только на мнение родителей. Процесс зачисления в образовательное учреждение должен находиться под строгим  контролем специалистов. Не каждое заболевание позволит легко интегрировать ребенка, его имеющего,  в среду обычной школы. Попробуем представить класс, в котором учится ребенок, нуждающийся в строго индивидуальном  подходе, и там же находятся еще 20-25 учеников…  Приведу пример диалога  из Интернет-форума, где общаются родители детей с особенными возможностями здоровья: «…Мы ходим в массовую школу, хотя у нас инвалидность по зрению. Ребенок очень адаптирован и не производит впечатления слабовидящего. Много зависит от учителя в классе…». Пример, безусловно, оптимистичный. Наверное, то, что может сделать один, может повторить и другой. Но каждый ли учитель массовой школы готов к интеграции. И снова  мы возвращаемся к тому, что необходима обязательная профессиональная поддержка с учетом индивидуальных особенностей ребенка. 
Другая группа родителей детей с проблемами здоровья, напротив, предпочитает подыскивать специальное коррекционное учреждение для своего ребенка, боясь, что в обычной школе существуют проблемы аутсайдерства среди  сверстников. В данном случае родителям так же нужна профессиональная консультация, возможно, они недооценивают ситуацию.
Но, говоря об инклюзивном образовании, необходимо учитывать и мнение родителей, дети которых посещают массовые школы. Взгляд может быть таким:  впервые нашим здоровым детям предстоит сесть за одну парту со сверстниками-инвалидами. Какими эмоциями это может сопровождаться?.. Простая беседа с родителями будущих первоклассников (не для статьи, а в формате «беседы у песочницы»)  легко показывает нежелание большинства видеть рядом со своим чадом ребенка, имеющего недуг. 
И что делать в случае, когда родители обычных детей категорически против интеграции? Надо менять сознание родителей?! Но это значит… всего общества? Это дело непростое  и далеко не одного дня.
А рядовые потребители – дети с нарушениями здоровья и их родители… Чего ждут от инклюзии они? Большинство педагогов массовых школ, которым пришлось работать с особыми детьми, отмечают, что, приводя таких детей в массовые школы, родители часто хотят получить отнюдь не социализацию, а обычный аттестат, потому что считают: так ребенок легче устроится в жизни.
Долгим делом будет и сам процесс введения интеграции или инклюзии. Пока в этой  теме очень много вопросов, и не на каждый есть ответ. 
Подводя итог, наверное, необходимо указать главную причину, из-за которой возникла потребность введения интеграции, – в коррекционных школах в целом значительно западает такое направление, как социализация особых детей, в то время как в коррекционных программах заложено значительное количество элементов, направленных на социальную адаптацию.   Несмотря на все это, а так же на то, что система отечественной коррекционной педагогики существует давно  и серьезно исторически сложилась, без подготовки к жизни в социуме образование в коррекционной школе становится стратегически тупиковым маршрутом. И это тоже проблема.
Целью же создания  данного  материала  не было  нахождение плюсов и минусов  инклюзивного, интегративного или, наоборот, дезинтегративного образования.  И тем более это не демонстрация приверженности одной из точек зрения.  Была  лишь сделана попытка констатировать имеющиеся взгляды на проблему. Хотя, возможно, введение инклюзивного образования – это  все же  задача, которая в отличие от проблемы имеет решение. Может быть,  этим решением будет поиск той золотой середины, к которой придут российские законодатели?..  А возможно, и не стоит искать эту золотую середину? Может быть, не надо, чтоб было лучше?  Надо, чтоб не было хуже!  Если не знаешь, что делать, следуй этому простому принципу. Это еще никому не навредило. Все ведь уже создано до нас. И даже имеет название – коррекционная педагогика. Может быть, если заново и более внимательно посмотреть на  то, что уже существует,  мы удивимся, насколько близок секрет успеха.  В решении проблемы социализации, например, может помочь дополнительное образование, в частности, музейная педагогика,  занятия в кружках, секциях, где вместе могут быть разные и равные, где нет итоговой аттестации в формате ЕГЭ и определенного стандарта, где здоровый ребенок сможет быть равным по своим способностям ребенку с особыми потребностями.  И не надо ничего придумывать. Надо только помнить, что все дети нуждаются в поддержке и дружбе ровесников. И может быть, неформальный взгляд педагога на  вовлечение особых детей в дополнительное образование  позволит реализовать потребности  чувствовать и общаться?   А внесенное разнообразие усилит развитие всех сторон жизни маленького человека, в то время как основное образование, вероятно, придется оставить тем специалистам, которые владеют необходимыми профессиональными знаниями. 
Так или иначе, пристальный взгляд на проблему внимательного высокопрофессионального  заинтересованного педагога и создание стройной  системы социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья сможет внести значительную стабильность в шаткую пока позицию общества, связанную с интеграцией особых детей. 
