Татьяна Яковлевна Афанасова, руководитель опытно-экспериментальной работы  ГБОУ СОШ №593.

Инклюзивное образование – возможности сегодняшнего дня
         «Образование – право каждого человека, имеющее огромное значение и потенциал. На образовании строятся принципы свободы, демократии и устойчивого развития… нет ничего более важного, никакой другой миссии, кроме образования для всех…»   Кофи Аннан.  Генеральный секретарь ООН, 1998. 
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В сложившейся социально-педагогической ситуации очевидна необходимость обновления теоретических взглядов и практических действий в становлении инклюзивного подхода к процессу обучения  в нашей стране.     Инклюзивное образование в школе №593 с углубленным изучением английского языка Невского района Санкт-Петербурга – одно из важных направлений работы. На протяжении нескольких лет в школе учатся дети с ограниченными возможностями здоровья. Интеграция детей с особыми потребностями в школьную среду способствует формированию инклюзивной культуры как у работников школы, так и обучающихся. Весной 2009 года школьный коллектив  принял решение об открытии инклюзивного класса для обучения детей с нарушениями опорно-двигательной системы. Была разработана  система сопровождения  детей с особыми потребностями для их успешного обучения и воспитания, проделана большая работа по созданию доступной среды: оборудован кабинет на первом этаже, установлены поручни, пандусы, приспособления в санузлах, приобретены эвакуационные коляски. Глава администрации Невского района Сергей Алексеевич Ситдиков  дал разрешение  на открытие класса в количестве 12 человек в качестве эксперимента.  В нем начали обучение 5 человек с ограниченными возможностями здоровья, из них один ребенок-колясочник и один ребенок, передвигающийся на ходунках.         
 Была сформирована рабочая группа единомышленников, готовых к  осуществлению  принципов  инклюзивного  образования, а именно:
 - ценность человека не зависит от его способностей и достижений;

 - каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным;

 - все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников;

 - для всех обучающихся достижение прогресса заключается в том, что они могут                                                  делать, а не в том, что не могут.
В настоящее время в школе уже сложилась определенная целостная система инклюзивного образования. Учителя и специалисты, работающие в инклюзивных классах, прошли курсы повышения квалификации в СПбАППО на кафедре специальной (коррекционной) педагогики и на базе университета П. Ф. Лесгафта, с которым мы сотрудничаем.    Все участники образовательного процесса находятся в тесном взаимодействии между собой.. 
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  В 2011-2012 учебном году открыт инклюзивный класс-комплект, в котором обучаются трое детей с ограниченными возможностями здоровья. Учителя умело адаптируют учебную программу, осуществляют индивидуальный и дифференцированный подход, так как у детей с нарушением опорно-двигательной системы не развита мелкая моторика, есть проблемы с фокусированием зрения, замедлен темп работы.  Благодаря планомерной и разносторонней поддержке, дети с ограниченными возможностями здоровья успешно   усваивают учебный материал. Большую помощь в составлении индивидуального «маршрута» обучения оказывают помощники учителя в обоих инклюзивных классах - тьюторы. Перечень функциональных обязанностей тьютора достаточно широк:

·  организация персонального сопровождения в образовательном пространстве;
· сопровождение образовательного процесса;                                       
· изучение индивидуальных особенностей детей;
· сопровождение процесса формирования личности;
· содействие в установлении гуманных, нравственно здоровых отношений в социальной среде класса;
· установление партнерских отношений между родителями и образовательным учреждением.
    Главной задачей тьютора на этапе начальной школы является поддержание интереса ребенка к образованию.                         
 Обучающиеся инклюзивных классов занимаются лечебной физкультурой. Эти занятия оказывают оздоровительное и общеукрепляющее воздействие: улучшают обменные процессы и кровообращение, укрепляют ослабленные мышцы, восстанавливают двигательную координацию, являются эффективным способом реабилитации детей с заболеванием опорно-двигательного аппарата.
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Детям с особыми потребностями для их успешной учебы, решения логопедических проблем, осуществления адаптации в школьном коллективе и обществе также оказывается помощь логопеда, психолога, социального педагога. Разработаны и реализуются программы дополнительного образования. Ребята с удовольствием занимаются постановкой кукольных спектаклей, пальчиковым театром. Работа с куклами способствует совершенствованию мелкой моторики рук и координации движений, помогает находить адекватное телесное выражение различным эмоциям, чувствам, состояниям,  развивает произвольное внимание и коммуникативные навыки.
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 В школе успешно используются различные современные методики. Дети занимаются песочной терапией и песочной анимацией. Игра с песком предоставляет ребенку возможность избавиться от психологических травм, помогает заглянуть в свой собственный мир, учит снимать внутреннее напряжение. Песочная игротерапия направлена на развитие умения гармонично и эффективно общаться друг с другом.                            Также перспективным является применение гимнастического комплекса упражнений в школьном бассейне. Эти занятия помогают преодолевать основные проблемы детей: сложности с поддержанием равновесия, выполнением целенаправленных действий, а также с произвольными движениями в пораженных конечностях.
Инклюзивное образование в нашей школе развивается успешно.  Ученики инклюзивных классов принимают активное участие во всех школьных мероприятиях.   Но, что самое удивительное, чего мы сумели достичь, это то, что школьный социум воспринимает этих ребят как равных себе, для них - это такие же дети, порой нуждающиеся в их поддержке, а порой помогающие им. Хочется привести слова выпускника школы Глеба К. из его сочинения: «В  нашей школе есть особенные  классы, в них учатся дети с ограниченными возможностями здоровья. Я хочу, чтобы они знали:  мы все равны, мы все вместе! Впереди у них много возможностей!»
 В настоящее время школа является экспериментальной площадкой районного и городского  уровней. Мы работаем над созданием эффективной модели инклюзивного образования в условиях общеобразовательной школы, так как, на наш взгляд, это единственный на данный момент признанный на международном уровне  инструмент реализации права каждого (в том числе и с инвалидностью) человека на образование — права, зафиксированного и в национальном законодательстве Российской Федерации. 
Коллектив ОУ работает в системе кластерного взаимодействия по проблеме инклюзивного образования, здоровьесбережения с дошкольными учреждениями и школами района. Особенно тесно школа сотрудничает с детским садом №5 комбинированного вида Невского района, выпускники которого, в том числе дети с ограниченными возможностями здоровья, приходят к нам учиться.
Несмотря на положительные результаты работы в нашем образовательном учреждении  в области инклюзивного образования, не стоит думать, что нет нерешенных задач. Результаты мониторинга и анкетирования показывают, что еще необходимо проводить разъяснительно-просветительскую работу и среди членов коллектива, и среди родителей обучающихся в  школе. Следует осуществить профессиональную подготовку учителей, которым предстоит в будущем работать с детьми с особыми потребностями. Существует ряд проблем, которые должны решаться для развития инклюзивного образования на уровне правительства: 
- создание четкой нормативно-правовой базы, которой мог бы руководствоваться директор образовательного учреждения при открытии инклюзивных классов;

- введение дополнительных ставок для психолого-педагогического сопровождения детей  (тьюторов, педагогов-психологов, учителей-логопедов, других специалистов);

- выделение дополнительного финансирования на создание  доступной среды, (оборудование рабочих мест, приобретение дидактических материалов и т.д.).                           Но то, что сейчас проблема инклюзивного образования все чаще начала обсуждаться на различных уровнях, вселяет надежду, что отношение к детям  с ограниченными возможностями здоровья в нашей стране будет меняться: для них будут все шире   открываться двери общеобразовательных учреждений. 
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