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Последняя корректировка реформы среднего образования российской школы принадлежит Дмитрию Медведеву. В качестве одного из основных направлений, он обозначил принципиальное обновление образовательного учреждения, путем создания новой инфраструктуры. Конечно, новая российская школа объективно нуждается в обновлении инфраструктуры, так как устаревший быт образовательного учреждения не позволяет даже говорить о возможности создания Новой Школы.

Чтобы школе или детскому саду стать действительно территорией прогресса, необходимо новое обустройство жизнедеятельности образовательного учреждения. Прежние подходы и принципы, дававшие положительные результаты, уже не позволяют достичь желаемого. Поэтому, очевидно работать по-старому нельзя. Однако, всем известно, что система образования продолжает традиционно относиться к довольно консервативной отрасли, которую часто укоряют в негибкости к изменениям. И это верно. Школа, как хранитель традиционной культуры, стабильности, ценностей, должна осмотрительно и мудро относиться к нововведениям, предлагаемой экономикой, политикой, обществом.
Но с другой стороны, перед Школой стоит и другая задача выпустить в жизнь современного, готового к изменениям человека.

В связи с этим, современным образовательным учреждениям для того, чтобы идти в ногу со временем, необходимо все время сочетать традиции с инновациями. Известно, что новая культура отношения к работе не выращивается быстро, однако, если в коллективе образовательного учреждения есть «экспериментальный дух», существует модель «инновационного поведения», значит, будет и результат.
В ближайшем будущем должен значительно измениться облик образовательного учреждения. Но это нас ждет в будущем, а сегодня мы имеем те здания, которые созданы по старым требованиям, те здания, которые не имеют современного оснащения, те здания, в которых одна хозяйственная неурядица сменяет другую, те здания, которые имеют массу проблем. Однако, как бы там не было, перед всеми нами поставлена стратегическая задача, которую придется решать. Таким образом, директор образовательного учреждения в настоящее время оказался перед проблемой – как в имеющихся условиях, из того, что у нас есть, создать новую современную школу?

Руководителю современного образовательного учреждения хорошо известно, что одного «экспериментального духа», чтобы имеющиеся помещения сделать, если не новыми, то хотя бы современными, мало.

Я представляю образовательное учреждение №14, которое находиться еще в самом начале пути к созданию новой школы, в то время, как в районе существует очень много школ и садов, которые сумели уже пройти часть пути. Нашему образовательному учреждению еще очень многое предстоит сделать. Чтобы добиться результатов, на мой взгляд, нужны особые подходы способствующие формированию новой образовательной структуры. 

Первое, о чем может задуматься руководитель образовательного учреждения, это участие в  национальных проектах .Надо отметить, что разумное использование нового порой несет очевидную пользу. Тем более, что государство финансирует базу для формирование инновационной деятельности и поощряет ее результаты.

Также, образовательное учреждение может рассчитывать на поддержку депутатов.

Помимо вышеперечисленных способов финансирования, нельзя не упомянуть, что школа ведь и сама может зарабатывать деньги.

Говоря о хозяйственных работах, нельзя забывать о таком важном моменте, как планирование. Для результативности текущего и капитального ремонта разрабатывается план поэтапного развития школы, где планируются ремонтные работы и, с учетом финансирования, пути выведения школы на современный уровень.
В заключении хочу сказать, что создание современной инфраструктуры в образовательном учреждении сегодня пусть не достаточная, но абсолютно необходимая часть жизнедеятельности всей системы образования ,та ее часть, без которой невозможно создать «Нашу Новую школу» и выпустить в жизнь человека, способного воспринимать, развивать и использовать новшества на благо себе и обществу.
