Формула чтения

Описание опыта работы библиотеки начальной школы № 689
Библиотекарь начальной школы № 689 Филиппова Е.С.
· Создать условия, при которых чтение становится предметом социального одобрения;
· Создать вокруг чтения детей атмосферу творчества;

· Создать эмоционально-положительную мотивацию чтения;

· Возродить традиции семейного чтения;

· Ввести в круг чтения детей лучшие произведения художественной литературы, рассчитанной на сотворчество читателя;

· Усилить роль семьи, школы,  библиотеки в стимулировании у детей интереса к чтению;

· Повысить статус чтения в субкультуре детства; 
· Совершенствование    традиционных и освоение новых библиотечных технологий;

Вот задачи, которые мы ставим и постепенно решаем при организации литературных проектов в школьной библиотеке, на литературном кружке «Книжный остров»,  при издании периодической газеты детей, учителей и родителей «Созвездие», проведением радиопередач «Детское чтение» и другими традиционными способами. 
Школьная среда становится мотивирующим фактором социально-педагогического взаимодействия в приобщении к чтению. Школа является транслятором культуры и ценности чтения; отражает изменения, происходящие в культуре чтения, сама является проводником и источником этих изменений; осуществляет интегрирующий диалог культур и ценностей разных поколений и социальных групп, объединяя всех лиц, заинтересованных в решении проблемы приобщения к чтению; создает условия для творческой активности педагогов, родителей, учащихся. 

     Конкретным инструментарием  взаимодействия педагогов и родителей в приобщении школьников к чтению стали:    
 -анкетирование детей, родителей и учителей;

Мы предложили ученикам нашей школы весьма показательную анкету, в которой приняли участие 197 человек. Школьникам предлагалось ответить на вопрос,  какими словами можно охарактеризовать их отношение к чтению - «очень дружеское», «дружеское», «безразличное», «неприязненное» или «враждебное»  (по аналогии с исследованием отношения к школе, описанном М.Барбером) [1]. 

Около 90% опрошенных высказались за два первых обозначения, 5%  выбрали категорию «безразличное», 1 %  выразили свое «неприязненное» отношение к чтению и 4% - «враждебное». Этот факт свидетельствует о преобладании позитивного восприятия чтения, однако нельзя игнорировать наличие явного негатива и отрицания.

Простое анонимное анкетирование родителей (в опросе приняло участие 83 человека)  помогло определить, что только 30% опрошенных осознают необходимость регулярного чтения младшему школьнику, 25% - ограничиваются чтением один - два раза в неделю и 45% - стоят на позиции «младший школьник должен читать сам». 
Оценка ответов в баллах не предусмотрена. Достаточно того, что взрослые задумаются над вопросами и, возможно, захотят что-то изменить в жизни своего ребенка.  

-совместное участие детей, родителей и учителей в литературных  проектах: 
1. «Хорошее время читать»

Для реализации первого литературного проекта «Хорошее время читать» (2005 февраль – май) нам было предложено воспользоваться уже разработанным алгоритмом действий [2]. Следуя инструкциям, мы внесли свою корректировку, отменив поощрения в виде призов за каждую прочитанную книгу, а в качестве стимулов широко использовали литературные праздники и игры, встречи с писателями. На организационном этапе юным читателям предлагалось самостоятельное  знакомство с широко известными детскими произведениями разных авторов, относящихся к золотому фонду русской, советской и зарубежной классики.

На основном этапе конкурса выявилась роль классного руководителя. Как только учитель становился реальным участником конкурса, проявляя подлинный интерес к книге, читал вслух, делился впечатлениями, не обучал, а увлекал - интерес к детской книге усиливался. В классе возникала читательская атмосфера.

Наблюдалось повышение статуса читающего сверстника. Уважительное отношение со стороны участников проекта, одобрение учителя вызывали желание у сомневающихся ребят включиться в литературный проект. Возникала цепная реакция активности участников конкурса. Откликнувшиеся на первом  этапе участники, своим интересом, публичным чтением книг на переменах, эмоциональной реакцией на полученные читательские портфели, вовлекли неуверенных в своих силах детей в предложенный конкурс.

2. «Листайте, читайте, смотрите» (Литературное путешествие с муми-троллями)

Несколько в ином ключе был организован литературный проект «Листайте, читайте, смотрите» (Литературное путешествие с муми-троллями), разработанный в соавторстве с педагогом дополнительного образования Глебовой Светланой Анатольевной (сентябрь 2006-январь 2007). Традиционный опрос «Золотая нить летнего чтения» показал, что книги Туве Янссон знакомы детям нашей школы. Понимая, что общий успех будет во многом зависеть от родителей, мы постарались сделать их активными участниками проекта. Рассвет творчества Туве Янссон в России пришелся на 90-е годы, в то время родителям наших учащихся было, уже может быть по 19-20 лет. Лишь некоторые из них знакомы с произведениями Туве Янссон. Новизна детской книги, двухадресная направленность книг, возможность побывать на родине скандинавской писательницы, посетить музей муми-троллей в городе Тампере привлекла родителей и определила выбор произведений для чтения.
 Участникам конкурса были предложены для совместного чтения детей, родителей и учителей книги одного автора – Туве Янссон.
Новизной проекта являлось привлечение к чтению членов семьи. Поощрялось чтение вслух взрослого ребенку и ребенка взрослому.  Для того, чтобы поддержать интерес к чтению был разработан ряд творческих заданий, выполнение которых подразумевало помощь взрослых. Вот некоторые из них:

- Составить свою театральную программку по сказке Туве Янссон. Самостоятельно выбрать действующих лиц из семейного круга или круга своих друзей. Постараться согласовать предлагаемую роль с родителями, дать характеристику герою, которого выбрали для своих близких;

-  Придумать герб семьи муми-троллей;

-  Поиск интересного материала о самой писательнице;

-  Сочинение собственной главы к сказке Туве Янсон;

-  «Читаю другу» - прочитать или рассказать отрывок однокласснику;

-  Скульптурное творчество;

-  Актерское мастерство.

 
Тем самым и ребёнок, и взрослый взаимно вовлекали друг друга в процесс чтения художественного произведения. Совместное творчество побуждало к обсуждению прочитанного произведения  в семейном кругу.

Круглый стол «Сказочное семейство», мультимедийная игра «В долине муми-троллей», литературная гостиная «Ведут беседу двое: я и книга…» помогали создавать культ книги в нашей школе. Особый праздничный характер носила встреча родителей, детей, учителей «У камина». Мы приглашали к «камину» ребенка и его родителей, и в таком теплом кругу узнавали о самой единственной детской книге взрослого читателя. О том кто ему читал, успел ли он прочитать эту книгу своему ребенку, сидящему рядом. Говорили о необыкновенной семье муми-троллей, о том доверии и взаимопонимании, в котором нуждаемся и мы. 

3. «Успешное чтение» (методика «Хорошее время читать»)

Второй год учащиеся школы принимают участие во Всероссийском литературном проекте «Успешное чтение». Проект разработан российскими специалистами и реализуется при научной поддержке и  сопровождении ученых  Санкт-Петербургского государственного университета и Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена. Участие ребенка в таком серьезном длительном литературном проекте предполагает взаимодействие с родителями. Чтение больших трудных книг, выполнение творческих заданий в портфеле читателя будет более легким и успешным, если помогут взрослые. Заинтересованность родителей, их отклик на нелегкий читательский труд ребёнка, безусловно, помогает добиться успеха. У детей, чувствующих поддержку, повышается самооценка, а это путь к успеху.

4. «Школа рекламы книги» (проект «Успешное чтение»)
 Творческий проект предусмотрен для учащихся 7-9 классов. Мы постарались  адаптировать «основные  шаги» по изучению рекламного мастерства для младшего  школьного возраста. Используя возможности компьютерного класса, ученики начальной школы, увлеченные компьютерными технологиями, были ознакомлены с возможностями создания компьютерной презентации. Дети увлеклись и  сделали интересную, оригинальную рекламу.  Лучшие работы были продемонстрированы авторами в рамках проведения ежегодной традиционной «Недели наук». Выбранная книга не осталась незамеченной, она обязательно найдет своего читателя, а ребенок, может быть, – нового друга.
5. «Добрая Лира» литературно-педагогический проект

Коллектив нашей школы получил предложение от организаторов конкурса (лицей № 590) войти в состав пилотной группы и принять участие в  данном инновационном проекте в качестве общественного читательского жюри. На уроках внеклассного чтения, на библиотечных уроках, в группах продленного дня прочитали детям несколько рассказов из предложенного. Получили обратную связь, несколько рисунков. Однако наблюдали такую картину - большинство детей воспринимает произведения положительно и только некоторые отнеслись критически. Вот этим ребятам мы и предложили выступить в качестве членов общественного жюри. Для учащихся начальной школы новым было то, что текст расположен на электронном носителе. Обычно родители все-таки предпочитают распечатывать тексты для чтения. Несколько занятий мы провели в компьютерном классе, что, безусловно, подводило детей к более ответственному отношению. Дети чувствовали качество произведений, некоторые не хотели дочитывать до конца, отмечали, что неинтересно. Младшие школьники получили опыт работы с текстом, и им очень нравилось ощущать себя в такой взрослой роли.

6. Приз детской признательности «Открытие планеты книг» (Успешное чтение) 
Предлагаемая методика ориентирована на создание ситуации, в которой чтение становится предметом внимания и одобрения. Возможность выбора активизирует интерес детей, дает ощущение причастности к значимым в школе событиям и решениям. Идея Приза позволяет выразить благодарность тому, кто этого заслуживает. 
Суть идеи: Детское и взрослое жюри выбирает среди педагогов школы претендента для награждения призом  Детской признательности за открытие и приобщение к миру чтения.  

Цель и задачи использования методики. 

- повышение престижа чтения в педагогическом коллективе школы, среди учеников, родителей и социальных партнеров;

- поощрение лучших социально-педагогических инициатив в поддержке детского чтения;
- создание среды, где поднимается престиж читающего человека.
Библиотекарь и классные руководители объясняют детям суть идеи Приза. В школе (в классе) вывешивается объявление о проведении акции «Приз детской признательности за открытие и приобщение к миру чтения». Определяются сроки. Дети заполняют анкеты под руководством педагогов, библиотекаря. Далее - сбор дополнительной информации о номинантах, подготовка презентации о лидере поддержки детского чтения, организация голосования за своего претендента на сайте проекта «Успешное чтение» (www.clubook.spb.ru). Были использованы возможности выхода в интернет  в компьютерном классе во время уроков внеклассного чтения.  Использование данной методики позволяет обогатить школьную жизнь эмоционально окрашенным событием, связанным с книгой и чтением. Выразить признательность людям, чей вклад в поддержку детского чтения, достоин внимания и уважения. 
7. Школьный проект «Обращение к нечитающему сверстнику»
Заполняя анкету из УМК «Портфель читателя» о том, является ли чтение модным, престижным, нужным не все дети соглашаются с этим утверждением. Мы предложили увлеченным чтением ребятам подумать, каким путем можно воспользоваться, чтобы обратиться к нечитающим сверстникам. «По традиции ежегодно в неделю детской книги лучшие художники мира рисуют плакаты с призывом к чтению, лучшие писатели обращают внимание людей всего мира на то, что читать – это здорово. А вы, как дети,  можете обратиться к своим сверстникам с таким обращением». Учащиеся, разделившись на группы, выбрали близкое для себя задание: взять интервью у родителей, или учителя; нарисовать рисунок; изобразить свою книжную полку; сфотографировать читающую семью и т.п. На литературном празднике, в зале, с участием родителей, группы детей создавали странички школьного литературного календаря «Носом в книжку», или обращение к нечитающему сверстнику. С гордостью рассматривают дети и их родители, странички календаря на стенде «Прочитали и узнали» и на школьном  сайте.  

- индивидуальные собеседования

 Предусмотренные в литературном проекте индивидуальные собеседования  являются фактором психолого-педагогического воздействия. Постоянные встречи с организаторами конкурса в стенах школьной библиотеки,  открытые беседы о прочитанном произведении помогали преодолеть усилие, которое прикладывает младший школьник при самостоятельном чтении художественного произведения. Не контроль, а обмен мнениями о детской книге, совместная радость устанавливали контакт взрослого читателя с юным. Именно он  помог участнику пройти путь от скованных односложных ответов до высказывания своих собственных переживаний. Мы убедились, насколько важно для ребенка быть услышанным, высказать свое мнение, часто отличное от мнения взрослого.
- Апробация учебно-методического комплекса «Портфель читателя» 
(«Успешное чтение»)
Это личный документ, который  выдается каждому ученику:

· помогает ребенку расти и совершенствоваться как Читателю;

· позволяет продемонстрировать его читательскую компетентность;

· отражает круг его  «актуального» и  «ближайшего» чтения;

Простые диагностические формы, предложенные в методической части «Портфеля»  помогают  определить, насколько продуктивно  чтение ребенка. На что следует обратить внимание, чтобы сделать этот процесс более эффективным. 

Рекомендательные списки литературы для каждой возрастной группы  позволяют  более осмысленно отнестись к выбору книги. 

Проблемные вопросы помогают  обсудить прочитанную книгу с  родителями и друзьями. 
Читательский  портфель,  как и проект в целом,  имеет своей целью:
- Вдохновить каждого на внимательное отношение к книгам и чтению, начиная с раннего детства и на протяжении всей жизни.

- Улучшить знания и способность оценивать себя как читателя;

- Расширить круг чтения и читательских интересов ребенка.

Для родителей  читательский портфель ребенка может стать поводом к совместному чтению и обсуждению книги. Поможет родителям лучше понять своих детей, вовремя увидеть и решить  возникающие проблемы. 

Для преподавателей  школ. Школа может использовать Читательский портфель для того, чтобы более эффективно способствовать развитию культуры чтения своих учащихся. Когда ученик меняет школу или преподавателя, Читательский портфель может помочь новому преподавателю лучше оценить формальные и неформальные знания ученика, понять нужды и мотивации данного ученика в области чтения.

Для библиотекарей. Библиотекари могут использовать читательские портфели, чтобы лучше помочь читателю в выборе книги, дать правильный совет, подсказать, направить.

Отмечается позитивная детская реакция при первом знакомстве с портфелем читателя. Ребята с удовольствием выполняли задания: «Волшебное дерево», «Рюкзак героя», «Карта текста», «Бортовой журнал».  Избегали - зашифрованная схема, аргументы, график, двухчастный дневник. Работа в портфеле читателя предполагает совместную деятельность с родителями. Создается атмосфера внимания к книге и чтению. Чтение становится содержанием общения детей, учителей, родителей. Привлекаются малочитающие дети.

- открытые уроки для родителей с использованием  методики «Книга на уроке», ориентированной на интеграцию чтения с другими учебными предметами;
Предлагаемая методика ориентирована на активное использование межпредметной интеграции в привлечении детей к вдумчивому чтению лучших образцов детской литературы; обогащение предметного содержания материалом произведений художественной литературы; развитие творчества и познавательной активности школьников через чтение произведений художественной литературы. 

Обращение к книге мотивировано заданиями по разным предметам. Образовательная  потребность в чтении становится результатом специально созданных педагогических условий. Методика успешно вписывается в рамки традиционных уроков практически по любому предмету, реализуется на уроках и в процессе подготовки домашнего задания через индивидуальную и коллективную работу школьников. Формируется группа учителей-единомышленников; перечитывают книгу,  продумывают задания в русле своего предмета, информируют учащихся и объясняют суть заданий, создают и поддерживают положительный эмоциональный настрой класса. Задача библиотекаря помочь с обеспечением книгами (дополнительные закупки в библиотеку, обращение к родителям, спонсорам), организовать выставку, помощь в составлении заданий. В школе многие учителя заинтересовались данной методикой и уже провели открытые уроки по следующим произведениям: В.Бианки «Кто как зимует»;  В.Осеева «Разделите так, как делили работу»; В.Даль «Девочка-Снегурочка»; Н.Носов Рассказы; Д.Дефо «Робинзон Крузо»; Ж.Верн «Пятнадцатилетний капитан»;  Л.Кассиль «Будьте готовы, ваше высочество».  
- радиопередачи «Детское чтение» 

Несколько передач мы записали сами, предлагая главы из произведений современных детских писателей. Прослушав их, дети захотели принять участие и поделиться с нами. Добровольцы самостоятельно выбирают отрывок из любимого  художественного произведения, репетируют и зачитывают по школьному радио. Наблюдается цепная реакция, как только дети слышат выступление своего сверстника, тут же возникает желание попробовать свои силы. Невольно в процесс подготовки, выбора отрывка, чтения вслух вовлекаются и взрослые члены семьи. Здесь происходит сотрудничество и с  педагогами, которые поддерживают, сопереживают и хотят заинтересовать детей отрывком из своей любимой книги. 

Темы некоторых  радиопередач, прозвучавших в этом учебном году:

Борис Заходер «Жалобы собачки» (Валерия Брух 2 «а» класс); 
С.В.Михалков «Чудесные таблетки» (Даша Борисова 2 «а» класс);

Л.Каминский «Игра в слова» (Анна Данилова и Настя Васильева 3 «а» класс);

Анна Вихрова (1 «Б» класс) стихи собственного сочинения;
Н.Н.Носов «Живая шляпа» (Фаик Аскеров 1 «б» класс);
В. Осеева «Девочка с куклой» (Кристина Шкаленкова 1 «б» класс);

Арина Талуенко и Джалагония Дато (4 «а» класс) чтение текста на английском языке;
В. Нестеренко «Гриб Бабы- Яги» (Максим Петров, Юра Дергачев 3»А» класс) и др.
- литературный кружок «Книжный остров»

 С начала 90-х годов начался период модернизации структуры и содержания начального образования, и это не могло не отразиться на изучении традиционного предмета – чтения. Изменились целевые установки, содержание и даже название предмета – литературное чтение. Литературное чтение помогает ребенку ориентироваться в нравственно-эстетических, познавательных, житейских ценностях. Но реализовать цели и задачи литературного чтения лишь через содержание учебников по данному предмету достаточно сложно. Вот почему в нашей школе уже девятый год существует дополнительный литературный  кружок «Книжный остров». Главные задачи кружка: удивить неординарной личностью автора; расширить читательский кругозор; узнать, как книга живет в сознании ребенка, какой душевный отклик вызывает; понять и предложить пути стимулирования у детей интереса к чтению со стороны школы, библиотеки, родителей. Основу кружка составляют школьники, интересующиеся литературой. Однако, кроме них в кружке оказывается немало других учеников, интерес которых не так ярко выражен. Для таких учащихся занятия в кружке нередко оказываются тем необходимым толчком, который приводит к появлению и дальнейшему развитию интереса к чтению. Еженедельные встречи создают непрерывность в работе, делая её по-настоящему систематической и эффективной. Программа занятий «книжного острова» возникла на основе учебных программ Бунеевых и Виноградовой Н.Ф. и дополнена предложениями  учителей, родителей и учеников. На выбор художественных произведений повлияло тесное сотрудничество с Центральной детской библиотекой Невского района. Возможность расширить круг произведений, изучаемых на уроке, познакомиться с жизнедеятельностью автора, поделиться прочитанным в кругу семьи, узнать о новинках современной детской литературы – вот основные направления работы кружка.

Работа кружка ведется в тесном контакте со школьной библиотекой, что позволяет  привлечь юных читателей. Совместное творчество педагога дополнительного образования, библиотекаря, учителей, родителей дает возможность определять условия, влияющие на возникновение у младшего школьника интереса к чтению. 

- тесное сотрудничество с Центральной детской библиотекой Невского района помогло проложить путь от Книжного острова к Книжному дому. Очень важно, чтобы ребенок после проведенного занятия знал, где искать книгу. Встречи с детскими писателями, конкурсы, литературные праздники, экранизация художественных произведений поддерживают интерес к чтению. Для ребят оказалось важно, что галереи рисунков, выставки поделок вышли за пределы родной школы. Фотографии работ размещены на сайте проекта «Успешное чтение» и на выставке в Центральной детской библиотеке Невского района. Не первый год школьная библиотека составляет совместный план работы с центральной детской библиотекой Невского района. Классным руководителям вначале учебного года предлагается определиться с  выбором темы, временем посещения, формы занятия. Составляется график совместной работы. Библиотечные  уроки проводят сотрудники ЦДБ, уроки литературного  чтения -  наши преподаватели, используя возможности книжного фонда и пространства Центральной детской  библиотеки.

- традиционная литературная конференция «Путь к книге»

 Цель конференции - популяризация чтения среди детей и взрослых. К участию в конференции приглашаются: семья учащегося 3-5 классов, классный руководитель, библиотекарь  школ Невского района, располагающихся на территории Муниципального округа № 57. Разработано положение о конференции и  специальная памятка руководителю, где были предложены детские творческие задания из УМК «Портфель читателя». Почти все участники конференции выбрали задание «реклама книги». С помощью взрослых членов своей семьи ребята оформили красивые плакаты, презентации, фильмы о своей любимой книге. Особенно порадовало, что наряду с классическими произведениями детской литературы наши дети знакомы и с современными авторами. Мальчики и девочки с представителями семьи, с руководителем, с библиотекарем посетили литературное кафе «Страничка», где «главным блюдом» было чтение детского рассказа Юрия Коваля «Выстрел». Сложные вопросы, чувства, которые вызвало прочтение рассказа обсуждали все вместе, и взрослые и дети. 

Использована методика «Толкование текста» («Азбука НО: Практическая педагогика» Димы и Наташи Зицер). Организуется работа в группах, для знакомства с художественным произведением малой формы непосредственно во время конференции.                                    
- периодическая школьная газета «Созвездие»
Газета детей, родителей и учителей, где реализуется творческий потенциал учеников школы. Специальные выпуски посвящены чтению – летнее чтение, дети рекомендуют почитать своим друзьям, зимние сказки. При подготовке статей в газету, поиске материала прослеживается помощь родителей. Каждый выпуск газеты «Созвездие» (45 номеров, тираж 220 экз.) сопровождается зачитыванием вслух в классах, обсуждением статей юных корреспондентов и их родителей, рассматриванием детских рисунков. С гордостью несут домой школьную газету наши ученики! 

Информация о литературных проектах, новостях, событиях располагается на сайте школы (school689.narod.ru), реализуя принцип открытости образовательного учреждения. Информационный стенд в холле школы «Прочитали и узнали», школьная периодическая газета «Созвездие», радиофикация школы позволяют оповещать и вовлекать все  субъекты образовательного процесса в литературную жизнь школы. Учителям, родителям, детям предоставляется возможность занять активную жизненную позицию и получить поддержку. Стать участниками проектной деятельности «Мой проект»; авторами статей школьной газеты «Созвездие»; провести радиопередачу «Детское чтение»; определиться с участием во Всероссийском литературном проекте «Успешное чтение»…
 Таким образом, школьная среда становится мотивирующим фактором социально-педагогичекого взаимодействия в приобщении к чтению. 
Миссия библиотеки – создание ситуации успеха, поддержки, поиск позитива, опора на сильные стороны. Мы стараемся создавать условия, которые повышают интерес к книге, при которых чтение становится предметом социального одобрения. Надеемся, что нам удастся возродить традицию семейного чтения, и наши ученики станут вдумчивыми настоящими читателями.
