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Диагностика и коррекция личности обучающегося с ОВЗ

в системе нравственного воспитания 
методом БОС – технологии.

Из страны детства мы уходим в большую жизнь, насыщенную радостью и страданием, минутами  счастья и горя. Способность   радоваться жизни и умение мужественно переносить трудности закладываются в     раннем детстве. Дети чутки и восприимчивы ко всему, что их  окружает, а достичь им нужно очень многого. Чтобы стать добрыми к людям, необходимо научиться понимать других, проявлять сочувствие, честно  признавать свои ошибки, быть трудолюбивыми, уметь удивляться красоте окружающей природы, бережно относится к ней. Для достижения этих целей в нашей школе  педагогами  проводиться большая работа.   

Так,  например,  занятия с использованием БОС-технологии – это  коррекции, которые проводятся с учениками, входящими в группу риска по дыханию, детьми с  синдромами гипервозбудимости и дефицита внимания,  эмоционально – волевыми нарушениями и т.п. 
Прибор ДАС (дыхательная аритмия сердца) – БОС (биологическая обратная связь) отслеживает пульсовую волну ученика и показывает ее на экране компьютера в виде тренажера, состоящего из двух фаз программы: фазы отдыха и фазы работы.

Первый этап начинается с обучения диафрагмально – релаксационному типу дыхания с максимально дыхательной аритмии сердца. По форме сеанс построен так, чтобы одновременно с выработкой необходимого типа дыхания     происходил  процесс  игры, познания мира.     На мониторе компьютера постепенно вертикальными полосками открывается тематическая картинка.
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Каждый правильно сделанный выдох (частота пульса снижается) заставляет часть картинки открыться. 

Через 5-7 сеансов, когда ребёнок начинает воспроизводить диафрагмальный  навык  дыхания  с максимальной ДАС и без обратной связи, мы переходим к следующему этапу: знакомые нам картинки пациент открывает горизонтальными полосками. Игра продолжается!
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Картинка открывается, если на выдохе частота пульса уменьшается и становиться меньше установленного нижнего порога. 

Это необходимо для подготовки зрения к последующему этапу – чтению речевого материала – и для формирования собственного выдоха, на  котором и будут прочитываться «про себя», шёпотом и вслух сначала отдельные звуки, затем  слоги и,  наконец, слова и фразы.

Следующий этап. Логопед выбирает из речевого банка программы отдельные звуки и вносит в специальное окошко на экране монитора.
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Это окошко может открываться только тогда, когда наступает фаза выдоха. Вдох – зона молчания. А вот на выдохе открывается речевой сюжет. И пациент, читая вслух, произносит звуки, которые ему надо отрабатывать. Точно также отрабатываются слоги, а затем отдельные слова.

Когда освоены эти речевые навыки, можно переходить к следующему, более сложному этапу. На отдельном выдохе надо научиться произносить отдельные фразы. Фразу надо воспроизвести, равномерно распределяя звуки на весь выдох. Программа контролирует эту равномерность.

Следующий этап ещё более сложный. На экране текст.
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Он разбит на отдельные фрагменты. Каждый фрагмент должен произноситься на одном плавном выдохе.  Начинает формироваться навык свободной речи. 

Когда этот этап освоен, переходим к заключительному этапу: формированию свободной плавной интонированной речи. Во весь экран монитора развёрнута тематическая картинка, по которой пациент делает устное изложение. А фактически тренирует свободную речь. 
В процессе сеанса ребенок просматривает различные иллюстрации к русским народным сказкам. 
На этом заканчивается курс. Он составляет в среднем из 35-40 сеансов продолжительностью от получаса до сорока минут каждый.

Работая с этой программой, мы видим, как у ребенка с ОВЗ (с ограниченными возможностями здоровья) улучшается сон, он умеет расслабляться, снимает напряжение, усталость, сознательно контролирует свое поведение, приобретает усидчивость, снижается дефицит активного внимания, улучшается память. 
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Во время всего сеанса ребенок рассматривает фотографии городов, пейзажи, узнает повадки диких и домашних животных, наслаждается необычным оперением птиц и удивительной красотой подводного мира. Сеанс сопровождается звучанием  классической музыки. Все это прививает ребенку любовь к животным, к искусству, помогает формированию духовной культуры и развитию познавательного интереса к истории и культуре нашего города. Просматривая иллюстрации к русским народным сказкам, ребенок знакомиться с такими понятиями, как взаимопомощь и товарищество, добро и зло, благо и счастье. 

Таким образом, занятия с использованием БОС-технологии не только развивают коммуникабельность, но и формируют нравственные качества обучающихся и воспитанников. 
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