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В основе разработки современных стандартов школьного образования (ФГОС) лежит представление об образовании как институте социализации личности, вытекающие из основных положений культурно – исторической концепции психологического развития школы Л.В.Выгодского. Стандарты второго поколения предусматривают прежде всего задание ориентиров развития всего образовательного пространства, ожидаемые государством, обществом, семьей и личностью результаты образования.
     Успешность обучения сегодня могут обеспечить общие учебные действия, которые имеют приоритетное значение над предметными знаниями и навыками. Самостоятельная творческая деятельность учащегося, направленная на решение жизненных задач обеспечивается проектными формами организации образовательного процесса

. Выделяют несколько видов педагогического проектирования. 
 (В.И.Cлободчиков, 1995):

1.
Психолого – педагогическое.

2.
Социально - педагогическое.

3.
Собственно педагогическое. 

      Как инновационная образовательная технология метод проектов, относящийся к технологиям активизации учебного процесса, позволяет развивать критическое мышление,  познавательные навыки, умение самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, а значит,  предусматривает умение человека адаптироваться к  стремительно изменяющимся условиям времени.

      Целью проектной деятельности в школе не является получение продукта. Для школьника проектная деятельность мотивирована стремлением к самостоятельности, для педагога она является средством решения педагогических задач. Благодаря посреднику – взрослому замысел учащегося некоторым чудесным образом оказывается реализованным. Для самих школьников их деятельность выступает как свободная, нерегламентированная, не навязанная извне а самостоятельно избранная и самостоятельно реализуемая. Следовательно, и ответственная.   В точке встречи замысла и реализации происходит рождение идеи и рождение субъектности ребенка. 
        Метод проектов всегда предполагает решение какой– то  проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование различных методов, а  с другой стороны – интегрирование знаний , умений из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Социальная гибкость, социальная мобильность станут результатом умений планирования, моделирования и проектирования своей жизни
    Практикуясь в проектной деятельности, ребенок получает общественно значимые  навыки, знания и умения:

•
cамоопределение;

•
обеспечение «пробы сил» в различных видах деятельности;

•
умение самовыражаться;

•
осознание своего места в обществе.

     В фундаментальном ядре содержания общего образования фиксируются основополагающие элементы научного знания методологического, системообразующего, ценностного и мировоззренческого характера, предназначенные для обязательного изучения в общеобразовательной школе: ключевые теории, идеи, понятия, факты, методы, как универсального свойства, так и относящиеся к отдельным отраслям знания и культуры; универсальные учебные действия, на формирование которых направлен образовательный процесс. К ним относятся личностные универсальные учебные действия (УУД); регулятивные действия; познавательные действия; коммуникативные универсальные учебные действия.

Личностные УУД обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения), самоопределение и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях, приводит к становлению ценностной структуры сознания личности.

Регулятивные УУД обеспечивают организацию учащимися своей учебной деятельности. К ним относятся:

- целеполагание как постановка учебной задачи на основе сооьнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что еще неизвестно;

- планирование – определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий;

- прогнозирование – предвосхищение результата и уровня усвоения, его временных характеристик;

- контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;

- коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его продукта;

- оценка – выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения; 

- волевая саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии; способность к волевому усилию, к выбору ситуации мотивационного конфликта и к преодолению препятствий.

Познавательные УУД включают общеучебные, логические, знаково-символические УД.

Общеучебные УУДвключают:

- самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

- поиск и выделение необходимой информации;

- структурирование знаний;

- выбор наиболее эффективных способов решения задач;

- рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

- смысловое чтение как осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели;

- умение адекватно, осознано и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной речи, передавая содержание текста в соответствии с целью и соблюдая нормы построения текста;

- постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера;

- действие со знаково-символическими средствами (замещение, кодирование, декодирование, моделирование).

Логические УУД направлены на установление связей и отношений в любой области знания. В рамках школьного обучения под логическим мышлением обычно понимается способность и умение учащихся производить простые логические действия (анализ, синтез, сравнение, обобщение и др.), а также составные логические операции (построение отрицания, утверждение и опровержение как построение рассуждения с использованием различных логических схем – индуктивной или дедуктивной). 

Знаково-символические УУД, обеспечивающие конкретные способы преобразования учебного материала, представляют действия моделирования, выполняющие функции отображения учебного материала; выделение существенного; отрыва от конкретных ситуативных значений; формирование обобщенных знаний.

Коммуникативные УУД обеспечивают социальную компетентность и сознательную ориентацию учащихся на позиции других людей, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

Овладение УУД ведет к формированию способности самостоятельно успешно усваивать новые знания, умения и компетентности, включая самостоятельную организацию процесса усвоения, т.е. умение учиться. Необходимо не стихийное, а целенаправленное планомерное формирование УУД с заранее заданными свойствами, такими как осознанность, разумность, высокий уровень обобщения и готовность применения в различных предметных областях, критичность, освоенность. Формирование УУД обеспечивает переход от осуществляемой совместно и под руководством педагога учебной деятельности к деятельности самообразования и самовоспитания.

 (Александр КОНДАКОВ, руководитель группы разработчиков стандартов второго поколения, доктор педагогических наук, сайт по ФГОС www.standart.edu.ru).
         В основе разработки современных стандартов школьного образования (ФГОС) лежит представление об образовании как институте социализации личности, вытекающие из основных положений культурно – исторической концепции психологического развития школы Л.В.Выгодского. Сегодня все большее признание получает положение о том, что в основе успешности обучения лежат общие учебные действия, имеющие приоритетное значение над узкопредметными знаниями и навыками. В системе образования начинают превалировать методы, обеспечивающие становление самостоятельной творческой учебной деятельности учащегося, направленной на решение реальных жизненных задач. Признанными подходами здесь выступают деятельностно ориентированное обучение; учение, направленное на решение проблем; проектные формы организации обучения. В настоящее время можно говорить о нескольких типах педагогического проектирования (В.И.Cлободчиков, 1995):

1.Психолого – педагогическое.

2.Социально - педагогическое.

3.Собственно педагогическое. 

        Метод проектов всегда предполагает решение какой– то  проблемы, предусматривающей, с одной стороны, использование различных методов, а  с другой стороны – интегрирование знаний , умений из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Социальная гибкость, социальная мобильность станут результатом умений планирования, моделирования и проектирования своей жизни. Для достижения этой цели в современной педагогике существует множество инновационных технологий. Одной из них является проектная технология. Проектная технология – один из успешных способов социализации и адаптации подрастающего поколения к условиям современной общественной жизни, реальная помощь в нахождении своего места в структуре общества.

    Практикуясь в проектной деятельности ребенок получает общественно значимые  навыки, знания и умения:

· cамоопределение ;
· обеспечение «пробы сил» в различных видах деятельности;

· умение самовыражаться;
· осознание своего места в обществе.

      Как инновационная образовательная технология, отвечающая требованиям стандартов второго поколения, метод проектов, относящийся к технологиям активизации учебного процесса, позволяет развивать критическое мышление,  познавательные навыки, умение самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, а значит  предусматривает умение человека адаптироваться к  стремительно изменяющимся условиям времени.

 Умение пользоваться методом проектов – показатель высокой квалификации преподавателя. А внедрение проектной технологии в систему деятельности школы – показатель высокого уровня образовательного учреждения.

ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА «ГОРОД МАСТЕРОВ»

    В нашей школе реализуется социально – творческий проект «Город мастеров».

Руководят проектом заместитель директора по УВР и руководитель Отделения Дополнительного Образования Детей.

Консультантами проекта являются педагоги дополнительного образования детей, классные руководители и учителя предметники.

Реализуется проект учащимися 7-11 классов.

Адресован учащимся всей школы.

Девиз : Добрых рук мастерство

               творчеством фантазий

                    радугой эмоций 

                            расцвело.

Цель:

Формирование умений организации и планирования эффективной индивидуальной и коллективной социально-творческой деятельности.

Задачи:

1.Совершенствование системы дополнительного образования в школе.

2.Раскрытие творческого потенциала педагогов и учащихся.

3.Привлечение родителей к совместной творческой деятельности со школой.

Проблема:

Необходимость в опыте организации самостоятельной деятельности через определения ее целей и задач, выбор средств реализации целей, взаимодействие с другими участниками проекта, оценивание достигнутых результатов. 

Продолжительность:

2 недели.

Продукт:

Выставка творчества.

Ярмарка творчества.

Акция «Подарок просто так»

Роли:

Проектанты делятся на несколько групп:

· Совет мастеров (орган управления Городом)

· Юридическая служба (разработка Законов Города, выдача разрешений на открытие Мастерской)

· Пресс-центр (сообщения о жизни Города в школьной прессе и по школьному радио)

· Служба Праздник (реализация сценария открытия и закрытия Города Мастеров)

· Мастера и подмастерья (учащиеся открывающие мастерские)

· Жители Города Мастеров.

Каждую группу курирует педагог, в каждую группу могут входить и педагоги и родители. 

                   ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА «ОТ ПРАВИЛ ДО ЗАКОНА»

    Руководитель проекта заместитель директора по УВР 

Консультанты проекта

· Дежурный администратор

· Дежурные на этажах

· Медицинские работники

· Заместитель директора по АХЧ

Реализуется проект учащимися 8 класса.

Адресован учащимся всей школы.

Цели и задачи :

Повысить уровень знания Устава школы и Правил поведения в школе.

1. Выявить уровень знаний правил поведения учащихся.

2. Проанализировать количество нарушений в школе.

3. Показать последствия данных нарушений.

4. Определить пути повышения культуры поведения в школе.

Продолжительность:

3 недели.

Продукт:

1. Создание презентации для учащихся младшей школы

2. Подготовка материалов для создания «Кодекса чести школы»

Роли:

Были сформированы следующие группы:

· Анкетирования и обработки данных

· Наблюдения и анализа нарушений

· Сбора информации у работников школы

· Создания презентации для малышей

· Создания презентации для заседания Школьного парламента

Ход проекта

     Работа над проектом началась с анкетирования и обработки данного анкетирования. Вторая группа провела рейд по проверки поведения учащихся на переменах в школе. Анализ нарушений во время уроков был проведен на параллели 8 классов. Встречи с администрацией школы и медицинскими работниками провела третья группа. Презентацию для малышей и отчет с рекомендациями готовила четвертая группа.

       На заключительном этапе выступили с презентацией на заседании Школьного парламента и на классных часах в начальной школе.

Решено продолжить работу по созданию «Кодекса чести школы», проводить игры у малышей на переменах, рассмотреть вопрос на заседании Школьного парламента о создании страницы в Школьной газете «Посмотрите – какой я». 

       Умение пользоваться методом проектов – показатель высокой квалификации преподавателя. А внедрение проектной технологии в систему деятельности школы – показатель высокого уровня образовательного учреждения.
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