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             Сегодня информационно-компьютерные технологии, способные решать многие педагогические задачи, предоставляют совершенно новые возможности для творчества, позволяют реализовать новые формы и методы не только обучения, но и подготовки учащихся к одному из ответственных моментов в их жизни – сдачи ЕГЭ.

              Одно из требований, предъявляемых к современному человеку - высокий уровень информационной культуры. Развитый интеллект, широкий кругозор, умение грамотно работать с любой информацией, использование  компьютерных технологий - это основные характеристики человека, подготовленного к жизни в современном обществе.      

              Особенностью  современного урока является его психологическая комфортность и творчество. Урок, насыщенный разнообразной интересной деятельностью учителя и учеников,  становится и динамичным,  и продуктивным. 
              Характерными чертами современного обучения математики  являются: активизация познавательной деятельности учащихся на всех этапах обучения, целенаправленная подготовка к восприятию нового, систематическая работа на основе прочного овладения учебным материалом. Современный урок насыщен учебно-познавательной деятельностью учащихся,  на каждом уроке вводится что-то новое, получают развитие индивидуальная и коллективная работа, практические занятия на уроках и вне школы. Компьютеры и информационные технологии  - удобный инструмент, который при разумном использовании способен привнести в школьный урок элемент новизны, повысить интерес учащихся к приобретению знаний, облегчить учителю подготовку к занятиям.  С одной стороны, это требование времени. С другой стороны, информатизация  - это реальная возможность позитивного  изменения качества образовательного процесса в силу особенностей нового средства обучения. 
          В современной практике обучения сейчас активно используются электронные варианты наглядного, презентационного и учебно-методического материала. 
            Существующие  возможности использования компьютера на  этапе подготовки к уроку (использование возможностей  Интернета, изготовление раздаточного и дидактического материала: карточки, схемы, памятки, тесты и др.) и во время урока (использование презентаций, аудио- и видеопродукции) воздействуют одновременно на разные каналы восприятия — слуховой, зрительный, что облегчает запоминание  и усвоение учащимися  учебного материала.  Возможности компьютера бесконечны, ведь он дает возможность не только найти любой материал (в памяти компьютера, в интернете), но и отсканировать нужный материал, составить график, диаграмму, таблицу и т. д.   Внедрение компьютерных технологий в учебный процесс позволяет повысить информативность и эффективность урока, способствует  выразительному и динамичному объяснению учебного материала, экономит время урока. При объяснении нового материала, помимо самостоятельно составленных презентаций, можно также использовать уже имеющиеся в каждом ОУ различные ЭОР (электронные образовательные ресурсы). 
Не будем забывать и о такой стороне деятельности учителя, как внеклассная работа по предмету, где использование компьютера служит для развития активизации познавательной деятельности учащихся (см. Приложение 1. Презентация «Активизация познавательной деятельной учащихся). 
Велико значение ИКТ в повышении профессионального уровня и самообразовании учителя. Библиотека интернета по своим ресурсам просто несравнима с любой реальной, да и найти нужный материал, обладая совсем несложными навыками, существенно проще. 
Использование ИКТ может преобразить преподавание, оптимизировав процессы понимания и запоминания учебного материала, а, главное, подняв на более высокий уровень интерес детей к учебе. При анализе целесообразности использования компьютера в учебном процессе нужно учитывать следующие дидактические возможности компьютера: 

· Доступ к большому объему информации, представленному в занимательной форме; 

· Осуществление самоподготовки, тренировки и привитие навыков самоконтроля; 

· Усиление мотивации обучения (игры, средства мультимедиа), развитие познавательных способностей учащихся. 

· Развитие определенного вида мышления (например, наглядно-образного) 

· Формирование культуры учебной деятельности 

· Высвобождение учебного времени 

В информативном мире (желание и способность обучаться необычайно важны для успешной деятельности учителя), и учитель должен меняться, ведь он всегда во все времена должен быть интереснее,  увлекательнее, познавательнее того времени, в котором оказался. Очевидно, что умение учителя-практика пользоваться компьютером в учебном процессе является обязательным элементом профессиональной компетенции.  

         В начале урока на этапе организации  учитель настраивает учащихся на работу, напоминает им о необходимости быть внимательными и аккуратными, задает эмоциональный настрой на весь урок. Использование информационных технологий на этом этапе способствует активизации внимания  школьников, погружению в тематику будущего урока. 

         На этапе актуализации знаний, во время повторения изученного материала, осуществляется подготовка к активной учебно-познавательной деятельности. Знания, умения и навыки, приобретенные на предыдущих уроках, учащиеся применяют  в задачах развивающего характера.  Помимо схем, таблиц, опорных конспектов,  применяя электронные учебные материалы,  учитель  успешнее подводит  учащихся к теме  урока, решению которой будет посвящен следующий этап урока.
        Изучение нового материала и формирование новых умений с помощью информационных технологий повышают интерес у учащихся к представлению учебного материала.   В большей степени  ИКТ  оказывает влияние на темп проведения урока, на формирование эмоционального фона,  увеличивается плотность урока. Современный ученик думает быстрее, чем предполагает традиционное (классическое) преподавание, поэтому учителю открываются новые возможности для управления учебным процессом. Учитель может быстро реагировать на изменившуюся ситуацию, обеспечить разноуровневые  задания ученикам и следить за учебной ситуацией.  Урок позволяет  с использованием мультимедиа открывает новые, более разнообразные формы и виды учебной деятельности. Меняется эстетика урока. Однако длительная работа  с электронной наглядностью, несмотря на ее привлекательность, утомляет детей. Еще одним существенным ограничением  является недопустимость  использования большого  количества текста на экране.
Использование компьютера существенно облегчает проверку знаний и умений учащихся.  Компьютер является мощным стимулом для творчества детей. Экран притягивает их внимание, которого бывает непросто достигнуть на традиционном уроке. Учащиеся дома с удовольствием самостоятельно разрабатывают презентации,  доклады,  сообщения  для урока и для внеклассного  мероприятия, участвуют  в создании  методических материалов.
           Применение компьютерных технологий на уроках математики – это не дань моде, а необходимость нового времени: расширение кругозора, формирование понимания роли математики, как дисциплины общекультурного характера, знания, объединяющего многие науки,  развитие интереса к предмету и навыка самостоятельной работы при изучении нового материала, настойчивость, организованность, умение принимать коллективное решение.  
          В заключение необходимо подчеркнуть, что особенностью современного урока является его информационная насыщенность, увеличение доли самостоятельной учебной деятельности школьников с различными источниками информации, высокая активность взаимодействия участников образовательного процесса, оставаясь при этом комфортным, ориентированным на развитие личности каждого ребенка в условиях коллективного обучения. 
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П интенсивностью использования компьютера, которая может быть оценена процентом времени общения учащихся с компьютером по отношению ко всему времени урока. Изменение технологии получения знаний на основе таких важных дидактических свойств компьютера, как индивидуализация и дифференциация учебного процесса при сохранении его целостности; ведёт к коренному изменению роли педагога. Главной его компетенцией становится роль помощника, консультанта.
Компьютер практически решает проблему индивидуализации обучения. Обычно ученики, медленнее своих товарищей усваивающие объяснения учителя, стесняются поднимать руку, задавать вопросы. Имея, в качестве партнёра компьютер, они могут многократно повторять материал в удобном для себя темпе и контролировать степень его усвоения. Компьютер значительно расширяет возможности представления информации. 
Компьютер позволяет усилить мотивацию учения. Усвоение знаний, связанных с большим объёмом цифровой и иной конкретной информации, путём активного диалога с персональным компьютером более эффективно и интересно для ученика, чем штудирование скучных страниц учебника. С помощью обучающих программ ученик может моделировать реальные процессы, а значит – видеть причины и следствия, понимать их смысл.
 Однако использовать компьютерные технологии необходимо в комплексе с традиционными методами обучения. Так, например, для устного счёта в 5 классе удобно использовать фрагменты программы «Витаминный курс математики для 5 класса». На каждом конкретном уроке используются определённые фрагменты данной программы. Каждый ученик работает индивидуально, с помощью проб и ошибок приходит к правильному ответу.
 Компьютерная графика позволяет детям незаметно усваивать учебный материал, манипулируя различными объектами на экране дисплея. На любом этапе урока можно использовать компьютерные презентации, как индивидуально, так с помощью 
Применять компьютерные программы можно на любом этапе урока: при изучении нового материала, закреплении, на обобщающих уроках, при повторении. Конечно, для  и учитель и ученик должны быть знакомы с технологией             

