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Сегодня модернизация образования требует от педагогов переоценки подходов к образовательному процессу. Если раньше перед педагогом стояли задачи, ориентированные на усвоение детьми  знаний, умений и навыков, то в современном мире этого уже недостаточно. Современный учитель и воспитатель должны уметь их применять такие технологии и методы обучения, чтобы актуализировать опыт воспитанников,  побуждать применять его в  необходимых ситуациях, то есть в общем - быть компетентным в вопросе выбора или способа решения сложившейся проблемы в разных  областях  нашей жизни. Дошкольник,  в частности,  должен уметь видеть, адекватно возрасту, проблему, определять план, следовать этому плану в процессе решения проблемы и анализировать полученный результат.  Так  образовательный процесс должен стать ориентирован на обеспечение развития индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребёнка, сохранение его уникальности и самобытности, создание возможностей раскрытия способностей, склонностей.

Значит, одной из задач, стоящих перед педагогами, является выбор эффективных методов и приёмов работы с детьми. Рассмотрим  один из методов - это метод Проектов, который  даёт ребёнку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, а также позволяет родителям стать более активными участниками образовательного процесса. 
Одним из основоположников метода Проектов стал американский психолог и педагог Джон Дьюи в 1920г. Он выдвигал: идеи свободы учения, т.е. интеллектуальную свободу детей - способность ставить цели и осуществлять действия, необходимые для их достижения. Это свобода размышления, целенаправленного наблюдения и рассуждения. Идея была продолжена американским педагогом У.Х.Кильпатриком, который считал, что проектом является любая деятельность, выполненная «от всего сердца», с высокой степенью самостоятельности группой детей, объединённых в данный момент общим интересом. У.Х.Кильпатрик впервые внедрил метод проектов в сельскохозяйственные школы США, в которых учащиеся приобретали знания в процессе планирования и выполнения постепенно усложняющихся практических заданий-проектов. Он полагал, что обучение  должно осуществляться через организацию целевых актов, включающих в себя: постановку проблемы; составление плана ее реализации; оценку ее выполнения.

В 20-е г метод Проектов стал зарождаться и в России. Б.В. Игнатьев, В.Н. Шульгина, Е.Г. Кагаров, М.В. Крупенина считали, что Проект должен осуществляться поэтапно; ведущим становится принцип самодеятельности: намечается  план заданий и активно выполняют одно за другим; Проект - есть слияние теории и практики, это не только постановка умственной задачи, но и практическое её выполнение. Выделим основные типы, виды и этапы разработки проекта. 

Виды проектов по продолжительности:
	№
	Виды проектов
	Продолжительность

	1
	Краткосрочный
	Одно или несколько занятий,1-2 недели.

	2
	Проект средней продолжительности
	2-4 месяца

	3
	Долгосрочный
	Учебный год


Типы проектов: исследовательские, информацион​ные, творческие, игровые - приключенческие, практико-ориентированные. 

Исследовательские требуют четкой структуры, обозначенных целей, актуальности предмета исследования для всех участников, социальной значимости, продуманных методов обработки результата. 

Информацион​ные - цель собрать информацию о каком-то объекте, явлении, а по​том ознакомить с ней участников, проанализировать и обобщить наблюдаемые факты. Структура информационного проекта: получение и обработка информации, результат (доклад, альбом с рисунками и фотографиями), презентация. 

Творческие - не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников. Она только намечается и далее развивает​ся, подчиняясь конечному результату, интересам участников проекта. Однако оформление результатов проекта требует четко продуманной структуры в виде сценария фильма, программы концерта.

Игровые - структура игровых проектов только намечается, участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием. Степень творчества в таких проектах высокая, но доминирующим видом деятельности все-таки является игровая с принятием ребенком какой-то роли. 
Практико-ориентированные - отличает четко обозначенный ожидаемый, ориентированный на социальные интересы, результат деятельности участников. Практико-ориентированный Проект требует хорошо продуманной структуры и организации работы на отдельных этапах (корректировка усилий, обсуждение результатов и способов их внедрения в практику, оценка проекта).

Выделим 5 этапов  реализации Проекта: 
1.Постановка задачи; 

2.Разработка самого Проекта принятого задания; 

3.Организация общественного мнения об осуществляемом мероприятии; 

4.Непосредственно практическая  деятельность; 
5.Учет проделанной работы. 
Алгоритм деятельности педагогов и детей на каждом этапе проекта.
	Этапы

проекта           
	Деятельность педагога        
	Деятельность детей

	1 этап
	1. Определяет проблему, отвечающую потребностям детей, цель. Определяет продукт проекта.

2.  Интригует начало (создаёт проблемную ситуацию).
	1. Вхождение в проблему.

2. Вживание в игровую ситуацию.

1 Участие в планировании.

	2 этап
	1. Помогает в решении задачи.

2. Помогает спланировать деятельность.

3. Организует деятельность.
	1. Объединение детей в группы.

2. Распределение обязанностей.

	3 этап
	1. Практическая помощь (по необходимости).

2. Направляет и контролирует осуществление проекта.
	1. Формирование специфических знаний, умений навыков.



	4 этап
	1. Оказывает помощь в подготовке к презентации.

2. Участие в презентации по мере необходимости.
	1. Продукт деятельности готовят к презентации.

2. Презентация.



	5 этап
	1. Совместный анализ выполнения проекта




 

На каждом этапе внедрения метода проектов в образовательный процесс ДОУ педагогу необходимо соблюдать ряд рекомендаций: 

1. При составлении совместного плана работы с детьми над проектом поддерживать детскую инициативу. 

2. Заинтересовать тематикой проекта, поддерживать любознательность и устойчивый интерес к проблеме. 

3. Создавать игровую мотивацию, опираясь на интересы детей и их эмоциональный отклик.

4. Вводить детей в проблемную ситуацию, доступную для их понимания и с опорой на детский личный опыт.

5. Соблюдать принцип последовательности и регулярности в работе над проектом.

6. В ходе работы над проектом создавать атмосферу сотворчества с ребенком, используя индивидуальный подход.

7. Развивать творческое воображение и фантазию детей.

8. Ненавязчиво вовлекать родителей в совместную работу над проектом.

9. Заключительный этап проекта следует проводить в виде презентации, шоу, театрализованного действия и т. п.
Приведём пример игрового проекта.

Краткосрочный проект сюжетно-ролевой игры "Дом  моды"

	Информационная карта проекта
ГБДОУ №10 г. Санкт-Петербург, Невского района
1. Полное название проекта: «Дом моды»
2. Авторы проекта: 4 логопедическая группа
3. Вид, тип проекта: Краткосрочный, игровой.  
 4. Цель проекта: 

· Познакомить детей с профессиями работников «Дома мод».

· Учить детей  распределять роли и действовать согласно принятой на себя роли.

· Учить создавать необходимое игровое пространство, пользоваться предметами – заместителями, понимать воображаемую ситуацию и действовать в соответствии с ней.

· Развивать фантазию и воображения. 

· Развивать самостоятельность детей.

· Воспитывать навыки позитивного общения детей и доброжелательные отношения в группе. 

5. Содержание проекта: 

1-й шаг: Проведение диагностических исследований по развитию  игровых интересов и предпочтений старших дошкольников.

2-й шаг: оснащение предметно-игровой среды для реализации проекта. Взаимодействие с родителями: изготовление атрибутов, необходимых для реализации проекта. Журналы мод, швейные машинки, сантиметр, нитки, образцы тканей, бланки заказов.

3-й шаг: интригующие начало. Воспитатель говорит детям, что из модельного агентства прислали диск с показом коллекции детской весенней одежды. Воспитатель с детьми смотрят СD- диск.

Далее задаёт вопросы, побуждающие к размышлению детей: Где проводят показ мод? Какие дома мод вы знаете? (В.Юдашкина, В.Зайцева). Кто создаёт такие красивые коллекции? Что делают художники- модельеры, закройщики, менеджеры, дизайнеры и т.д.

4-й шаг: Совместное движение взрослых к результату. Структура проекта только намечается и далее развивается, подчиняясь конечному результату, интересам участников проекта.

Воспитатель вместе с детьми распределяет роли, дети располагают атрибуты в соответствии с отделами Дома моды: 

· приемная, где работает администратор, менеджер по рабо​те с клиентами, клиенты дожидаются своей очереди;

· комната приемщицы;
· студия художников-модельеров;
· дизайнерская студия;
· закроечный цех;
· пошивочный цех.
Дети расходятся по своим рабочим местам. Приемщица принимает заказ у посетителя, другие посетители рассмат​ривают журналы мод и ожидают своей очереди, с ними обща​ется менеджер по работе с клиентами; закройщик снимает мерки с заказчика; художники-модельеры (совместно с пе​дагогом дополнительного образования по изобразительной деятельности) разрабатывают эскизы для новой коллекции; закройщик и швеи выполняют заказ; дизайнеры (совместно с воспитателем) разрабатывают новые украшения из бисера.

В Дом моды приехали гости.

Администратор встречает гостей, предлагает познакомить с работой Дома моды. Он провожает гостей по всем отделам (цехам), рассказывая об их работе. В конце экскурсии адми​нистратор предлагает гостям визитки Дома моды «Модница» и приглашает на показ новой коллекции праздничной одежды (каждому гостю выдается приглашение).

Администратор приглашает гостей в зал.

Гости рассаживаются по местам.

5-й шаг: Презентация проекта - показ модельной одежды  детьми.

6-й шаг: Подведение итогов.
6. Сроки проведения: октябрь 2012 г.
7. Возраст детей: 6-7 лет
8.  Ожидаемые результаты:

1. Повышение уровня активности детей, самостоятельности в решении поставленных задач. 
2. Формирование знаний детей о работе дома моделей, специалистов, работающих в нём.
3.  Изменение стиля общения взрослого с ребенком.


Участие в проектировании ставит детей и взрослых в позицию, когда человек сам разрабатывает для себя и других новые условия, т.е. изменяя обстоятельства, изменяет самого себя. Проектирование требует: индивидуальных, оригинальных решений, коллективного творчества. Развиваются способности к рефлексии, выбору адекватных решений, умению выстраивать из частей целое. Поэтому, можно с уверенностью сказать, что метод проектов является эффективным методом использования в работе с детьми, так как дает возможность не только совершенствованию знаний, умений и навыков, но и заставляет ребёнка оценивать, принимать решения, делать выводы, самостоятельно решать нестандартные ситуации, то есть быть компетентным.
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