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Информационный доклад как элемент маркетингового комплекса школы.
В последние годы переход к рыночным отношениям в образовании уже конституировался в обществе как свершившийся факт и получает все большую основу практически во всех звеньях, сегментах системы образования. Несмотря на то, что образование было и остается преимущественно объектом внимания и поддержки государственных структур, финансируется государством и органами управления на местах, государственные образовательные учреждения вынужденно входят в рынок, так как по-прежнему продолжает наблюдаться достаточно жесткий дефицит ресурсов.
На современном этапе развития российского образования система общего образования подошла к "точке маркетинга" - ситуации, когда наращиваемый объем предложения образовательных  услуг впервые  начал уравновешивать  доминировавший ранее спрос и даже превосходить его. В этих условиях  у  образовательных учреждений  появляется  необходимость в разработке собственной маркетинговой стратегии, позволяющей эффективно привлекать дополнительные ресурсы, обеспечивающие стабильное функционирование и развитие школы.
Большинство исследователей рассматривают маркетинг образовательных  услуг как  систему организации деятельности образовательного учреждения, посредством которой удовлетворяется, расширяется, прогнозируется спрос различных социальных групп на образовательные услуги. Спектр вопросов, связанных с организацией и управлением маркетинговой деятельностью в государственных образовательных учреждениях достаточно широк. Он включает в себя:

· комплекс всех образовательных  услуг;

· комплекс презентации; 

· коммуникационный комплекс; 

· комплекс дистрибуции (распространения), 

Маркетинг в образовании базируется на принципах открытого маркетинга, в котором субъекты маркетинга люди и организации - существуют на рынке не сами по себе, а лишь благодаря процессам обмена материальными, энергетическими, информационными и другими ресурсами друг с другом, с внешней по отношению к ним средой. Целеполагание в образовательном маркетинге включает в себя и социально значимый внешний эффект, когда от результатов маркетинговой деятельности получают выгоду не только образовательные учреждения и потребителями образовательных услуг, но и общество в целом. В маркетинге открытых систем философия участников рынка опирается на положение о том, что ограничение взаимоотношений с конкурентами только соперничеством бесперспективно и неплодотворно. В образовании сотрудничество конкурентов проявляется постоянно и эффект его значителен: при формировании новых учебных дисциплин, подготовке учебных и методических пособий, использовании педагогических кадров.
Как показывают, проведенные зарубежными и российскими учеными исследования, в течение последних десятилетий изменение внешней среды  идет ускоренными темпами, поэтому образовательное учреждение не может пассивно следовать за изменениями, иначе оно станет не конкурентоспособным, поэтому скорость изменения предоставляемых образовательных услуг (их ассортимента,   качества) должна опережать скорость изменения внешней среды.

Таким образом, становится очевидным, что  разработка эффективного маркетингового комплекса становится одной из основных задач  коллективов образовательных учреждений  на современном этапе развития российской системы образования. Однако, сложность решения данной задачи обусловлена, как пока еще недостаточной степенью компетентности руководителей образовательных учреждений, так и дефицитом кадровых и временных ресурсов. Поэтому один  из путей решения данной задачи – повышение эффективности использования тех возможностей и ресурсов, которые есть у образовательного учреждения, в первую очередь – информационных, кадровых и временных. 
С другой стороны, принцип открытости – это не только принцип, на котором базируется образовательный маркетинг, но и принцип, который реализуется в деятельности всего образовательного учреждения. Одним из механизмов, позволяющих реализовать данный принцип на практике, является  разработка и публикация открытого информационного доклада. Как показал анализ опыта работы образовательных учреждений, в процессе разработки комплекса маркетинга и открытого информационного доклада решается ряд общих задач, например, таких как, формирование позитивного имиджа, выявление социального заказа, обеспечение обратной связи с потребителями  образовательных услуг и ряд других.
В настоящее время много внимания уделяется разработке критериев, по которым оценивается содержание доклада. Однако информационный доклад как элемент маркетинговой деятельности образовательного учреждения изучен еще не в достаточной мере.
На базе ГБОУ СОШ № 641 Невского района Сантк-Петербурга была экспериментально-исследовательская работа, которая включала в себя следующие этапы:

Первый этап  – теоретико-поисковый. На этом этапе определилась теоретическая база  исследования, включающая  изучение и анализ  маркетинговой деятельности в образовательных учреждениях, моделей маркетингового комплекса. По результатам этого этапа был сделан вывод о существовании взаимосвязи между функциями информационного доклада и маркетингового комплекса, разработан научный аппарат исследования и концептуальные подходы к проектированию маркетингового комплекса образовательного учреждения.
Второй этап – экспериментально-аналитический. Осуществлялась разработка маркетингового комплекса школы, способствующего успешному позиционированию образовательных услуг, с учетом использования ресурсов, получаемых за счет разработки и презентации информационного доклада.

 Третий этап  – заключительный - включал  завершение эксперимента, систематизацию и обобщение материалов исследования.  Проводилась апробация разработанного комплекса в образовательном учреждении и оценка его эффективности.
Теоретическая и практическая  значимость исследования:


1. Выявлены  общие цели  и задачи, которые решаются в процессе разработки и  реализации как маркетингового комплекса, так и информационного доклада образовательного учреждения. 
2. Обоснована возможность и целесообразность создания в образовательном учреждении центра маркетинга и мониторинга с целью повышения эффективности использования кадровых, информационных и временных ресурсов.
3. Апробирован маркетинговый комплекс, способствующий успешному позиционированию образовательных услуг, разработанный  с учетом использования ресурсов, получаемых за счет разработки и презентации информационного доклада школы.

В результате проведенного исследования обобщен и проанализирован опыт работы образовательного учреждения  по реализации маркетингового комплекса, разработке структуры, содержания и презентации информационного доклада, на основании чего  были сделаны следующие выводы:

· существует ряд общих для образовательного учреждения задач, на решение которых могут быть направлены эти виды деятельности;

· в целях экономии кадровых и временных ресурсов, можно объединить отдельные этапы разработки маркетингового комплекса и информационного доклада образовательного учреждения.
Информационный доклад можно рассматривать как один из элементов маркетингового комплекса школы. Однако, можно внести уточнение, процесс разработки структуры и содержания информационного доклада и его презентации можно рассматривать и как механизм разработки и реализации всего маркетингового комплекса в целом.

Кроме того, представляется целесообразным создание в образовательном учреждении такой структуры как «Центр маркетинга и мониторинга», который позволить повысить эффективность как управлением маркетингом, так и образовательным учреждением в целом за счет экономии ресурсов, в первую очередь временных и кадровых.

На наш взгляд, полученные в ходе проведенного исследования результаты могут быть использованы в других образовательных учреждениях Санкт-Петербурга.
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