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Информационные технологии стремительно выходят в педагогическое пространство нашего города. Для большинства детей шести – семи летнего возраста к   моменту поступления в школу, как правило, есть положительный опыт использования компьютера. Установлено, что   совместное использование звуковой и визуальной техники обеспечивает  высокий уровень усвоения учебной информации.   Современный педагог на всех ступенях образования использует: электронный документооборот, а современное компьютерное и мультимедийные оснащение классов дают возможности активного использования информационных технологий  в обучении. 

В психолого-педагогических  исследованиях (Н.В. Апатова, В.П. Беспалько, И.Я. Лернер, Е.И. Машбиц, Н.Ф. Талызина, В.С. Швырев и др.) акцентируется внимание, что педагогический процесс невозможен без   процедуры  передачи информации. Трансляция информации представляет собой двойственный процесс: с одной стороны - это использование накопленной информации, а с другой - ее создание и закрепление на различного рода материальных носителях.

Использование современных информационных технологий требует специфических навыков управления компьютером и компьютерными программами в различном рабочем контексте. Сюда можно отнести  компьютерную переработку табличной, текстовой, графической информации; подключение удаленного доступа к автоматизированным информационным ресурсам,   поиск  информации в Интернете. Подобный репертуар знаний, умений и навыков составляют   новую  информационную культуру.

      Существуют различные классификации средств информационных технологий в работе педагога:  работа с графической информацией;   с текстовой информацией; технология хранения, поиска и сортировки данных; мультимедиа технологии; сетевые информационные технологии и  технологии графических расчетов.

В педагогическом процессе с помощью информационных технологий могут реализовываться следующие функции:    поиск учебной информации;

наглядное пособие (качественно нового уровня с возможностью мультимедиа и телекоммуникации); индивидуальное информационное пространство; тренажер; средство диагностики и контроля.

Использование КТ на уроке начинается с подбора иллюстраций, видеофрагментов, игровых обучающих программ, Интернет-ресурсов и т.д. Так, могу  поделиться опытом использования Интернет-ресурсов на уроке окружающего мира «Как возник наш город».  В качестве Интернет-ресурса для работы на уроке мы выбрали сайт детских экскурсий по городу и вместо обычного рассказа учителя, обучающиеся имели возможность самостоятельно совершить экскурсию по городу. 

При этом руководствовались следующими принципами:

1.
Доступность для обучающихся начальной школы;
2.
Разнообразие материала о достопримечательностях и истории Санкт-Петербурга;

3.
Наличие  большого выбора иллюстративного материала;

4.
Использование аудио- и видео- материалов адаптированных для детей;

5.
Занимательность (ребусы, кроссворды, викторины и др.);

6.
Возможность для самостоятельной работы и оценки собственных знаний учащимися;

7.
Применим для работы на уроках окружающего мира, истории Санкт-Петербурга и внеклассной работы

8.
Безопасность сайта (нравственная составляющая, а также соблюдение норм Санпина для обучающихся начальной школы)

9.
Достоверность информации, соблюдение авторских прав.

Использование такого сайта позволило нам не только повысить мотивацию и познавательную активность обучающихся, но и сформировать следующие универсальные учебные действия:

- Самостоятельно найти и выделить необходимую информацию с помощью компьютерных средств: прослушав сообщение о биографии Петра1, дети дополнили свои знания, обратившись к Интернет-ресурсу (читали и отвечали на вопросы из раздела сайта «История города в рассказах», «Рассказ о первом императоре»)
- Самостоятельно проанализировали, сравнили и синтезировали полученную информацию. А затем преобразовали ее в модель. 

- Формировали самоконтроль, например, при работе с картой города. 

- Повышали самооценку при работе с  занимательным материалом сайта (Викторина «Отгадай, реши»)

- Повышали познавательный интерес и мотивацию к  дальнейшей работе с образовательными  Интернет-ресурсами (после просмотра фрагмента фильма «Благоустройство Петербурга» было дано домашнее задание подготовить сообщения о первых постройках нашего города).

Но вместе с тем, мы столкнулись с определёнными трудностями при подготовке  к организации урока:  

1. Выбор и оснащенность  кабинета, необходимого для проведения такого урока.

2. Основная трудность – низкая подготовленность обучающихся к работе с Интернет-ресурсом;

3. Был сложен поиск и  выбор интересного сайта для  детей данного возраста (10-11 лет), так  как таких сайтов разработано мало.

4. Несовершенность  сайта (при проверке, контроле обучающимися своих знаний отсутствие интерактивности).

5. На сайте много рекламы, которая отвлекает детей.

6. Родители зачастую не разрешают детям пользоваться интернетом и не помогают им работать с Интернет-ресурсами, не понимая значимость использования интернета в образовательном процессе.

Тем не менее, можно говорить, что  явным плюсом КТ является возможность индивидуализировать обучение, сделать его личностно-ориентированным. Кроме того, важным моментом обучения в начальной школе является подготовка к будущей деятельности в информационном пространстве. 
Конечно не обходится и без творчества самого обучающегося и учителя, например, создания презентации  в программе Рower Рoint. Одним их наиболее удачных проектов стал проект, посвященный войне 1941-1945 годов. Так при создании этих проектов обучающиеся провели мини-исследования в своей семье, определили степень и характер участия членов своей семьи в войне. Познакомились с историческими фактами времен Великой Отечественной войны, учились сопереживать чувствам людей, слушать окружающих. А затем сделали свои маленькие  открытия. Все это способствовало формированию патриотического сознания, выработке нравственных отношений и стремлению к поисковой деятельности.
Качество работы в данном направлении определяется сформированностью  у обучающихся патриотического сознания, выработкой нравственных отношений и стремлению к поисковой деятельности. 
Мною была проведена анкета, результаты которой говорят о том, что у детей значительно повысился интерес к изучению истории нашей страны, изменилось отношение к людям, участвовавшим в ВОВ, появилось желание им помогать и гордость за свою страну.

Примеры вопросов анкеты:

-Заинтересовала ли вас работа, проведённая вашими одноклассниками?

-Хотели бы вы продолжать изучать историю нашей страны?

-Как вы относитесь к ветеранам войны?

-Поздравили ли вы своих бабушек и дедушек с днём снятия блокады?

-Как вы относитесь к людям старшего поколения, когда встречаете их в транспорте, на улице?

Чувствуете ли вы гордость за то, что живёте в России?

 Таким образом, компьютерные технологии помогают решать  самые разнообразные задачи обучения и воспитания.  Главной особенностью на наш взгляд  компьютерных средств  обучения является  их   интерактивность.  Они обладают способностью «откликаться» на действия ученика и учителя, вступать с ними в диалог, что и составляет главный плюс методов компьютерного обучения. Эмоциональное воздействие от применения в процессе обучения информационных технологий способствует концентрации внимания учащихся на содержании предлагаемого материала. Информационные технологии позволяют повысить интерес и степень включенности участников образовательного процесса, при этом стимулирует и поддерживает    положительный эмоциональный настрой на восприятие именно учебной информации.   
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