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Данная работа представляет собой обобщённый опыт работы Методического Объединения учителей русского языка и литературы в области воспитания толерантности и патриотизма в многонациональной школе, представленный в форме внеклассного мероприятия – общешкольного Праздника. Работа состоит из двух частей: сценарий Праздника, посвящённого Международному Дню Толерантности, и содержание мероприятия, включающее методические рекомендации по подготовке и проведению последнего.
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ВВЕДЕНИЕ

В нашей школе сложилась хорошая, добрая традиция – отмечать памятные даты календаря, но не те, которые известны всем и каждому и широко отмечаются в любой семье, а праздники, о которых пока ещё знают далеко не все дети… Международный День родного языка, День Героев Отечества, День солидарности в борьбе с терроризмом, Международный День Матери... Самым ярким событием прошлого учебного года стал праздник «Дружба не знает границ», посвящённый Международному Дню толерантности.
Толерантность…Слово это, как и само понятие, для наших детей не ново: в течение уже нескольких лет мы работаем в этом направлении, используя самые разные формы: беседы и классные часы, конкурсы и встречи, конференции и игры. Но вот праздник в честь Праздника попробовали подготовить впервые. Цель, которую поставило перед собой МО учителей русского языка и литературы, – помочь детям осознать значимость этой даты, воспитать их гражданами своей страны, научить милосердию, уважению, взаимопониманию. К тому же тема эта очень актуальна для нас…
Школа наша многонациональная: дети из десяти стран учатся здесь. Конечно, все они говорят на русском языке, изучают историю России, знакомятся с традициями нашей страны… И это прекрасно. Но ведь очень важно, чтобы и петербургские школьники смогли понять, что каждый народ достоин уважения; понять, а значит, и  доброжелательно относиться к национальным, культурным различиям, существующим между людьми. 

К празднику готовились долго: конкурсы рисунков и плакатов, стихов и сочинений, танцоров и чтецов, выставки творческих работ и беседы… Предложили взрослым и детям высказать свои пожелания и предложения для будущего сценария, и только после этого приступили к работе. Так много хотелось рассказать и показать всем! И место проведения праздника было выбрано не случайно: районная библиотека им. Л.Соболева Здесь, в актовом зале, всё будет выглядеть особенно празднично и торжественно, к тому же нас связывают давние дружеские отношения, и проведение самых разных школьных мероприятий на её базе стало тоже хорошей традицией. Выставки «Мир глазами детей», «Культура народов мира», «Салон отверженных», «Россия для всех» были созданы учащимися школы и сотрудниками библиотеки.
Праздник начался с видеосюжета, и детский голос «за кадром» обозначил его тему:

Признание, равенство и уважение,
Взаимодействие, дружба, галантность,
Вера любая без принуждения –

Это и есть, друзья, ТОЛЕРАНТНОСТЬ.
На сцене выступали дети разных национальностей: звучала таджикская и грузинская речь. Русский хоровод и зажигательная лезгинка, стихи о солнечной Киргизии и гостеприимном Азербайджане, выступление победительницы Всероссийского конкурса «Лучший урок письма» с рассказом о своём родном крае, песни о дружбе – всё это было на нашем празднике. Взявшись за руки, на сцену вместе со старшеклассниками выходили малыши. И стало очевидным, что понятие ДРУЖБА приобрело здесь особый смысл.

Новые интерактивные формы работы дали возможность детям проявить свои умения и способности: в творческой лаборатории участники праздника создавали гербы Планеты Толерантности, используя специальную литературу по геральдике, подобранную сотрудниками библиотеки; команда интернет-разведки собирала материалы о национальных праздниках народов Средней Азии, Закавказья, стран Балтии; а в творческой мастерской рисовали плакаты… Но самое непростое задание выполняли участники экспертной группы: работая в микрорайоне школы, они сумели взять интервью у самых разных людей, узнать, как те понимают толерантность, как относятся к людям, живущим рядом… И рассказали об этом в своём видеорепортаже… 

Гостями этого праздника были учащиеся школы, их родители и преподаватели, сотрудники библиотеки, делегации школы №430 г. Ломоносова и школы №330 нашего района, которые стали не просто зрителями, а участниками праздника. Приятно было видеть в зале и представителей Санкт- Петербургской академии постдипломного педагогического образования.
Время пролетело очень быстро, и, как полагается, в финале праздника – весёлая ярмарка с песнями и прибаутками, с баранками и пряниками, восточными сладостями и фруктами… А на сцене «выросло» Дерево Дружбы, придуманное и созданное руками детей и взрослых: каждый гость и участник написал на его листике то самое главное слово, которое, подсказало ему сердце:  «понимание», «вера», «уважение», «доброжелательность», «честность», «доверие»… И очень символично прозвучали заключительные слова праздника:
Пусть дружба всюду меж людьми
Царит, как здесь сейчас.
Мы дружбой все, друзья, сильны,
Она сплотила нас.
Подготовка и проведение Праздника – это последовательно осуществляемые шаги (этапы) на пути воспитания культуры толерантности и патриотизма у школьников разного возраста и разной национальной принадлежности. Шаги сопровождены Приложениями, комментирующими или иллюстрирующими ход проделанной работы, результаты и анализ её…
ШАГ ПЕРВЫЙ.
Обоснование выбора темы. Определение целей и задачи.
Человек, ненавидящий другой народ, 
не любит и свой собственный.
Н.A. Добролюбов

Выбор данной темы для нашей школы очевиден:

1) уже несколько лет педагогический коллектив участвует в реализации Программы «Толерантность»: накоплен определённый опыт работы в данном направлении;

2) школа наша – многонациональная (одна шестая часть учащихся – представители более чем десяти национальностей, и тенденция к увеличению этого количества растёт);

3) актуальность темы в современном обществе (в нашем районе и в микрорайоне школы в частности)

Цели: 
1) дать учащимся представление о Санкт-Петербурге как поликультурном мегаполисе с традициями межкультурного диалога;

2) способствовать дальнейшему развитию у учащихся коммуникативной культуры общения, толерантного отношения друг к другу, к представителям другой культуры, гражданской идентичности и патриотизма;

3) способствовать сплочению детского коллектива, объединив их общим, творческим делом;

4) познакомить учащихся с культурой разных народов, вызвать интерес и уважение к ней.

Задача по реализации поставленных целей:

обобщить опыт работы Методического Объединения учителей русского языка и литературы в области воспитания толерантности и патриотизма в многонациональной школе, оформив его в форме внеклассного мероприятия.

ШАГ ВТОРОЙ.
Анкетирование учащихся школы. Анкетирование как форма опроса

Цель: понять, что думают и знают дети разного возраста о толерантности; определение уровня гражданской и патриотической воспитанности школьников. 
Объяснение выбора формы опроса:

· возможность разъяснения респонденту непонятно сформулированный для него вопрос; 

· возможность проведения исследования и получения результатов в течение короткого периода времени.

Анкетирование отвечало следующим характеристикам:

· сплошное, так как важно было «услышать» мнения разных по возрасту людей;

· анонимное, что даёт возможность высказываться открыто, правдиво; 

· очное, так как эта форма упрощает сбор анкет.

Объём анкет – пять вопросов, что даёт возможность получить достаточно объективную картину о предмете исследования, и не требует долгого времени для обработки полученных результатов.

Характер вопросов: открытые, прямые.

Время и место проведения: классные часы, родительское собрание.

Конечная цель: выявление степени понимания учащимися и их родителями значения 

Анализ анкетирования. 

· Абсолютное большинство опрашиваемых (средняя и старшая школа) понимает значение слова толерантность, но объясняет его достаточно узко , как правило, через синонимический ряд, а именно: «терпимость, уважительное отношение, дружба».Значительная часть учащихся начальной школы (40 %) затруднились с ответом (среди них много детей, недавно пришедших в школу, и инофонов).

· Более 70% учащихся даже не знали о Международном Дне толерантности, несколько человек «что-то слышали о нём».
· Многие учащиеся средней и старшей школы сказали, что среди их друзей есть представители других национальностей. Но следует отметить, что для 30% опрошенных национальная принадлежность играет принципиальную роль. В то же время, ученики начальной школы не видят разницы в том, какой национальности их друг – одноклассник.

· К сожалению, 90 % ребят не владеют информацией о других национальных культурах, но с готовностью хотели бы об этом узнать. А вопрос о достопримечательностях вызвал затруднение у 40 % опрошенных.

· На быт представителей разных народов дети, в абсолютном своём большинстве, как показал опрос, не обращают особого внимания.

Родителям, так же, как и школьникам, был задан вопрос о понимании значения и содержания слова толерантность. Большинству опрошенных (около 80 %) это понятие знакомо, но достаточно полный ответ смогла дать лишь небольшая группа родителей.
О существовании Международного Дня Толерантности не знали 45 % родителей, около 30 % «что-то такое слышали».

Говоря о друзьях своих детей, опрошенные называли и ребят других национальностей. Причём практически все ответившие очень спокойно относятся к детскому выбору, не видя в этом никакой проблемы.

Из ответов родителей совершенно очевидно, что они не только не препятствуют знакомству своих детей с культурой других народов, но и сами хотели бы узнать о ней больше («возможно, посетить какие- либо мероприятия, посвящённые проблемам толерантности, традициям и обычаям других народов») 

В одной из родительских анкет прочитали такое откровенное суждение: «У меня не однозначное мнение о том, что в нашем городе так много проживает семей мигрантов. Однако это так, и, пожалуй, в ближайшее время вряд ли что-то изменится в этом отношении. Тогда, может быть, попытаться понять этих людей (приятны они мне или нет), что-то о них узнать, в конце концов, у них тоже есть свои ценности, свои принципы, своя культура. Готов попробовать изменить к ним своё отношение, поэтому с удовольствием приму участие в вашем разговоре или поприсутствую на каком-нибудь мероприятии».

Таким образом, сведения, полученные в результате анкетирования и анализа анкет, позволили убедиться в том, что тема, выбранная для разработки в данном учебном году, является для нашей школы актуальной.

Вопросы анкеты

Начальная школа

1. Как ты понимаешь слова «Родина», дружба?

2. Когда ты общаешься с одноклассниками, важно ли для тебя, как их зовут: Иван или Ахмед, Маша или Манзура?

3. Что для тебя самое главное в дружбе?

4. Знаешь ли ты, ребята каких национальностей учатся вместе с тобой в классе?

5. Бывал ли ты в доме ребят других национальностей? Чем их дом отличается от твоего?

Средняя школа

1. Знакомо ли тебе понятие «толерантность»? Что оно обозначает?

2. Ребята каких национальностей учатся в твоём (параллельном) классе, школе?

3. Известно ли тебе что-нибудь об их культуре?

4. Какие достопримечательности твоего города (страны) ты показал бы им?

5. Хотелось бы тебе узнать об особенностях других культур?

Старшая школа
1. Знаете ли Вы о существовании праздника День толерантности? Чему он посвящён?

2. Считаете ли Вы наше общество толерантным?

3. Есть ли среди Ваших друзей ребята не вашей национальности? 

4. Бывали ли Вы у них в доме? Чем их быт, культура отличаются от Ваших?

5. Может ли национальная принадлежность определить Ваше положительное или отрицательное отношение к человеку?

Родители

1. Как Вы понимаете слово «толерантность?

2. Знаете ли Вы о существовании праздника День толерантности?

3. Есть ли среди друзей Вашего ребёнка дети не Вашей национальности?

4. Какие положительные моменты этой дружбы Вы можете отметить?

5. Хотели бы Вы, чтобы Ваш ребёнок познакомился с особенностями других культур?

ШАГ ТРЕТИЙ.
Беседы в классах и на родительских собраниях с родителями учащихся с целью обсуждения актуальности проблемы и выбора формы будущего мероприятия. 

Темы бесед и классных часов по вопросам толерантности

Начальная школа:

1.  Что такое  ДРУЖБА?

2. «Я, ты, он, она – вместе целая страна»

3. «Если с другом вышел в путь…»
4. «Широка страна моя родная…»
5.  Дружба – главное чудо

6. Традиции и обычаи моего народа
7. Традиции и обычаи разных народов
8. «Как здорово, что мы – друзья с тобой»
9. История моего края
10. Я родом из России…
11. Что такое  ТОЛЕРАНТНОСТЬ?
12. Петербург – многонациональный город

Средняя  школа:

1. Скажи мне, кто твой друг

2. Санкт – Петербург – город толерантности
3. Палитра культур
4. Я и Мы
5. Серьёзный разговор о простых вещах
6. «Сила России  – в единстве  народа»
7. «От Москвы до самых до окраин…»
8. Урок толерантности или учимся сочувствовать.
9. Ты тоже для кого-то иностранец…
10. «Вы – гордость русского народа…»
11. Быть толерантным – это значит…

12. «Друзья,  а значит, не чужие…»

Старшая школа:

1. Каждый правый имеет право

2. Мы разные, но мы – вместе

3. Противостояние религий – конфликт цивилизаций

4. «Не русский я, но россиянин»

5. Дружба в радости, и дружба – в горе.

6. Я – гражданин России.

7. Люди, доброта и толерантность…

8. Патриотизм: знак вопроса

9. Толерантность – путь к миру

10. Весь мир – в моём городе

11. Толерантность – свобода в многообразии.

ШАГ ЧЕТВЁРТЫЙ.
Составляющие будущего праздника:
– Конкурс творческих работ «Мир глазами детей» (1 – 5 класс).
– Традиционный конкурс творческих работ «Сначала было Слово. Культура народов мира» (6 – 11 класс)
– Конкурс сочинений «Расскажи мне о себе», «Я – русская, а это значит…» («Я –азербайджанец, а это значит…» и др.) (2 – 11 класс)
– Конкурс чтецов стихов о Родине и авторских стихов (1 – 11 класс).
– Конкурс «Алло, мы ищем таланты!» ( танцы, песни… разных народов) (1 – 11 класс)
… Если бы мне сейчас пришлось возвращаться в родное село, то мне было бы невыносимо трудно оставить Россию. Вся моя сознательная жизнь связана с этой страной. В нашем доме всегда рады русским гостям. Но наш дом сохраняет и азербайджанский быт. У нас звучит азербайджанская музыка, готовят национальные блюда – плов, долму, хингяль, пушпару – и напитки, здесь звучит азербайджанская речь. Теперь я понимаю, что родители не смогли оставить Родину, они просто часть ее увезли с собой в Россию. Они научили нас с братом народным традициям. Мы обязательно отмечаем в семье такие национальные праздники, как Курбан байрам, Навруз байрам, Рамазан, соблюдаем посты. Во время Рамазана мы всей семьей целый месяц принимаем пищу и пьем воду только после захода солнца. Когда пост заканчивается, мы устраиваем пышный праздник, а наш дом наполняется гостями. В школе с уважением относятся ко всем ограничениям, которые я должна соблюдать.

Сейчас я ощущаю себя абсолютно счастливым человеком, так как у меня две Родины – Азербайджан и Россия. Это мои родители сумели соединить в нашем доме две культуры – европейскую и восточную. Это они создали для себя и своих детей в России маленький Азербайджан. Это они сумели стать мудрыми и не противопоставлять одну культуру другой.
Из сочинения Ханкишиевой Аркиназ, 10 класс

Я очень хочу рассказать вам о своей семье. Меня зовут Шава. Я по национальности армянин. Но я родился в России, в городе Санкт- Петербурге. А родители мои родом из Грузии, но переехали жить в этот город, потому что папе понравился этот чудесный город, в котором он служил в армии, получил образование и работал.. Теперь папа мой умер от тяжёлой болезни. Моя семья – это мама Лина и брат Тига. И ещё у меня большая родня – дяди, тёти, братья и сёстры. И я ими горжусь.

Мурадян Шаварш, 2 класс

 Сейчас я живу далеко от дома… Серое хмурое небо очень не похоже на солнечное и безоблачное небо Молдовы… Но мама говорит, что так часто бывает: жизнь разбрасывает людей по разным уголкам земли…Да и привыкает человек ко всему… Но пока, когда вспоминаю свой родной край, мне становится грустно: я скучаю по своим близким, по бабушкам и дедушкам, по своим друзьям. И просто – по знакомым улочкам и маленьким дворикам, по своей первой школе… А когда эти минуты грусти особенно сильны, мы с мамой садимся за стол, достаём альбом со старыми фотографиями и вспоминаем…

У каждого народа есть свои традиции, которыми он дорожит и которые бережно хранит… И моя Родина богата ими. Но больше всего я люблю праздник, называемый в народе Храм… Он бывает в разные дни года – в один из православных праздников – во всех городах и сёлах Молдовы… Наверное, его можно ещё назвать и праздником семьи, потому что в этот день со всех концов съезжаются в родной дом родственники – дети одного рода…Собираются за гостеприимным столом, чтобы поделиться своими радостями и горестями, чтобы обнять близких людей… И ещё для того, чтобы узнать что-то новое из истории своей семьи, вспомнить своих предков, научиться уважать и гордиться ими…

Из сочинения Кабака Артура, 5 класс

ШАГ ПЯТЫЙ. Определение формы проведения мероприятия. Определение места проведения.

ШАГ ШЕСТОЙ.
Составление плана совместных действий с Районной библиотекой им. Л. Соболева (оформление зала, выставок, техническое оснащение, участие сотрудников библиотеки в проведении праздника)

В ходе подготовки к Празднику организаторы встретились с рядом определённого рода трудностей.

Наиболее сложным этапом подготовки Праздника оказалась работа с ребятами – представителями разных народов, с «иностранцами». Сначала мы сгруппировали их по национальному признаку, затем пригласили на встречу, чтобы выявить степень заинтересованности и желания участвовать в Празднике. Перед детьми была поставлена задача «представить» свою Родину: рассказать о традициях, которые соблюдаются в их семьях, о том, что им известно о национальной культуре (языке, литературе, музыке, танце. костюме, блюдах и т. д.). По характеру выступления стало понятно, кому эта тема  – тема родного края – особенно интересна и дорога: кто-то принёс фотографии с видами малой Родины, кто-то исполнил национальный танец или песню, а у кого-то даже нашлись детские национальные костюмы или их элементы… 

  Теперь необходимо было решить следующую задачу. Речь многих инофонов воспринимается русскими людьми с трудом. Поэтому важным моментом работы стала не столько проверка знания детьми предложенных текстов, сколько отработка вместе с ними умения правильно, то есть грамотно, понятно для других произносить их.

Во время сводных репетиций обнаружилась ещё одна проблема – ребята стеснялись выступать со сцены; они нервничали, сбивались, боялись поднять глаза, говорили тихо. Этот психологический момент оказался сложнее, чем всё остальное вместе взятое. Необходимо было вселить в детей уверенность: убеждать, хвалить, подбадривать, восхищаться ими. Постепенно наши «артисты» стали чувствовать себя увереннее. А в результате – их выступление оказалось одним из наиболее успешных и ярких: все они с очень достойно представили свою страну.

ШАГ СЕДЬМОЙ. Работа над сценарием праздника.
Сценарий праздника «ДРУЖБА НЕ ЗНАЕТ ГРАНИЦ»,

посвящённого Дню Толерантности

Праздник проходит в помещении районной библиотеки. В зале и фойе оформлены выставки творческих работ учащихся школы – «Культура народов мира» и «Мир глазами детей», тематическая выставка книг, посвящённая Международному Дню Толерантности «Салон отверженных» и выставка-инсталляция по проекту В. Бондаренко и Д. Бутова «Россия для всех».

При входе в зал все гости праздника получают разноцветные бумажные «листочки» с будущего Дерева Дружбы, карандаши и фломастеры.

В зале звучит музыка, затем – позывные Праздника.

Голос «за кадром»: «Толерантность! Это слово сейчас знает и повторяет каждый…А вот понимает ли?.. Давайте сначала задумаемся об этом…
На экране – « 16 ноября – Международный День Толерантности»
На экране – видеосюжет «Адажио», затем – название праздника «Дружба не знает границ»
Под мелодию песни на сцену выходят два чтеца – девочка и мальчик

На экране – вид « Российские просторы»
1.
Как хороша земля!
А море как прекрасно!
Над морем и землёй
Сверкает солнце ясно.

2.
Да здравствует земля,
Привет морским просторам,
Огромным кораблям,
Лесам, полям и долам!
Да здравствуют пернатые
И рыбы полосатые!

1.
Среди земель и вод
Да здравствует народ!

На экране – лица детей разного возраста и национальностей

На сцену выходит группа чтецов – учеников младших классов
1. Мы говорим вам «Здравствуйте!», а значит – желаем здоровья. 
2. Мы говорим вам «Здравствуйте!» и тем самым передаём друг другу частичку собственного благополучия, радости, счастья.

3. «Здравствуйте!» И это не просто  правила приличия и культуры…

4. Это слово имеет могучую, великую силу: оно связывает нас друг с другом, укрепляет наши контакты, приближает к радости человеческого общения.
Хором: «Здравствуйте!»

На сцену выбегают и рассаживаются вокруг стола дети разных национальностей – ведущие. За столом – старшеклассница.
Старшеклассница (рассказывает) Здравствуйте! Мы живём с вами в удивительной стране. Имя её – Россия. Мы называем её своей Родиной, потому что здесь родились и живём. Но Россия – это многонациональное государство. Это значит, что наша страна является Родиной для многих народов. Здесь живут русские, татары, чуваши, азербайджанцы и другие народы. Каждый народ имеет свой национальный язык, свои обычаи и традиции.
И не случайно мы с вами именно СЕГОДНЯ говорим об этом: сегодня, 16 ноября,  жители многих стран мира отмечают Международный день толерантности.

Голос «за кадром»:
Признание, равенство и уважение,
Взаимодействие, дружба, галантность,
Вера любая без принуждения –

Это и есть, друзья, ТОЛЕРАНТНОСТЬ.

На сцене – первоклассники
1.
Живут в России разные 
Народы с давних пор.
Одним тайга по нраву,
Другим степной простор.
2.
У каждого народа
Язык свой и наряд
3.
 Один черкеску носит,
Другой надел халат.
4.
Один – рыбак с рожденья,
Другой – оленевод.
5.
Один кумыс готовит,
Другой готовит мёд.
6.
Одним милее осень,
Другим милей весна.
7.
А Родина Россия
У нас у всех одна.
Старшеклассница: Скажите, а к какой национальности принадлежите вы? 

Дети отвечают: молдованин, азербайджанец, армянин, русская…
Вот и получается, что родились вы в разных уголках Земли, а живёте все вместе в одной стране, в одном городе и даже учитесь в одной школе. И все мы вместе – дружная семья.
Дети за столом: Конечно, так ДОЛЖНО быть!.. Но что МЫ можем сделать для этого?.. Что может сплотить людей разных национальностей?..
Старшеклассница: А давайте спросим об этом  гостей, сидящих в зале… «Что, по-вашему, может  помочь сдружить наc всех?»
Ведущие берут интервью в зале. ( Ответы гостей праздника: «Любовь, культура, язык, милосердие, толерантность, дружба, уважение к той стране, в которой ты живёшь…»

На экране – текст: «Уважение к той стране, в которой ты живёшь»

I. УВАЖЕНИЕ К ТОЙ СТРАНЕ, В КОТОРОЙ ТЫ ЖИВЁШЬ.

Звучат позывные песни «Широка страна моя родная…» На экране – карта России

Чтец:
Нет на свете родины красивей,
Боевой страны богатырей.
Вот она, по имени Россия,
От морей простёрлась до морей…
На сцену выходит группа второклассников
1.
Если долго-долго-долго
В самолёте нам лететь,
Если долго-долго-долго
На Россию нам смотреть,

2.
То увидим мы тогда
И леса, и города,
Океанские просторы,

Ленты рек, озёра, горы…
3.
Мы увидим даль без края,
Тундру, где звенит весна,
И поймём тогда, какая
Наша Родина большая,
Необъятная страна.

Группа детей исполняет Русский танец.
Старшеклассница: У каждой страны есть свои государственные символы, которые имеют для её народа особое, важное значение. Это герб, флаг и гимн. Есть они и у России.
Дети за столом:
– Я знаю, гимн – это торжественная песня, которая исполняется в честь государства, исполняется в особо торжественных случаях…
– И слова  здесь тоже особенные: 

«Славься, Отечество наше свободное,
Братских народов союз вековой…»
Звучит Гимн Росси
– Хорошие и очень правильные слова – «братских народов союз вековой»…
–А вот независимость государства символизирует его флаг…
На экране – флаг России, затем – герб)

–
Белый цвет – берёзка.

Синий – неба цвет.

Красная полоска –


Утренний рассвет.
– А я знаю, что
У России величавой на гербе орёл двуглавый,
Чтоб на запад и восток он смотреть бы сразу мог.
Сильный, мудрый он и гордый.
Он – России дух свободный.
Старшеклассница: А давайте попробуем нарисовать герб нашей школы, отразив в нём то самое главное, чем занимается школа, что волнует и интересует детей и взрослых.

Ведущий в зале: Гербы есть не только у государств. Есть они у городов и даже семейных династий. И, поверьте, очень не просто увидеть то самое главное, что должно лечь в основу его… Мы приглашаем ребят потрудиться в творческой лаборатории, которая  открылась для вас в нашей библиотеке. Книги по геральдике, краски, бумага, ножницы ждут вас. Опытные педагоги – учителя истории, сотрудники библиотеки – помогут вам в работе. 
Приглашаются представители  трёх школ – гости праздника. 

В сопровождении педагогов участники лаборатории  уходят из зала.

На экране – виды России
Хор исполняет песню « Моя Россия.»

Группа детей исполняет танец «Русский хоровод»

На сцену выходит группа мальчиков-чтецов  и исполняет стихотворение Э.Асадова «Россия начиналась не с меча…»

Ведущий в зале: Уважая страну, ты уважаешь, а значит, изучаешь и знаешь, её культуру. А культура любого народа неповторима и уникальна…
На экране – текст: «Культура народов»

III. КУЛЬТУРА НАРОДОВ.

На экране – «калейдоскоп» сюжетов по культуре  народов

Старшеклассница: В нашей школе учатся дети более  десяти национальностей, и каждый из них любит СВОЮ Родину, знает её историю и культуру, бережёт её традиции. Давайте послушаем:
На экране – видеосюжеты Азербайджане 
Голос за кадром: Если посмотреть на географическую карту, то увидишь совсем небольшой участок земли. Но это только на карте. На самом деле – это необъятные просторы, согретые жарким южным солнцем… Это удивительная страна.
Вы, наверное, думаете, что так я пишу потому, что это моя Родина? Конечно, это так! Здесь живут мои родные и мои друзья, близкие и дорогие мне люди, здесь родилась я и прожила целых пять лет, здесь дом моей бабушки. Когда-нибудь мы вместе поедем в Азербайджан, и вы всё увидите сами… «Салам алейкум! Здравствуйте!» – скажет нам бабушка и обязательно пригласит в дом гостей. Много-много: и соседей, и родственников, и друзей. Всем найдётся место за гостеприимным столом. Мы будем есть долму и пить виноградный сок – янтарные капли солнышка, как называют его здесь.
А солнышко в нашем краю особенно ласковое, поэтому и фрукты, рождённые плодородной землёй, самые сладкие и самые вкусные…
И горы здесь удивительные – высокие и крутые. Кажется, они упираются в небо – синее, синее. Если же забраться на вершину, то увидишь чудо: высоко над тобой необъятный простор, под тобой – поля, виноградники, реки… Старые люди говорят, что вода в них – лечебная. Наверное, так оно и есть.
А какие лунные ночи! Таинственные и тёплые…Может быть, поэтому мама дала мне такое имя – Айсель. В переводе – это «лунная вода», чистая, сверкающая, как  слеза ребёнка…
А знаете, какие там люди живут! Добрые и отзывчивые, готовые всегда  помочь другу. Одна большая семья…» – так написала в своём сочинении Гаджиева Айсель, ставшая победителем Городского конкурса «Лучший урок письма».
На сцену выходит Айсель, читает свои стихи
Айсель: Ты – родная моя страна, Азербайджан,
Ты – мечта и жизнь моя, Азербайджан,
Реки, горы, озёра, сады,
Солнце, близких улыбки – всё ты.
Я горжусь и любуюсь тобой
И не знаю земли другой,
Где так люди умеют дружить.
Здесь хочу я полезной быть
Ученики младших классов исполняют песню на азербайджанском  языке

Группа мальчиков исполняет танец «Лезгинка»

Дети за столом: 

– Удивительно талантливые люди живут в этой красивой стране. К тому же Азербайджан – МОЯ Родина.
– А МОЙ друг живёт в Грузии….
На экране – картины Грузии
На сцену выходят два мальчика: ученик начальной школы и старшеклассник. Они в национальных костюмах. Представляют Грузию
–
Родина! Что это, дедушка, значит?
–
Это цветы, что растут в нашем крае.
Это река, что в горах наших скачет.
Это заря, что горит , не сгорая…

Родина – это глаза твоей мамы,
Полные слёз или в искорках смеха.
Родина – это закат над полями,
Гор наших синих звонкое эхо.

Родина ! Слова не знаю чудесней,
В нём – наши сказки и славные были,
Дедов далёкие грустные песни,
Те, что и мы до сих пор не забыли.
Родина – это земля у порога,
Где ты впервые узнал своё имя.
Родина – это большая дорога,
Та, по которой пойдёшь ты с другими.
Трио мальчиков исполняет песню «Сулико»

Ведущий в зале: Да,  культура каждого народа уникальна и неповторима… И, возможно, многим сидящим в этом зале после нашего Праздника захочется узнать о ней больше… А поможет вам в этом наш Интернет-клуб… Да, такой клуб есть в нашей библиотеке… Мы приглашаем сейчас на сцену представителей всех трёх школ, тех, кто  с компьютером « на ты»…
Представители получают конверты  с заданиями

В этих конвертах, ребята, задания, о которых вы расскажете нам всем через полчаса. А мы будем ждать вас с интересной, важной и полезной информацией. Желаем вам успехов в работе.

Группа учеников  начальной школы исполняет инсценированное стихотворение о дружбе

На экране – слово «Дружба»

IV.
 ДРУЖБА

Ст.: Дружба…Такое короткое слово… Всего пять букв. Но как глубоко оно по своему содержанию, как много оно значит в нашей жизни! Каждая буква этого удивительного слова – это целый мир. Хотите доказать это?
Дети  за столом: Дружба – это дети… это улыбки… это радость... … …
Ведущий в зале: Действительно, такое короткое и такое ёмкое слово! Пусть же расцветёт оно сегодня всеми цветами радуги. А помогут ему обрести эти краски и образы гости и участники нашего Праздника… Творческая мастерская, расположившаяся в читальном зале библиотеки, ждёт юных художников и фантазёров. 
Шесть групп участников, состоящих из детей разного возраста, уходят для выполнения задания: «сюжетное иллюстрирование» букв: «д», «р», «у», «ж», «б», «а»

А я вам расскажу одну старинную притчу…
«Жил-был на свете человек. И всю жизнь сопровождали его три бога: Бог Счастья, Бог Богатства и Бог Дружбы. Больших успехов достиг человек в жизни. И боги, посетив его, сказали так:

– Человек, ты достиг желаемого, и двое из нас должны покинуть тебя. Лишь один может теперь остаться с тобой. Выбирай – кто…
Задумался человек и ответил:
– Пусть со мной останется Бог Дружбы.
Сказал так человек и лёг спать. А утром, когда открыл глаза, увидел рядом всех трёх богов. Удивился человек и спросил:
– Почему вы все остались здесь?
– Потому что ты выбрал Бога Дружбы, а он – наш друг. А дороже дружбы нет ничего на свете, поэтому мы и остались.»
Старшеклассница: Выходит, нет на свете ничего дороже и сильнее дружбы.
На сцену выходят ведущие
1.
Сильнее дружбы силы нет,
Чудесней дружбы чуда нет!
2.
Когда мы вместе, выше небо,
Щедрей, лучистей солнца  свет.
Звучит мелодия песни о дружбе «Все дети на большой планете  должны всегда дружить…». На сцену выбегают дети разных национальностей, у каждого – своё выступление : «слово» о родном крае, стихотворение, перевод с родного языка… Каждое выступление сопровождается национальными мелодиями…
На экране – видовые сюжеты с музыкальным сопровождением для каждого выступающего

Узбекистан (выступают сёстры - узбечки, ученицы третьего и девятого классов)

1.
У нас две Родины: та, где родился и где хочется жить, – Узбекистан

2.
И та, без которой нам уже будет трудно жить, – Россия.

1.
Вся нежность Азии и крепкий стан,

Как в танце девушки прекрасной.

Ты Родина моя, Узбекистан,

Страна хурмы и дыни сочной.

1.
Живу в России и её люблю,

Люблю, как, может быть, никто другой,

Теперь я знаю истину одну –

Какой быть может Родина большой.

Киргизия (выступают сёстры – киргизки, ученицы четвёртого и восьмого классов)

1.
 И у нас две Родины. Та, о которой думаем и видим сны, и та, в которой живём. Одна –Киргизия, с её грустными песнями, высокими горами и свободными людьми.

2.
Наш Иссык- Куль – восьмое чудо света!

Прохлада гор, манящая вода!

Над озером до самого рассвета

Сияет восходящая звезда.

1.
Другая – Россия, с её золотыми полями, широкими реками, гостеприимными людьми.

2.
«Я – вольный пахарь, я орёл степи, люблю я обе Родины мои!»… Так писал Тимофей Черкас, выросший в Киргизии, а живущий в России.

1.
И мы полностью разделяем его мнение.

Таджикистан (выступают сёстры - таджички, ученицы четвёртого и девятого классов)
1.
Мне одинаково дороги моя первая Родина – Таджикистан и моя вторая Родина – Россия. Я ощущаю себя гражданкой двух государств.

2.
Таджикистан … Это живописное сочетание горных хребтов и травянистых альпийских лугов. Это реки с прозрачной, как слеза, водой и манящая красота озёр.

1.
Миллионы диких цветов – ирисы, маки, эдельвейсы – цветут летом на горных склонах, создавая настоящий живой ковёр!

2.
Я родилась и выросла в Таджикистане,

И очень полюбила я его

За солнечные дни, что согревали,

За население, душевное тепло,

За милые и добрые улыбки,

За песни, танцы, праздники Навруз.

1.) Таджикистан! Прекрасен ты зимой,

Когда покрыт пушистым белым снегом,

Весной, когда цветут сады, холмы и даже небо.

И летом, в знойную жару, когда укрыться

Можно лишь в тени твоих деревьев

У берегов прохладных горных рек.

И осенью, когда базары фруктов полны,

Я запах Родины запомнила навек! 

Чечено-Ингушетия (выступает мальчик – ингуш, ученик пятого класса)

1.
Я – счастливый и богатый человек. Ведь у меня – две Родины. Одна – историческая, где покоится прах моих предков, где я появился на свет. Это – Ингушетия.
2. 
Здесь рукой прикоснуться возможно

К задремавшим в башнях векам;

Чтобы их разбудить осторожно,

Здесь промолвит путник «салам»…

Запылает очаг, и рассказы

Потекут переливом речей

Об ушедших героях Кавказа,

Предках нынешних ингушей.

И душа будет искренне рада,

Если всё это – явь, а не сон.

Ингушетия! С первого взгляда

Красотой я твоей покорён.
Сейчас я живу в России. Она стала мне родной и близкой. Мне хотелось бы жить в Ингушетии, но я не представляю своей жизни и без России.

Украина (выступает мальчик – украинец, ученик шестого класса)

1.
Я родился в Украине, но сейчас живу в России. Мои родители всегда учили меня любить землю своих предков и чтить их память. Но нельзя не уважать ту страну, которая стала твоей Родиной: нельзя не любить и не восхищаться Россией.

Моя родная Украина! Люблю тебя я всей душой!

Твои леса, поля, долины и степь ,что дремлет под луной.

Я так люблю твою природу: сады, луга… Я в них тону.

Всегда чудесную погоду люблю. Иначе не могу.

Россия (выступает  ученица восьмого класса)

1. 
А для меня никогда не стоял вопрос, где моя Родина. Моя Родина – Россия. Здесь меня родила русская мать, здесь мои корни. Я – русская, россиянка! По крови. По духу.

Я – русская, а это значит:

Во мне – мятежная душа,

Меня не купишь за копейку, 

И не продашь за три гроша.

Я – русская, а это значит –

Во мне течёт такая кровь:

Она на подлость не способна,

Зато способна на любовь.

Я – русская, а это значит –

Люблю синь неба, ширь полей, 
Как на просторе кони скачут

И сказки про богатырей.

Я – русская, а это значит –
На шее православный крест.

Любовь дал Бог. Бог даст удачу,

Но главное, была бы честь.

Я – русская, а это значит –
Пред родом предков я в долгу.

Я – русская, а это значит –
Другой быть просто не могу.

Ведущие (выходят на сцену)
Дружба народов – не просто слова,
Дружба народов надёжна, крепка… 

Дружба народов – счастливые дети,  

Колос на ниве и сила в расцвете.
Для нас без дружбы счастья нет,
Мы с каждым днём сильней.
Всё звонче смех, всё ярче свет,
Всё шире круг друзей.
Пусть дружба всюду меж людьми
Царит, как тут сейчас.
Мы дружбой все, друзья, сильны,
Она сплотила нас.

Ведущий в зале: По-моему, участники творческой мастерской справились с заданием и готовы представить свои работы… Мы приглашаем их в зал.
В зал возвращаются юные художники с яркими плакатами, иллюстрирующими «ожившее» слово «дружба»
Дети за столом: 
– А я вот что подумал: давайте посадим Дерево Дружбы…
– И пусть будет оно не совсем обычным…
– На каждом листочке его мы напишем …
– Мы напишем, что такое ДРУЖБА…
Ведущий в зале: Посмотрите, в руках каждого сидящего в зале,– листок нашего будущего дерева. И на многих из них уже написаны слова, определяющие, по их мнению, слово «дружба». Можно верить, что наше дерево – Дерево Дружбы – расцветёт сегодня в зале…
В зале звучит музыка. Дети, сидевшие за столом, подходят к гостям праздника и собирают подписанные  «листочки». За сценой старшеклассники оформляют заранее приготовленное ими «дерево»
Дети за столом: 
– Я тоже подписал свой листок.
– И я подписала…
– А я написал на своём листочке слово «язык»… По-моему, язык (а вернее, знание языка) очень помогает нам дружить…

V. РУССКИЙ ЯЗЫК.

На экране – фотографии детей разных национальностей
На сцену выходят девочка и мальчик

1.
Я о море мало знал,
Но о нём  всю жизнь мечтал…
Наконец-то этим летом
Я на море отдыхал!
Что за славная пора!
Собираясь у костра,
Мы за дружеской беседой
Проводили вечера…
Раз грузинка Нариме
Обратилась вдруг ко мне:
Обратилась по-грузински
В жаркой южной тишине…
Я качаю головой,
Словно я глухонемой.
Отвечаю по-казахски –

Непонятен  говор мой.
Но, подумав, я  сказал
Ей по-русски: «Я – казах…
И беседовать не надо
Нам на разных  языках!»
2. 
 И тогда я – Нармине –

Поняла его вполне.
Русский знают все ребята
В нашей солнечной стране.
Как прекрасен и велик
Русский, близкий нам язык!
1.
Я  на нём, как на родном,
Разговаривать привык!

На экране – фотографии педагогов школы, преподававших в национальных школах

Ведущий в зале: Сегодня в нашем зале присутствуют удивительные люди… Вы их, конечно, хорошо знаете… Они – учителя. И преподают они разные предметы… Но что же тут особенного, спросите вы… Дело в том, что долгие годы проработали они  вдали от России: в Таджикистане, в Прибалтике, в Казахстане, преподавая детям не только математику, историю и литературу, но и прививая любовь к великому русскому языку.
Ведущий берёт интервью у учителей в зале: какие впечатления сохранились в памяти, как относились ученики к неродному для них языку…
На сцену выходят чтецы – ученики разных параллелей, читают стихотворение
Великий могучий русский язык…
Туркмен его  учит, узбек и таджик.
Русское слово звучит на Кавказе,
В штате Айова, в Африке, в Азии…

По-русски народы от края до края
МОСКВА, ДРУЖБА, КОСМОС
Сейчас повторяют…

Дружат сегодня с русскою речью
Любые народы, любые наречья.
И  марсиане, раскрыв буквари,
Научатся с нами по ним говорить.

В горах Ала-Тау, в предгорьях Памира –

Повсюду в Отчизне вовеки веков
Пусть расцветает прекраснейший в мире,
Родной и великий язык языков.
На экране – эмблема праздника
Ведущий в зале предоставляет слово творческим группам и мастерским :
–-группа Интернет-разведки рассказывает о книгах и сайтах, позволяющих узнать о культуре разных народов, и  демонстрирует их;
–-участники творческой лаборатории представляют созданные ими эскизы гербов Планеты Толерантности, рассказывают о своих творческих находках.)

Ведущий в зале: Сегодня – Праздник. Ну а какой же праздник без сюрпризов?.. Ещё до начала Праздника мы предложили группе экспертов( ими стали старшеклассники ) провести в микрорайоне нашей школы рейд и взять интервью: что думают о толерантности самые разные люди—взрослые и дети, русские и иностранцы; что заботит и волнует их …
На сцену выходит группа экспертов. Они показывают и комментируют отснятый в микрорайоне школы фильм…
Ведущий в зале: Сегодня – Праздник, а  в праздники принято дарить подарки …  И уж совсем замечательно, если есть  возможность подарить сам  Праздник… Хорошей доброй традицией в нашей школе стало участие в Акции, объявленной несколько лет назад радиостанцией «Балтика» …Акция, которая так и называется –«Подари праздник детям»… Пусть те , кто вынужден встречать  новогодние праздники  в больницах, те, кому так необходимо  наше внимание и забота, поймут, что они не так одиноки и почувствуют тепло наших сердец …Сегодня, в Международный День Толерантности, мы объявляем старт этой Акции…
На экране – эмблема Акции «Подари праздник детям»

Ведущий в зале: Сегодня – Праздник, а значит… 

В зал под музыку выходят одетые в национальные костюмы «лоточники»

Лоточники:

​
Внимание! Внимание!
Начинается весёлое гуляние!
Просим времени зря не терять!
Торопитесь, друзья, веселиться, играть.
​
Веселье и смех доступны для всех!
Пляски, песни, хороводы
Никогда не выходят из моды!
​
Весёлая публика
Приходите попробовать сушки и бублики!
И вот – сушки, пряники – вот!
Свежие, вкусные, сами просятся в рот,
​
Вам предлагаются  игры, затеи…
Торопитесь участвовать в них поскорее!

​
Вот  карамель, рахат-лукум, пахлава,
Миндаль, монпансье , компот, халва!
В вашей власти
Попробовать все эти сласти.
Угостил бы я всех,
Жаль, не хватит.
Тот, кто сладкого хочет,
Пусть ответом  заплатит!
Скажешь скороговорку –

Ешь всласть всю эту сласть.

«Лоточники» загадывают загадки, скороговорки… Угощают гостей праздника национальными блюдами…
На экране – эмблема праздника

На сцене – «цветущее» Дерево Дружбы. Выходят все участники праздника, взявшись за руки, встают в хоровод

Ведущие на сцене:
Дружба никогда границ не знает,
Нет преград для дружбы никаких.
Дружба на Земле объединяет
Всех детей – и чёрных, и цветных.
Давайте же за руки все мы возьмёмся,

В общий наш круг спешите скорей!
Мы запоём – пусть в сердцах отзовётся
Звонкая песня верных друзей.
Хор исполняет песню о дружбе
ШАГ ВОСЬМОЙ. Распределение ролей. Работа в группах. Репетиции праздника.
ШАГ ДЕВЯТЫЙ. Праздник «Дружба не знает границ». 

ШАГ ДЕСЯТЫЙ. Рефлексия.

 «Мне очень понравился этот праздник. Мне было весело и интересно. Я хочу дружить с ребятами, которые танцевали «Лезгинку». И ещё понравилась вкусная халва, которой угощали матрёшки…» (Никита, 1 класс) 
«Мне так понравилось Дерево Дружбы! Там был и мой листочек! Я написала на нём слово « улыбка», потому что друзья всегда улыбаются друг другу и дарят хорошее настроение. Так было и на празднике. А моя подружка (она три года назад приехала с родителями из Таджикистана) написала слово «уважение»… (Настя, 3 класс) 
« В нашей семье есть определённый, сложившийся взгляд на проблему эмигрантов… Не могу сказать, что всё происходящее нам нравится… После этого праздника я, по крайней мере, о многом задумался…Смотрел на их зажигательные танцы, горящие глаза (когда рассказывали о своей Родине) и думал: а ведь не только на «беспардонность» и вульгарность способны они…И, наверное, им тоже не очень просто вдали от Родины, в нашем холодном Петербурге…И, может быть, в чём-то наш взгляд на них – предвзятый?...» (Владислав, 10 класс)
«У меня есть друзья, которые приехали в Петербург с родителями. Они хорошие, добрые ребята. Но не все их понимают в нашем классе. Я думаю, это потому, что они плохо их знают. И думают о них плохо. А когда они выступали на празднике, им все хлопали. Это было приятно. И после этого с ними даже некоторые захотели подружиться. Я думаю, что это праздник помог!» (Александр, 4 класс)
«У нас в школе много ребят, которые приехали из других стран. Я тоже живу здесь не с самого рождения и понимаю, как некоторым из них трудно: они плохо знают русский язык и не понимают ещё, что в большом городе свои законы, и их надо уважать. Мне кажется, что праздник помог им многое понять и изменить к себе отношение некоторых одноклассников…» (Фаррух, 8 класс)
«Не предполагала, что в нашей школе так много талантливых учеников. Как творчески подошли они к работе над плакатами! Выдумывали, спорили, волновались… И мы, руководители мастерской, и они сами получили при этом массу положительных эмоций. Подобные мероприятия не только развивают детей, но и учат их работать в коллективе. Праздник доказал это.» (Наталия Адольфовна, учитель ИЗО)
«…Как не хватает нашим детям умения чувствовать друг друга, прощать и понимать! Как порой бывают они жестоки и несправедливы друг к другу! Как мало они знают о себе и своих друзьях! Праздник, на который меня пригласили, не только дал мне возможность увидеть их с другой стороны, но и помог найти ответы на непростые вопросы, возникающие в моей работе с детьми .Разные по национальности, по возрасту, по характеру, по уровню своего развития и воспитанности, дети вместе с педагогами подготовили прекрасный праздник и, самое главное, создали единый, дружный, творческий коллектив единомышленников. Я видела глаза детей в зале – зрителей, которые тоже стали его участниками…» (Зоя Брониславовна, социальный педагог)
«Я сижу в зрительном зале, готовлюсь к выступлению и задаю вопросы один за другим… Получится ли у меня? Не собьюсь ли я? Всё же с какой интонацией лучше передать мои чувства? Куда смотреть?.. Боже, как я волнуюсь! 

Вот и начало концерта-праздника, посвящённого Дню толерантности, и мне предстоит читать стихотворение, ведь я представляю Россию. Когда меня об этом попросили, то я была удивлена, ну не представляла я, что именно меня удостоят такой чести.

Смотрю на ребят и думаю, что из-за волнения обязательно собьюсь, но надо как-то совладать с собой, потому что невозможно произносить такие торжественные слова и при этом вдруг запнуться или вообще замолчать. «…даст Бог удачи, но главное – была бы честь…» Следующая я. Выхожу и …сама себе не верю, как замечательно всё получилось.

А стихотворение «Я русская» так и лежит до сих пор в моём дневнике…» 

Валерия, 8 класс

«Уже не первый раз я принимаю участие в общешкольных линейках, концертах, праздниках. Но, по-моему, в этот раз мне особенно повезло. Дело в том, что я была задействована в самой интересной, яркой, зрелищной и «вкусной» сцене. Это была сцена восточной ярмарки. Ещё во время сводной репетиции я была очарована своим потрясающим костюмом. Тонкая шёлковая ткань была чёрного цвета, и на ней «расцветали» букеты жёлтых, оранжевых и красных цветов. Как повезло восточным девушкам! Эти красивые национальные наряды они могут носить постоянно.

А ещё мне показалось, что в актовом зале воцарилась атмосфера восточного базара, и все покупатели-зрители с неподдельным удовольствием стремились отведать сладости. Я и сама вместе с ребятами уплетала халву, хотя не очень-то её люблю.»

Алина, 9 класс

«Всего два года назад мы приехали из Таджикистана. Это было трудное решение. Но того требовали обстоятельства. Мои дочери переживали, как их примет новая страна, как встретит новая школа, смогут ли они найти себе друзей. Сначала было сложно, а потом мы пришли учиться в школу № 326. И Манзуру, и Михри встретили очень радушно, у них сразу появились друзья. А тут ещё и Праздник! Девочкам было приятно, что их пригласили принять участие. Они волновались, Михри даже расплакалась, но уговорить её отказаться от выступления было просто невозможно. Вечерами дочки учили слова, давали советы друг другу, а затем репетировали перед нами. Я и сама с волнением ожидала их выступления. Когда же оказалась в зрительном зале, то с нетерпением ждала начала Праздника. Заиграла музыка, появились чтецы, танцоры… И вот на экране замелькали родные сердцу места. Таджикистан! И как чудесно говорят мои дети. Неужели они так умеют? Слёзы потекли сами собой от ностальгии и радости одновременно».
Насиба Додоховна 

«В День толерантности -16 ноября - в ЦРБ им.Л. Соболева прошел праздник «Дружба не знает границ», направленный на воспитание толерантности и противодействие нетерпимости. 

Праздник, задуманный и организованный талантливыми педагогами ГБОУ СОШ №326, получился живым и не формальным (как это часто бывает), наверное, потому, что самое деятельное и активное участие в нем приняли сами дети и подростки трех школ №№ 326, 330,430.

В зале звучали трогательные поэтические строки о дружбе, песни разных    народов. На сцене библиотеки сменяли друг друга русский хоровод и  кавказская лезгинка. Какой же праздник без песен и танцев? Школьники брали интервью, создавали видеосюжеты, рисовали плакаты, придумывали гербы, работали с ресурсами Интернета. В глазах всех участников праздника читался неподдельный интерес. Нам, взрослым, самим хотелось творить вместе с ребятами. 

В день проведения праздника библиотека организовала выставку-просмотр по проекту В.Бондаренко и Д.Гутова «Россия для всех», которая наглядно представила галерею русской славы из 80 имен в ответ на лозунг «Россия для русских». Проект спорный, тем и интересен. Поэтому у выставки проходили оживленные беседы и диалоги.

Праздник «Дружба не знает границ», организованный школой №326, стал для всех присутствующих возможностью узнать больше о себе, своей культуре и культуре других народов, обратить внимание на то, что нас сближает, и взглянуть на мир по-другому. 

Центральная районная библиотека им. Л. Соболева выражает огромную благодарность педагогам школы № 326 Г.Б. Андрейчук и Е.В. Жеренковой за организацию и проведение 

Р. П. Шляхова, сотрудник ЦРБ им. Л. Соболева

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Сценарий написан. Репетиции проведены. Праздник состоялся. Его не провели, он не прошёл, он именно состоялся. Торжественный и домашний, задорный и лиричный, весёлый и со слезами на глазах. На сцене одни выступающие сменялись другими, стихи песнями, песни танцами, а отчёты творческих групп словами благодарности и улыбками зрителей. Казалось, что все «артисты» - это одна большая дружная семья, правда с разным разрезом глаз, оттенком кожи и акцентом. Вроде бы все дети давно знакомы, но сколько открытий  они сами сделали друг в друге. Мы же увидели на сцене не ребят, у которых возникает множество проблем во время учёбы, а личностей со своими национальными особенностями. Теперь и нам стало совершенно понятно, почему, например, Фарход и Вейсал так безудержно энергичны на переменах, а иногда и на уроках, ведь мы увидели их темперамент в танце. Уже не возникает никаких сомнений, что их надо принимать именно такими, иначе это будут уже не они. Наши «иностранцы» попали в очень не простые условия – они оказались между двух культур. И важно детям не столько объяснить, сколько дать почувствовать, что им не нужно делать выбор, они должны понять необходимость сосуществования культур. Несмотря на объективные трудности во время подготовки к Празднику, выступление именно этих ребят имело особенно большой успех. 

        Подводя итоги, хотелось бы отметить, что главной цели – воспитание уважительного, то есть толерантного отношения к людям разных национальностей, которое является основой дружбы, - нам удалось достичь. Мы действительно сумели подружить разных детей, а произошло это благодаря проведённой работе: сбору материалов, обсуждению сценария, репетициям, во время которых маленькие могли давать советы старшим, а старшие помогали малышам. Все дети видели, как каждый относится к общему делу: кто-то отложил намеченную ранее увеселительную поездку за город, кто-то договаривался с тренером о переносе тренировки, а кто-то просто не считался с личным временем. Вот из всего этого и выросло большое общее дело разноликих детей. Ну а мы постарались восполнить  недостаток знаний друг о друге, дать хотя бы  элементарные сведения об особенностях менталитета разных  народов и надеемся, что в стенах нашей  школы не возникнут конфликты на межнациональной почве.

        Отрадно, что для некоторых учеников Праздник стал отправной точкой для дальнейших успехов. Их сочинения о культуре, написанные на этапе подготовки к Празднику, переросли в исследовательские работы о своих родичах. Это позволило ребятам стать участниками Всероссийского фестиваля «Искатели своих корней». В результате Францужан Полина стала победителем, а Кабак Артур призёром в номинации «Очерки и рассказы о своих предках». Ханкишиева Аркиназ представила свой рассказ о судьбе азербайджанской семье на Городской конкурс «Лучший урок письма» и победила в номинации «История и легенды моей семьи».

      Праздник не остался незамеченным и в районе. Коллеги, методисты, представители общественности до сих пор тепло отзываются о нём. СМИ Невского района дважды освещали это событие: газета «Невский» в ноябре 2011 года опубликовала статью «Петербург объединяет людей», а в феврале 2012 года – статью «Дружба не знает границ».

     Мы осознаём актуальность затронутой темы и понимаем, что она должна иметь дальнейшее продолжение. Однако мы помним: понятие «толерантность» имеет широкий спектр. Вот и мы хотим показать его уже в другом ракурсе – толерантное отношение к людям с ограниченными возможностями.   
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