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Новый закон «Об образовании в Российской Федерации»: ожидания,  предчувствия и реалии

Принятию и введению с 1 сентября 2013 года Федерального закона от 29.12.2012  № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" предшествовали широкие дискуссии парламентариев и общественности. Довольно часто звучали резко отрицательные отзывы о законопроекте, в которых предрекалось ухудшение положения в системе образования с введением нового закона. Представляется, однако, что эти резко отрицательные отзывы были порождены заведомой предубежденностью, поверхностным ознакомлением с законопроектом и стремлением усмотреть в нём то, чего на самом деле в нём не было. Подписание Президентом Российской Федерации Закона 29 декабря 2012 года ставит точку в дискуссиях и переводит его в стадию исполнения с 1 сентября 2013 года. Принятый Закон адекватен цели модернизации образования, инновационного развития и  вносит определенные изменения в нормы функционирования системы образования и нормы, регулирующие отношения системы образования с государством и обществом.  Следует сконцентрировать внимание на наиболее существенных отличиях нового Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от действующего до 1 сентября 2013 года прежнего Закона Российской Федерации «Об образовании» и нововведениях Федерального закона от 29.12.2012  № 273-ФЗ. Общая экспертная оценка не свидетельствует об абсолютной безупречности Закона, разработать практически безупречный закон невозможно. Вместе с тем, следует отметить его фундаментальный характер – фактически принят образовательный кодекс, охватывающий регулирование почти всех аспектов образования и образовательной деятельности. Новый закон содержит 15 глав и 111статей, тогда как прежний – 6 глав и 58 статей. Существенное увеличение объема не недостаток закона, а следствие целесообразности сделать его исчерпывающим и предельно достаточным для системы образования. Очень важно и полезно, что в Законе расширен понятийный аппарат (Ст. 2), даны расширенные и уточненные определения  образования, воспитания, обучения и др. Так, образование определено как единый целенаправленный процесс воспитания и обучения, являющийся общественно значимым благом и осуществляемый в интересах человека, семьи, общества и государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенции определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и (или) профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов. Обращает на себя внимание использование понятия компетенция (здесь и далее по всему содержанию Закона) только в единственном числе. Очевидно, что в Законе под компетенцией понимается вся совокупность способностей решить ту или иную задачу, выполнить тот или иной вид работы в отличие использования этого понятия в действующих федеральных государственных образовательных стандартах, когда количество формируемых в процессе обучения компетенций исчисляется несколькими десятками. Точны и лаконичны понятия: уровень образования, квалификация, обучающийся, образовательная деятельность, педагогический работник, обучающийся с ограниченными возможностями здоровья и др. Вводятся понятия: 
образовательная организация - некоммерческая организация, осуществляющая на основании лицензии образовательную деятельность в качестве основного вида деятельности в соответствии с целями, ради достижения которых такая организация создана; 

организация, осуществляющая обучение, - юридическое лицо, осуществляющее на основании лицензии наряду с основной деятельностью образовательную деятельность в качестве дополнительного вида деятельности; 

организации, осуществляющие образовательную деятельность, - образовательные организации, а также организации, осуществляющие обучение. 

Весьма ценно, что дано определение качества образования как комплексной характеристики образовательной деятельности и подготовки обучающегося, выражающей степень их соответствия федеральным государственным образовательным стандартам, образовательным стандартам, федеральным государственным требованиям и (или) потребностям физического или юридического лица, в интересах которого осуществляется образовательная деятельность, в том числе степень достижения планируемых результатов образовательной программы. Именно такого понимания качества следует впредь придерживаться, реализуя цели  программ развития образования.  

Третья статья законодательно закрепляет принципы государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования:
 признание приоритетности образования; 
обеспечение права каждого человека на образование, недопустимость дискриминации в сфере образования; 
гуманистический характер образования, приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности, воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования; 
единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, защита и развитие этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в условиях многонационального государства; создание благоприятных условий для интеграции системы образования Российской Федерации с системами образования других государств на равноправной и взаимовыгодной основе; 
светский характер образования в государственных, муниципальных организациях, осуществляющих образовательную деятельность; 
свобода выбора получения образования согласно склонностям и потребностям человека, создание условий для самореализации каждого человека, свободное развитие его способностей, включая предоставление права выбора форм получения образования, форм обучения, организации, осуществляющей образовательную деятельность, направленности образования в пределах, предоставленных системой образования, а также предоставление педагогическим работникам свободы в выборе форм обучения, методов обучения и воспитания; 
обеспечение права на образование в течение всей жизни в соответствии с потребностями личности, адаптивность системы образования к уровню подготовки, особенностям развития, способностям и интересам человека;
 демократический характер управления образованием, обеспечение прав педагогических работников, обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся на участие в управлении образовательными организациями; 
недопустимость ограничения или устранения конкуренции в сфере образования.

Формулировки принципов государственной политики отражают единство нашего общества в признании приоритетности образования в целом, независимо от политических платформ парламентских партий. Обращает на себя внимание факт признания недопустимости ограничения или устранения конкуренции в сфере образования, что предполагает создание равных условий функционирования для частных организаций, осуществляющих образовательную деятельность (реализация этого принципа предусмотрена рядом норм Закона). 
Статьёй 5 Закона подтверждены государственные гарантии реализации права на образования. Предзнаменования о переходе к платному образованию развеяны: «В Российской Федерации гарантируются общедоступность и бесплатность в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования, а также на конкурсной основе бесплатность высшего образования, если образование данного уровня гражданин получает впервые». Среднее профессиональное образование определено как общедоступное и бесплатное, тогда как в уходящем  законе «Об образовании» право на получение бесплатного среднего профессионального образования связывалось с конкурсной основой.
В нормах Закона, относящихся к управлению системой образования, распределению ответственности и полномочий органов государственной власти Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, в основном закреплены положения, выработанные в последние годы и присутствующие в Законе «Об образовании». Применительно к Санкт-Петербургу следует отметить следующие отдельные полномочия органов государственной власти города в сфере образования: 
организация предоставления  общего образования (здесь и далее используется оборот «организация предоставления образования», а не оказание образовательных услуг – этот термин вообще отсутствует в Законе) в государственных образовательных организациях субъекта федерации; 
создание условий для осуществления присмотра и ухода за детьми, содержания детей (новая норма) в государственных образовательных организациях субъекта федерации; 
финансовое обеспечение получения дошкольного образования в частных дошкольных образовательных организациях, дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в частных общеобразовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам, посредством предоставления указанным образовательным организациям субсидий на возмещение затрат, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг), в соответствии с нормативами (эта норма Закона – реальное воплощение государственных гарантий общедоступного и бесплатного дошкольного и среднего общего образования, а также реализация принципа недопустимости ограничения или отсутствия конкуренции в сфере образования); 
организация предоставления дополнительного профессионального образования в государственных образовательных организациях субъекта федерации (эта норма предполагает существование в субъектах федерации государственных образовательных организаций дополнительного профессионального образования). 
Глава 2 Закона посвящена системе образования. Согласно Ст. 10 система образования включает в себя: 

1) федеральные государственные образовательные стандарты и федеральные государственные требования, образовательные стандарты, образовательные программы различных вида, уровня и (или) направленности; 
2) организации, осуществляющие образовательную деятельность, педагогических работников, обучающихся и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся; 
3) федеральные государственные органы и органы государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие государственное управление в сфере образования, и органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, созданные ими консультативные, совещательные и иные органы; 
4) организации, осуществляющие обеспечение образовательной деятельности, оценку качества образования; 
5) объединения юридических лиц, работодателей и их объединений, общественные объединения, осуществляющие деятельность в сфере образования. 

Как видно, в систему образования включены педагогические работники и обучающиеся (как ни странно, в прежнем законе «Об образовании» этого не было), родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся. Особо выделены организации, осуществляющие оценку качества, что делает их неотъемлемым и самостоятельным компонентом системы образования. 
В Законе образование подразделяется на общее образование, профессиональное образование, дополнительное образование и профессиональное обучение, обеспечивающие возможность реализации права на образование в течение всей жизни (непрерывное образование). Профессиональное обучение определено видом образования, и Закон включает  нормы, относящиеся к этому виду. 
Общее образование и профессиональное образование реализуются по уровням образования, и, если уровни общего образования остаются неизменными (дошкольное образование, начальное общее образование,  основное общее образование, среднее общее образование),  то в установление уровней профессионального введены законодательные новации. Уровнями профессионального образования определены: 

1) среднее профессиональное образование; 
2) высшее образование - бакалавриат; 
3) высшее образование - специалитет, магистратура; 
4) высшее образование - подготовка кадров высшей квалификации. 

Как видно, отсутствует уровень – начальное профессиональное образование, отсутствует и послевузовское профессиональное образование, а уровень – подготовка кадров высшей квалификации – отнесен к высшему образованию. Названные уровни высшего образования не содержат слово «профессиональное», произошел возврат к традициям и общемировым категориям, хотя по существу высшее образование является профессиональным и отнесено к уровням профессионального образования. 

Статья 11 определяет федеральные государственные образовательные стандарты (за исключением федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования) как основу объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся, освоивших образовательные программы соответствующего уровня и соответствующей направленности, независимо от формы получения образования и формы обучения. В этой статье впервые указано на  федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, введение которого вместо федеральных государственных требований последует с вступлением Закона в силу. Статья также содержит нормы, обеспечивающие реализацию права на образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья через установление федеральных государственных образовательных стандартов образования указанных лиц или включение в федеральные государственные образовательные стандарты специальных требований. Вообще получение образования лицами с ограниченными возможностями здоровья является едва ли не центральной темой Закона. 

В статье 12 определены и структурированы образовательные программы, сформулированы требования к ним. Образовательные программы определяют содержание образования. Содержание профессионального образования и профессионального обучения должно обеспечивать получение квалификации. По уровням общего и профессионального образования, по профессиональному обучению реализуются основные образовательные программы, по дополнительному образованию - дополнительные образовательные программы. К основным общеобразовательным программам отнесены: образовательные программы дошкольного образования, образовательные программы начального общего образования, образовательные программы основного общего образования, образовательные программы среднего общего образования. К основным  профессиональным образовательным программам относятся: 

а) образовательные программы среднего профессионального образования - программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих, программы подготовки специалистов среднего звена; 
б) образовательные программы высшего образования - программы бакалавриата, программы специалитета, программы магистратуры, программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), программы ординатуры, программы ассистентуры-стажировки. 

Таким образом, программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих (можно соизмерять эти программы с нынешними программами начального профессионального образования) отнесены к образовательным программам среднего профессионального образования. Программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), программы ординатуры, программы ассистентуры-стажировки отнесены к образовательным программам высшего образования. 

 Закон предусматривает также введение основных образовательных программ профессионального обучения - программы профессиональной подготовки по профессиям рабочих, должностям служащих, программы переподготовки рабочих, служащих, программы повышения квалификации рабочих, служащих. 

Организации, осуществляющие образовательную деятельность, самостоятельно разрабатывают и утверждают основные образовательные программы в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и с учетом соответствующих примерных образовательных программ. Примерные основные образовательные программы разрабатываются с учетом их уровня и направленности на основе федеральных государственных образовательных стандартов и  включаются по результатам экспертизы в реестр примерных основных образовательных программ, являющийся государственной информационной системой. Информация, содержащаяся в реестре примерных основных образовательных программ, является общедоступной. Реализация этих норм предполагает последующее формирование реестра примерных основных образовательных программ.
К дополнительным образовательным программам относятся: дополнительные общеобразовательные программы - дополнительные общеразвивающие программы, дополнительные предпрофессиональные программы; дополнительные профессиональные программы - программы повышения квалификации, программы профессиональной переподготовки. Законом предусматривается разработка и утверждение уполномоченными федеральными государственными органами примерных дополнительных профессиональные программы или типовых дополнительных профессиональные программы, в соответствии с которыми организациями, осуществляющими образовательную деятельность, разрабатываются соответствующие дополнительные профессиональные программы. Это норма Закона предполагает введение упорядочения и типизации дополнительных профессиональных образовательных программ (в Законе отсутствует положение об установлении федеральных государственных требований к дополнительным профессиональным образовательным программам). В то же время, Законом предусматривается установление федеральных государственных требований к дополнительным предпрофессиональным программам, реализуемым в области искусств, физической культуры и спорта.
Законом вводятся понятия формы получения образования и формы обучения. Соответственно к формам получения образования отнесены: получение образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность; получение образования вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность (в форме семейного образования и самообразования). Обучение в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, с учетом потребностей, возможностей личности и в зависимости от объема обязательных занятий педагогического работника с обучающимися осуществляется в очной, очно-заочной или заочной форме. Следует отметить, что в Законе не названа форма обучения экстернат, тогда как в статье «Обучающиеся» к обучающимся отнесены и экстерны - лица, зачисленные в организацию, осуществляющую образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам, для прохождения промежуточной и государственной итоговой аттестации. Это одно из противоречий Закона. 


Уместным и полезным представляется включение в Закон статьи об экспериментальной и инновационной деятельности, где даны соответствующие определения, позволяющие четко выделить и разграничить эти направления деятельности в сфере образования. 


Статья 22 закона содержит нормы создания, реорганизации, ликвидации образовательных организаций. Обращает на себя внимание введение понятия частная образовательная организация, приходящего взамен понятия негосударственная.  Частной образовательной организацией является образовательная организация, созданная в соответствии с законодательством Российской Федерации физическим лицом или физическими лицами и (или) юридическим лицом, юридическими лицами или их объединениями, за исключением иностранных религиозных организаций. 

Образовательные организации подразделяются на типы в соответствии с образовательными программами, реализация которых является основной целью их деятельности. В этой связи устанавливаются следующие типы образовательных организаций: дошкольная образовательная организация, общеобразовательная организация, профессиональная образовательная организация (образовательная организация, осуществляющая в качестве основной цели ее деятельности образовательную деятельность по образовательным программам среднего профессионального образования; вводится взамен типов учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования), образовательная организация высшего образования (взамен «высшего профессионального»).  Также устанавливаются следующие типы образовательных организаций, реализующих дополнительные образовательные программы: организация дополнительного образования, организация дополнительного профессионального образования. Законом разрешена образовательная деятельность по образовательным программам, реализация которых не является основной целью деятельности. При этом общеобразовательные организации могут реализовывать образовательные программы дошкольного образования, дополнительные общеобразовательные программы (это соответствует нормам сегодняшнего дня), программы профессионального обучения (нововведение), а организации дополнительного профессионального образования - программы подготовки научно-педагогических кадров, программы ординатуры, дополнительные общеобразовательные программы, программы профессионального обучения. Наименование образовательной организации должно содержать указание на ее организационно-правовую форму (учреждение и др.) и тип образовательной организации. 

К организациям, осуществляющим обучение, Закон относит осуществляющие образовательную деятельность научные организации, организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, организации, осуществляющие лечение, оздоровление и (или) отдых, организации, осуществляющие социальное обслуживание, и иные юридические лица. Организации, осуществляющие лечение, оздоровление и (или) отдых, организации, осуществляющие социальное обслуживание, вправе осуществлять образовательную деятельность по основным и дополнительным общеобразовательным программам (нормы сегодняшнего дня), основным программам профессионального обучения (нововведение). Иные юридические лица вправе осуществлять образовательную деятельность по программам профессионального обучения, образовательным программам дошкольного образования и дополнительным образовательным программам (нововведение). Для осуществления образовательной деятельности организацией, осуществляющей обучение, в ее структуре должно быть создано специализированное структурное образовательное подразделение. 
Глава 5 (Педагогические, руководящие и иные работники организаций, осуществляющих образовательную деятельность) включает нормы, определяющие право на занятие педагогической деятельностью (здесь сделана ссылка на соответствие профессиональным стандартам), правовой статус педагогических работников, трудовые права и социальные гарантии. В целом эти нормы не претерпели изменений. Следует отметить право на дополнительное профессиональное образование по профилю педагогической деятельности не реже, чем один раз в три года (сейчас – один раз в пять лет). В статье 49 Закона (Аттестация педагогических работников) введено изменение по отношению к ныне действующему порядку аттестации: впредь проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям будет осуществляться один раз в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационными комиссиями, самостоятельно формируемыми организациями, осуществляющими образовательную деятельность. 

В статье 60 (Документы об образовании и (или) о квалификации) вводится понятие – документ о квалификации, который подтверждает повышение или присвоение квалификации по результатам дополнительного профессионального образования: удостоверение о повышении квалификации или диплом о профессиональной переподготовке. Не названо «свидетельство о повышении квалификации», очевидно, следует ожидать издания документа о дополнительном профессиональном образовании, которым будут введены новые нормы трудоемкости освоения дополнительных профессиональных образовательных программ.
В главе 7 (Общее образование) следует отметить норму, допускающую получение общего образования как в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, так и вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в форме семейного образования. Среднее общее образование может быть получено в форме самообразования. 

Введение федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и освоение образовательных программ дошкольного образования не будет сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся. В этой связи не будет проводиться и аккредитация образовательной деятельности по основным образовательным программам дошкольного образования. 

Законом устанавливается плата, взимаемая с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность.  Учредитель вправе снизить размер родительской платы или не взимать ее с отдельных категорий родителей (законных представителей) в определяемых им случаях и порядке.  Средний размер родительской платы за присмотр и уход за детьми в государственных и муниципальных образовательных организациях устанавливается органами государственной власти субъекта Российской Федерации. 

Не претерпевает изменений допустимость организации образовательной деятельности по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования на основании дифференциации содержания с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, обеспечивающих углубленное изучение отдельных учебных предметов, предметных областей соответствующей образовательной программы (профильное обучение). 
Законом определено, что начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование являются обязательными уровнями образования. Таким образом, в Законе развита конституционная норма, провозглашавшая обязательным основное общее образование. 

В главе 8 (профессиональное образование) следует обратить особое внимание на предстоящие преобразования в системе среднего профессионального образования. Среднее профессиональное образование (Ст. 68) направлено на решение задач интеллектуального, культурного и профессионального развития человека и имеет целью подготовку квалифицированных рабочих или служащих и специалистов среднего звена по всем основным направлениям общественно полезной деятельности в соответствии с потребностями общества и государства, а также удовлетворение потребностей личности в углублении и расширении образования. Получение среднего профессионального образования на базе основного общего образования осуществляется с одновременным получением среднего общего образования в пределах соответствующей образовательной программы среднего профессионального образования, что направлено на реализацию нормы Закона об обязательном среднем общем образовании в Российской Федерации. 

В статье 69 (высшее образование) присутствуют нормы, соответствующие системе уровневого высшего образования, переход к которой осуществлен в 2011 году. Законодательно закреплен порядок поступления в аспирантуру только лиц, имеющих образование не ниже высшего образования – специалитет или магистратура. В Законе отсутствует понятие «докторантура» как организационная форма подготовки научно-педагогических кадров наивысшей квалификации, имеющаяся в ведущих вузах сегодня. Естественен вопрос: сохраняется ли докторантура вообще? 
Нормы Закона, относящиеся к системе дополнительного профессионального образования, приведены в статье 76. Закон определяет дополнительное профессиональное образование как направленное на удовлетворение образовательных и профессиональных потребностей, профессиональное развитие человека, обеспечение соответствия его квалификации меняющимся условиям профессиональной деятельности и социальной среды.  Законом допускается освоение дополнительных профессиональных программ как  лицами, имеющими среднее профессиональное и (или) высшее образование, так и лицами, получающими среднее профессиональное и (или) высшее образование. 
Программы повышения квалификации направлены на совершенствование и (или) получение новой компетенции, необходимой для профессиональной деятельности, и (или) повышение профессионального уровня в рамках имеющейся квалификации. Программы профессиональной переподготовки направлены на получение компетенции, необходимой для выполнения нового вида профессиональной деятельности, приобретение новой квалификации. Освоение дополнительных профессиональных образовательных программ завершается итоговой аттестацией обучающихся в форме, определяемой организацией, осуществляющей образовательную деятельность, самостоятельно. Лицам, успешно освоившим соответствующую дополнительную профессиональную программу и прошедшим итоговую аттестацию, выдаются удостоверение о повышении квалификации и (или) диплом о профессиональной переподготовке. Закон не предусматривает государственную аккредитацию образовательной деятельности по дополнительным профессиональным образовательным программам, в этой связи удостоверения о повышении квалификации и дипломы о профессиональной переподготовке утрачивают единую форму документов государственного образца. 

Статьёй 90 к государственной регламентации образовательной деятельности отнесены: лицензирование образовательной деятельности,  государственная аккредитация образовательной деятельности,  государственный контроль (надзор) в сфере образования. Изменения здесь выражены в новой формулировке цели аккредитации образовательной деятельности: целью аккредитации является подтверждение соответствия федеральным государственным образовательным стандартам образовательной деятельности по основным образовательным программам и подготовки обучающихся в образовательных организациях, организациях, осуществляющих обучение, а также индивидуальными предпринимателями, за исключением индивидуальных предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность непосредственно. Государственная аккредитация образовательной деятельности проводится по основным образовательным программам, реализуемым в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами, за исключением образовательных программ дошкольного образования. При проведении государственной аккредитации образовательной деятельности по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования аккредитационный орган принимает решение о государственной аккредитации или об отказе в государственной аккредитации образовательной деятельности по указанным образовательным программам в отношении каждого уровня общего образования, к которому относятся заявленные для государственной аккредитации основные общеобразовательные программы. Введение этой нормы вызывает вопрос: будет ли аккредитована образовательная организация в целом при отказе в аккредитации отдельных уровней общего образования?


В цель аккредитации теперь не включено установление показателей деятельности образовательной организации (учреждения) для определения типа и вида образовательной организации (учреждения). И вообще в Законе понятие «вид» образовательной организации отсутствует, соответственно и порядок причисления образовательных организаций к одному из видов (школа, гимназия, лицей, колледж, институт, академия, университет и др.) не регулируется Законом. Вероятно, это будет сделано в типовых положениях об образовательных организациях всех типов. 

Как представляется, вышеизложенное характеризует наиболее существенные отличия Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от действующего до 1 сентября 2013 года прежнего Закона Российской Федерации «Об образовании» и нововведения, привносимые в систему образования новым законом.
