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Для ребёнка дошкольного возраста очень сложно разобраться со всей гаммой своих переживаний. Дошкольники не всегда правильно понимают даже простые эмоции. Навыки  понимания эмоционального состояния человека и возможность передать свои эмоции выразительными движениями – более высокая ступень человеческого общения.  Выразительные движения складываются из мимики, жестов, поз. Нарушение выразительной моторики заслуживает пристального внимания педагога в связи с тем, что неумение ребенка правильно выразить свои чувства, неловкость или неадекватность мимико-жестовой речи затрудняют его общение со сверстниками и взрослыми. Такие дети, возможно, и сами полностью не улавливают, что им сообщается бессловесным образом другими, неадекватно оценивают их отношение к себе, что может быть причиной нарушений в социально-эмоциональной сфере: страх, отчужденность, враждебность.   (Чистякова М.И., 1995).
В настоящее время идет активный поиск средств гуманизации специального образования, ориентация на самоценность человеческой личности, ее внутренние ресурсы, стремление к совершенствованию   и гармонизации.

Повышенный уровень тревожности  (одна из причин дизгармонизации личности) особенность детей дошкольного возраста в логопедическом саду,  являющейся одной из самых распространенных проблем в развитии речи в дошкольном возрасте.  В эмоциональной сфере детей логопедической  на первый план выходит повышенный уровень тревожности; особенности невербальных коммуникаций этих детей не являются предметом пристального внимания педагогов. 

Невербальные коммуникации, по определению В.А.Лабунской, - это система невербальных символов, знаков,   использующихся для передачи сообще​ния с большой степенью точности, которая в той или иной степени отчуждена и независима от социально-психологических качеств личности,  имеет достаточно четкий круг значений и мо​жет быть описана как знаковая сис​тема. 

Проблеме невербальных коммуникаций   посвящено достаточно боль​шое количество работ (А.А.Лабунская, А.М. Щетинина,   В.А.Барабанщиков, О.В.Гордеева), в которых доказывается, что произвольные же​сты, телодвижения, позы, выражения лица успешно кодируются и декодируются, выступают в роли знаков, имеющих ограниченный круг значений, и выполняют функции сообщения.

Возрастные особенности узнавания эмоциональных состояний человека исследовали Изотова Е.И., Никифорова Е.В.,  М.А.Панфилова, Н.В.Клюева, Ю.В.Касаткина.

Обзор литературы показал, что у мальчиков и девочек  старшего дошкольного возраста существует дисбаланс в   проявлении и определении невербальной коммуникации (Бендас Т.В.,  Крейдлин Г.Е.). Обоим полам необходима психологическая помощь в коррекции эмоциональных переживаний и поведения, а также знания невербальной коммуникации представителей другого пола. Это будет способствовать улучшению взаимоотношений мальчиками и девочками.

Экспериментальное исследование точности понимания невербальной коммуникации, научение адекватности реагирования на   невербальные сигналы человека    детей логопедической группы имеет смысл    для     развития и коррекции как эмоциональной, так  и речевой сфер детей (снижение тревожности,     улучшения речевых характеристик). (Ястребова А.В., Лазаренко О.И.)

В соответствии с актуальностью данной проблемы были изучены особенности   невербальной коммуникации (интерпретация экспрессии лица, поз) у детей логопедической группы 6-7 лет.  
В исследовании принимали участие дети  6-7 лет в количестве  40 человек 2006-2007 уч.г. 
Для реализации поставленных задач исследования использовались следующие  методы: тест социального интеллекта  (модификация методики Дж. Гилфорда Я. И. Михайловой), направленный на оценку возможных последствий поведения ребенка в определенной ситуации и  способности к восприятию невербальной экспрессии, ее распознаванию и выделению существенных признаков различных ее проявлений; тест  «Эмоциональная идентификация»   Е. И. Изотовой, направленный на    выявление сформированности восприятия и понимания эмоций различной модальности;  анкета-опросник для родителей  (Е.И.Изотовой) для      определения  степени участия родителей в эмоциональном развитии ребенка; тест «Выбери нужное лицо» (Р.Тэммл, М.Дорки, В.Амен) для выявления уровня тревожности; рисунок семьи для выявления уровня тревожности детей, определения благополучности семейной ситуации.

По результатам проведенного исследования были получены следующие данные.

У детей логопедической группы выявлен повышенный уровень тревожности, в связи с чем они точнее определяют отрицательные эмоциональные состояния и ситуации (страх, нападение, боль), чем положительные или нейтральные (удивление). 
Девочки точнее  идентифицируют и вербализуют эмоциональное состояние, чем мальчики. В идентификации невербальной экспрессии и ее причин существуют отличия между детьми: девочки лучше понимают и идентифицируют  невербальную экспрессию силы, печали, испуга, растерянности, отвержения людей; мальчики точнее определяют невербальную экспрессию ситуации нападения.

Данные анкетирования родителей показывают, что родители детей принимают участие в их эмоциональном развитии.

Таким образом, результаты исследования показали, что дети подготовительной речевой группы обладают повышенным уровнем тревожности,  более тонко дифференцируют   отрицательные эмоциональные состояния людей (таких, как гнев, печаль, страх): они «видят» отрицательную невербальную коммуникацию в положительной и нейтральной.

Для  обучения детей подготовительной речевой группы адекватно   реагировать на   невербальную коммуникацию человека и снижение уровня тревожности нами предложена   программа   «Гармония чувств», которая проводилась с детьми в течение полугода.
 Проведение программы показало, что научение детей 6-7 лет речевой группы более точному распознаванию нейтральной, положительной и отрицательной невербальной коммуникации, адекватному реагированию на неё способствует снижению уровня тревожности. 

Программа «Гармония чувств» дала положительные результаты в развитии невербальной коммуникации     у детей. Дети научились различать основные эмоциональные состояния людей по их позе, эмоциональной экспрессии, стали адекватно реагировать на изменения в поведении взрослых и сверстников. Адекватное декодирование невербальной коммуникации   человека, помогло в становлении эмоциональной отзывчивости, что  обусловило более эффективное установление контактов, адаптацию. Правильная интерпретация положительных эмоциональных состояний и адекватное реагирование на них позволила уменьшить тревожность детей, повысить уверенность в себе. Развитие речедвигательного аппарата на занятиях, несомненно, помогло детям логопедической группы в установлении, закреплении звуков, обогащению и активизации словаря, развитию монологической и диалогической речи, помогло в развитии и коррекции внимания, памяти, мышления, сплочении коллектива.
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