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  16 марта этого года в Малом зале ДДТ «Измайловский» состоялась презентация        Х городской выставки творческих работ «И торжество, и вдохновенье!» 

        В оргкомитет выставки вошли Санкт-Петербургская Академия постдипломного образования (кафедра культурологического образования) и ГБОУДОД Дом детского творчества Адмиралтейского района «Измайловский». 

        Отличительная особенность этой выставки состояла в том, что в ней принимали участие ученики и их учителя. Выставка ежегодная, уже десятая по счету, и это становится хорошей традицией!  Каждый год учителя представляют все самое интересное из своего творчества и творчества своих учеников.
         Выставка – это своеобразное подведение итогов, анализ проделанной работы, сравнение, размышление, планирование на будущее. Это всегда ответственность, тем более выставка городская. Даже если ты не будешь победителем в какой-либо номинации, участие в ней уже престижно. У детей поднимается самооценка, уверенность в своих силах. Не секрет, что не всегда одни лишь отличники хорошо рисуют. Если ребенок находит себя в изобразительном творчестве, то рисовать начинает везде и всегда и достигает больших успехов. Дальнейшее его обучение может проходить уже в специализированных художественных учебных заведениях. Но радостно, что именно ты помог ребенку найти свой жизненный путь! 
        Тема выставки всегда загадка для нас. С интересом и трепетом ждем ее оглашения. Она всегда неожиданна, поэтична, многогранна и интересна.   Многоаспектность темы позволяет интерпретировать ее, что выливается в большое количество смысловых и композиционных решений.
        Принимали рисунки Лариса Павловна Николаева, методист Дома детского творчества, и Сусанна Юрьевна Манукян, педагог-организатор. Работ на городскую выставку собирается большое количество. Их необходимо разобрать, классифицировать, скомпоновать, чтобы экспозиция произвела впечатление. Это творческий многодневный процесс! Сначала вся комната загружена рамами и рисунками, лежащими всюду: на столах, на стульях, на полу…  Как же здесь разобраться? Как найти для каждой работы такое место, где бы она хорошо смотрелась? Но Сусанна Юрьевна и Лариса Павловна – мастера своего дела! Они превосходно подбирали рисунки по темам, размерам, колориту. Зная все привезенные нами «шедевры», в любой момент могли внести нужные изменения, чтобы экспозиция выглядела лучше.
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Постепенно стены заполнялись рядами рам и словно вытягивались в высоту… Большой зал, казалось, оживал, раскрывая красочное многообразие мира.
        На церемонии торжественного открытия, проходившей в старинном актовом зале дворца, с приветственной речью к собравшимся участникам вернисажа и гостям обратились преподаватель кафедры культурологического образования СПб АППО Лариса Павловна Бакшинова и методист ГБОУДОД Дома детского творчества Лариса Павловна Николаева. Право открыть выставку – разрезать традиционную красную ленточку - было предоставлено двум школьникам – участникам выставки. Под бурные аплодисменты зрители перешли в Малый зал дворца для знакомства с экспозицией. 

        Звучала классическая музыка. Старинный зал постепенно заполнялся гостями и словно уменьшался в размерах – народа было много. Зрители переходили от одной работы к другой, рассматривая художественные произведения в витринах, на столах, на стенах… Здесь же можно было посмотреть видео-зарисовку представленных экспонатов. На видео воспринимались наши «шедевры» уже по-другому. Работы после закрытия выставки  разберут, а здесь зафиксирована  история…   
 Гости выставки торопились сохранить волнующий момент на фотоаппараты, сделать свою видеосъемку на мобильный телефон, чтобы поделиться впечатлениями в дальнейшем. А посмотреть было на что! Самые яркие, творческие, активные учителя Санкт-Петербурга представили на суд зрителей свои графические, живописные, скульптурные и прикладные работы… Впечатляло многообразие техник и материалов, тем и трактовок сюжетов, выполненных в разных видах и жанрах искусства.  Порадовал высокий уровень работ 190й гимназии - и учителей, и учеников. Стиль самого учителя, как правило,  накладывает отпечаток и на творчество ученика. 
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        Наш Невский район был представлен достойно. Много талантливых творческих учителей работает в наших школах! Они - наша гордость. Во время просмотра экспозиции в голове появляются замыслы новых работ. Хочется самой попробовать поработать в какой-то новой технике, побывать в новых или хорошо знакомых местах, и как-то открыть их для себя по-новому. В душе царит приподнятое настроение, ощущение полета и трепета, рождается желание рисовать…  
        Хорошо, когда для выставки выделяют два зала. Детей талантливых много. И всегда решаешь показать несколько работ своих способных учеников. А также мечтаешь посмотреть, что рисуют в других школах, какие интересные темы есть у них, как они  справляются с какой-либо проблемой. Это всегда помогает спланировать свою работу и творчество на будущее.  
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          Преподаватели кафедры культурологического образования СПБ АППО Галина  Алексеевна Марина и Лариса  Павловна Бакшинова провели церемонию вручения дипломов победителям творческого конкурса. Достойных было много, и это порадовало! 

          В соседнем актовом зале прошел мастер-класс преподавателей190й гимназии. Маленькие участники выставки и гости с удовольствием рисовали. А нам, учителям, было интересно, что же покажут нового наши коллеги. Учиться никогда не поздно! Передовой опыт надо перенимать.  Работы получились красивые. Можно будет предложить своим ученикам выполнить в этой технике поздравительную открытку ко Дню Победы.
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        После каникул я привела на выставку пятиклассников.  Именно из этого класса была ученица Маша Ротова, чья работа экспонировалась на выставке. Мне хотелось, чтобы ее одноклассники увидели, как работают их ровесники, какие техники и материалы для творчества есть еще, в чем бы они могли себя попробовать! 
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Их классная руководительница Татьяна Викторовна Лосикова с удовольствием поехала с нами на выставку.  Ребятам действительно было интересно: ведь это школьники, такие же, как они сами! И Машин пейзаж  прошел строгое детское жюри. Многие воспользовались достижениями цивилизации – мобильными телефонами - и фотографировали понравившиеся экспонаты. Мы вместе еще раз прошлись по выставке, обсудили наиболее заинтересовавшие детей работы. Я рассказала о художественных техниках, которые сложны для работы всего класса на уроках, а на кружке можно бы было познакомиться с этими материалами.  И у моих юных художников проснулось любопытство и желание изучить новые техники.  Сейчас мы работаем над темой следующего конкурса, и ученики с энтузиазмом трудятся над своими композициями, вдохновленные выставкой. 

           Творческое учительское сотрудничество хотелось бы продолжить. После окончания учебного года можно было бы продумать летний пленэр для учителей где-то в живописных пригородах нашего замечательного Санкт-Петербурга на базе какого-либо пансионата.  Это были бы своеобразные курсы повышения квалификации.  По итогам летнего пленера осенью можно было бы устроить выставку творческих работ учителей: наброски, зарисовки, этюды, композиции… 
