Современные проблемы преподавания математики в средней общеобразовательной школе
«Дойти до убеждений вы можете 

только путем личного опыта и страданий».

Антон Павлович Чехов.

Требования, предъявляемые к учащимся и школе 21 века направленны на создание условий  при которых становится реальным получение обучающимися практических навыков и знаний. Эти требования, озвученные в нормативных документах и стратегиях, не только содержат основные принципы и направленности развития образовательного пространства ОУ, но и выдвигают требования к компетенциям современного педагога.

«…Новая школа - это институт, соответствующий целям опережающего развития. В школе будет обеспечено изучение не только достижений прошлого, но и технологий, которые пригодятся в будущем. Ребята будут вовлечены в исследовательские проекты и творческие занятия, чтобы научиться изобретать, понимать и осваивать новое, выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности.

Новая школа - это новые учителя, открытые ко всему новому, понимающие детскую психологию и особенности развития школьников, хорошо знающие свой предмет. Задача учителя - помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми. Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников, открытые ко всему новому учителя - ключевая особенность школы будущего. В такой школе изменится роль директора, повысится степень его свободы и уровень ответственности.

Новая школа - это современная инфраструктура. Школы станут современными зданиями - школами нашей мечты, с оригинальными архитектурными и дизайнерскими решениями, с добротной и функциональной школьной архитектурой - столовой с вкусной и здоровой едой, медиатекой и библиотекой, высокотехнологичным учебным оборудованием, широкополосным Интернетом, грамотными учебниками и интерактивными учебными пособиями, условиями для занятий спортом и творчеством...»
[1]
Современная образовательная инфраструктура за последние десятилетия претерпела всевозможные изменения и  инновации, но при этом не изменился сам образовательный подход. Обучение детей проходит с применением старых классических методик и форм, что вызвано не отсутствием компетенций у педагога, а недостатком времени при сложившейся классно-урочной системе. Не случайно в принятой стратегии  развития системы образования СПб 2011-2020гг затрагивается данная проблематика, как одна из прерогативных в Петербургской школе.

«Разработать проектные образовательные программы для разных ступеней школы с целью получения всеми учениками новых базовых знаний и навыков как гарантии всеобщего доступа к образованию, возможностью обновления навыков, необходимых для включения в информационное общество, – это компьютерная грамотность, иностранные языки, технологическая культура, предпринимательство и социальные навыки, а также умение учиться, адаптироваться к переменам, ориентироваться в потоке информации» [2]
Ведь требованием единого государственного экзамена и ФГОС средней и основной школы к выпускнику является его готовность к практикоориентированности, возможности применять полученные знания на практике, мгновенно переходить с теории на практику и многое другое. 

«…Стандарт устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования: 
Личностные, метапредметные и предметные…»
[3]
Не стала исключением и математика. Выпускник школы  должен понимать цель получения математического образования в школе, видеть конечный результат и быть замотивированным на получение математического образования. Также основным требованием к выпускнику в свете принятия ФГОС основной и старшей школы становится развитие самостоятельности при работе с информацией, умения производить отбор и систематизация полученных знаний, применение их на практике. Все это является необходимыми компетенциями современного человека.

«1. Сегодня мы живем в других социально-политических реалиях. Если раньше истина директивно задавалась сверху и была единственной, то сегодня одни и те же явления могут оцениваться с различных точек зрения — монополии на истину не существует.

2. Резко изменилась и продолжает меняться информационная среда. Человеку, находящемуся в лавинах информационных потоков, необходимо научиться быстро, перерабатывать огромный объем зачастую противоречивой информации, адаптироваться в этих условиях…» [4] 

Что не менее важно, так это возможность получить независимую внешнюю оценку своих знаний обучающимися в течение обучения, а не по окончании обучения в основной и старшей школе.

Достигнуть этого в рамках современного образовательного пространства невозможно, так на уроках по математике все свободное время тратиться на натаскивание на сдачу ЕГЭ, где обучающийся не понимая конечной цели, вынужден принимать позицию педагога, и как следствие не видит собственной ценности предмета. В данной форме обучения отсутствует личная заинтересованность в приобретении самостоятельности в освоении знаний (т.е практикоориентированности). Выходом из сложившейся ситуации может стать использование  внеурочного времени для развития самостоятельности обучающегося, создании условий, при которых роль учителя будет сводиться к тьюторскому сопровождению обучающегося, а личная заинтересованность ребёнка станет двигателем самостоятельной работы над собой, при подготовке к экзамену. 
Возникает вопрос ряд вопросов:

1. Как же добиться этого результата, и при этом, не создать  дополнительной нагрузки  ребёнку?

2. Как привлечь к проверке работ учеников реальных экспертов ЕГЭ и ГИА, которые способны дать заключение по работе выпускника?

Решение этих вопросов стало основой для разработки в нашем образовательном учреждении интерактивного сетевого проекта-игры  «Математическое путешествие». 
Содержание проекта «Математическое путешествие».

Цель проекта:

Повышение мотивации обучающихся при подготовке к математическому экзамену, повышение качества математической обученности учащихся.

Задачи:

· Развитие самостоятельности при работе с материалами по математике. 

· Создание условий тренировки при подготовке к ЕГЭ и ГИА. 

· Проверка собственных знаний и навыков на игровых материалах. 

· Обмен опытом между педагогами. 

· Получение обучающимися независимой внешней оценки собственных знаний и навыков.

Проект «Математическое путешествие» направлен на сетевое сотрудничество школ в рамках математики, самостоятельной оценки знаний обучающихся по предметной обученности, самостоятельной работы с материалами требующей определенных знаний по предмету.  Проект основан на указе президента РФ от 7 мая 2012 года №599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки», в рамках проекта предполагается проведение заочного тура (решение заданий отборочного тура в режиме он-лайн, проведение данной ступени проекта возможно, как в режиме решения на бумажном носителе, так и с использованием программы дистанционного обучения Моодл) и очного тура предполагающего  посещение учреждений партнеров по проекту (в рамках очного тура участник проекта посещают учреждения партнеры по проекту, где каждый учреждение проводит математическую игру собственной разработки, данный этап  может проводиться в режиме он-лайн с использованием программ виртуального присутствия (скайп, овоо, маил, тим-вивьер). На второй этап допускаются участники, прошедшие проходной бал заочного тура (команда 8 классов- 6 человек, команда 9-10 классов – 8 человек, команда 11 классов- 6 человек). Все участники заочного тура получают сертификат участника, независимо от полученного балла (заочный этап становится возможностью для проверки своих знаний независимыми экспертами для определения объективной независимой оценки знаний обучающегося). Очный этап не только позволяет обучающимся померяться своими знаниями на практике, защитить свой ответ и мнение (по решенной логической задаче), но также позволяет педагогам ведущим предмет посмотреть слабые стороны своих воспитанников, увидеть и представить свой опыт коллегам других учреждений, обменяться проблемами в преподавании предмета.

Основные этапы проекта «Математическое путешествие».

В начале работы над проектом представители администрации и творческих групп участников  проекта встречаются на базе учреждения организатора, на встрече обсуждаются вопросы предстоящего сотрудничества, представляется основная концепция предстоящего проекта и его польза. После согласования всех пунктов предстоящего сотрудничества проводится встреча педагогов преподающих математику в школах партнерах по проекту, на встрече педагоги обсуждают вопросы учебно-методического комплекса обучающихся,  программу изученного материала. На встрече так же обсуждаются технические стороны вопроса сотрудничества по проекту: сетевой ресурс для расположения заданий заочного тура, система рейтинга очного тура и возможная система оценки, график очного тура, сроки проведения заочного тура и проверки работ. По результатам встречи между сторонами подписывается соглашение о сотрудничестве, выбор партнеров специально, так как в школах профильного изучения математики учебные планы по программам изучения идентичны. 

По результатам встреч педагогов учреждений проекта создается банк заданий для проверки знаний учащихся по математике и  система оценки. Каждый учащийся участник проекта шифрует свою работу придуманным ником, а также кодовой фразой для расшифровки, данная система позволит избежать предвзятости педагогов, даёт участнику возможность проверить свои знания, не опасаясь насмешек со стороны одноклассников в случае проигрыша или низкого балла за работу. Задания заочного и очного тура соответствуют 2 и 3 частям ЕГЭ и ГИА, что позволяет учащимся провести для себя репетиционный экзамен по проверке собственно готовности к итоговой аттестации в «боевом» режиме. 

Очный (дистанционные встречи) тур:

В соответствии с утвержденным на встрече представителей участников проекта графиком игры, участники игры посещают школы-партнеры, при этом школы-партнеры за 7 дней до начала игры предоставляют правила игры для размещения на сетевом ресурсе, где каждый участник может познакомиться с правилами. По результатам проведенного проекта участники награждаются грамотами в школе организаторе, сертификатами участника, а также ценными подарками, приобретенными на совместные средства участников проекта. Длительность проекта составляет 7 месяцев, включая период согласования и переговоров. Игра является начальным этапом по внедрению интерактивного способа взаимодействия сетевых учреждений в рамках математического сотрудничества с дальнейшим внедрением интернет ресурсов и технологий.

После проведенного заочного тура педагоги проводят анализ причин поставленных баллов с целью корректировки знаний, восполнения пробелов учащихся. Роль педагогов в период подготовки учащихся к очному туру сводится к консультационно-тьюторским. 

В заключении хотелось бы отметить, что данный проект вызвал большой интерес учителей математики, как одна из возможных форм решения проблемы практикоориентированности обучающихся при подготовке к единому государственному экзамену и государственной итоговой аттестации. Он создает условия, при которых обучающийся в игровой форме может проверить свои знания, применить на практике теоретические познания, а также получить независимую экспертизу эксперта ЕГЭ и возможность разобрать свои ошибки с преподавателем в рамках урока. Все это является, по нашему мнению,  практическим закреплением полученных знаний, тренировкой в ненавязчивой игровой форме к предстоящим экзаменам и получение плана для дальнейшей самостоятельной подготовки, а также создает стимул для саморазвития педагога в информационных и иных компетенциях.
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