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     При воспитании и обучении детей в детском саду необходимо учитывать и иметь в виду не только степень владения ими определёнными знаниями, умениями, навыками, но и функциональное состояние сенсорных систем, а также уровень общего психического развития ребёнка, его индивидуальные особенности. Особый подход необходим при обучении детей с нарушением слуха, т. к. ведущими анализаторами являются зрительный и тактильный

     Особенности психического развития детей со слуховой депривацией проявляются в недоразвитии речи и мышления, поэтому при решении коррекционных задач обучения следует учитывать специфику коммуникативной системы обучения неслышащих дошкольников языку, формирование у них речевого поведения. Формирование словесной речи у неслышащих дошкольников происходит на подгрупповых и индивидуальных занятиях, а также в других видах деятельности в соответствии с направлениями программы.           
Сенсорное и интеллектуальное  развитие ребёнка с нарушением слуха происходит также на специальных занятиях и в ходе всего воспитательного процесса. Оно включает в себя формирование познавательных процессов и способов умственной деятельности, усвоение и обогащение знаний о природе и обществе; развитие познавательных интересов, развитие речи как средства общения.
На занятиях я стараюсь научить детей умению сравнивать, анализировать, обобщать, делать самостоятельные выводы, рассуждать, умению переносить усвоенные приёмы мыслительной деятельности на новый материал, т. к. это позволяет овладеть компонентами необходимых знаний и умений.
Далее рассмотрим дидактические игры и упражнения по сенсорному и интеллектуальному развитию, предлагаемые мною детям младшего и старшего дошкольного возраста.
Младший дошкольный возраст.

1. Игры и упражнения, направленные на развитие восприятия цвета, формы, величины предметов.

«Разноцветные прищепки»

Перед ребёнком круг, разделённый на 4 цвета и прищепки 4-х цветов. Предлагается прикрепить прищепки, ориентируясь на цвет.

«Шарики – ниточки»

На фланелеграфе разноцветные ниточки . Ребёнок соотносит шарики  по цвету и прикрепляет их к ниточкам.
«Подушки» 

Подушки 4-х цветов с вышитыми на них геометрическими фигурами.Даётся поручение : «… дай красную подушку с кругом». «… сядь на зелёную подушку с треугольником».
«Заплатки»

Платья разного цвета с прорезями различной формы. Предлагаем детям одеть кукле платье, но сначала пришить к нему заплатку, т. к. платье разорвалось. Дети соотносят цвет и форму заплатки с цветом и прорезью на платье.

«Цветы и бабочки»

Выбрав бабочку по желанию (плоскостное изображение) ребёнок обыгрывает её. Каждая бабочка должна найти свой цветок из расположенных на всём пространстве группы схематических изображений (выбор осуществляется по цвету или форме, или величине, затем по двум или трём признакам).

«Зрительный диктант»

Детям предъявляется одна из карточек, на которой изображены геометрические формы различных цветов. Учитель определяет цвет и форму, фиксирует внимание детей, затем закрывает карточку и просит детей самостоятельно воспроизвести увиденное.     

«Подбери цветной фон»

Карточки с прорезями-контурами различных предметов. Детям предлагается подобрать цветной фон к предметам. (огурец-зелёный, лимон- жёлтый, слива- синия и др.).
Таблица «Овощи, фрукты»

Соотнося цвет и форму, ребёнок выбирает соответствующий овощ или фрукт и даёт описание. (Огурец по цвету - зелёный, по форме- овал. Яблоко по цвету - красное, по форме- круг).

2.Игры и упражнения, направленные на развитие целостного восприятия и пространственной ориентировки.

«Составь портрет из частей»

Ребёнку даётся инструкция: «Составь портрет мальчика (девочки). Волосы чёрные, глаза голубые, нос маленький курносый. Мальчик (девочка) улыбается». Ребёнок составляет портрет из отдельных частей, нарисованных на карточках.
«Выложи фигуру из палочек»

- по образцу,

- по табличке или словесной инструкции.

«Замри»

Имитация движений, действий, изображённых на таблице. Оречевление действий. (Идёт, бежит, спит, ест, моет, рисует и т.д.)

3.Игры и упражнения, направленные на развитие основных видов чувствительности.

- Материалы для упражнений с буквами и цифрами: шершавые буквы на картоне, выпуклые буквы и цифры на кубиках, рассыпанные объёмные буквы алфавита.

Цель: уточнение тактильного чувства, изучение алфавита и цифр через тактильные ощущения, подготовка к письму и чтению (соотнесение звука и его символа-буквы).
«Чьи следы?»

Игра используется при изучении темы «Животные». Нужно определить по цвету и форме, какому животному принадлежат следы и рассказать: «Кто живёт в зоопарке ?».
«Чей контур?»

Игра используется при изучении тем «Домашние животные», «Дикие животные», «Посуда», «Мебель», «Овощи», «Фрукты». На карточках изображены контуры предметов. Детям предлагается определить «Чей это контур ?», и назвать предмет.

«Ассоциативный тренинг»

На карточках - цветовые пятна. Перед детьми на столе изображения различных предметов. Дети обыгрывают предметы и распределяют их вокруг цветовых пятен. (Жёлтый цвет: солнце, сыр, блин, ромашка и др.).
«Игра в карты»

Набор карт красного, жёлтого, зелёного, синего цветов с изображением «Домашних животных», «Диких животных», «Мебели», «Посуды». В каждой серии есть обобщающая контрольная карта, на ней изображены сразу все предметы. Ребёнок выбирает карточки одного цвета и называет предметы, затем учитель называет обобщающее слово: «посуда», «мебель». На следующем занятии ребёнку предлагается вспомнить, что относиться к посуде, мебели и назвать предметы. Посмотрев контрольную карту, ребёнок может самостоятельно оценить свой ответ.

«Встаньте по порядку»

Детям выдаются цветные геометрические фигуры или предметы (матрёшки, пирамидки), различающиеся по одному параметру (высоте, ширине, длине, толщине) и предлагается определить их место в ряду, по мере увеличения или уменьшения одного из признаков: насыщенности цвета, изменения величины, длины и т.д.
«Найди секрет»

Детям устно или письменно даются инструкции, в каком направлении, сколько прыжков (шагов) необходимо сделать, чтобы найти «секрет» (игрушку, конфету).

«Положи фигуру»

Для выполнения задания используется коврограф. Ведущий даёт устную или письменную инструкцию: «Возьми большое красное яблоко, положи слева. Возьми маленький зелёный овал, положи справа». Дети выполняют действия с фигурами и оречевляют действия: «Я взял (а) большое красное яблоко и положила слева».

«Волшебные дорожки»

Ребёнку предлагается поиграть с машинкой. Машинку нужно провести по дорожке быстро или медленно, вверх или вниз.
Старший дошкольный возраст.
1. Упражнения, направленные на развитие практической деятельности и подготовки руки к письму.

- действия с бумагой (складывать, разворачивать, скатывать, скручивать, перелистывать, разрывать, мыть, разглаживать);

- перематывать из клубка в лубок верёвочку, шнур;

- перед ребёнком на столе ставится открытая коробочка со счётными палочками (спичками и другими мелкими предметами). Ребёнок берёт палочки из коробочки и складывает их под рукой, (рука лежит близко к коробочке) стараясь не сдвигать руку с места, а только разгибать и сгибать большой, указательный и средний пальцы, а затем складывает всё обратно;

- крепко удерживать спичку в горизонтальном положении большим и указательным пальцами левой руки, одновременно указательным и средним пальцами правой руки подтягивать её к себе;

- прокатывать, вращать спичку, карандаш между большим и указательным; большим и средним; большим, указательным и средним пальцами правой руки;

- нарисовать карандашом «улитку» (закрутить, раскрутить);

- нарисовать круг, квадрат, треугольник одновременно обеими руками;

- нарисовать «домик с трубой» обеими руками одновременно.

2. Игры и упражнения, направленные на уточнение смысловой стороны речи в процессе формирования речевой деятельности.

«Загадки - описания»

На карточке описание предмета (овощи, фрукты) по цвету, форме, вкусу. На обратной стороне карточки изображён сам предмет. Дети читают загадку и называют предмет, перевернув карточку, можно проверить ответ.

«Поручение на карточках»

Ребёнку выдаётся карточка с поручением и чистый лист бумаги. Прочитав поручение на карточке, ребёнок выполняет задание на листе бумаги.

«Что сначала? Что потом?»

Перед ребёнком карта, на ней изображены предметы или объекты. Учитель даёт задание: «Подумай и ответь, что сначала, что потом ? почему ? (яйцо-цыплёнок-курица-яйцо и т.д)».

«Составь предложение»

На полосках - графические изображения предметов. Дети составляют предложения по цепочке с опорой на графические изображения. Учитель обращает внимание детей на лексическое значение используемых слов.

«Ниточки - ориентиры»

На фланелеграфе карточки с графическим изображением и ниточки- ориентиры разного цвета. Детям предлагается составить предложения с опорой на графические изображения, обозначающие живой объект и неживой предмет, самостоятельно наделить эти предметы и объекты определёнными качествами и объединить действием.

Таблица «Слова наоборот»

Таблица помогает детям зрительно представить, воспринять и запомнить ряд словосочетаний со словами, отвечающими на вопрос - КАКОЙ? (АЯ? ОЕ?). На таблице графически изображены предметы и разделены на две группы: (одушевленный и неодушевленный), контуры предметов - разного цвета. Дети, выбирая предмет, наделяют его признаком. При работе с таблицей, обращается внимание детей на то, что некоторые из признаков могут принадлежать только живым объектам или неживым предметам.

Таблица – описание «Овощи, фрукты»

Последовательно, с опорой на графические изображения ребёнок даёт описание овоща или фрукта: по цвету, по форме, по величине, по вкусу. Где растёт? Что можно сварить?

Таблица - описание «Погода»

Последовательно, с опорой на графические изображения дети составляют описание погоды. Текст выкладывается из табличек или записывается в тетрадь.

Таблица - описание «Времена года»

Таблица разделена на четыре сектора разного цвета: синий, голубой, жёлтый, оранжевый. Каждый сектор обозначает время года. Дети подбирают таблички с предложениями, относящимися к определённому времени года и размещают их на таблице строго по секторам. По таблице можно проследить последовательность времён года, их отличительные признаки.

Предложенные игры и упражнения направлены на развитие сохранных анализаторов, на формирование зрительного и тактильно-двигательного восприятия, на развитие речи и формирование словаря, что наиболее важно для ребёнка с нарушенным слухом, сохраняя при этом комфортность процесса обучения.

