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Профессиональный стандарт руководителя и эффективный контракт: как оценить деятельность современного руководителя
Проблема оценки эффективности деятельности современного руководителя становится в последнее время одной из наиболее обсуждаемых тем в педагогическом сообществе. Что может стать основанием для отбора тех или иных критериев оценки, как определить их удельный вес, должны ли критерии оценки эффективности быть связаны с особенностями образовательного учреждения, стажем работы руководителя? Эти и многие подобные вопросы являются предметом анализа специалистов органов управления образования, руководителей образовательных учреждений, представителей общественности.

И все же способы критерии оценки эффективности руководителя нельзя обсуждать в отрыве от  другого документа, проект которого стоит внимательно изучить – профессионального стандарта руководителя. Предполагается, что разработка и введение в действие профессиональных стандартов позволит:
· обеспечить качество профессиональной деятельности в конкретной профессиональной области на основе единых требований стандарта к выполняемым функциям;

· обеспечить качество подготовки выпускников образовательных учреждений профессионального образования за счет введения модульных программ обучения, направленных на формирование и развитие компетенций в соответствии с требованиями стандарта;

· создать систему сертификации специалистов конкретной профессиональной отрасли.
Наряду с уже утвержденным профессиональным стандартом педагога, профессиональный стандарт руководителя является одним из элементов национальной системы квалификаций.(ВЫДЕЛИТЬ) Профессиональные стандарты в этой системе можно рассматривать как  новую форму определения квалификации работника по сравнению с единым тарифно-квалификационным справочником работ и профессий рабочих и единым квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и служащих. При этом профессиональный стандарт выполняет сразу несколько функций. С одной стороны, он может использоваться работодателями для осуществления (с учетом требований стандарта) кадровой политики, организации обучения персонала, стимулирования аттестации работников, разработки должностных инструкций и т.д. С другой стороны, профессиональный стандарт – документ, который интересен также и образовательным организациям профессионального образования, поскольку его требования задают ориентиры при разработке профессиональных образовательных программ. Но традиционно у профессионального стандарта есть еще одна функция, которая пока не является особо востребованной: этот документ призван регулировать отношения между профессиональным сообществом и работником, который хотел бы подтвердить свою квалификацию и войти в данное профессиональное сообщество. Именно эта функция профессионального стандарта коренным образом отличает его от обновленной версии должностной инструкции и обеспечивает иную логику его разработки: анализ содержания конкретной профессиональной деятельности и перечисление требований к ней. Такой опыт есть, например, в Швеции, где профессиональные стандарты не являются обязательными, но устанавливаются и признаются тем профессиональным сообществом, для которого они разработаны.
В России, как и в ряде других стран, разработка и применение профессионального стандарта осуществляется на основе государственного регулирования. Так, Федеральный закон № 273-ФЗ от 29.12.2012 «Об образовании в Российской Федерации» устанавливает:
· «продолжительность профессионального обучения определяется конкретной программой профессионального обучения, разрабатываемой и утверждаемой на основе квалификационных требований (профессиональных стандартов)….» (ч. 8 ст. 73);

· «квалификационный экзамен независимо от вида профессионального обучения включает в себя практическую квалификационную работу и проверку теоретических знаний в пределах квалификационных требований, указанных в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартов …» (ст.74);

· «кандидаты на должность руководителя образовательной организации должны иметь высшее образование и соответствовать квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках по соответствующим должностям руководителей образовательных организаций и (или) профессиональным стандартам» (ст.51).
При этом профессиональный стандарт разрабатывается на основе функционального анализа трудовой деятельности и не является неизменным: предполагается, что периодически будет происходить обновление профессионального стандарта в соответствии с результатами мониторинга содержания деятельности.
Профессиональный стандарт руководителя строится как совокупность обобщенных трудовых функций, выполнение которых ведет к общей цели деятельности. Основная цель деятельности руководителя в соответствии с проектом профессионального стандарта: «управление деятельностью и развитием образовательной организации в соответствии с миссией и стратегическими целями». При этом внимание акцентируется на том, что руководитель дошкольной образовательной организации, общеобразовательной организации или организации дополнительного образования обязательно должен иметь высшее образование и повышать квалификацию не реже 1 раза в год.
Каждая из обобщенных функций, указанных в проекте стандарта,  интегрирует комплекс трудовых функций. Трудовая функция, в свою очередь, делится на трудовые действия, а также умения и знания, необходимые для ее реализации. Всего в проекте стандарта для руководителей дошкольной образовательной организации, общеобразовательной организации, организации дополнительного образования (уровень квалификации 7.1) приведено 13 трудовых функций, объединенных обобщенной трудовой функцией «Управляет проектами (процессами) в организации». 
Такой подход обеспечивает развернутую характеристику профессиональной деятельности руководителя и позволяет сформулировать на основе многих трудовых действий достаточно объективные и диагностируемые критерии оценки общего качества деятельности. Например, трудовая функция «Инициирует развитие подразделения» предполагает наличие вполне понятных конкретных необходимых умений:
· разрабатывать предложения по конкретным направлениям совершенствования работы структурного подразделения образовательной организации; 

· вести учет поступающих в подразделение рационализаторских предложений и изобретений и своевременно составлять по ним заключения;   

· проводить предварительную экспертизу инноваций, способствующих улучшению технологии образовательной и производственной деятельности;
· осуществлять декомпозицию планов на уровень подчиненных.  
Тем не менее, проект профессионального стандарта руководителя, очевидно, требует доработки. 
Так, понятия, используемые в проекте профессионального стандарта руководителя, не всегда совпадают с понятиями Трудового кодекса. Например, таких понятий профессионального стандарта, как «трудовые действия», «трудовая функция», «персонал» и др. в Трудовом кодексе просто нет. Трудовой кодекс оперирует понятием «работник».
Для руководителей дошкольной образовательной организации, общеобразовательной организации, организации дополнительного образования определены два уровня квалификации: 7.1 и 6.2. При этом руководитель с уровнем квалификации 7.1 должен иметь высшее образование, но без особых условий допуска к работе. Для руководителя с уровнем квалификации 6.2 установлено требование к образованию «не ниже среднего профессионального образования», но в качестве особого условия допуска к работе  требуется наличие ученой степени, которая не может быть присвоена специалисту, не  имеющему высшего образования.
Для заместителя руководителя образовательной организации (уровень квалификации 6.1) проект стандарта устанавливает требование к образованию «не ниже среднего профессионального», а действующий единый  квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих требует наличия высшего профессионального образования. Есть и другие несоответствия, диктующие необходимость изменений в проекте профессионального стандарта руководителя.
Все эти несоответствия – предмет для конструктивного обсуждения профессиональным сообществом. И только в этом случае профессиональный стандарт сможет стать основой для объективной оценки деятельности руководителя и инструментом, обеспечивающим ее развитие.
