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«Знание  только тогда знание, когда оно приобретено 

усилиями  своей мысли, а не  памятью» 

                                                 Л.Н.Толстой 


В наше время найти информацию не составляет труда, для этого достаточно иметь компьютер и выход в интернет. Многообразие информации позволяет  получить ее  быстро, она доступна, многообразна, но постепенно утрачивается связь с книгой, с живым источником знаний. Очень часто слышу, что задание не выполнено, потому что не работал интернет, а сходить в библиотеку, посмотреть, пролистать справочники школьникам на ум не приходит. И даже уже найденную информацию школьник не может грамотно обработать, ему кажется,  что уже предоставив информацию он выполнил задание.


Я убеждена, что это происходит от неумения использовать полученную информацию, правильно ее осмыслить и оформить. Поэтому, учитывая огромное влиияние компьютера на нашу жизнь, больше внимания уделяю работе с учебником, что в дальнейшем позволит детям находить главное в этом огромном объеме информации. При работе с учебником важно развивать познавательные процессы: восприятие, мышление, воображение, память, внимание, речь.


Для каждого ученика подготовительный процесс – индивидуален, необходимо учитывать особенности ученика (мотивация, обучаемость, запас знаний, личных  качеств, трудолюбия и т.д.) и в зависимости от этого выстраивать  учебно-познавательный процесс, используя разные методы, приемы и средства   обучения. 

Знакомить детей с учебником начинаю с  содержания, затем мы просматриваем страницы, знакомимся с тем, что написано до и после параграфа, чтобы ребенок умел ориентироваться и быстро находить нужные места в книге (документы, иллюстрации, карты). 

Знакомство с параграфом начинаем с его названия, затем с пунктами параграфа и только потом работа с текстом. 

В первую  очередь необходимо научить работать с терминами, обязательно записывать в тетрадь, находить их значения и в последствии закреплять проводя словарный (терминологический)  диктант. 

Главное для обучения работы с учебником это следование  алгоритму работы над текстом.
Начиная урок, я задаю себе вопрос: как добиться результата, как  сделать урок интересным, как привить им любовь к истории.  
И  самая главная  проблема,  которая  мешает организовать работу продуктивно - нежелание читать. Телевидение, радио, компьютер заменили самое важное  - общение с книгой, доступность информации, к сожалению, не учит осмысливать,  перерабатывать, выделять из объёма информации главную мысль, а это в свою  очередь вызывает затруднение работы со школьным учебником, литературой, справочным материалом, энциклопедиями.  
Отсюда моя главная задача - оживить общение ребят с историей, увлечь и заинтересовать  их через книгу. Вот почему работа с учебником  очень важна и актуальна. Невозможно добиться положительных    результатов без развития у учащихся стойкого познавательного интереса к изучению истории или другого предмета.  Моя цель: показать развитие  познавательной деятельности на уроках  истории при  работе  со школьным учебником. 
На уроках истории  я использую различные виды самостоятельной работы  с учебником,  с документами, историческими рисунками, контурной картой.   Для этого необходимо  детально объяснять  структуру учебника:  это различные виды текста, иллюстрации,  явления, вопросы, задания и карты. 

Чтобы научить    школьника  самостоятельно усваивать авторский текст учебника, необходимо организовать работу с  терминами. Обязательная запись термина в тетрадь, нахождение значения термина в тексте учебника или в словаре. Обязательно проводить   словарную работу  вместе с учащимися. Такая работа приучает школьников обращать внимание на термины и при выполнении домашнего задания. Надо   стараться, чтобы это вошло в привычку у учащихся.

Разделение   параграфа на  пункты, абзацы, составление плана. В этой работе хорошо помогают вопросы и задания в учебнике.  Мною на уроке проводится объяснительное чтение. При объяснительном чтении текст расчленяется на смысловые единицы, где определяется главная мысль каждого абзаца. Это в дальнейшем помогает составлению планов и самостоятельному изучению каких-либо важных научных трудов, документов. На этом этапе урока важно, чтобы школьник, самостоятельно читая текст на уроке, не пропускал непонятные слова и выражения, а спрашивал у учителя или самостоятельно использовал словарь или справочник. 

Действенным приёмом привлечения учащихся к учебному материалу является составление тезисных выводов по определённой теме, составление планов, конспектов, конкретизирующих таблиц.

Иллюстрация учебника - один из основных видов наглядности в обучении истории. Полезно предложить  прочесть текст к иллюстрации и прокомментировать его. Это делается для того, чтобы выработать у школьников привычку внимательно читать подписи к иллюстрациям, определять время создания и характер изображения, являются ли они историческими документами или позднейшими реконструкциями исторической действительности. Ребята пишут и сочинения по картине. 
Таким образом, при работе с учебником у учащихся должны быть следующие итоговые умения:

5 класс - выделить главное в отрывке текста; для ориентации в учебнике использовать его оглавление; пересказать текст, привлекая иллюстрации; составлять простой план рассказа;

6 класс - выделять главное в параграфе; использовать в пересказе несколько источников знаний (документов); рассматривать вопрос в развитии (например, развитие культуры);

7 класс - излагать материал нескольких параграфов; составлять сложный план; применять разные виды наглядности;

8-9-ые классы - подбирать доказательства к сформулированному учителем выводу; составлять планы тем; работать над формулировками и терминами; понятиями; сопоставлять тексты двух учебников;

10-11-ые классы - излагать материал по сквозным проблемам из нескольких тем (например, образование государства); составлять план-конспект по нескольким темам; писать рефераты с привлечением учебников прошлых лет; сопоставлять факты учебника с первоисточником; развивать и углублять содержание учебника сведениями из дополнительной литературы.

Для того чтобы исторический материал был понятен и доступен каждому ученику и его сложность и насыщенность не повлияла на ослабление интереса у учащихся, использую разнообразные дифференцированные задания для различных групп учащихся. С этой целью использую:

 - самодельные карточки

 - печатный раздаточный материал по различным курсам истории

Дифференцированно задаю домашнее задание. 
При повторении материала и при проверке практикую свободный выбор разноуровневых заданий. Чтобы проверить усвоение программного материала, сформированность основных понятий, уровень теоретических знаний использую разнообразные методы контроля и проверке знаний:

- устную проверку знаний (устные ответы, групповой опрос, учебные встречи, зачеты).
- письменную проверку (контрольные и проверочные работы, - самостоятельные работы по проверке знания исторических дат, исторические диктанты, тестирование), 
- комбинированную проверку.
С целью повысить эффективность усвоения учебного материала, разнообразить приемы и методы в процессе обучения, формировать устойчивый познавательный интерес, воспитывать ответственное, сознательное отношение к учебной работе при повторении, закреплении и контроле знаний учащихся использую такие приёмы и методы: 

- тематическое повторение на основе опережающих знаний;

- повторение и контроль материала по блокам;

- повторение и контроль на основе сравнительно - обобщающих таблиц;

- контроль целой главы с помощью опорных конспектов по целому разделу;

- зачеты на заранее подготовленной основе;

- письменные дозированные, дифференцированные

- задания по предложенному трафарету;

- составление и решение кроссвордов;

- оперативный контроль с помощью карточек-заданий;

- контроль с помощью таблиц и схем.

В ходе самостоятельной работы  с учебником на уроках снижается состояние    тревожности, незнание не наказывается, стимулируется процесс познания, учащиеся достигают лучших результатов. 
Работа  с учебником позволяет оценить  качество знаний,  инициативу, трудолюбие, сообразительность учеников. У обучающихся  формируется    вера в себя, не исчезает мотивация изучения истории, что позволяет надеяться  на хороший результат.
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