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            В настоящее время наблюдается тенденция к значительному росту числа детей с нарушениями речи. Условиями правильной речи являются: плавный, длительный выдох, четкая, ненапряженная артикуляция, как основа для звучания голоса.                                                                                                     
            Физиологическое дыхание отличается от речевого. При физиологическом дыхании вдох и выдох примерно равны по длительности, при речевом дыхании вдох значительно короче и глубже выдоха, что позволяет нашей речи быть плавной и четкой. Речь образуется в фазе выдоха: воздушная струя осуществляет голосообразующую и артикуляционную функции.                                                                                                                                                                                          Работу над  дыханием рекомендуется проводить в 3 этапа:                                                          1.Постановка диафрагмально-реберного типа дыхания и формирование длительного речевого выдоха.                                                                                                                     2.Дифференциация ротового и носового выдоха.                                                               3.Формирование речевого дыхания.

             На первом этапе можно использовать модифицированные приемы парадоксальной гимнастики А.Н. Стрельниковой. Цель данных упражнений – это увеличение объема вдоха и диафрагмального выдоха. Каждое движение соответствует определенным фазам дыхания. Вдох активен, делается при движениях, сжимающих грудную клетку. Выдох наоборот - пассивен. Выполняется шумный короткий вдох носом при слегка сомкнутых губах. Выдох осуществляется свободно через рот. Весь комплекс состоит из 11 упражнений.
              Ко второму  этапу можно переходить, когда у ребенка появится правильное, спокойное дыхание при закрытом рте. Цель упражнений по дифференциации ротового и носового дыхания – это научиться ощущать разницу в направлении воздушной струи.  Для работы на данном этапе созданы 3 комплекса упражнений.

   Первый комплекс  формирует фиксированные (плавные)  выдохи  через нос  или рот  и их чередования. Фиксированный выдох необходим для произнесения фрикативных (щелевых) согласных звуков – Ф, В, С, З, Ш, Ж, Щ, Х.  В играх я использую следующие упражнения:                                                                                  

 1.Вдох осуществляется  через слегка сомкнутые губы, плавный выдох через  нос.                                                                                                                                                                                                      2 .  Вдох осуществляется  широко открытым ртом, плавный выдох носом (рот не закрывать).                                           3. Вдох осуществляется  носом, плавный выдох через  неплотно сомкнутые губы.                                                                    4. Вдох осуществляется  через нос, плавный выдох через углы рта, сначала через правый, затем через левый                                                                                                                                                                               
            Второй комплекс формирует форсированный (толчкообразный) выдох через нос или рот и их чередования. Форсированный выдох нужен для взрывных (смычных) согласных звуков – П, Б, Т, Д, К, Г. В играх я использую следующие упражнения:                                         1.  Вдох осуществляется  носом, выдох через нос толчками.                                                                               2.Вдох осуществляется  носом, выдох через неплотно сомкнутые губы толчкообразно, прерывисто, делая короткие промежутки.                                                                                                                  3.Губы трубочкой вытянуть вперед. Вдох осуществляется  носом, толчкообразный выдох через «трубочку».
             Третий комплекс  помогает научиться сочетать фиксированный и форсированный  выдохи. Это необходимо для произнесения аффрикат Ц, Ч и групп согласных звуков разного способа образования (ТС,ПЛ,ВР и т.д.). В играх я использую следующие упражнения:                                                                                                                                         1.Вдох осуществляется  носом, толчкообразный выдох, в конце переходящий в плавный выдох .                                                                                                                                                   2.Губы трубочкой вытянуть вперед. Вдох осуществляется носом, удлиненный выдох через «трубочку» с усилением в конце.                                                                                                                                                           3.Губы трубочкой вытянуть вперед. Вдох осуществляется  носом, толчкообразный выдох, в конце переходящий в плавный выдох.
             После отработки первого комплекса  следует последовательно переходить к следующим. Особенностью  этих комплексов является сочетание дыхательных упражнений с работой артикуляционного и голосового аппаратов. Это формирует координацию между дыханием, голосом и артикуляцией.

            На третьем этапе формируется речевое дыхание,  которое имеет большое значение для плавности речи. Работа на данном этапе осуществляется последовательно. Сначала происходит распределение выдоха в процессе речи, а потом – добор воздуха. Добор воздуха нужен для быстрого, энергичного и незаметного пополнения запаса воздуха в каждой удобной паузе. Упражнения сначала проводятся с использованием слогов, количество которых затем увеличивается. Далее забор воздуха закрепляется на материале детских считалок и стихотворений.

           Упражнения следует проводить со всеми детьми, независимо от характера нарушения звукопроизношения. Отличаться будет только темп усвоения материала на втором и третьем этапах и подбор речевого материала.

          Для  обеспечения  наглядности  педагогического процесса, формирования  у детей интереса   к обучению подбираются игры и пособия по развитию дыхания ко второму этапу работы по каждой лексической теме с учетом возраста детей. 
                        Примерные игры и пособия по развитию дыхания на втором этапе
Лексическая тема: «Зима. Зимние забавы»
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Игра:  «Сдуй снежинку с варежки»

 Возраст:  старший, подготовительный                                                                                          Цель: формирование фиксированного (плавного) выдоха 
Оборудование: варежка из картона, снежинка из легкой бумаги                                               Ход игры: ребенок держит на уровне рта варежку со снежинкой, вдох  происходит через слегка сомкнутые губы, плавный выдох через нос. 
Лексическая тема: «Деревья. Времена года»

Игра: «Подуй на …» 

Возраст: старший, подготовительный                                                                                                      Цель: формирование фиксированного (плавного) выдоха  
Оборудование: игрушечное дерево с листочками из легкой бумаги (цвет листьев по времени года)                                                                                                                                                 Ход игры: ребенок держит перед собой дерево с листочками , вдох происходит через слегка сомкнутые губы, плавный выдох через нос.
Лексическая тема: «Насекомые. Цветы»
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Игра: «Сдуй с цветка…»

Возраст: младший, средний                                                                                                               Цель: формирование фиксированного  выдоха.    
Оборудование: картонный цветок, бабочка из легкой бумаги                                                   Ход игры: ребенок дует на бабочку, держа цветок с бабочкой  перед собой на расстоянии 10 см. Вдох осуществляется носом,  плавный выдох через  неплотно сомкнутые   губы. 
Лексическая тема: «Транспорт»
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Игра: «Путешествие» 

Возраст:  средний, старший, подготовительный 
 Цель: формирование фиксированного (плавного) выдоха     
Оборудование: легкие маленькие машинки(из губки), игрушечные деревья, домики                        Ход игры: ребенок дует на машинку так, чтобы она остановилась перед  домом (деревом). Вдох через  нос, плавный выдох через неплотно сомкнутые губы.                                               Усложнение для старшей и подготовительной групп: Вдох носом, плавный выдох ртом (рот широко открыт, язык на нижних зубах – как греют руки). 
Лексическая тема: «Дикие животные»
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 Игра: «Забей мяч в ворота»

 Возраст:  средний, старший, подготовительный                                                                         Цель: отработать направленную воздушную струю, тренировать силу выдоха.
 Оборудование: игрушечные ворота, фигурка дикого животного, легкий мячик (можно для пинг-понга)                                                                                                                                                Ход игры: мяч устанавливается на определенном расстоянии от  вратаря (примерно 10 см).Ребенок дует на мяч так, чтобы забить гол в ворота.                                                Усложнение для старшей группы: Ребенок дует на мяч так, чтобы мяч остановился перед вратарем.                                                                                                                                               Усложнение для подготовительной группы: Ребенок дует на мяч так, чтобы мяч остановился справа (слева) от вратаря. 
Лексическая тема: «Посуда. Продукты питания»
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Игра: «Горячий чай»

 Возраст: старший, подготовительный                                                                                                                Цель: формирование форсированного  выдоха.    
Оборудование: картонная чашка с паром из легкой бумаги.                                                           Ход игры: ребенок дует на чашку с паром, расположенную справа или слева от рта на расстоянии 5 см. Вдох осуществляется через нос, толчкообразный выдох через углы рта, сначала через правый, затем через левый. 
Лексическая тема: «Овощи»

Игра: «Подуй на морковку (лук)»

 Возраст:  старший, подготовительный                                                                                          Цель: формирование фиксированного (плавного) выдоха.   
Оборудование:  картонная морковь (луковица)  с ботвой из папиросной бумаги                   Ход игры: ребенок  дует на овощ, расположенный справа или слева от рта на расстоянии 5 см. Вдох осуществляется  через нос, плавный выдох через углы рта, сначала через правый, затем через левый.
Лексическая тема: «Домашние животные»
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Игра: «Накорми собаку»

Возраст: средний, старший, подготовительный                                                                                Цель: формирование форсированного (толчкообразного) выдоха.   
  Оборудование: картонная собака с открытым ртом, косточка из губки.                                         Ход игры: ребенок задувает косточку в пасть собаки.  Вдох осуществляется носом,  толчкообразный выдох через вытянутые «трубочкой»  губы. 
Лексическая тема: «Продукты питания»
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Игра: «Закати конфеты в коробку» Возраст: старший, подготовительный.                                                                                            Цель: формирование умения сочетать  фиксированный (плавный) и форсированный (толчкообразный) выдохи.                                                                                                             Оборудование:  конфеты из поролона, коробка                                                                            Ход игры: ребенок задувает конфеты в коробку. Вдох осуществляется через нос, выдох толчкообразный, в конце переходящий в плавный выдох.
Лексическая тема: «Игрушки»
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Игра: «Найди игрушку» 

Возраст:  старший, подготовительный                                                                                            Цель: формирование фиксированного (плавного) и форсированного (толчкообразного)  выдоха                                                                                                                                               Оборудование: коробка с крупой (гречневой), набор трубочек, предметные картинки по теме «Игрушки»                                                                                                                                       Ход игры: Под крупой спрятана предметная картинка, которую ребенок должен найти, раздувая крупу в трубочку. Вариант 1:  Вдох через нос, удлиненный выдох через «трубочку» с усилением в конце.  Вариант 2:  Вдох носом,  выдох толчкообразный, в конце переходящий в плавный выдох.
Лексическая тема: «Фрукты. Ягоды»
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Игра: «Задуй в корзину …»

 Возраст: младший, средний                                                                                                               Цель: формирование фиксированного  выдоха.                                                             Оборудование: картонная коробка, ягоды, фрукты из губки                                                       Ход игры: ребенок  задувает ягоду (фрукт) в корзину. Вдох осуществляется носом,  плавный выдох через неплотно сомкнутые  губы.

Лексическая тема: «Фрукты. Ягоды.Лето»

Игра: «Задуй в корзину …»

 Возраст: старший, подготовительный                                                                                             Цель: формирование умения сочетать фиксированный и форсированный   выдохи.              Оборудование: картонная коробка, ягоды, фрукты из губки                                                       Ход игры: ребенок  задувает ягоду (фрукт) в корзину. Вариант 1: Губы трубочкой вытянуты вперед. Вдох через нос,  удлиненный выдох через «трубочку»  с усилением в конце.   Вариант 2: Губы трубочкой вытянуты вперед. Вдох через  нос,  толчкообразный  выдох через «трубочку», в конце переходящий в плавный выдох.
Лексическая тема: «Одежда. Мебель. Посуда»
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Игра: «Подуй на…»

 Возраст:  старший, подготовительный

Цель: формирование умения сочетать фиксированный (плавный) и форсированный (толчкообразный) выдохи. 

Оборудование: вырезанные из бумаги и подвешенные на ниточку  предметы одежды (мебели, посуды) с магнитами на оборотной стороне, магнитная доска.

Ход игры: Взрослый держит за нитку предмет одежды на расстоянии 10 см от доски, ребенок  дует на предмет так, чтобы тот «приклеился» к доске. Вариант 1: губы трубочкой вытянуты вперед. Вдох через нос, удлиненный выдох через «трубочку» с усилением в конце.       Вариант 2: губы трубочкой вытянуты вперед. Вдох через нос, толчкообразный выдох, в конце переходящий в плавный выдох.
          Эти игры и пособия  создают соответствующий эмоциональный настрой, формируют положительное отношение к занятиям, стремление правильно выполнять упражнения. В большинстве пособий используется сменный материал, что позволяет  использовать их  в различных играх и упражнениях.                                                                                                    

        Проводить дыхательные упражнения и игры надо в хорошо проветренном помещении, не ранее чем за 1,5-2 часа после еды, одежда не должна стеснять шею, грудь и живот ребенка. Необходимо соблюдать дозировку упражнений, следить, чтобы дети производили вдох и выдох без напряжения, плавно (не поднимали плеч при вдохе, не втягивали живот при выдохе). Длительность упражнений не должна превышать 2-3 минуты для детей младшего дошкольного возраста и 3-5 минут для среднего и старшего возраста.
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