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Консультационный центр как ресурс для повышения родительской компетентности
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Сезонова Ю.В., воспитатель ГБДОУ № 131

                                                                                      Невского района Санкт-Петербург
Государство начинается с семьи, и тема семьи в сфере образования выходит на первое место. 

В России более трети молодых семей имеют детей и осуществляют семейное воспитание, подготовка родителей к азам семейного дошкольного воспитания становится одной из важнейших задач молодежной семейной политики страны.

Педагогические знания родителей отрывочны, нет чётких представлений о возрастных и психических особенностях и потребностях ребёнка, они не умеют анализировать свои методы воспитания. И как следствие – частые ошибки, снижающие результативность воспитания.

Ошибочные подходы к этому процессу родителей во многом связаны с их недостаточной компетентностью в сфере воспитания детей дошкольного возраста. Современные родители, с одной стороны, довольно образованные люди, а с другой – они мало информированы по вопросам педагогики, психологии, физиологии и других областей знаний.

Сегодня у родителей в любом возрасте много вопросов о том, как воспитывать ребёнка.  Семья в своей воспитательной деятельности нуждается в помощи.
Возникает необходимость разъяснять родителям огромную значимость, самоценность и уникальность периода дошкольного детства. Родители подчас не  понимают, для чего они привели в этот мир ребенка.

Родителям, выбравшим  для себя и для своих детей семейное образование, необходимо ориентироваться в целях и задачах образовательного процесса, подбирать, исходя из индивидуальных потребностей своего ребёнка формы и методы образования, создавать условия для развития и «наполнять среду», окружающую ребёнка, в соответствии с возрастными особенностями и индивидуальностью ребенка.

Зачастую родителям сложно самостоятельно сориентироваться в таких вопросах. Им могут потребоваться консультации психолога, воспитателя, логопеда и других специалистов, компетентных в вопросах воспитания и развития детей.

Такую поддержку родителям могут оказать Консультационные центры, открытые при образовательных учреждениях.
Руководствуясь Федеральным законом от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», распоряжением Комитета по образованию Санкт-Петербурга от 28.04.2018 г. № 1384-р «Об организации предоставления методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи родителям (законным представителям), обеспечивающим получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования»,  В ГБДОУ № 131 Невского района  в 2018 был году открыт консультационный центр в целях помощи родителям (законным представителям), обеспечивающим получение детьми в возрасте от рождения до семи лет дошкольное образование в форме семейного образования.

Консультационный центр призван обеспечить единство семейного и общественного воспитания, оказывать консультативную помощь и поддержку родителям (законным представителям) для всестороннего развития личности ребенка. 
Цель деятельности Консультационного центра - построение открытого диалога между педагогами центра и родителями, активизация потенциала семьи в воспитании детей. Основные задачи работы центра следующие:
· формирование у родителей системного взгляда на семейное функционирование и эффективных способов воспитания детей;

· информирование родителей об особенностях развития личности и потребностях ребенка дошкольного возраста, влияния семьи и дошкольного учреждения на успешную социализацию ребенка;

· обучение навыкам позитивного общения родителей, как с детьми, так и с сотрудниками дошкольного учреждения;

· повышение степени доверия родителей к дошкольному учреждению;

· совершенствование культуры общения в системе «родитель-родитель».
Содержанием работы консультационного центра является предоставление квалифицированной помощи родителям (законным представителям) и повышение компетентности у них в вопросах образования детей. В своей деятельности мы используем различные формы работы, в том числе с внедрением современных технологий передачи информации: индивидуальное консультирование, круглые столы, тренинги, информирование и обучающие мероприятия посредством сайта ГБДОУ, социальных сетей, мессенджеров. 

За  2 года работы  Консультационного центра были оказаны:
-  79 индивидуальные консультации, в том числе 58 – очно и 21 – в дистанционном формате.
- Цифровой контент в рамках работы «Школы заботливых родителей» просмотрели 941 раз.
- 4 семьи получают услуги консультационного центра на регулярной основе. 
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Работа в консультационном центре проводится в следующей форме консультирования: методическая, психолого-педагогическая, диагностическая.

Проанализировав причины обращения, можно выделить категорий родителей, обращающихся за помощью:

- родители, у которых есть конкретный вопрос, связанный с выбором образовательного маршрута для своего ребенка;

- родители с вопросами по воспитанию детей (как поступить в конкретной ситуации);
- родители детей с особенностями в развитии (вопросы психолого-педагогической  диагностики);
- родители, которых интересуют вопросы общего развития ребенка, возрастные особенности.

В рамках расширения  возможностей Консультационного центра специалистами ГБДОУ 131 планируется проведение очных и онлайн тренингов для родителей, которые направлены на рассмотрение следующих вопросов: 
социализация детей, не посещающих дошкольные образовательные организации, возрастные, психофизиологические особенности детей, готовность к обучению в школе, профилактика различных отклонений в физическом, психическом и социальном развитии детей дошкольного возраста, помощь в воспитании и развитии детей с особыми возможностями здоровья, организация игровой деятельности, социальная защита детей из различных категорий семей. 
На 2021-2022 год запланированы тренинги  «Родительско-детские отношения», «Растем, играя», «Учимся говорить», «Гиперактивный ребенок», «Особый ребенок». 

Работа Консультационного центра была отмечена дипломом победителя районного конкурса «Мы рядом, мы вместе» в номинации «Лучшая технология/форма работы с родителями».

В Консультационный центр стали поступать обращения от законных представителей детей дошкольного возраста, находящихся на попечении благотворительных организаций и коллектив ГБДОУ принял решение о сотрудничестве с ними.

 Основная цель деятельности благотворительных организаций – профилактика социального сиротства, а улучшение детско-родительских отношений, повышение уровня родительских компетенций – одна из важнейших задач.

Для выстраивания партнерских отношений был проведен  анализ территории, где расположен Консультационный центр. Таким образом, выявили  наличие в районе кварталов, где жильё выделялось социально незащищённым слоям населения (выпускникам детских домов, многодетным семьям, семьям с детьми-инвалидами). Семьям оказывают помощь, как государственные службы, так социальные негосударственные некоммерческие организации, чья задача – оказание помощи семьям с детьми в трудной жизненной ситуации.

Специалисты данных организаций оказывают, в первую очередь, юридическую, финансовую помощь, помогают с решением жилищных вопросов, с поиском работы и другими социальными вопросами. Взаимодействие с семьями происходит через специалистов организаций, а также волонтёров.

По сведениям, полученным из данных организаций, в большинстве случаев сотрудники и волонтёры наблюдают проблемы в детско-родительских отношениях, видят проблемы, связанные с развитием ребёнка, но, не являясь специалистами в области дошкольной педагогики, не всегда могут проконсультировать семью по данному вопросу. 

Таким образом, возникла идея проекта «Вместе ради детей и семьи» - проекта сетевого взаимодействия Консультационного центра с благотворительными, общественными организациями и волонтёрами.
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