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Мастерская «Путь к звезде»


Николай Рубцов – поэт, имя которого, казалось бы, должно быть известно если не всем, то почти всем: его стихотворения включены в школьную программу («Звезда полей», «Русский огонёк» и др.), в последнее десятилетие изданы книги о нём. Но, но, но… Мастерская «Путь к Звезде», которую целесообразнее проводить в 11 классе, показывает: поэзию Николая Рубцова знают немногие, её необходимо «открывать» учащимся.

«Работа понравилась. Надо будет почитать Рубцова», – так в момент рефлексии написала одна из моих учениц, а другая призналась: «Стихи Рубцова берут за живое, заставляют вспомнить свои корни».

Знакомство учащихся с рубцовской поэзией начинаю в 6-м классе – во время мастерской «Что в имени тебе моём? Оно и страшно, и прекрасно…» (по стихотворению «Звезда полей»). В 8-м классе провожу мастерскую «Душа романтика и бунтаря», посвященную личности Н. Рубцова (учащиеся работают с отрывками из книги Николая Коняева «Путник на краю поля», с воспоминаниями о поэте, с текстами стихотворений биографического характера. Итог – эссе о Рубцове и его поэзии или предисловие к книге стихотворений поэта).

Мастерская «Путь к Звезде» даёт возможность учащимся познакомиться со множеством стихотворений Н. Рубцова. Но даже не это самое главное. «Когда я прочитал несколько стихотворений, стал задумываться над будущим России», – написал в момент рефлексии один из 11-классников. Поэзия Рубцова заставляет задуматься над своей судьбой, над судьбой своей страны. Она и реалистична, и романтична, пессимистические нотки сменяются оптимистическими. Главное – она помогает жить и верить в лучшее, в свою звезду.

Начинается мастерская с того, что учащимся раздаются звёздочки,  сделанные из белой бумаги, на столы  кладутся карандаши, фломастеры разных цветов. Учащиеся должны раскрасить свои звёздочки в цвет (или в цвета), который(-е) им больше всего нравится (нравятся), соответствует(-ют) их восприятию. Данное задание является индуктором. Выполняя второе задание, учащиеся записывают ассоциации (слова и словосочетания), связанные с их звездой.

Следующий этап работы – создание небольшого текста (2-3 предложения) о своей звезде.

Итог первой части мастерской – чтение учащимися созданных ими текстов (во время чтения звезда поднимается вверх). Каждый раз, проводя данную работу, поражаюсь необыкновенной фантазии учащихся. Какие разные, но очень интересные тексты рождаются! Вот, например (звезда голубовато-зелёного цвета):
В скитаниях отшельник ищет непостижимую нежность, в его воображении рождается желание искренности. Он останавливается на берегу моря, вглядывается в облачное небо, и холодный ветер дует ему в лицо. 

Или другой (о звезде красного цвета):

«Звезда (звёздочка, «плевочек» Маяковского) – почти всегда символ, символ традиционный в литературе и не только. Но символы бывают разные – и страшные в том числе. Под этой красной звездой прошли годы и десятилетия моей страны, моей родины, прошла та эпоха миллионного героизма и миллионных смертей, о которых нельзя, нечестно забывать. «Мы платили за всё, и не нужно сдачи». (И. Бродский.)

А вот ещё:

«Недосягаемая мечта маленького человека на голубом шарике Земле – достать звезду с неба. Млечный путь и звёздный свет являются загадкой для многих поколений. Лучи звёзд восхищали древнейших звездочётов, которые пытались разгадать по ним судьбы людей».

2-я часть мастерской начинается с задания записать слово видения и ассоциации, с ним связанные. Возникает следующий ряд (примерно):

видения – призраки, мистика,. неясность, силуэт, дымка, мечты, иллюзии и т.д.

Моментом разрыва («озарения», появления нового образа в результате подбора парадоксального содержания) является предложение послушать стихотворение Н. Рубцова «Видения на холме» и 3-4 словами (или словосочетаниями) записать свои чувства, ощущения, настроение. Необходимо, чтобы прозвучало подготовленное хорошее чтение стихотворения в связи с его высокой эмоциональной напряжённостью – чтение самого учителя. В процессе данной работы учащиеся делают примерно такие записи:

неспокойствие, предчувствие беды, боль, любовь к природе, красота, умиротворение, досада, печаль, история, тяжкая судьба, молитвы, ответственность и др.

Во время социализации учащиеся делятся друг с другом своими находками.

После этого раздаются тексты стихотворения «Видения на холме», из которого предлагается выписать слова, словосочетания в два столбика:


                а) нравятся, ложатся на душу;              б) не нравятся.

Социализация проводится выборочно – по желанию учащегося. 


Следующий вид работы связан с постижением творческого мастерства поэта: учащиеся должны, работая группой, выписать из стихотворения наиболее яркие метафоры и другие тропы.



2-я часть мастерской завершается созданием текста. Необходимое условие: использовать как можно больше набранного лексического материала. Заглавие учащиеся придумывают сами. На этапе социализации все тексты читаются вслух. Вот некоторые из них. 


Денисов Денис, 11 класс, школа №13:

Поток бессознания. Рубцов – пророк.

Продолжая блоковские и есенинские традиции не просто «темы родины в поэзии», но прямого обращения к России, Н. Рубцов связывает в своём «Видении на холме» прошлое, современность и вечность. Прямое обращение к России, её олицетворение не ново для русской поэзии, но своеобразие использованных автором тропов делает это обращение, эту молитву, это видение неповторимым и очень своим. В памяти поэта (и русской земли – они неразлучны) всплывают страшные  года родины:

…Затмит на миг в крови и жемчугах

Тупой башмак скуластого Батыя.

Метафоричную картину «пустынного света на звёздных берегах» и вереницы птиц – символ родной земли – как бы в самом деле заслоняет, с тупым нахрапом загораживает эта жуткая синекдоха. Но образ, символ родины – не только в летящих птицах. Это и олицетворённые ивы, шепчущие что-то у воды, и «небеса, горящие от зноя» (несколько гиперболизированная метафора), и избушки, и цветы. Всё это, как у Есенина берёзы и пахнущий «яблоком и мёдом» по церквам «кроткий Спас», – тоже родина. Всего не заслонить.

Но исповедальная, умиротворённая интонация 2-ой строфы сменяется тревожным криком – криком больного за Россию сердца:

Россия, Русь! Храни себя, храни! 

«Иных времён татары и монголы» - явный признак современной автору эпохи, символ этой – такой новой и такой вечной – опасности – чёрные кресты, «разбросанные» и «расставленные» по всей второй строфе «Видений…»

Повторов корня «крест» - много.

Кресты, кресты…

Я больше не могу!

Страх и отчаяние, болезненный мотив должны быть умиротворены любовью к родине, уверенностью в бесконечности, «безбрежности» её спокойных звёзд, а значит – её самой; многоточие в конце стихотворения – и будущая доля, и верный знак бессмертия Руси…

Галицкая Таисия, школа №263 (текст был создан во время городской олимпиады по литературе):

Узнаю Родину.

Взбегу на холм и упаду в траву,

увижу звёзд далёкое сияние.

И в них я обрету свою судьбу

И на Россию сердце упованье.

Россия с Богом, с небом заодно.

Россия – мать, ты мне всего дороже.

И если мне по жизни суждено,

То на чужбине умереть негоже.

Умру, с тобой обнявшись летним днём.

Умру под синим, знойным летним небом.

Умру, с тобой горя одним огнём,

Одним с тобой укрывшись «вечным снегом».


Работа с текстом стихотворения «Видения на холме» вызывает у учащихся интерес к творчеству Н. Рубцова. Поэтому третья (последняя) часть мастерской начинается с того, что    раздаются тексты стихотворений Н.Рубцова (8-10 текстов каждой группе): “Встреча”, “Я умру в крещенские морозы…”, “Выпал снег”, “Тайна”, “Экспромт”, “Синенький платочек”, “Душа хранит”, “Зелёные цветы”, «Ось», «Зимняя песня», «Мы сваливать не вправе…», «Тихая моя родина», «Посвящение другу», «Ночное ощущение», «Наслаждаясь ветром резким», «Улетели листья» и другие.


Каждый учащийся должен прочитать не менее 3-4 стихотворений (можно и больше) и выписать из них слова и словосочетания в два столбика:

	а) рисующие мир вокруг лирического  героя стихотворений;

	б) раскрывающие ощущения,

чувства, душу лирического       героя.



Дополнительное задание: читая стихотворения, отметить для себя то (или несколько строк), которое особенно потрясло. Быть готовым к ответу на вопрос: почему выбрали именно это стихотворение (или какие-то строки)?


Во время социализации учащиеся имеют возможность как высказать своё мнение, так и услышать мнения ровесников о разных стихотворениях Н. Рубцова (желающих, как правило, бывает немало). Таким образом, в процессе интересной беседы постигается творчество великого русского поэта.


Итогом работы в данной мастерской является создание текста (на основе как можно большего количества набранной лексики), названия дают сами учащиеся. Вот примеры работ:


Наумова Дарья.

Звезда.

Звезда дарит пустынный свет,

Во мгле отражена. 

Стремится к счастью человек,

И на душе – весна.

Манит его к чужим мирам,

Манит в седую даль.

Но рвётся море в кружевах,

А на сердце – печаль.

И мгла в жестокости своей

Не пощадит души.

А там звезда в дали огней

Дурманит и манит.

И снова рвется к счастью,

Лелеет снов мечту.

Нет силы у несчастий

Остановить судьбу.


Ходкова Мария.

Земля и Небо…

Небо и Земля…

Так нестерпимо больно,

Нестерпимо горько…

Не добежать до света, до огня,

Не долететь, рукой не дотянуться.

В воде, как в зеркале, звезда отражена

Она плывёт, колышется и бьется,

Пусть упадёт и, искрой сожжена,

Моей душе даст путь к теплу и к солнцу.

Иванов Антон.

Я не видел, как падают звёзды

От края к центру небесному;

Я не помню ночные грёзы – 

Утром им вечно тесно.

Я не видел густые травы,

Ростом выше младого дерева,

И если даже встану рано,

Навряд ли увижу рассвет я.

Звёзды на небе; мы под ними.

Что нам светит? Что мы видим.

Люблю, когда ветер поёт мне в уши, 

Засыпая в ночной красоте.

Всё тише, и тише, и тише;

И ниже, и ниже, и ниже.

Крыши.

А небо выше;

Звёзды ближе –
Ты слышишь?

Тихо, как мыши,

Ползут дыры по бледной Луне.


Костоусова Анна.

Дома.

Над миром летает ветер. Резкий, порывистый, суровый. Быстрая карельская речка звонко гремит невдалеке. Смеркается… Значит, скоро в лесу будет совсем темно. Тогда я останусь наедине с этим запахом осеннего мокрого леса. Сосна, под которой я сижу, скрипит на ветру. Я смотрю вверх. Там кусочек ещё не тёмного неба, а вокруг него – сосны. Они скрипят, стонут, но ведь не плачут… Даже резкий ветер им не страшен – они большие, сильные, их много… Что я по сравнению с ними? Недолговечный маленький человечек. Но я их брат. А они – мои братья и сёстры.

Здесь осень, лес, дождь, вой ветра в верхушках сосен… А в городе? Что там, в Городе, оставил я? Не помню. Там была грязь, там была вонь бензина, свет, закрывающий звёзды. Люди там не живут. Они спят и больше всего боятся проснуться. Они покорно множат себе подобных, покорно питаются, покорно ждут смерти. А когда она приходит – стараются отсрочить её.

Я ушёл из города. Наверное, меня никто не ждёт, никто даже не помнит обо мне. Неважно. Я вернулся домой.


Быкова Мария, школа №397 (текст создан во время городской олимпиады по литературе):
Мир вокруг такой разный: тихий и шумный, большой и маленький, светлый и тёмный, ясный и туманный. И каждая крупица мира находит отражение в душе, а каждая душа дополняет этот мир. Но иногда происходит недопонимание между миром и душой».

Ветер воет в душе.

Меня не вернуть уже.

Дождь барабанит по крыше,

Но душу никто не слышит…

Но самое страшное – понимать, что мир для тебя больше не дом, понимать, что не нужен миру. Но, быть может, в другом месте душа найдёт успокоение?

Из темноты глядят глаза…

Не злым, но и не добрым огоньком.

От них не веет ни теплом, ни хладом,

И нет в них жалости, как нет свинца.

Они глядят безмолвно и спокойно.

Глядят и не моргнут хоть раз.

А мне так страшно, но спокойно

От этих неподвижных глаз.

Они в молчанье вопрошают, 

Кто ты и каковы твои дела.

Они меня как будто искушают

И говорят, что уходить домой пора.


Егорова Зинаида.

Тихая моя родина! Низкое родное небо. Белые берёзы, бескрайние поля и луга. Кто так тянет в русской ночной красоте, которую невозможно описать словами, её можно лишь почувствовать? Бесконечный простор и воля, воля для всего. Свобода под вечным и прекрасным небом, в котором – далёкие огоньки тихого, но восхитительного света, света надежды и веры. Звёзды озаряют ночную красоту, и от этого тайна, которой окутана вся земля, становится ещё призрачней и прозрачней. Что-то божественное есть в этом бессмертном и безбрежном мерцании спокойных звёзд. Это, наверное, единственное, что сможет сблизить землю и небо, явь и сон, жизнь и смерть. Звёзды – символ вечности, что хранит в себе всё хорошее и плохое, доброе и грустное. Они как отражение наших чувств, зеркало общей души. Когда ты один стоишь под бесконечным тёмно-синим русским небом, оно не давит, а, наоборот, уносит куда-то ввысь, откуда каждый увидит то, что ему дорого и близко. Там, в небе, он найдёт ту единственную и бессмертную звезду. И станет уже неотделим от всего мира, от вечной красоты, которая одна на всех, но которую каждый ощущает по-своему.  

Бузулукская Н. Б. (методист по русскому языку и литературе, Невский район):

Уйти бы прочь. Но бросить все желанья,

Забыть звезду сияющей мечты,

Простить любовь, оставить предсказанья

Не пустят памяти горящие кресты.

Русь, старина, погосты и молитвы,

Любовный шёпот и страданья свет…

Вся жизнь пройдёт на поле битвы –

Покоя вечного да не наступит бред,

Стенанья бури, ветра и живой души

Находятся в согласье мирозданья.

Но каждому так хочется в тиши

Своей звезды увидеть понимание.


Во время рефлексии, завершающей мастерскую, учащиеся искренне говорят о том, как они себя чувствовали на разных этапах работы, что дала им мастерская и т.д. Примеры высказываний:

«У меня была возможность выразить свои мысли и чувства»;

«Интересно было услышать разные мнения, выполнить все задания (это даже стало своеобразным вызовом самой себе) и, безусловно, было интересно познакомиться с творчеством Н. Рубцова»;

«Во время мастерской поэт, с которым я уже была знакома, раскрылся с других сторон» и др.
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