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Углубление процесса дифференциации наук, 

является одной из причин, ведущих

 к противоположному эффекту 

стремлению к целостности, 

интеграции знаний из разных областей»

Т.Б.Браже

Качественное совершенствование процесса обучения в системе образования требует нового научного подхода к  организации и содержанию программ. Основная идея заключается в том, чтобы интегрировать учебный материал, уплотнить его, установить необходимые взаимосвязи, в том числе и межпредметные.
Переход от традиционного обучения к инновационному, основанному на интегративно-компонентном подходе, позволит в значительной степени расширить общедоступные границы, способствовать целостному развитию личности школьника. 

Интеграция предметов, способствуя реализации новых задач подготовки учителя, позволяет в то же время гуманитаризировать общепедагогическую подготовку, придать ей большую профессиональную направленность, так как увеличивается информативная емкость.

Интеграция – это, прежде всего процесс формирования целостности из множества  разобщенных, а иногда и однородных компонентов. Интеграция в предметах по искусству требует теоретической и практической составляющих общепедагогической подготовки, и может быть обозначена как процесс формирования особого  подхода, при котором все части взаимопроникают друг в друга и образуют неразделимый, объемный пласт.

Необходимым условием для  интеграции является определение основания для объединения. В качестве аргументов для интегрирования могут выступать идеи, явления, понятия, предметы, способные объединить в целостное единство компоненты системы, стимулировать лучшую усвояемость материала и при этом сохранить определенную и необходимую степень свободы для реализации творческого подхода.
Актуальность системы интегрирования обусловлена целым рядом социальных, педагогических и методических причин.

В качестве социальной причины можно определить потребность каждого ребенка на самовыражение. Никто не знает, где и как рождается талант, но каждый человек способен внести свой вклад в благосостояние общества. Право на свободное развитие личности – не привилегия избранных, оно принадлежит всем.
В качестве педагогической причины является направленность науки и школьных образовательных учреждений на поиск инновационных, вариативных путей образовательного процесса. Сегодня в российском образовании провозглашен принцип внедрения новейших технологий, который дает возможность выбора педагогического процесса, в том числе и интеграции. И здесь возможна и самостоятельная педагогическая разработка различных вариантов  содержания учебной программы, и использование возможностей современной дидактики в повышении эффективности образования, и практическое обоснование новых идей и технологий. При этом важно учитывать и методическую причину, которая сводится к постоянному качественному совершенствованию образовательного процесса.

Эффективность образовательного процесса напрямую зависит от осознания их участниками и организаторами сущности и роли интегративного характера. А для этого, при подготовке к интегрированным занятиям следует: 
- проанализировать и обобщить теоретические сведения, посвященные проблеме построения процесса обучения на интегративной основе;
- разработать принципы межпредметного отбора предметов и учебного материала;
- осуществить принцип целостности и системности изучаемых объектов и явлений;

- основывать деятельность на принципе взаимосвязи теории и практики (комплексная реализация образовательных и практических умений и навыков учащихся);
В качестве метода, обеспечивающего достижение положительных результатов в общепедагогической подготовке и как следствие этого значительное повышение качества обучения, может служить интеграция ее теоретической и практической составляющих. Выделение в составе общепедагогической подготовки двух, теоретической и практической, составляющих является объективной необходимостью и потребностью для преобразования всей системы уроков по искусству. Вместе с тем данное деление вполне объективно, оно может иметь место, как в рамках традиционной системы образования, так и при ориентировании каждого школьника на дальнейший самостоятельный маршрут или, иными словами, на самообразование. Более того, в последнем случае данное деление более наглядно и убедительно. И здесь возможно деление общеобразовательного пространства на следующие составляющие:
- теоретический материал (информативные сведения);
- теоретический материал (по применению на практике);
- практическое и прикладное применение;
Таким образом, выделение в составе общепедагогической подготовки теоретической и практической составляющих частей является объективной необходимостью и потребностью на пути получения учащимися знаний умений и навыков, которые достигаются за счет их системной организации.
 И хотя функциональные задачи теории и практики носят разный характер,  подчинены они общей цели – развитию гармонично-целостной личности. Поэтому одним из приоритетных образовательных задач должно быть – устранение разрыва между ними.
Анализируя научно-педагогическую литературу, можно прийти к выводу об отсутствии четкого определения понятия «интеграция. «Интегрированные и интегративные курсы», «интегрированная педагогическая квалификация», «интегрированное обучение», «интегрированный урок» и т.д.  – вот лишь малый перечень того, что сегодня предлагается. Если мы откроем энциклопедический словарь, то найдем «Интеграция – от лат. integratio – восстановление, восполнение, от integer – целый» [1].
В педагогике, наряду с понятием «интеграция» широко используются такие термины, как «взаимодействие», «комплекс», «синтез».

А применимо к педагогике, наверное, за основное можно взять определение

И.Д. Зверева и В.Н. Максимовой: «Интеграция есть процесс и результат создания неразрывно связного, единого, цельного. В обучении она осуществляется путем слияния в одном синтезированном курсе (теме, разделе программы) элементов разных учебных предметов, слияния научных понятий и методов разных дисциплин в общенаучные понятия и методы познания, комплексирования и суммирования основ наук в раскрытии межпредметных учебных проблем» [2].
В педагогике, наряду с понятием «интеграция» широко используются такие термины, как «взаимодействие», «комплекс», «синтез».

Таким образом, для создания интегрированного учебного занятия необходимо соединить элементы (знания, понятия, методы) разных учебных дисциплин. 

Интеграция как педагогическое явление имеет давние традиции. Она возникла на фоне  дифференциации учебных дисциплин и полученных знаний.
В настоящее время никто не отрицает, что межпредметные связи — важнейший фактор оптимизации процесса обучения, повышения его результативности, устранения перегрузки учителей и учащихся.

Интегрированные уроки имеют определенные преимущества:
- повышают мотивацию, формируют познавательный интерес, что способствует к повышению уровня обучаемости и воспитания учащихся;
- способствуют формированию целостной научной картины мира, рассмотрению предмета, явления с нескольких сторон: теоретической, практической, прикладной;
- позволяют систематизировать знания;
- обладая большей информативной емкостью, способствуют увеличению темпа выполняемости учебных операций, позволяют вовлечь каждого школьника в активную работу на каждой минуте урока и способствуют творческому подходу к выполнению учебного задания;
- способствуют развитию в большей степени, чем обычные уроки, эстетического восприятия, воображения, внимания, памяти, мышления учащихся (логического, художественно- образного, творческого);
- формируют в большей степени общеучебные умения и навыки, рациональные навыки учебного труда;

- сокращают количество времени и сил на преподавание и учение при более высоком качестве;

И, несмотря на то, что система интегрирования уже давно получила положительный отклик у многих педагогов, на сегодняшний день она, как и ранее, требует концентрации многих умений, знаний и навыков, так как нет еще полностью разработанных программ, учебников и методических рекомендаций.
И вместе с тем  построение вариативных организационно-педагогических моделей интеграционных процессов, их технологическое сопровождение выступает в качестве важнейшего условия создания и развития гибкой интеграционной среды профессионального совершенствования педагога в системе непрерывного образования. А освоение учителем методологических оснований интеграции образования выступает как важнейший компонент содержания повышения квалификации педагога.
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